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IIpearosop

OBa 30mpKa je mpe CBera HaMemeHa 33 MPUIPEMY TOJarama MPHjeMHOT
ucnuta n3 Maremaruke 3a Oyayhe Kajgere Bojue akamemwuje. Ilorpeda 3a
nucameM OBaKBe 30MpKe HAcTajla je W3 YHIbeHUIle TMTO ce KaHIUIATH 3a
kagere Bojue akamemuje mpujaBbyjy u3 csux kpajesa Cpbuje, buX na u
u3 Ipue l'ope, 1 youman cMo jia KaHAMIATH HE J0J1a3€ Ca TPUOJINKHO HCTUM
3HAbEM MaTeMaTHKe W3 Cpeire TIKoje. I3 Tor pa3mora MpBEeHCTBEHU IHJb
je 6uo j1a oBa 30MpKa 00YXBATH CBe IEJUHE KOje Cy HEOIXO/IHEe 3a CAMOCTAJIaH
PaJi U YCIENTHO ToJarame nNpujeMHoOr uenuta n3 Marematuke.

Besiuku 6poj 3ajaraka je y HOTIYHOCTH M IOCTYIHHO PEHICH M3 CBAKe
neinHe, a Takohe je mar BesmKu OpPOj 33/1aTaka ca PeremhuMa 33 CaMOCTAIaH
paz. [pe pemaBama 3a1araka y3 CBaKy MeJUHY JaTa Cy HEOITXOIHA TEOPETCKa
o0jammena u GpopMyJie PaJid JaKIIer pa3yMeBamba U pelllaBama 33/ aTaKa.

Y apyrom pety 30upke, MOTIYHO CY PEIIEHH 33/IaIU Ca MPHjeMHUX UCITUTA
onpkaHuX Ha BojHoj akajemMuju y mocJeambuX HEKOJIMKO TOTIMHA.

Benuku jonpuHOC KBaJauTeTy oBe 30UpKe Jajau Cy PeJJIOBHU Hpodecop
[TaBrie Maagenosuh u Barpesan mpodecop 3opuiia CrarnMupoBuh, mpode-
copu Maremaruukor gakyarera y beorpaay m 3aTo UM 3aXBa/byjeMO Ha
VJI0KEHOM TPYAY U CyrecTHjaMa.

Y Beorpay,

Ayropu

il



Jleo 1
IIpersen nojmoBa u popmyJia
13 ejieMeHTapHe MaTeMaTHuKe

1 Ckynosu. bpojeBn

1.1 Peasnu 6pojeBu

Cxym peannux OpojeBa ce o3HadaBa ca R. Hberosu HajBaykKHUjU TOJICKYIIOBH
cy:

Ckyn npupoguux 6pojesa y osnamu N ={1,2,3,...},
Ckyn nesux 6pojesa y oznamum Z = {...,—3,—2,—1,0,1,2,3,...},
Cxyn panmoHaJHEX OpojeBa y o3Harmu QQ = {%]m €Z,ne N},
Ckyn uparuonaaaux opojesa y oznamm I =R\ Q.

Ako ¢y a,b € R e je a < b mory ce gedUHUCATH THTEPBAJIH:
(a,b) = {x € Rla < z < b} orBopenn unrepnas (Ca. la),
(a,b] = {x € Rla < x < b} unrepsas 3arBopen ca mecue crpane (Ci1.16),
[a,b] = {z € R|a < x < b} 3arBopenu unrepsan wim cerment (Ca.ls),
[a,b) = {z € R|a < z < b} unTepBan 3aTBopeH ca jese crpane (Ci.1r),

(—00,+00) = R ckyn peannux 6pojesa.

\
\

Cu. 1: Tlpuka3 uarepsBaia Ha OPOjHO] MPABO]



Beckonaunu nmeprofuyHu AeNUMaIHH Opoj ca HePUOIOM CiCy. .. Cp MUIIEMO
y 0bJIHKY
Cllag'"am,blbg...bn01C2... CpC1C2 ... Cp ... =

= a1ag - Uy, b1b2 e bn(Clcg e Cp),

rae cy a;, b, ¢ € {0,1,2,...,9}.
Paznomak Kome je uMeHWIAI jeITMHUTIA C& JeJHOM WJIM BUIIE HYJa Ha3WBAMO

JeTuMaJIJHUM Ppa3JIOMKOM.

3 _ L1211 LT .13
E_O’S’ 1—0—12,1 ,m—0,077 m—0,0137HTﬂ

Pemenn 3aaamm

1. Uzpauynaru uspase:
a) 1% (2,7T+2,7:1,35+ (4,2

—1 '0,4:2%;
6)32:75—5,25:10+ (3 — %) : 0,

3
i)
2.
Pemteme: l3pasze uspadyHaBaMo TaKo IITO CBe OpojeBe 3alHCyjeMO y OOJIHKY

pasjioMaka W HaKOH Tora cpehyjemo mobujenu m3pas:

a) 15 :2,7+2,7:1,35+ (4,2—12)-0,4: 21 =
= 2_7.1_0+m.10_0+(4_2_£).i.22

20 27 100 135 10 40 10 5
1 168—43 4
2<|>2+ 40 25
5 125 4 5 1 _
_2+40 25 2_'_2_3'
3. ~1 . 1 2). _
6)33:71-525:10+ (1 -2):0,2=
15,15 21,20 1,2 _
4 2 4 2 10 10 —
_1_1,1_1
2 2+2_2

2. Ilponahm x u3 mponopiuje

x 43147 40,8
0,0016: 0,012+ 0,7  1,2:0,375 — 0,2’

Pemtemwe: /laTa nponopiigja je ekBuBaJieHTHa cJiejiehuM jenakocTuMa:

54.147
o 432:14740,8

0,0016:0,012+0,7 _ 1,2:0,375—0,2

154,77 | 8
5+10

X __ _25 "
6, 12 7 — 12,375 2
10000 - 1000 ' 10 10°1000 ~ 10



154 5 . 8
T — _25 77+10

16 1000 7 — I2.T000_L
10000 12 10 10 375 5
2 4

z _ _ _&t3
2,7 — 6.8 1
15+10 5 3 5

2 4

x 515
2 + - — 6.8_1
15 1 5 3 5

6
T _ 5
z =
5 3
1
T = =.
3

3amaru 3a BexkOy

1. V3pauyHaTn BpeaHOCT H3pa3a

1,752—1’75 :l
((H —0,089) ~)4052 +(6,79:0,7+0.3).
80 ’ .

Pesyarar: 250.

2. V3padynaTn BpeIHOCT H3pa3a
((4045 —38%) : 10,9+ (§ — 55) - 15%) - 4,2
0,08 '

Pezyarat: 70.

3. N3pauynatu BpeAHOCT U3pa3a

7 1 3
1—: 2 2.7:1 4:2-)-(4,2—-1— ).
TiaTiar ,35+(0, 2) ( 40)

. 7
Pesyarar: 3.



2 Omnepanuje ca aJredbapcKuM m3pas3mMa

Y ciaenehum 3a1anmma kopuctuhemo ciejehe 3anuce, oneparuje u pyHKInje:

1, x>0
sgnz = < 0, z =0,
-1, z<0
4 y=sgnx
+1
0 =x
-1

Cin. 2: T'pacduk dyukiuje
Y= sgnw

|xr| =z - sgnu,

e 2 n:2k+1’k€N,
lz|, n =2k,

a? —b* = (a+b)(a—0),

a+b)? =a*+ 2ab+ V7,

(a+b)® = a®+ 3a®b + 3ab® + b,

a® — b = (a—b)(a®+ ab+ V?),

z, x>0
’x| = )
—x, x<0
VA

Y=l

Ca. 3: T'padux byukumje y = ||

(a —b)* = a? — 2ab + b,
(@ —b)3 = a® — 3a®b + 3ab* — b3,
a® + b = (a+b)(a® — ab + b?),

(a+b+c)*=a*+ b+ ? + 2ab + 2ac + 2be.

Ako je a,b > 0, u k, m,n € Z Taga Baxu:

m n _ ,m+n a\™ _ a"
am-at=amr o (§)" =5
m —
e =amn, a’ =1,
am)” — am~n7 a—n —

3
S

I
3|3
SIS

3
S
3
I
3
=
S
3
B

(3

3
S

3
I
S

3
Ql
)
I

3



Pemienn 3agamm

1. N3pauynarn uspas:

_3
((?—row:%) N
2 (3+3)

Pemteme: SanncuBameMm ¢BUX OpojeBa y 00IUKY pas3joMKa J00HjaMo W3pas3
Koju j1asbe cpehyjemo:

(18-1:03)":118 i _
Rty

2. Nzpauynatn nspas:

_ -1
38.972.54+9-125- (3) |
(3-5)".3-3

Pememe:
38.972.5449.125.(1) " 5
(3-5)%.3-3 YT

_ 3837454432535 . 5 —
— T a4 03 - —
(3-5)*.3-3

_ 345443254
3.55

0 32.5%(3241)

- 3.55

_ 325%10 _ 32552 6

355 T 355 T




3. Nzpauynarn u3pas:

(4—1 + (213)_ ) ~ (4—0725 - (2\/5)_§) .

Kopunthemwem ocHoBHuX 0ocobuHa crerneHa jgo0ujamMo uspas

4
3

Pememe:
KOju Jasbe cpehyjemo:

T - o)-

4. N3pauynaru nzpas:

( 15 N 4 12 ) 1
V6+1 V6—-2 3-+v6/) V6411
Pememe: l13pa3 n3padyHaBaMo TaKo IMITO TPBO PAITMOHATIAIIIEMO UMEHHOTIE

M Tako JI00MjeHn u3pas jajbe cpehyjemo:

1, 4 12 L1
V6+1 T V6-2  3—-v6) T V6411

15(v6-1) I A(vV6+2) 12(3+v6) \ | Ve-11 _
6—1 6—4 9—6 ©6—121

—115

= (/5 1)+ 25 +2) 4 (3% V) - 2 =
= (V6 —11) - 4% = —115.
5. Nzpauynarn nspas:
VI-V5 VItys
N ESVRRN, S 4
Pemteme: Kao u y nperxognom 3aJaTKy, paldoHAJIHIIEMO UMEHUOIE U

Ji00ujenu u3pas jgajbe cpehyjemo:




VI-VE . VIoVE | VEEVE | VIEVE _
4 ﬁ—x/ﬁQ VT+V5
_ (vT-vB) n (V7+V5) _
(v -(vB) (Vi) (ve)
(7—2-V7V/5+5)+(7+2:V7V/5+5)

2

24 __
=5 =12
6. Panumonajincaru nuMeHu/a11 pa3aoMKa

V5 —-V2+V3
V5 + V2443

Pememe: Jla Ou panmoHajuca/jim MMEHUJIAI HEOIXO/JHO je JiBa IyTa

HpI/IMeHI/ITI/I HOCTyHaK n3 HpeTXOLLHOF 3aJaTaKa:
V5243 _
VE+v2+3
_ V5+v3—v2  V5+V3-v2 _
VE+V3+12 \/25+\/§—\/§
(\/ng\/g*\/i)
(Va+v3)'=(v2)*
— 5434242v5v/3-2V5./2-2v3.v2 _
542v/5:4/34+3-2
_ 104+2V15-2V10-2v6 _
- 6+2v/15
_ 54+V15—v/10—+6 . 3—V15 __
- 34+v15 3—V15

_ =2V1542v6 _ —2VI542V6 _ W V6
9—-15 —6

7. Pamuonajiucatu nMeHHUJIAI, Pa3I0MKa

1
V2+ 3

Pemerbe'
V23
f+f f+f V2-3
_ V2-V3 _
= s
_ V2-¥3 | a42¥04+ BT
T 2= %9 a2yl

w

(V2= V/3)-(4+2 9+ ¥BT) _
8—-9
= (V3= v2)- (44299 + ¥/81).



8. Cpeautu u3zpas

a’ + b? a? N b?
ab ab—5b%  a?—ab
Pememe: Vvennorne y n3pasy IpBo (HGaKTOPHIIEMO TIa OHIa CBOIHMO Ha

3aje/IHUIKEe UMEHUOIE:

a’+b? a? b2

ab ab—b? + a2—ab
_ a?+4b? a? b2

ab ~ bla—b) a(a—b) -
(a2+b2)(a—b)—a2'a+b2-b
ab(a—b)
_ a®+ab®—ba?-b3—ad4+03 __
- ab(a—b)
_ ab®—=ba® __ ab(b—a) __ -1
~ abla—b) ~ abla—b) ’

y3 ycaose ab # 0,a # b.

9. Cpenutu u3zpas

Pememe:
(a*b)z a b\ . a3=b> __
< ab +3).(3_E)'a2b2_

a?—2ab+b243ab  a?-b%  _a?b?

ab ab @B
(a2+ab+b2)-(a27b2) .
= p =

(a2 +ab+b2) (a—b)(a+Db)
(a2+ab+b?)(a—0b)
= Qa —|— s

y3 ycioBe a # b, ab # 0.

10. Cpeautu uzpas

2 CL% 1 \/a 4
+ (Wa+ Vb)) ab>o0.
i/b\/8 al? av/ b’ <\/_ )

Permeme:
3 1 a
(il e o) (45 v9) -

8




11. Cpenutu uspas:

( 1 1 ) 14 a+1

Vva+va+1 \/_—\/a— a—1)"

Pememe: 3aiarak uma cvuciaa akojea > 0, a+1>0,a—1 >0, ua # 11j.
a > 1. Tama nobujamo

1 1 . at+1l) __
(\/awm*ﬁfm) : (H\/ ﬁ) =

_ (\f—\/ﬁ + \/E-H/&Tl) . <\/a—1+\/a+1)i
— \ a—(a+1) a—(a—1) : a—1 o

= (Va+T—va+a+va—1): (Ygad) -
= (VaF T+ va—1)- (7450 ) =

a—1.

12. Cpenuru uzpas

a® — b a® + b3
ab ’
a+ ath a b + —7
Pememe:
ad-b3 a3 4p
(a+b)2—ab (a—b)2+ab
a+b a—b
(a+b)<a3—b3) (a—b) (a3+b3)
a?+ab+b2 aZ—ab+b2
(a+b)(a—b)(a2+ab+b2) (a—b)(a+b)(a2—ab+b2)
- a?+ab+b? - a?—ab+b2 o

=a®> -0 —(a®> —0?) =0, y3ycios a #b, a# —b.



3amanmu 3a BexkOy

1. Yupocrurn uspas ()% 1672 +273(0,2)° - 50 + (1) - (81727
Pezynarar: 3.
(4,5:12+3,75) 125 (

2. YupoctuTtu n3pas 1,7 - 5

: 0,543 —35)-
7
117,

Pezynrar:

3. Vupocrurn mspas (1672) 7% : 160277 . 167277,
Pesynarat: 16%.

4. Vupocturu uspas W (Va- 9 - (- \/3)2 .

oL
Pesynrar: 5.

5. YIPOCTUTH U3pa3 ((L + %) Zi;gi) : < 22;1’2 + 1>

Pesynarar: 4* b , ab # 0.

1
6. Panmmonamucarn I/I%\/IeHI/LH,aLl pa?ﬂOMKa T
Pesynrar: = 1 (V41— V6+ V9).

2 10/2-5¥/310
7. MSpa“IYHaTI/I 3 W\/_Q% .

Pesynarar: 1.

8. VmpocTuTu u3pas ( o 28\\?2‘?’[ + \/_) <<ya + \4/(;) _
Pezyarar: 1,a> 0,0 > 0.

9. YupocTtuTru uspas ((al2 + b%) Zilgi) : (a2a+bbz N 1>'
Pesynrar: “_ , ab # 0.

1 | 1

a+b}rc Catg " blabetatc)”

Pesynrar: 1,b # 0, b+c # 0,ab # —1, a(b+c) # —1, b(abe+a+c) # 0.

10. Ympoctutm u3pas

10



3 Peaane dbyHkIuje

IIpeciukaBame (dynknuja) menpasunor ckyna Dy C Ry Henpassu ckyn
D; C R je noackyn f gexaprosor npoussoga R x R, takas 1a je

(Vz € Dy) (3iy € Dy) y = f(2),

mrro zanucyjemo f @ Dy — Dy, (3 autamo: ,I0CTOJH TaqHO jejHo").
Ckyn Dy na koMe je nedbununcana dbyHKIIja 308e ce 00/1acT 1eHHICAHOCTH
(wmm nomen) dbynknuje f, a ckyn Dy 30Be ce CKyI BPeIHOCTH (HJIH KOJOMEH)

byukumje f.
e dyuxmuje f n g cy jeqnake ako u camo ako je Dy = Dy u

(V€ Dy) f(x) = g(x).

3a dynkuujy f: Dy — D_f KazkKeMo J1a je I-1 npec/MKaBame ako U CaMo
aKo

(Va1 29 € Dy) (21 # 29 = f(21) # f(22)).

3a bynxuujy f: Dy — D_f KaxKeMo J1a je Ha MpecnKaBame aKo U CaMO aKO
(v € Dy) Gr € D)y = f(a).

3a dynkuumjy f: Dy — D_f KazkKeMo J1a je Oujeknuja mim OUujeKTUBHO 1IPEC/Iu-
KaBame aKO U caMO aKo je oHa [-1 W Ha IpecInKaBambe.

Heka cy A, B u C uenpasuu ckynosu u f : B — C, g: A — B. Tana je
koMnosunuja Gyuknuja f o g (unramo: “f kpyxuh ¢”’) npeciaukaBame cKyna
Ay ckyn C' Tako ma je

(Vo € A) (fog)(x) = flg(z)).

Bujexnyja f : Dy — D_f uMa uHBep3Hy GyHKIMjy f!: D_f — Dy koja
3a8,10BOJbaBA

(VeeDy)(f ' of)(@)=an (VyeDys)(fof ")y =y

11



Pemenn 3anamm

1. Mla s vehy dynxumjavia fi(z) = @, fo(x) = %, fa(w) = Va2, fi(z) =
(vz)* uma jennaxux ?

Pememe:
fi(z) = x u wen gomen je x € R,
fo(z) = x n men gomen je x € R\ {0},
f3(x) = |z| u wen jpomen je x € R,
fa(z) = x u wen gomen je x € [0,00).
Bak/pyuyjemo mga Mehy marum dyHKIMjaMa HeMa jeTHAKHX.

2. MTa am by dymagiana fi(x) = 2logyw, fo(x) = logya® fo(z) =

2log, ||, fi(z) = log% HMa jeTHAKIX 7

Pememe:
fi(z) = 2logy x u wen gomen je z € (0,00),
fo(z) = 2log, |z| n wen momen je x € R\ {0},
fs(z) = 2log, |z| n wen momen je x € R\ {0},
fa(z) = 2logy z u wen gomen je x € (0,1) U (1, 00).
BakspyuyjeMo ma Mehy matum dyHKIHjaMa BayKu:

fi(x) # folx) = fs(x) # fa(x) # fi(2).

3. Ja u mehy narum dynxmujama fi(x) = e, fo(z) = x_;; fs(x) = Va2,
fa(z) = In(e”) uma jegnakux ?

Pemreme:

fi(x) = z u wen momen je x € (0,00),

fo(z) = = u wen gomen je x € R\ {0},

f3(x) = |z| u wen momen je x € R,

fa(x) =z v wen pomen je x € R.

Bak/pyuyjemo ma Mehy marum dyHKIHjaMa HeMa jeTHAKHX.

4. Axo je f (xiﬂ) = (z —1)2, onpenuru f(3).
Pemmeme: 3ajarak ce MOyKe DEINTUTH HA JBAa HAUYWHA.

Jejlan HavMH OM OMO 7@ OJIpeIMMO BPEJIHOCT 3a T, TaKO Ja je xiﬂ = 3.
Opnarue cnean ga je x = —2, maje f (3) = (—2 —1)* = 6.25. IIpumernmo 1a
HAM OBHM HAYMHOM JIOOHMjaMO caMO BPeTHOCT (DYHKIH]E YV SaJaToj TauKH.

Hpyru Hauun 6u OHO Ja yBeJIeMO CMEHY =t.
t
-t

aobujano f(t) = (15 —1)* = (%)2 Ha kpajy f(3) = (325')% = 6.25.

A
z+1

13 npeTxo/He jeTHAKOCTH CIAENH /14 je T = BpahameM y IMOCTaBKY

12



5. Ako je f (&) =228 — 2227 + 1 rama je f(f(2)) jexnako:

Pememe: JIoBo/bHO je HAlim BPEIHOCT £, TAKO J1a BAXKHU jeHAKOCT Lt = 2,

2r—1
13 nare jequakoctu gobujamo jaa je v = 1, ma je f(2) = 12008-2.120071.1 = .
Cajsa Tpeba Halim BpeJHOCT 3a T, TaKO Ja BayKMA jeJIHAKOCT 2”?;11 = 0. Us
IPeTXO/HE jeIHaKOCTH nobmjamo Ja je x = —1, ma je f(0) = (—1)29%8 — 2.
(=1)*™7 4+ 1 =4, rako na je f(f(2)) = f(0) = 4.
6. Ako je f (20 — 1) =z, taga je f(f(z)) jenmaxo:
t+1

Pememe: VYpohewem cmene 2x — 1 = t u3 Koje ciaeam 1a je r =

ppahiatbeM y mocraBky jpobujamo f (t) = %

Ha xpajy f(f(x)) = f(£l) = 25 = ei3

2 0 1

7. Koje cy on dynkumja f(z) = gifg, g(x) = }jr—i, h(z) = g;—i came cebu

uHsep3ne !

Pememe: 3a onpeljusame nnsepsme dyuknuje o7 f(x) pemasamo jeHaqanmy

Yy = % 0 & TaKO MTO heMO MOMHOXKUTH JIEBY W JECHY CTpaHy ca 2x — b
qyume JobujaMo 2xy — by = dr + 3 ojakJjie Cieiu Ja je r = ;’;—_52, na je
fHx) = f(2).

Ba oupehuBame wunBep3ne byHkuuje o ¢(xr) pemaBaMo jejHAuYnHY
Y= ;—i [0 o TAKO IMITO heMo MOMHOXKUTH JIeBYy U JECHY CTPaHy jeJHAKOCTH
ca 1+ x uyume jgobujamo y + vy = 1 — x ojakje cjaeau ja je r = ;—z, na je

g~ (x) = g().
3a oapehupame wunBep3ne dynkuuje ox h(r) pemasamo jemHauMHY

y = ;’jr—i [0 T TaKO IMTO heMO MOMHOXKUTHY JIEBY U JIeCHY CTPaHY jeTHAKOCTH
ca 2+ x uume gobmjamo 2y + ry = 3 — x OJaKJIe CJIeU 1A je T = %, ma je

h=!(z) # h(x);
8. Ako je f(x)+2f (1 —z) = z 3a cBako x € R, tazna je f(z) jennaxo:

Pememe: Ypeaumo cmeny 1 —x = ¢, onakie ciaequ ga je v = 1 — t, aujum
ppahamem y nocrasky mobujamo f(1 —t) +2f (t) = 1 — ¢ omakie caenn 1a
je f(1—t) =1—1t—2f(t). Ha gpajy f(z) +2(1 —x—2f(x)) = = na je
fla) =2,

9. Onpennru nyne dynkuuje f(x) = I(zfl)ﬁ;?‘gjj)@%).
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Pememe: lomen dyuknuje qobujamo permaBameM © — 2 — |x — 2| # 0: 3a
x> 2umamo 0 # 0, a3a x < 2 umamo 2(x—2) # 0 onakJe ciaeau Ja je © # 2.
Tako na je Dy = (—o0,2). Hyze 6pojuorna o6pasyjy ckyn {0,1,2,3,4}, na
cy HyJe (pyHKIMje caMo OHe Koje Tpunajaajy jgomeny, 1j. x € {0, 1}.

10. Hara je dynkumuja f(z) = 2z — 2. Uspaaynarn f(f(f(1 — x))).

Permeme:

11. Ako je f(z) = V1 —22? u g(x) = sinz, uzpauynaru

o9 (£ (4 (-3))) 7 (0(-2))

12. ®ynxmuje f u g 3amare cy ca g (f (z)) = § n g(x) = log,s 2. Komxo
je f(=3)+f(=17

Pememe: Ouurieano g~! (z) = 167, na je f (z) = g~' (%) = 162 = 4°.
Omarneje f(=3) + f(-1) =42 +41 =14 1=2
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3agamnm 3a BexkOy

1.

10.

Ha mu melly dyakuujama fi(x) = sinz, fo(z) = cosz - tgz, f3(x) =

1—(3(2352:1:’ fa(z) = |sinz| uma jegnakux?

Pesynrar: fi(x) # fo(x) # fa(x) = falx) # fi(2).

. Ha mm mehy dbynknmjama fi(z) = sin’z + cosz, fo(z) = £, fy(z) =

@7 f1(x) = log, x nma jeanaxux?
Pe3yarar: Hema.

. Ako je f(27) = 22, uspauynarn f(3).

z+1 x+1’

Pezyarat: 0.

. Ako je f(3x +2) = 2x — 1, uzpauynaru f(f(zx)).

. r—8
Pesynrar: “°.

. Axo je f(z) +3f (%) =z + 1 3a cBako z € R\ {0}, mspauynarn f(z).

. 3+2z—=x
Pesynrar: =%

Onpenuru nyne dynkuuje f(z) = I(x_l)(f;;?%(_g”x_)3)(x+4).
Pesynrar: Hyne dyukuje obpasyjy ckyn {—4, 0}.

Oyuxmuje f u g 3amare ¢y ca g (f () = 2z u g(z) = 3z + 1. Koauko
je f(=1)+f(=2)7

PezyaraT: —6.

- Axo je f(z) = 52 n g(x) = 5, wspauynaru g (f () + f (9 (—2)).

2(7x%+8x+13)

Pezynrar: S (i) -

Onpeantn KogoMeH u uHBep3Hy byHkmjy byukmmje f(z) = 249”_;1, aKo
r e R\ {4}.
Pesyarar: f:(—00,4)U (4, 00) =L (=00, =2) U (—2,00);

ffl(x) — 4x+1 e
z+2 "

Oppeautu unpepsny dbynknujy dynknuje f(z) = 2 — 2, ako
f (=00, 1] Rt [—1,00) .

Pesyarar: f~'(z)=1—- Vo + 1.
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4 TloamaOoMm’

Oyuknuja obmuka B,(r) = a,2" + a, 12" + ... + a1 + ag, a, # 0,

x € C je IOJHHOM N—TOTr CTeIeHa, I'Ie CY Uy, Gy_1, - - -, Gy € C KoedunujenTu
HOJIMHOMA.
Ako je ag = a1 = as = ... = a,, = 0 HOJHHOM ce 30Be HyJIa ITOJUHOM, a

axo je ag # 0 A n = 0 TOJUHOM je KOHCTAHTa U KaKe Ce Ja je CTeleHa HyJia.
Axo je a, = 1 moJiMHOM je HOpMUPAH.

[IBa mommHOMA Cy WIEHTUYIKHU jeTHAKa aKO W CaMO aKO Cy HCTOT CTeleHa
U aKO Cy UM CBH KOe(UIIH]EHTH Y3 UCTU CTEIICH jeTHAKH.

3a cBaku 110/ iMHOM crenena n > 1,

1 2
P.(x) = apz"™ + ap 12" 4 ...+ agx” + a1 + ap,

nocroju 6ap jemaH, peajaH WM KOMILIEKCaH, Opoj ¢ 3a koju je P,(c) = 0,
OJHOCHO, CBaKH IOJMHOM UMa 6ap jeHy HyJy.

[TorHOM MOZKe NMATH HajBUIIE OHOJIMKO PA3JIMYATUX HY/1a KOJTHKO H3HOCH
EroB cTened. AKo ¢y Tp,Zg,...,%T, € C, (p < n) cBe pasaudnTe HyIe
IOJIMHOMA, OHJIA Ce OH MOZKe HPEJCTABUTH Kao

Po(2) = an(z — 21)" (. — 20)*2...(z — 2,)Fr

3a cBako x € C, npu wemy cy ki, kg, ...k, npupogan 6pojeBu 3a Koje BaxKu
na je ki + ko + ...+ k, = n. Ilpn Tome ce Kazke na je kj BUIIECTPYKOCT HyIIe
x1, ko BUIECTPYKOCT HYJE Ty, UTH., Kk, BAIECTPYKOCT HYJIE T)p.

3a cBaka msa mosmuoMa P, (z) u Qn(r) # 0, m < n jeaAHO3HAYHO CY
onpehenn momunomu S, _,,(z) (komuannk) u Ri(z), 0 < k < m (ocrarak),
Tako na je P, (r) = Qm(2)-Sp_m(x)+Ri(z) (Teopema o paziaramwy noaunoma).

Besyos cras: Ocrartak npu jgesbery noaunHoma P,(x) ca z —a je P,(a).

3a nomHOME ca peaannM KoedunujenTnMa Baxn: axo je ceC KoMmIekcna
HyJa peanHor moiamHoMma P, (z) pexa k, taga je ¢ takohe Hyjia peasHOD
nosmuoma, P, (x) ucror pesa.

Ba nosunom P,(r) = apa™ + ap_12" 1 + ... 4+ a1 + ag, a, # 0 Baxe
Buerose dpopmyite

An—
JZ1+I2+...+I” = —Z—nl
_ An—2
X1 -To+ ...+ Tp1-T, = Zn
Ty Xy ...ox, = (=1)"-%
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Crenmjanno 3a n = 3, umamo P3(1) = asz® + asx® + ayw + ag, az # 0

231+ZE2+233 = —Z—i
T1-Tp+ T T3+ XT3 = O
T, -T2 T3 = — %

as

Cuenujanno 3a n = 4, umamo Py(r) = ayz +azz®+asx® +a1x+ag, ag # 0

T+ 2Tog+2Ts+2x4 =

L1 To+ X1 T3 +T1 - Tg+To - Tz+ X9 Ty + T3 Ty =
L1 Xo T3+ X1 - To Tyg+ X1 T3 Tyg+To Tz Ty = ——
T1 T2 X3 -Ty — 20

Pemenn 3ananm

1. Hahu KOTMYHUK W OCTATAK TP JeJberby MOJHHOMA:
a) 2zt — 323 + 422 — 52 + 6 ca 22 — 3z + 1;
6) 2 — 322 —x —1ca3z? -2z +1.

Pememe:
a)
(22* — 32 + 42 — Sz + 6) :(2* =3z +1) = 22" + 3w + 11+ 2252
—(22% 62° + 22?)
3z + 222 — 5 + 6
— (323 — 92% + 3x)

1122— 8z + 6
—(1122— 33z + 11)
252 — 5

[Ipu gememy nomunoma 2% — 323 4+ 422 — 52+ 6 ca 22 — 3x + 1 g06ujamo
koanuHukK 222 + 3z + 11 u octarak 25z — 5.

6)
3 2 2 1 7, —or—3
_ _ _ : _ —lp T4 —9%5
(x ; §x2 1x ) (B2 =2r+1)=32— g+ 52555
S g b )
(—52° — 30 — 1)
(=12 M. 7
(Car™ S 92)
- 9T = 3
[Ipu gemwemy nounoMa 72 —3x2 —x—1 ca 322 —2z+1 106KjaMo KOJTHIHUK
1y — T uocrarax —2z — 2,

3 9 9 9
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2. Kommku je ocraTax nesbema noaunoma 4x° +9x° + 19z +92 ca Gunomom
x+17

Pememe: [lo Besyosom craBy, octatak 1npu Je/bemy MoJanHOMa ca T + 1 je
P(=1) =4(=1)> +9(=1)3 +19(—1) + 92 = 60.

3. OxppeauTn peanan 6poj a, Tako aa mojuaoMm P(z) =zt + ax? + v — 6
Oy/e je/buB ca x + 2.

Pemremwe: Kaxo je mommuom P(x) femuB ca © + 2, OHIA je jejHa Hheropa
uyna rp = —2, na je P(—2) =0, ognocuo 16 + 4a — 2 — 6 = 0 ogake ciaeaun
aa je a = —2.

4. Tlpu nememwy nonmuuomal, () ca x —1 naje ocraTak 3, a Upu Jesberby ca
x + 3 naje ocratak —1, KOJWKY je OCTATaK TIPH Jesberby ca 2 + 2o — 37

Pemieme: 113 ycioBa 3ajarka, xopuiihemeMm besyosor crasa, podujamo
P,(1) =3 u P,(—3) = —1. IlpeacraBuMo mOJHHOM Ka0

P.(z) = (#* 4+ 2x — 3) - K,_o(x) + ax + b, Taja

P,(1)=0-K, 2(1)+a+b=3mu

P,(=3) =0-K, 2(—3)—3a+b= —1, na gobujamo cucrem o JIBe jeHaInHe
ca ase Henosnate a +b = 3 u 3a + b = 1. PemasameM cucrema j1001jamo
a=1wub=2 naje garue je Tpaxkenu ocratak R(r) = x + 2.

5. Tlpu nmemewy nommaoma P,(x) ca x gaje octarak 2, a Opu Jesbermy ca
22 + 1 maje octarak 22, KOJUKHN je OCTATaK IIPH Jlesberby ca o5 + x 7

Pemieme: 113 ycioBa 3ajarka, xopuiihemeMm besyosor crasa, po0mjamo
P,(0) = 2 u no pasnaramy P,(z) = (2% + 1) - R,_s(z) — 2z. IlpencraBumo
nosmnom Kao P, (z) = (2% + z) - K,,_3(z) + az® + bz + ¢, ocrarak je obsnka
ax? + bx + ¢, jep ocraTak Mopa GUTH HajBHIIe JAPYTOr crenena, Taa P, (0) =
c=2uP,(i)=ai*+b-i+c=2-iomakye ciemu ga je a = 2, b = 2.
Jlobujene BpeJIHOCTH 3aMEHUMO U j1o6HjemMo octaTak R(z) =2+ 2% +2 - x + 2

6. OxpeauTu mapaMerpe a u b Tako aa noaunoM Q(z) = 22 +2x — 3 genn
nosmnom P(z) = z* — ax® + ba?® + 9.

Pememe: npsu nauun:
Kako je Q(z) = 2° + 2z — 3=(x + 3) - (x — 1) U3 unmbennne g2 Cy Hyse
JIeJTHOIA HCTOBPEMEHO U HyJIe JIeJbeHUKa T00UjaMo 13 BazKH
P(-3)=0=81+27a+9+9=0=3a+b=—10
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P1l)=0=1-a+b+9=0=—a+b=-10
a oJlaTyie CUCTEM O/l JIBe jeJITHaUYMHE Ca, JBe HEIMO3HATe

P(-3) =0 N 3a+b = —10 L Ja = 0
P(1) =0 —a+b = -10 b = —10
qnja cy pemema a = 0, b = —10. Ogariae ciaenn ga je TpaxKeHH TOJIHHOM

P(r) = 2% — 1022 4+ 9.
JPYTH HAYUH:
[Momunom P(z) moxkeMmo 3amucatu Ha ciegehn HAUMH:

P(x) = 2'—ar® +b2* +9=(2"+22-3)- (2 + Az — 3) =
= 2+ Az® + 223 — 62° + 2Ax% — 62 — 3Ax — 0.

MzjeqnavaBameM KoeulinjeHaTa y3 HCTU CTeleH J00ujaMo

- u3 jennaxoctu Koedunujenara y3 x5 mobujamo A + 2 = a,

- U3 jegHakocTH KoedumujenaTa y3 x2 qobujamo—6 + 24 = b,

- U3 jegHaKocTH Koeduimjerara y3 x gobujamo —6 — 3A = 0.

PemaBameM 0BOr cucTeMa oJl TPU jeJHAYMHE ca TPU Helo3HaTe J00HjaMo
maje A=-2a=0,b=-10.

Onasne ciemu na je P(z) = (22 + 22 —3) - (22 — 22— 3) = 2* — 102? + 9.

7. AKo ¢y T, To, T3 pellema jeiaHadnne 1252° — 64 = 0, Tajga je
x1 - Ty x3 — (r1 + T2 + x3) jegHaxo:

Pememwe: Kopucrehu Bujerose dopmyne nodbujamo xq + xo + x3 = —Z—S =0
e — _a _ 64 i o s Lo — — 64
M Ty T X3 = —52 = 15, A je T1 - Ty T3 (w1 + 29 + 3) = 155

8. Jemmaunna x> +azx+b = 0 ( a u b peannn 6pojeBr) UMa pemermba T, = 1
u xo = 2. IIpousBoj cBUX periermba Te jeJHadnHe je:

Pememwe: Kopucrehu Bujerose dpopmysie nobujamo x, + x9 + 3 = —Z—§
onakJje ciaeqn 1 4+ 2+ x3 =0 T1j. x3 = —3, nma je xq - r9 - r3 = —6.

9. 36up KBaapaTa CBUX HyJa mosumHOMa ° + 322 — 42 — 12 jennax je:

Pemteme: Kopucrehu Bujerose dpopmysie qobujamo x1+xo+13 = —Z—g = -3,
KBaJIpuparmeM J1001jaMo o2 + T3 + 22 + 211 - 1o + 221 - 13+ 279 - 73 = 9. Kako
je x1 Ty + Ty - X3+ X9 - x3 = B = —4, 3aMEHOM y IPEJIXOIHO JI00HjaMO

a3
o3+ i+ 2k =17.
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10. Axo je jeman xopen (mysna) noamnoMa x° — 2x + b, b € R, KoMILIekcan
opoj 1 + i, i = —1. Koaukn je peajaH KOPeH TOT MOJTHHOMA, 7

Pemteme: Kako ce pagu o MOJIHHOMY Ca PEATHUIM KOeDHUITHjeHTUMA, KMAMO

Jia OH UMa KOIYTOBAaHO KOMILIEKCHE HYyJIe [ je IheroBa Jpyra HyJia KOMILTIEKCHI
o . . o

opoj 1—i. ‘KOpI/IC'TehI/I BI/UGTOBG dopmye ,ZLO6I/I!].aMO x.1+x2+3:3 = — 4 ofaKie

ciemn 1a je 1 +1+ 1 —17+ x3 =0 mTo Ha Kpajy jgaje r3 = —2.

11. Oapenntu napamerpe a u b Tako J1a MPH JE/HEEY TOJTHOMA
x* 4+ 22% + ax + b ca 2% — 1 gaje ocrarak x + 6.

Pememe: [lo Teopemn o passarasmy MOJIMHOMA TMAMO

zt +22° +ax + b= (2> — 1) - Sy(x) + z + 6.

Samenom 3a x = 1 mobmjamo 3 +a +b = 7, a 3a v = —1 mobujamo
—1 —a+ b = 5. Pememe modujeHOr cUcTeMa OJ JBe jeJHAYMHE €A JIBE
Herno3uare je a = —1 u b= 5.

12. Kosnukn je octaTak npH aesbery noanaoma 29842290741 ca moaunomom
2?2+ 17

Pememe: [lo Teopemu 0 paszaramy MOJUHOMA BaxKu Ja je
22008 4 22007 41 — (22 4 1) - Soes() + az + b,

3a x = i jobujamo 12908 +32097 41 = (42 +1)- Sage6(i) +a-i+b, cpehuparmem
jgobujamo 2 — i = a - ¢ + b omakJe caean ja je a = —1, b = 2, na je ocrarak
R(xz) = —x + 2.

3amanmu 3a BexkOy

1. Komuxkn je ocratax gembema moaunoma 3zt + 53 — 122 + 15 6unomom
x—27
Pezynarat: 49.

2. Oxpenuru peanan 6poj a, Tako fa nojunom P(x) = zt+ard—222—x+3
IpH JleJbeby OMHOMOM x — 1 j1aje ocTaTak b.
Pezynrar: a = 4.

3. Tlpu nememwy moamnoma P, (x) 6uaomuMm x + 1 maje ocrarak 5, a mpu
JieJberby OMHOMHUM & —2 Jj1aje ocTarak 2. KoMK je ocTaTak IIpH Jie/bermby
nomuoma P, () KBaapaTHuM TpUHOMOM 72 — 7 — 27
Pesyarar: R(r) = —x + 4.
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. Ipu pememy nmomunoMa P, (x) momunomom 2 + 1 mobuja ce octarak
r3 + 2. Kosuku je ocrarak npu jessemy nonnoma P, () kBajaparnum
6unomoMm 22 + 17

Pesyarar: R(z) = —x + 2.

. Oapenuru napamerpe a,b tako aa nounoMQ(z) = % + x — 2 jenu
nonmaom P(z) = 2* — 5a? + ax + b.
Pezyarar: a =0; b = 4.

. Heka cy x1, T2, x5 pemema jeqnaunne 223 — 22 — 4 = 0. Uspauynarn
2+ 23+ x%.l
Pesyarar: ;.

. Heka je jenan kopen (uysna) nosmnoma x® — 422 + ax + b, a,b € R,
KOMIIIeKcan 0poj 1 — 2i, 4> = —1. Kosauku je peasaH KOpeH TOT
HOJTUHOMA!

Pesyarar: x3=2, a =9, b= —10.

. Onpenutu nmosmmaOM Tpeher cremena 4dhje cy HyJe
T, =2, x0 =2, x3 =3, a caoboman YwiaH My je —24.
PezyaraT: P3(r) = 223 — 142% + 322 — 24.

. Kommku je octarak npu gesbemy noiuroma x201° 43220 4143 nomaomom

x? + 327
Pesynrar: R(z) =z + 3.
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5 JImHeapHe jeqHadYNHE W HejeTHAYNHE.

Oynknujy obanka y = n, (n € R) Ha3uBaMO KOHCTAHTHOM (DYHKIIHJOM.
I'pacduk dpyukimje je npukaszan Ha cjauiy 4.

VA
k=0 y=n
n n>0
n=0 _
0 Tx
n<o0

Cn. 4: I'pacduk dynknuje y =n

Oynknujy obnmka y = kx +n, (k,n € R), (k # 0) HazuBaMo JIHHEAPHOM
dyukimjom a 6poj k ce Ha3uBa KOCPUIMJEHTOM IIPABIIA U [IPEJICTAB/bA TAHTI'CHC
yrjia KOju IpaBa 3aKJialna ca NO3UTUBHUM JiejioM r—oce, Tj. k = tga. bpoj
n ce HAa3WBa CJI000JHUM KOEMDUIMJEHTOM U TIPEJCTAB/ba 0JICeYaK KOjU MpaBa

oncena Ha y—ocu. Hyna nmuneapue dbynkmuje je v = —7.

k>0 "t n=0 g k<0

n=0
X 0 o X
n>0
n=0
n<0

Cin. 5: T'pacduk dyukimuje Cn. 6: T'pacduk dyukiumje
y=kxr+n, k>0 y=kr+n, k<0

Jennaunna obsuka ar = b je TuHeapHa jeHAYNHA Ca HETO3ZHATOM X.

b

a’

Axko je a # 0, Tajja jeHAYMHA UMA JEJIMHCTBEHO PEIIeHhe T =
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Ako je a =0 u b # 0 Taga jeqHAUNHA HEMA peEIerbe,
Ako je a = 0 u b = 0 Taga jeqHaunHa nMa GECKOHATHO MHOTO Periemha

U CKYII CBUX pellleiba jeITHAYUHE je CKYI peaJHux OpojeBa.

Pemmenn 3amanm

1. Jara je dpyuknuja y = max — 1+ 2m. OapeauTu napaMerap m TaKo JIa
el rpaduk cede y-ocy y tauku A(0,3). 3a mobujeHo M CKUIUpPATH
rpacduk pyHKImje.

Pememe: 113 yciosa ja rpaduk muneapre GyHKIHjE CAAPKI TAUKY J1001jaMO
naje 3 =m-0—14 2m onmakie ciaequ na je 4 = 2m 1j. m = 2.

YA

A :

ol
o
=

Ca. 7: 'paduk dyuknuje y = 2x + 3

2. Hamucaru jennaquny mpase p auju rpacduk cajgpxu tadaky T(6,—5) u
mapaJjesnaH je mpaBoj q : 2z + 3y + 5 = 0.

Pemewe: Excijmnurau ob/MK 1paBe ¢ je y = —%x — % JBe upase cy

nmapaJjejiHne ako mMmajy jegHake KoeduimjeHTe mnpapia Tj. ako je k = —%.

Jepnaunma mpase p je y +5 = —2(x — 6) WM y eKCIIMIUTHOM OOJINKY
2

y=—3x—L

3. Ilpasa mposasu kpo3 Tauky M (—5,4) u ca KoopauHaTaum ocama odbpasyje
Tpoyrao noppinuae P = 5. OapeaIuTn jeHaInHy IIpaBe.

Perterse: Jeqnauunna npase Koja caapxu tauky M (—5,4) jey—4 = k(z+5)
oJlakJjie J00HjaMo jeJHAUUHY [IPaBe Y eKCIUIMIUTHOM 00Ky y = kx + 5k +4.
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Ca. 8: Ilpase koje uposiaze kpo3 M(—5,4) u ca KOOpAMHATHUM OCaMa
obpazyjy Tpoyrao moBpIinHe 5

Oicedrn Ha KOOPIMHATHUM OcaMa HeKa Cy jeHaku m u n. Taga je jeqHaanHa
mpaBe y CerMeHTHOM 00Ky -+ £ = 1, 11a je moppmuHa Tpoyriaa P = %|mn|
N3 yumennrie /1a nmpaBa MpoJia3n Kpo3 Tauky M TpaxkeH! TpoyTrao je Y TPBOM
wiu Tpehem KBajpanTy u j106UjaMo jeIHaYNHY %5—{—% = 1. A u3 yumenure ga
MOBPIIIUHA TPOYTJIA je/THaKa D 1 Ja MPUIIaIajy IpBoM win Tpehem kBagpanTy
nobujamo jennadanmy “* = 5. 13 oBe jJBe jeqnaunne J00HjaMo JBa peIlermba:
n = —4. To 3Haum 7a ABe MpaBe 33710BO/bABAJY

m=1n=2nmm=—2,
0=0wu8+5y+20=0.

5
2
3ajaTe ycaose: 2x + Hy — 1

4. Y jennaunan 3r+my—12 = 0 oapeuTn mapaMeTap m TaKo J1a 0jicedaK
npase uzMehy KOOpJIMHATHUX OCA U3HOCH 5.

Pemtemwe: Hamummmmo jeHadnny npaBe y cerMeHTHOM OOJIUKY ?—”2” +55 =1
Tume nobujamMo s1a cy ojcedIu jenaku 4, Tj. 1—15 Kako oaceunu npeacraBbajy

KaTeTe MPaBOYTJIOT TPOYTJIA, TO je TyKUHA XUMOTEHY3e, Tj. JTYXKHUHA OJICeTKa
o 2 . .
je jennaka /4% + (%) = 5. KBajpupameMm nperxojne jeHaqnne 1001jamMo

16 + 1 — 25 mTo je eKBUBAJEHTHO jeqHAYMHEN ‘2 = m?. PemasameM
m 9

npeTxo/He jeHaqnne jgodujamo m? = 16, ognocHo m = +4.

5. Pemntu jennaunmy 54 4 31 = 224 4 ol

Permrewe: Jlary jennaunny momuokuMmo ca NZS(2,3,4,6), 1j. ca 12, u
nobujamo jemmaduny 6(x — 1) + 3(3z — 1) = 4(2x — 4) + 2(z + 1) xoja je
ekBuBajieHTHa 152 — 9 = 10z — 14 1j. 5 = —5. OnmaBae modbujamo 1a je
pelieme jejiHaunne r = —1.

24



: 1 2 _ _5
6. PemmuTn jennaunny pensper i e s Sl sy

Pemerbe' BajarTa jelHAYNHA je eKBUBAJCHTHA jeTHAYUHU (HIUQ + x(xil)Q =
:c+1 , x # —1, x # 0. Ako momHo)uUMO 06e cTpane ca 2x(x + 1)% go6ujamo
jemnaunny 2z + 4 = 5(1 4+ 2) WTO je eKBUBAICHTHO T = —3.

. 1+32  5-2x  3-%
7. Pemmrn jepnauuny x — —~ + —~ = —*.

Pememse: Ako nomuoxkumo jennauumny ca NZS(3,4) = 12 mobujamo
122 — 3 (1 + :v) + 3 (5 — gx) =4 (3 — z) Hakon ociobahama 3arpamia
)10614)&1\/10 12z — 3 + x + 15 — 93 — 12 4+ 22 = 0 wro je eKBUBAJEHTHO
122 — —x =0, 1j. x =0. O;LaB;Le Jjiobujamo J1a je perieme jeanadnne xr = 0.

8. Pemmrn jepmaunny =2 4 2 — 2,

Pememwe: Crohemem HA 3aje;LHHqu UMEHHOIe JT0OUjaMO €KBUBAJECHTHY je-

JTHAYAHY % = 2. CpebhuBamem nMeHuorna mo6UjaMo jeTHAUNHY
252 18 — 9 1j. 2“”2 +48 — 2x _4 = (0. Hakon cpehuBama mobujaMo jeaHAUHHY

16

—>; = 0 oak/ie 3aK/bydyjeMo Jla MOJIa3Ha Je/JHAYNHA HEMa Pelleha.

9. Pemutn jeqnauuny |z + 2| — |22 — 1] = 1.

Pemmemwe: Ckyn peasaux OpojeBa MOKEMO MOIEJATH HA CKYIIOBE HA KOjUMa
apryMeHTH allCOJYTHUX BPEJIHOCTH MMajy KOHCTAHTaH 3HAK
w42 = T+ 2, 302—27 2 — 1] = 2z — 1, x

—(x+2), z<-2 —(2zx—-1), =z
unrepsaie (—oo, —2), [—2,1) u [3, +00).

Ako x mpumaza MpBOM WHTEPBAJIY MOJA3HA jeTHAYNHA je eKBHBAJIECHTHA
jemmaunan —(z + 2) — (—(2z — 1)) = 1 anjum permaBamem 1o6ujamMo na je
x = 4. Kako cMo mpernocTtaBmiIn ma pernieme MPHUIAIa MPBOM HHTepPBATY,
OBO Delllelhe MOPaMO J1a 0I0AIIIMO.

Ako z mpunaja JApyroM HHTEPBAIY MOJA3HA jeJHAYNHA je eKBHBAJCHTHA
jemHaunan x + 2 + 2z — 1 = 1 umjum pemaBamweM gooujamo na je x = 0.
Pememe npuxsaraMo 3aTO HITO IPUIIAJLA APYTOM HHTEPBAJLY.

Ako z npunaja Tpehem nHTEpBaLy MOAa3HA jeJHAYNHA je eKBHUBAJCHTHA
jenHaunHn r + 2 — 2 + 1 = 1 umujum pemanamem gobujamo ga je r = 2.
Pemreme mpuxsaTaMo 3aTO IITO MpUIaga TpeheM HHTepBay.

v
N N

, Tj. Ha
<

Ckyn pemema jeanadune je {0,2}.
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10. Pemwurn jenmaunuy |3z — 1] — |2 — 2| = 1.

Pemmewe: Ckyn peaguux OpojeBa MOKEMO MOJIEJIUTH HA CKYTIOBE Ha KOjuMa
apTyYMeHTH AICOJYTHUX BPEJHOCTH MMa]y KOHCTAHTAH 3HAK
3r—1 x> 1 2 —x, z <2

3r — 1| = ’ 3012 -2 = , Tj. Ha
| | | | @), zo2 Y

~Bz—1), z<3

unrepsaie (—oo, ), [3,2] 1 (2, +00).

Ako r mpunaza TpBOM WHTEPBAJIY MOJA3HA jeTHAYMHA je eKBHBAJEHTHA
jemmaunan —(3z — 1) — (2 — ) = 1 umjum pemaBambeM J00HjaMo A je
x = —1. Kako ¢cM0 mpeTnocTaBmn Jla pelieme IPUNaia TPBOM HHTEPBATY,
OBO pelllelhe TPUXBATAMO.

Ako r mpumaga IpyroM WHTEPBATY MOJA3HA jeJHAUNHA je eKBUBAJCHTHA
jemnaunan 3r — 1 — 2 + & = 1 gujum pemasamwem jgobujamo jga je © = 1.
Pemnreme npuxBaTamMo 3aT0 MITO IPUIAIA APYTrOM UHTEPBAJLY.

Ako x mpunaga Tpehem nHTEpBaAJY TOIA3HA jeTHAYNHA je eKBUBAJIEHTHA
jemHaunnn 3r — 1 4+ 2 — x = 1 uymjum pemaBamweM godujamo 1a je x = 0.
Pememe oxbaiyjemo 3aTo mTo He mpunaga Tpehem mHTEpBAIY.

Ckyn pemema jegnadune je {—1,1}.

11. Pemmuru jenmauuny 2|x + 1| — |z — 2| — 3 = 0.

Pemmemwe: Ckyn peaanux OpojeBa MOKEMO MOJIEJIUTH Ha CKYIIOBe Ha KOjuMa
APTYMECHTH allCOJIYyTHHUX BPEAHOCTH I/IMaJy KOHCTaHTaH 3HaK

x4+ 1, x> -1 | o — T — 2, T >2
—(z+1), z< -1 ! | —(r—2), v<?2
unrepsaie (—oo, —1), [—1,2] n (2, +0o0).

AKo x npunaza npBOM HHTEPBAJy MOJA3HA je[HAYMHA je eKBHBAJEHTHA
jemnaunun 2(—(x+1)) — (—(x—2)) —3 = 0 uujum pemasameM 1061jaMo 1a je
r = —7. Kako cMO IpeTnocTaBu/u Jja Pelleibe HPUIaIa IPBOM HHTEPBAJLY,
OBO Dpelllerhe IPUXBATAMO.

AKo x mpunasa IpyroM MHTEPBAIY MOTAa3HA jeTHAUNHA je eKBUBAJEHTHA
jemmaaunn 2(x + 1) — (—(x — 2)) — 3 = 0 yujum perraBamem g100HjaMo Ja je
x = 1. Pemreme mpuxsaTamMo 3aT0 MITO IPUNAJA JIPYTOM HHTEPBAJTY.

Ako x mpunaza TpelieM HHTepBaly MOJAa3HA jeHAYNHA je eKBUBAJEHTHA
jemnaunnu 2(x + 1) — (r — 2) — 3 = 0 umjuM penraBambeM J00HjaMO 712 je
r = —1. Pememe onbaiyjemo 3aro 1mto He npunaa rpehiem maTEpBATY.

|z + 1] = Tj. Ha

Ckyu pemema jegunadune je {—7,1}.
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12. Pemmutu nejegnaqammy 2“”2_

Permrewse: Jlary nejenmadnny nomuoxumo ca NZS(2,6,3) = 6 omakie
nobujamo wejeuadnny 3(22—3)—(14-3x)+2(7—4x) > 0 Koja je eKBUBATIEHTHA
HejeqHaunHn 6 —9—1—-3x+14—8x > 0. CpehuBamem nobujene Heje THATNHE
nobujamo —bxr +4 >0 1j. x < %.

13. Pemmtn nejennaunny 2|x — 2| — |z + 3| +2 > 0.

Pemteme: 3agatak MOKEMO PEIIUTH TAKO IITO NeMO CKyI peaJHuX OpojeBa
MOZKEMO IMOJCJINTHU Ha CKYIIOBE Ha KOjI/IMa APrYMEHTHU allCOJIYTHUX BPEAHOCTH
nMajy KOHCTaHTaH 3HaK. Kako je

r — 2, x> 2 T+ 3, x> -3
|z —2| =

|z —2| = , THTEePBAJIN

—(r—2), z<?2 —(x+3), zv<-—
cy <—OO, _3)7 [_372 n (27+OO)

1. Ako je x mpumnajga mpPBOM HHTEPBAJY, TaJ@ U3 MOJA3HE HEjeIHATNHE
nobujamo wejennaanny —2(x—2)+(x+3)+2 > 0, Koja je eKBUBaJICHTHA
—x4+9 > 0mT1. x < 9. Jlobujern ckyn periema TPECeruMO MPBUM
uHTepBasoM, ma iemo moburu (—oo, —3) N (—00,9) = (—o0, —3),

2. Ako je x upumaja ApyroM MHTEPBAJy, Tala U3 MOJA3HE Heje I HaunHe
nobujamo nejepnaauny —2(r—2)—(r+3)+2 > 0 Koja je eKBUBaJICHTHA
xr < 1. Jlobmjenu cKyI pelierma IIPeceruMo MPBUM HHTEPBAJIOM, I1a
hemo moburn [—3,2] N (—o0,1) = [-3,1),

3. Axo je x mpumaza tpeliemM mHTEpBaJy, Taja U3 MOJA3HE Heje HAUNHE
nobujamo uejeanaanny 2(x —2) — (r+3) +2 > 0 Koja je eKBUBAJEHTHA
x—5>0T). x> 5. Ckyn pemiema je (2,+00) N (5, +00) = (5, +00).

Cxym periema TOJAa3HE HejeqHAaYnHEe je yHHUja M00MjeHHX WHTEpPBaJa Tj.

(—00,=3)U[=3,1) U (5, +00) = (—o0, 1) U (5, +00).

3amaru 3a BexkKOy

1. OapeauTn jeiHAYMHY TpaBe KOja MPOJIa3u KPO3 IPecedHy TAUKy MPaBUX
x4+ Ty —12=0wu 2z —y+ 6 = 0, u kpo3 Tauky A(8, —4).
Pezyarat: 20 + 5y —4 = 0.
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10.

11.

12.

. Ha mpaBoj ©* — 3y = 0 oxpeautu Tauky u3 Koje ce nyxK AB, rae cy

rauke A(—1,7), B(6,8), Buau mox yriom oz 7.
Pesyarar: C(3,—1).

YV jennaunnn kx4 (k+ 1)y —p = 0 oxpeauru napamerpe k u p Tako ja
npaBa mposa3u Kpo3 Tadky M (2, 1), a ca KOOpAHHATHIM OcaMa 3aK./ara

TPOyTao MoBpIInHE 4.
Pesynratr: z + 2y —4 = 0.

: S5r—2 13z+1 __ x—5
Pemmnru jenmaquny 5= — 20— = 2 + 1.
Pezynarar: © = 1.

: z4+3 _ 22—1 __ Tz—1 e
Pemurn jennaduny < 5 = 5 + 155
Pezynarar: © = 4.

2z+1
224+32+9 "

: 1 2 _
Pemurn jernaquny —— + =5 =
Pezynrar: x = —2.

2

Pemutn jennaumny 1 — =x°.

_x
5
Pesynrar: x € (), Tj. HeMa peremna.

Pemturn jennaauny [2x — 4| + |z + 2| = 3.
Pesynrat: x € (), Tj. HeMa peremna.

Pemmntu jenmaduny |20 — 1| —2+2 = |z — 3.
Pesynarar: x € {0,1}.

Pemuru Hejennaduny |2z + 5| < 1.
Pesyarar: = € (—3,—2).

Penturn mejemuaunmy |3z — 2| > 4.

Pesynrar: z € (—oo,—3) U (2, 00).

Penturn mejemuaunmy: 2|z + 1| < |z — 2| + 3z + 1.
Pesyarar: z € (—2,00)
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6 KBaapaTHe jegHaYMHE U HejeJHAYNHE

Onmrru 061Uk KBaapaTHe dynkumje je f(z) = ax? +bx +c e ¢y a,b,c € R
u a # 0. ['padux crake kBajgparae QyHkIimje je mapadbona. Keagparny ¢yn-
b274ac]

: 2
KITHjy MOYKEMO 3alNCcaT y KAaHOHCKOM 00Ky f(x) = a [(x + %) — .

: b b2 —dac

Teme mapabore je Tauxa T'(—5-, — 7. %)

Jennaunna ax? 4+ bxr +c = 0, a # 0 ce 30Be KBaJIPATHOM jeJHAUTHOM 9Hja, CY
— Vb2 —

pemema gata GopmMynaom o = %‘mc.

Nspas D = b? — 4ac ce 30Be TUCKPUMHHAHTA KBaApaTHE jeHAYHHE U OHA

ojipehyje mpupoy perniema KBjApaTHe jeJHAUNHE:
1. Ako je D > 0 Tazma cy pelmema peaTHa W pa3JIHIuTa,
2. Ako je D = 0 Tazga cy pelnema peajHa U jeJHaKa,
3. Axko je D < 0 Taga cy pemierba KOHjyrOBaHO KOMILTIEKCHH OPOjeBH.

AKo €y 71 W T pelmema KBaJpaTHe jeinadnue ax’ + br + ¢ = 0, Taga BaxKn
uienturer azx’ + bxr + ¢ = a(r — x1)(x — x9).

. . o _é
3a perema KBajpaTHe jejHaunne Baxke Bujerose dopmyne xy + 1y = —. u

c
Jfl'xzza.

Pemenn 3anamnm

1. OapeauTu BpeHOCT MapameTpa m Tako da gyukmuja y = (m + 2)x? +
(1 —m)x +m , J0CTHKE MAKCUMAJHY BPEJIHOCT 3a T = 2.

Pemmemwe: /la 6u pyukmja nmaaa MAaKCUMAIHY BPEIHOCT 32 & = 2 HEOIXOIHO
je ma KoedumumjeHT y3 x° OGyjMe NOUTHBAH W /I8 je T-KOODAMHATA TeMeHa

mapabosie jemnaka 2. To 3Haum ga m + 2 > 0 u —% = —ﬁ = 2.
Pemasajyhu apyry jemnaunny mobujaMo perrerme m = —3 KOje HAKOH ITPpoBepe

ycaoa m + 2 > 0 npuxBaTaMo Kao pellieme.

2. Ompeauru BpeaHOCT mapamerpa m Tako jga dbyskmuja f(x) = (1 +
m)x? — (4 +m)z + 8 uma Bpeanoct —7 3a T = 3.

Pememe: 3amenom y dynkmujy f(3) = (1+m)32 —(4+m)-3+8 = -7
Jiobujamo Jia je m = —2.
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’ \ a>0 a<0

VA VA
x N0 X, X 0 X
D >0
VA
VA
X=X .
> 0 “x
0 X=X, X
D=0
VA
VA
0 e
0 e
D <0

Ciu. 9: I'paduk xpagparue dbynknuje f(x) = ax? + bx + ¢ y 3aBUCHOCTH O]
JMCKpUMUHAHTe 1 Koedunujenta ys 2.
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Cu. 10: Tpaduk bynxuuje f(z) = 2 —x — 12.

3. V jemmaaman 422 + ma +m? — 15 = 0 ogpeauTn mapaMeTap m Tako 1a
pelema jeHadanne Oy1y jeiHaxa.

Pememe: VcioB na perema Oy jeJiHaKa je j1a JUCKpUMHUHAHTA Oy/1e je/THaKa,
HyJIn T1a uMamo jeanauuny D = m? —4 -4 - (m? — 15) = —15m? + 240 = 0
ojlakJjie gobujaMo j1a je m = +4.

4. Y byskuuju y = 22 + pr + ¢ OIpenuTH IapaMeTpe p U ¢ TaKO I3
dyuknuja nma Hyae —2 u 3.

Pemteme: Ha ocnoBy BujeroBux dopmyna xy + xo = —g JI0bmjamMo Ja je
—2+43 = -2 1j. p= —1. Kopucrehu BujetoBy dopmymry 3a mpoussos myna
dbynknuje ry - 12 = < gobujamo —2 -3 =1 1j. & ¢ = —0.

5. Pemntu nejepnaunny 22 — x — 12 < 0.

Pememe:

ITpBu Hauun: JleBy crpany nejegnaqdune 3anucahemo y o0JIMKY IPOU3BOJA,
na ce gobuja mejennaunna (r — 4)(z + 3) < 0 koja je eKBHBaJeHTHA
(x4+3>20N2—-4<0)V(x+3<0Az—4>0)1j. -3<x<4.

Apyru sHauanu: Moxkemo kopucrutu rpaduk dynkmnuje y = (r—4)(x+3) 3a
yrBphuBame mwenor 3uaka (ca: 10). Hyue dbyukiuje cy —3 u 4 u koedunujeHt
y3 22 je HO3UTHBAH Ha JIAKO MOYKEMO CKHIUPATH rpaduk ByHKITje 0 0JaT/Ie
OJIPETUTH peTIehe HejeTHATNHe.
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Tpehu maunn: Kako je byuxmuja y = (x —4)(z + 3) M0OKEMO 13 0JPeIuMO
3HaK IIPpOU3BOIa KOpI/ICTehI/I UYUILECHUIY Jda IIPOU3BOA ABa YMHHUOIA UCTOI 3HAKaA
Jaje MO3UTUBAH PE3y/ITAT a HPOU3BOJ ABA YHHHOIA PA3IHIHTOr 3HAKA Aaje
HEraTHBAH PE3Y/ITaT.

r€(—00,-3) |z=-3|z€(-3,4) |z=4| z € (4,+00)
x+3 - 0 + + +
x—4 - - - 0 +
(x —4)(x+3) + 0 - 0 +

W3 Tabene oapehyjemo naTepBals rie je (byHKIHNja HeTaTHBHA YUMe JT00HjaMO
ucTH pesysar tj. x € [—3,4].

6. Pemutu HejetHAUNHY % < 0.

Pemteme: Kopucrehu tabyuiry

€ (—00,—3) |z=-3 | ze(-3,1) z=1 z € (1,400)
2x +3 - 0 + + +
z—1 - - - 0 +
(x —4)(z+3) + 0 - HelePUHICAHO +
nobujamo pememe z € [—2,1).
7. PemnTn HejenHauNHY i—fé > 2.
Pemteme: [losa3na Hejeinavunna je eKBUBAJIeHTHA Heje THAUNHA i—f?l) —22>0
Tj. i—:; < 0.
Kopucrehn Tabanmy
x € (—00,3) r=3 r€e3,7) | x=7]|xe(7,+00)
x—7 - - - 0 n
x—3 - 0 + + +
(x —4)(x+3) + HeleDUHUCAHO - 0 +

nobujamo pememe z € (3, 7).

(z4+2)(z—1)(z—3) <0.

8. Pemuru nejenadaunmy 2@t 1) <

Pememe: Oznaunmo ca f(x) aeBy crpany nejeqnadnne. Kopucrehn rabiuiy

(—00,—-2) | =2 | (=2,-1) -1 (—1,0) 0 0,1 | 1]@3) | 3| 300
z+2 - 0 + + + + + |+ o+ ]+
z—1 - - - - - - - 0 + + +
z—3 0 +

x - - - - - 0 + o+ o+ |+ o+
z+1 - - - 0 + + + + + + +
f(zx) - 0 + Heged - Heged + 0 0 +
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nobujamo permerse x € (—oo, —2| U (—1,0) U [1, 3].

9. ¥V kKoM WHTEpBaJIy Ce MOpa HaJla3uTu peasiaH OpPoj m ja Ou pernierma
jennauune % — 2mx +m? — 1 = 0 6una y unrepsany [—2,4]?

2matq/4m2—4-1-(m2—1
Pememe: Pemema jennauune cy oo = Ty () _ 4 1, a u3
yeimoBa 1 =m—12>2u 19 = m—|—1<4c.neg11/1—1<m<3

10. ¥V dyuxuuju y = (m — )22+ (m —4)x — (m + 1) oxpeauru napaverap
m Tako Jia (PyHKIIHja MOCTUZKE HajMarby BpeJHOCT 3a r = 1.

Pememe: Kaxo je —2("%—141) =1 caenu ga je m = 2.

3amaiu; 3a BexkOy

1. Oapeantn BpeaHOCT mapaMeTpa b Tako 1a dyukmmja y = 222 + b — 3
nMa MUHUMYM 3a T = 5

1.
Pezyarar: b = —5.

2. VY jemnaunnu (k—1)z? —2kxr —k+3 = 0 nalin k tako ga 36up KBaapara
KOpeHa jeaHadnHe Oyae jeIHaK KBaIpaTy HHXOBOT IIPOHU3BOJIA.
Pesynrar: k =1V k= -2

3. Hahu one BpejHOCTH ITapamMeTpa m 3a Koje je Heje HadnHa
(m —1)z* + (m — 1)z — 2 < 0 3a10B0/beHA 3a cBako € R.
Pesynrar: m € (—7,1].

4. PemmTu nejegnaunny: x2 + 6 < 5.
Pesyarar: x € [2,3].

5. Pemutu HejeHaunny: % < %
Pesyarar: x € (—00,0) U (2, +00).
6. Pemmu mejeqnadnny: —=5 < % vl

Pesynrar: z € (—o0, —H) U(=2,1).
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6.1 JemgHaumHe ca jeJHOM HENO3HATOM KOje ce CBOJIE Ha
KBaJIpaTHY

BukBajgpaTtHe jeHaumHe

Jennaunna obmuka axr* + bxr? + ¢ = 0 HasUBa ce GEKBAIPATHOM jeTHATIHOM.
Omna je expupajienTHa jepnadunu a(x?)? + bx? + ¢ = 0, Koja je KBajpaTHa
y onHocy Ha x°. IlpumenoMm cmene x? = t j06uja ce KBaJpaTHa je HaUMHA

at>? +bt+c=0.

CumMmerpuyHe jeJHAYNHE

CumerpuyHa jeJHadMHa YeTBPTOI CTEIeHA je jeJHAaYMHA Koja je o0JImKa
ax* 4+ bz + ca® + bxr + a = 0, Koja ce pemaBa IebemeM Ca T2, a 3aTHM
yBOh)emeM cMmeHe & + % =1t.

Bunomue jegnauune

Jennaunna obsmka az”"+b = 0 HasuBa ce GunomnoM jemmadunoM (a, b>0). 3a
n = 3 nobuja ce GuHoMHa jegHadnna Tpeher crenena az® £ b = 0. Cymenom
a

y = {’/E, rjie je y HOBa Heno3nara, owunomna jeanadmna tpeher cremena

nocraje y® + 1 = 0, wro je expupajentna jeanaunnu (y +1)(y? Fy+1) = 0.

Pemenn 3aaamm

1. Pemmru jennaunny x? — 1322 + 36 = 0.

Pememe: Ysohemem cmene x? = t, nobujamo jennauuny t2 — 13t + 36 = 0.
Pememe oBe jennaunne je t; 5 = 13+y 1629_4'1'36 = 132i5. OpnaBne mobujamo ja
je t; = 9 mm t, = 4. Bpahamem cmene gobujamo ase jennadupe r2 = 9 u
2? = 4, uujuMm pemaBameM J00HjaMO T, = 3, Ty = —3, T3 = 2 U Xy = —2.

2. Pemwru jennaanny ! — (m? + n?)z? + m?n? = 0.

Pememe: Ypohemem cmene z? = ¢, nobmjaMo KBaIpaTHY jeJIHAYHHY

t?* — (m? 4+ n*)t + m*n® = 0. Pememe oBe jennaqnne je

+(m2+n2)i\/(m2+n2)274-1-m2n2
t1’2 — 5 —
4 (m24nd)EvmE2m2n24nt
= 3 =
(m2+n2):t /(m2_n2)2 .

2
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. (m2+n2):|:(m2—n2)
o 2

300r cumerpuje ce 100Hjajy ABa Hapa CHMETPHYHHX pelnema: t; = 12 = m?

n ty = 22 = n?. Omapne J00MjaMO T4 = M, To = —M, T3 =N U Ty = —N.
3. Pemmtn jenmaunmny 6x* — 3523 + 6222 — 352 + 6 = 0.

Pememe: [lememenm ca x? gobujamo 622 — 35z + 62 — 2 4+ 5 = 0 xoja je
expuBasentTHa jeanauunn 6(x? + %) — 35(z + 1) + 6 = 0. Veohemem cmene
x—i—% = t 106mjamMo :102—1—2+%2 = 12 1j. x2+$ = t?—2. Jlobuhemo KBagpaTHy
jennaunny 6t% —35t+50 = 0. PemapameM Te KBaIpaTHe jeJHaYAHe 100H]aMO
t = 1—?? Vi = g Bpahamem cmene jobujamo jiBe jejHadune x + % = %
z+ 1 =35 U3 upse jesnauune nobujamo z? — L+ 1 = 0, onakse noGujamo
r1 = 3, 19 = % 3 npyre jeqmaumne gobmjamo x2 — gx + 1 = 0 omakJe

JI0bujaMo r3 = 2, x4 = %

u

4. Pemmtu jegnaunny xt — 1 = 0.

Pememwe: /lata jeqnaunna je OMHOMHA W MOXKEMO je 3anucaTu Ha cjejehu
nauun (v — 1)(z + 1)(z® + 1) = 0, mTo 3Ha4M Ja jeHAYMHA HMa PeaTHa
periea r1 = 1 U 9 = —1, KA0 U NMap KOH]YTOBAHO KOMILIEKCHUX Dellermha
X34 = +3.

5. Pemntu jegnaunny x% — 729 = 0.

Pemieme: JleBy cTpany nosjasse jelHaUNHE MOKEMO 3AITUCATH KA0 PA3JIAKY
kBagpata (3 — 27)(2% + 27) = 0, omaxmre nobujamo jeanaumue x> — 27 = 0
wim 23 + 27 = 0. PemasameM npcse jegHadnmue J00MjaMO jeHO DPEAHO
peteme r; = 3 U Hap KOHjyTOBAHO KOMILJIEKCHHUX Dellleha Lo 3 = %(—H:i\/g).
Pemasamem apyre jeqHadnHe 1001jaMo je/THO PEATHO Pelllelhe Ty = —3 H Iap
KOHjyrOBaHO KOMILIEKCHHX pellleba 5 = 5(—1 £4v/3).

3amaru 3a BexkOy

1. Pemutu jenmauuny x* — 3422 + 225 = 0.
Pesynrar: Pemema cy w19 = £5, 134 = £3.

2. Pemmmru jepmaunny a’z* — (a® + b?)x? + a®b? = 0.
Pesynrar: Pemema jennaunne cy: o9 = ﬂ:g, r34 = *a axo je a # 0.
Ako je a =0 u b # 0 pememe je x = 0, a ako ¢y a = b = 0 pememne je
cako = € R.
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3. Pemmtu jeanaummy 4x* + 22% + 622 4+ 32 + 9 = 0.

PesyuraT: Pemema jeqnauunne cy: a2 = 1i;*/5, g = —2EWIS

4. Pemuru jenmaunny xt + 1 = 0.

. 2 ;
Pesynrar: Pemema jegnadnne cy: xpo = f(#, T34 = "y
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7 HpanmoHajiHe jeJHAYMHE 1 HejeJHAYMHE

Upanuonasite jejHavdnne cy OHE jeJIHAYNHE Y KOjJUMa €€ HEelO3HaTa HaJIa3u
. . . 1
Yy OCHOBH HEKOT' CTelleHa YHjU W3JIOXKWIAN Huje neau 6poj. Hmp. z2 = 7,
1 1
(2 +1)2 =4, (z+1)2 =x+2, Va2 —br+ 2 =z — 3 uta. Baxe crenelie

eKBUBaJICHIT]€:
flz) = g(z) & (f(z) = (9(=))* A f(x) 2 0 A g(z) =0,
V@) <gz) e (flz) < (9(2)? A f(z) 2 0Ag(z) =0,
V@) > gla) & [(f(@) > (9(x))* Ag(z) = 0]V [g(x) <OA f(z) >0].

Pemienn 3anamm
1. Pemnru jegnaunny x — /11 + 22 = 11.

Pemreme:
r—V1l+22=11¢&
S —V/Il+z22=11-z<
SVil+r2=x—-11<
S(1l+a22=22-20+121)A(11+22>0)A(x — 11 >0) &
& 2r=110A(11+22>0)A(x - 11 >0) &
Sr=5A11+2?>0)A(x—11>0).
Buaumo na He Baxkm HejemHakocT 5 — 11 > 0 ma omaTie 3ak/bydyjeMo 11a
jeTHaUMHA HeMa pellera. 3a/JaTakK CMO MOTVIM PEITHTH KBaJIPUPAeM U
0e3 1ucamba ycji0Ba, yBpIITaBambeM JI00MjeHUX pelleba 0JIa3Hy jeJJHaUYuHY U
IPOBEPOM J1a JI BazKi jeaakoct. Tume 6u nobumm 5—+/11 + 52 = 5—1/36 =
—1 # 11, mrro 3Haun ja OW W OBUM TIOCTYIKOM O0AITNIN Pererbe.

2. Pemmutu jemnauuny v/r — 3 =5 — x.
Pemteme: KpaapupameM jeiHadnHe H lbeHUM Ja/bUM cpehuBaibeM J100HjamMo
r-3=06-1) e -1lz+28=0r=4Vr="T.

[IpBo perreme TpuxBaTaMoO jep YBPIITaABAHLEM Y MOIA3HY jeIHAYNHY JTI001jaMo
V4 —3 =5 — 4, a npyro oadaryjeMo 3aTO IITO yBPIITABAKEM Y TOJA3HY

jeanauuny jpobujamo /7 —3 #5 — 7.

3. Pemmrnu jegnaunny /o — 9 — /o — 18 = 1.
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Pememwe: Ksampupamem ekBuBajgeHTHe jeanadnne r —9 = 1 4+ /x — 18
gobujamo 4 = y/x — 18. TlonoBHuM KBajipupamem jgobujamo 16 = x — 18
Tj. © = 34 jep yBpIITaBameM y MOJA3HY jeTHAUYNHY MOKa3yjeMO Ja Pelemne

IpHUXBATAMO /34 — 9 — /34 — 18 =5 —4 = 1.
4. Pemuru jennaunny \/1 — vt — 2?2 =2 — 1.

Pemreme: YciioBu Koje perieme Mopa Ja 3a70Bobu ¢y ¢ — 1 > 0 mTo je
ekpuBasenTHO T > 1, v4—1? = 2%(2®—1) > 0 mT0 je expuBasentHo 22—1 > 0
nl—+zt— 22> 0. Kpagpupamem nosasue jegnaqune 1001ujamo

1 —Vat — 2?2 = 22 — 22 + 1 wTo je exBUBaNenTHO jeaHaumnm /1t — 22 =
z(2 — ). TlonoBamM KBagpupamem fnobujamo r?(x? — 1) = 22(2 — z)? mro
je exkpuBasenTHo < 12(12? — 1 — 4+ 42z — %) = 0 1j. 2%(4x —5) = 0. Onasue
JI00MjaMo JIBa MOTeHIMjaaHa pememha © = 01z = %. [IpoBepoM mocTaB/HeHNX
yCJ10Ba, J100MUjaMo Jia ce HpUXBaTa caMo JIPYro 1a je jeJINHO PelIeHhe jeIHa nHe

5

5. Pemmnru nejennaunny vz +5 > x — 1.
Pememe: Pemreme nejenadunne Ynne IBa CKymna
Csu peasian 6pojesu © TakBu gaje x+5 > 0unx—1 <0, 1j. € [=5,1)
Csu peasinu GpojeBu x Takpu ja Baxku r — 1 > 0u x +5 > (v — 1)?
IITO je eKBUBAJIEHTHO CHCTeMy HejeqHadnna x > 1 A0 > 22 — 3z — 4.

PermaBamem kBajgparne nejepanadnne mpobujamo aa je z € (—1,4) mro
y mpeceky ca x > 1 maje na x € [1,4).

Ckyn peliema HejeJHAYNHE je YHUja JOOUjeHUX CKYIOBA Tj.
[—5,1)U[1,4) = [-5,4).
6. Pemurn mejennaunny vz + 10 > x — 2
Pememe: Pemnreme HejeHaUNHE YHHE /1BA CKyIa
Csu peannu 6pojeBu = TakBu Ja je v+ 10> 0u z — 2 < 0, Tj.

z € [—10,2)

Cpu peasnu 6pojesu x Taksu ja Baxku © — 2 > 0 u z + 10 > (z — 2)?
IITO je eKBUBAJICHTHO CHCTeMy HejeaHaumna x > 2 A0 > 22 — 5z — 6.
PemasamemM KBajpaTHe HejenHadnne jooujamo na je © € (—1,6) mrro
y mpeceky ca r > 2 jaje ga x € [2,6).

Cxyn penrema HejeTHAUNHE je YHUja JOOUjeHUX CKYIOBA Tj.
[—10,2) U[2,6) = [-10,6).
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3agamnm 3a BexkOy

42

3 =z — 1.

1. Pemuru jepnauuny
Pesyarar: xr = 2.

2. Pemutn jenmaumny 2z +1 =z — 1.
Pesyarar: z = 4.

3. Pemurtu jeqnaunny Vr — 1 =2 — 3.
PezyaraTr: x = 5.

4. Pemuru jeHaunny \«334\‘/121‘_\/233—3 = =5 Vf’f?/%

Pezyarar: © = 3.

5. Pemmutu Hejemnaunny Vo +4 < x — 2.
Pesyarar: Ckyn pemema uejegnadune je(2,5).

6. Pemmru Hejepnaunny v/2x2 — 7Tx + 3 > 0.
Pesynrar: z € (—o0, 3] U [3,00).

7. Pemmru Hejepnaunny a2 —x — 12 < z.
Pesyarar: x € [3,00).

8. Pemmtu jeqmaunny (22 —4)2 — (z +5)2 = 1.
Pesyarar: Peuieme jejnadune je x = 20.

9. Pemntu jennauuny /z +vVr+9=+vVr + 1+ +4.
Pezyarat: Pememe jennaunne jex = 0.
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8 ExcnoHeHIuja/iHe jeJHAUYMHE W HejeTHAYNHE.

8.1 EkcnoneniujajgHa oyHKIja

®ynknuja obauka f(z) = a”, (a > 0,a # 1) ce Ha3UBa €KCHOHEHIHJAJTHOM
dbyukmujom. Obaacr gedunucanocru je D = R =(—o00,+00). Ako je a > 1
taga je dpynknuja pacryha, a ako je 0 < a < 1 taga je dynknuja omanajyha.
I'pacdunu ekcrnonennujagnuxX (GpyHKIHjA Y 3aBUCHOCTH O HapaMeTpa a Cy
JaTu Ha cjaejehoj cianim.

YA N YA
y=a" y

a>1 0<a<l

I
]

Cun. 11: I'paduk dbyurnuje y = a®, y 3aBUCHOCTH O] TapaMerpa a.

8.2 EkcrioHeHIIHjaJIHE je/THAYMHE U HEjeTHAYUNHE

ExcrnonennujaHe jelHaUnHEe Cy jeJHAYNHE KOJ KOJUX ce HeIO3HaTa HaJIa3H
Yy M3JI0KHOIY (EKCIOHEeHTY) cTeneHa. [Ipu perraBamby eKCIIOHEHIIHjATHAX
jeIHaYMHA KOPUCTHEMO OCOOMHY eKCIOHeHNHjaaHe (YHKIHje Ta je CTPOro
monoToHa (u tume 1-1) ma Baku ™' = a® aKo H CaMO aKo Ty = To.

Excronennnjainna wejenmaunua a/® > b 3a b < 0 je 3an0Bo/beHa HA
nomeny dbynxmmje af @) Tj. y cBuM Taukama momena dymrknumje f(z)
3aTO TITO Cy BPEIHOCTU eKCIOHeHTnjalHe (DyHKIHje YBeK MO3UTUBHE.

Excnonennyjanna nejeanaunna o/ @ > b, 3ab > 0ua > 1, je 3a10B0/beH,
y oHEM Tadkama fgomena dbyuknuje f(x) 3a xoje Baxku f(x) > log, b .

Excnonennpujamna nejepmaunna o/@ > b, 3a b > 0n 0 < a < 1, je
3aJ10BOJbEHA Yy OHHM Tadkama jomeHa dyukmmje f(x) 3a Koje Bayku

f(x) <log,b .
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Pemienn 3agamm

1. Hampraru rpaduke pynknuja y = 27 u y = (%)I y ucroMm lekaproBom
KOOD/IMHATHOM CHCTEMY.

Pemiemwe: Tpaxenu rpaduiin ce Mmory Bujieru Ha cjaunum 12.

A

y

Cn. 12: I'padunm dbyaknmja y = 2 H(%)x
2. Ckunuparu rpaduke dbysxmuja y =3+ 1y = |3° — 1.

Pememwe: ['padbuk byukmnuje y = 3* + 1 ce noduja kaga rpaduk OyHKIITjE
y = 3* Tpancaupamo Ha rope 3a 1 (ca. 13)

y=3+1

Cn. 13: I'paduk dpyaknuje y = 3° + 1.
['pacduk dbyuknuje y = |3 — 1| ce nobuja kana rpaduk dbyukuuje y = 3*
TpaHCAUPaMo Ha Jose 3a 1 (e 14), u moTOM JieJioBe KOjy Cy HCIOJ, T-0ce

IPECTMKAMO CUMETPHYHO y OjHOCY Ha Ty ocy (cia. 15)
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y =31 y=13-1

Cx. 14: I'paduk dpyukmumje Cn. 15: I'paduk dynxnuje
y=23"—1. y=13% —1].

3. Pemutu jeqnaunne:
a) 201 = 45,
6) 9~ = (),
B) 37 — 2% =25 +3°7,
) 0,125 - 4203 — (%5 g
a) 10 - 2% — 4% = 16,
e) 2-3*T —5.9772 = 81.

z+3
)

27
Z4+1
3

r

Pemreme:

a) Hajupe 6u Tpebasio m3pase ca JieBe U JIeCHE CTPaHe jeJHAKOCTH JOBECTH
10 MCTHX 0CHOBa, 1a Tako 2771 = 45 nocraje exkBupatentno ca 2771 = (22)°
tj. 2°71 = 219 Kopucrehn unmennmy 1a je ekcmonennujanna dpynxnmja 1-1
nobujamo na jenHaunay x — 1 = 10 uuje je pememe v = 11.

6) Ha ciinuan HauuH Kao y IPeTX0HOM 3aJaTKy u3 9737 = (2%

(32)7% = (373)"* qj. 376 = 37329 [[perxoana jeHATNHA je CKBUBAICHTHA

z+3 .
) J1001jaMo

jenHaunHn —6r = —3x — 9 4uje je perneme T = 3.
B) I3 37 — 2% = T nobujamo 3°% 5o,
32 (3—1) =25 (2+1). U3 HpeTXO,Z[He jemmanmme qo6mjamo a je 2-32 =
3.2% Tj. 3% .31 = 2% . HpeTxo,zLHa je/IHAYMHA je eKBUBaJIEHTHA
x—5 z— =5
37 =275 1, ( ) 2%) . Jlobujeny jeIHAYNHY MOXKEMO 3aITHCATH
Kao VAN ’ 1 1ITO je eKBUBaJIEHTHO
7z J

x — 5 = 0 yuje je pereme xr = 5.
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N

r) M5 0,125 - 423 = (%5)_ n06mjanmo a je 273 . 246 — (2—

>_ Tj.
St

5 . . .
242=9 — 227 [Iperxo/mHa jefHaunHA je eKBUBAJICHTHA jeTHAUNHE 47 — 9 = 5

quje je penieme v = 6.

1) Tonasna jennaumna je ekpuaaenTHa 10 - 2% — 222 = 16. Ypohemem cMmene
2% =t nobujamo jennaunny 10t —t? = 16. PemabameM KBajpaTHe jeHAUNHE
JnobujamMo JBa perema t| = 8 u ty = 2. Bpahamem cmene pobujamo jeHadmnHe
27 = 23 i1 2% = 2! umjem pemaBamemM 10OWjaAMO perema MoJa3He jeTHAuNHe
Ty =3U 12y = 1.

e) Jemnaumna 2 - 3° — 59772 = 81 je exBuBanenTHa 2-3-3° —5-374.3% =
81 Tj. 6-81-3*—5-3% —81%2 = 0. VYpohemeM cMene 3% = t 100HjaMO

jennaunny 486t — 5t? — 812 = (. Pemrabamem KBaJpaTHe jeJHAYAHE T00H]aMO
JgBa periema tp = 81 u ty = 85—1. Bpahamwem cmene jo0ujaMo jepHadnne
3 =3%n 3% = % qujeM pelraBambeM J001ujamMo pelnema MmoJa3He jeTHATnHe
e

Ty =4uxy=4—

4. Pemunru Hejejjnaqmnue:
a)5® — 3°t > 2 (5771 — 3272) |
6) (l>3$72 < (l)‘erl‘

4 2

Pememe:
a) lememem Hejennaunse ca 3° (3Hamo ga je 3% > 0 3a cBaKO peajHO )

. . . X X
JI00MjaMo J1a je TIoJ1a3Ha HejeHaunHa eKBUBaJIeHTHA, (g) -3> 2. % (%)

Tj. % (g) > 3—%. Jlobujeny HejeTHAYHHY MOZKEMO 3aMACATH KAO % (g) > %

. 3 . . .
Tj. (g)x > (g) . Kako je ocHOBa ekcrnoHeHImjagHe DYHKIHjE g > 1 omarite

ciaenu na je byHKIHja pacTyha ma je pelleme HejeTHAUNHE T > 3.

6) Hejennaunna (}1)3%2 < (%)lxﬂ‘ je eKBHBATCHTHA <(%)2>3I2 = (%)lxﬂ‘

—2
9

Tj. (%)6x_4 < (%)'HH. [TomTo je ocHOBa eKcnoHeHIHjaTHEe (DYHKITHje % <1
ojate cjaejn Ja je (pynknmja onagajyha ma je mosasHa HejegHaunHA €KBH-
BaJieHTHA Hejennadnnn 6z — 4 > |r + 1|. Jdobujeny mejennauuny permaBamo
JINCKYCHUjOM TI0 3HaKy m3pa3a = + 1. Axo je x + 1 > 0 mosia3na HejeHavInHA,
je exBuBasienTHa HejemHadnuu 6x — 4 > x + 1 1j. Sxr > 5. Ckyn pemiema
A = [1,00) mpecenamo yciaoBom x > —1 u gobujamo x € [1,00). Ako je
r+1l<0rmamajebr—4>zc+1lumbr—4<—(r+1)1j. ba >5A Az > —1
wim 7 > 3Ax < —1. Pemasamem nejennauuna nobujamo (x > 1Az > —1)
wi r > % Az < —1, ogakie pobujamo ja je x € [1,00).
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3amanmu 3a BexkOy

1. Hampraru rpacduke dpyuknuja y =2 —2u y = (i)x + 1.
Pezynrar: Bugn ciuke 16 n 17.

A A
g y =22 y =l
e r¥‘
0 X 0 E
TT/;I, ,,,,,,,,,,,,,
2
Cn. 16: I'paduk dpyukmnumje Cn. 17: I'paduk dbyuxmnuje
y=2%—2. y=(3)"+1

x+17

2. Pemmtu jegnaunny “ /32245 =(,25 - 12873
Pezynarar: x = 10.

3. Pemmtu jegmaunny 2 - 3% — 4. 3772 = 450.
Pesynarar: © = 4.

4. Pemmurn jenmaanny 4V¢2 + 16 = 10 - 2V¥~2,
Pezynrar: x1 = 11, 2o = 3.

5. Pemmru jegnauuny 23% - 3¢ — 23¢-1. 37+l — 988
Pezynarar: © = 2.

6. Pemnru nejejnaunny (%)'HS‘ < (%)2%3-
Pezynrar: z € (—o0,3].
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9 JlorapuraMcke jeaIHadYNHE U HejeTHAYNHE.

Jlorapuram 6poja = > 0 3a gary ocHoBy (6a3y) a(a > 0,a # 1) y o3nanm
log, x, je 6poj c KojuM Tpeba CTENEHOBATH OCHOBY a Ja Ou ce 100HO OpOj .
IIpema Tome, ¢ = log, r < a® = x ogHOCHO a8« = x 33 x > 0.

YA VA
y=log,x y=log,x
0<a<l
o /1 £ o 1 "
a>1
Cn. 18: I'paduk dyuknuje Cn. 19: I'paduk dbyukmnmje
y =log, x tae jea > 1 y=log,zxrneje0<a<1

OcHoBHE 0COOVHE JIOTAPUTAMA:
log,1=0,a>0,a#1,
log,a=1,a>0,a#1,
log,(z - y) = log, x + log, y, z,y > 0,
108;@5 = log,x —log,y, z,y > 0,
log, 2% = a - log, x, x > 0,
log, x = }zizﬁ, a,b>0,a,b#1,

log,b=——,a,b>0,a,b#1,

log, a’

logagbzélogab, a,b>0,a#1.

Jlekagau JIorapuT™Mu Cy JIOTapUTMU €3 OCHOBOM 10 M KOPUCTHMO O3HAKY
log,yz = log .

[TpupoIHA JIOTAPUTMHU CY JIOTAPUTMHU Ca OCHOBOM e (e = 2.71828...),

1 KOPHCTHMO O3HaKy log, x = Inx.

['pacunu jgorapuramckux (pyHKIHja 1aTH ¢y Ha caukama 18 u 19.
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9.1 JlorapuraMcke jeJHaYNHE U HejeJHAYUMHE

Jlorapuramcke jeHaduHe Cy jeIHAYUHE KOJ KOJUX Ce HEMO3HATa jaB/ha Kao
JIe0 apryMenTa JorapuraMcke GyHKImje.

Jennaunna log, f(z) = b,(a > 0,a # 1) je ekBuBasieHTHA jeHaunun f(z) =
a’.

Jennauanna log, f(x) = log, g(z), (a > 0,a # 1) je eKBUBAJEHTHA CHCTEMY
f(x) = g(x) A f(x) >0 A g(x) > 0.

Hejennaunna log, f(x) > b, (a > 0,a # 1) je ekpupanenrna f(z) > a’ ako je
a > 1, omnocuo 0 < f(z) < a® ako je 0 < a < 1.

Pemenn 3anamm

1. Ympoctutn nspas:
a) log, 3 -logg 4 -log, 5 - -log, 8;
6) /81,

B) aKo je logs, 3 = a u logy, 5 = b, nahu log, 8.

Permeme:

a) log, 3 -logs;4 -log, 5---log, 8 =
— 1o 3.10g24_log25.1og26.10g27_log28_
= 1082 logy 3 logy4 logy5 logy6 loga 7

1
6) "Y/BT = 8170 = (9lowo%)? = 52 = 25,
B)

30
= 3(1—1logsy3-5) =3(1—logsy3 —logsyh) =3(1 —a—b).

2. Pemwru jegnaunne
a) logs x = 3,
6) $1+10g3x — 97
B) log (z(z+9)) =1,
r) logy z + logg z + logg, x = 7,
n) log,(z +12) -log, 2 =1,
h)logye 2? + log;(z — 1) = logy(log, 5 3),
e) 508« . 1608 = 400.
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Pememe:
a) Ha ocroBy nedunnnmje sorapurva jegunadnna log: x = 3 je eKBUBAJEHTHA
2

r=(3)" =4
6) JlorapuTMOBamEM ca OCHOBOM 3 JieBe U JecHe CTpaHe m3pasa rlto8s? =
nobujamo (1 + logy x) - logs z = logy 3% = 2. Veobhemem cmene log, x

nobujamo jenaauuny (1+t)t = 2 1j. t2 +t —2 = 0, umja cy pemema t; =
to = —2. Bpahamem cmene nobujamo logsx = 1 1j. jeaHo pememe je x
u loggx = —2 Tj. Apyro pememe je ¥ = 372 = §,

B) Jeqnaunna ekBuBasieHTHO log,(z(x +9)) = log,, 10 1o je ekBUBaIEHTHO
cucremy z(x+9) = 10Az(z+9) > 0. Pemasamenm jennadaune 22 +9z+10 = 0
nobujamo pemema r1 = 1 1 x9 = —10. 3a go0ujeHa perrermna IpoBepaBaMo JIa
JIM je 3a70Bo/beHa HejeaHadnna r(xr +9) > 0 u Ha OCHOBY TOra HPUXBATAMO
oba perema. [[poBepy MozkeMO j1a U3BEIEMO U TAKO TITO JOOMjeHe pe3y/arare
YBPCTUMO Y I10JIa3HY jeJHAYMHY U aKO JIOOU]eMO je THAKOCT pe3yJITaT IIPUXBa-
TaMO Kao pEIebe a aKo He OHJIa ra oj0alIlyjemo.

r) Ha ocuHoBy ocobune jorapur™a log,s b = %logab OJIa3Ha jeHavYnHA je

—

9
t
u
3

eKBUBaJIeHTHA log, m—l—% log, x—ﬁ logax =7 Tj.;z logs x = 7. Onatie nobujamo
log, # = 4 mTo je ekBUBaJIeHTHO cucTeMy x = 3* = 81 Ax > 0. Kaxo mobujeno
pelieme 33/10Bo/baBa ye/aoB & > () perieme npuxBaTamo.

1) 3a jeqnaanny log, (z+12)-log, 2 = 1 ycsoBu Koju npousiasze u3 neduHuca-
nocru pyaknuja cy r+12 > 0, x > 0w x # 1. 3a q00umjeHe pe3yarare MOpaMo
IPOBEPUTH UCIYHeHOCT 0BUX ycsosa. U3 log,(x + 12) - log, 2 = 1 nobujamo
jennaunmy log,(z +12) = log, = xoja je exsusanentnaj log,(z + 12) = log, .
3 uperxoane jejnadune jgobujamo logy(x + 12) = logy x? 1j. jennaduuy
x+12 = 2? amja cy pemema ¥, = 4 1 75 = —3. [IpoBepoM MOUETHUX YCI0BA
JiobujamMo J1a je pereme camo r = 4.

h) Ba jenmaunny log,y x? + log;(z — 1) = log;(log 53), yciosu cy « # 0 u
r — 1> 0. Onarae mobujamo logs» 2 + log,(x — 1) = log;(logs1/2 3) koja je
eKBHBAJICHTHA jefHaunHn 3 log; 2 + log;(z — 1) = log,(2logs 3). Onasze
nobujamo jenaaduny log, x(x — 1) = log;2 y3 ycaoB na je x > 0. U3
IpeTxoAHe jeHaunHe 100MjaMo KBaApaTHY jeJHAUHHY T2 — o = 2 4uuja cy
pemiema 1 = —1 u x9 = 2 . [IpoBepom modeTHUX ycJioBa 00aIyjeMO IIPBU
pe3y/ITaT 1a je pelleme jeIHaUnHe T = 2.

e) JlorapuTMoBameM obe cTpaHe jeqnaunne 50982 . 1601°8% = 400 nekagHuM
JIorapuTMOM Jobujamo jeanaunny log 800087 = log 400 Koja je eKBUBaJIEHTHA

log 2-1og 8000 = log 400 1j. logx = 1L°gg8%0000 = iigiggg = 2. Omamne je v = 105.

3. Pemuru nejejnavunne:
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a) log(2x 4+ 3) < 1,

0) log% Szl 1,

x+2
B) log(x + 1) < log(2z — 1).

Pemreme:

a) 1moJia3Ha Heje[HaYMHA je ekBuBasieHTHa Hejennadnnn log(2z+3) < log 10 a
oHa je ekBuBasieHTHa cuctemy 22+ 3 < 10A2x+3 > 0, Koju je ekBUBaJIeHTaH
cucremy r < g/\:v > —%. N3 nobujenux nejeanadanna 1001MjaMo j1a je pernemne
ze(-3,1.

6) ITomTo je ocHOBaA JlorapuTMa Mama o/ 1 moJasHa HejeHAYNHA je eKBHBa-
JenTHA () < 3‘3:21 < % 1j. 0 < 3;”;21 A 3;;21 < % PemaBamem pBe HejeiHAUNHE
no6ujamo fa x € (—oo, —2)U(3, +00) = A a apyra je ekpupaienTHa =2 < (
Tj. T € (—2, g) = B . Pememe noaasne HejeHadnne je mpecek cKymnosa A u
B, 1j. x € (%, g)

B) [TonasHa HejeHAUMHA je eKBUBAJEHTHA CHCTEMY
(r+2<2r—1Ax+2>0A22r—1>0) Koju je eKBUBAJEHTAH CUCTEMY
(3 <zNT>-2NT> %) ITpecekom mgobmjeHnx cKymoBa J00MjaMo 1a je

CKYI pelerba Hejeuadnie x € (3,00).

3agaim 3a BeXKOy

1. Pemnrn jepnaunne
a) logy(x —4) = 3.
Pesynrar: © = 12,
0) i = 2
PezynraT:x =9,

B) 14 +/log’z — 1 = log .
Pezynrar: © = 10,
r) 222 = (22 + 5) log, 4 - logg .

c =2
Pesynrar: = 3.

2. Pemmntu nejennaunne:
a) log,(x +2) > 2.
Pesyarar: = € (),
6) logg(2? — 4z + 3) < 1.
Pesynarar: z € (—1,1) U (3,5),
B) logv2 —x —logv4 — 22+ 3logv/2 4+ x < 2.

Pesynrar: = € (—2,2),
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r) log1 logg ””i%?f < 0.
Pesyarar: x € (3,4) U (6,00).

49



10 Tpwuronomerpuja

10.1 OcHOBHU TIOJMOBU y TPUTOHOMETPUjU U OCHOBHU
TPUTOHOMETPUJCKU UAEHTUTETHN

Tpuronomerpujcke PyHKIIIje OMITPOT yTIJja

Ako je v omrrap yrao npasoyriior tpoyriia AABC (ca. 20) raja je

: __a __ [OyXKHWHA HACIPAMHE KaTeTe
Simo = = =
c AYXKUHA XUIIOTEHY3€
b JIy2KWHA HaJlerJie KaTreTe
COS(y == = Y.
c NY2KUHA XUIIOTEHY3€e
tooqy =2 — NY2KUHA HaCIIpaMHE KaTeTe
8 b Ny2KUHA HaJIerJie KaTeTe

JYy2KHUHa HaJIerJIe KaTeTe
Ay2KUHa HACIPpaMHe KaTeTe

ctg zg =

b

Cn. 20: Ipasoyrau Tpoyrao AABC.

Heka je Z/pOq nentpasnu yrao kpyra ki (O, 1), 1 Heka je ky(O, ry) 6umio Koju
HheMy KOHIeHTpuaHu KpyT (ca. 21). OmgHoc KpyzKHOT JyKa y 00JacTd yria
u ofropapajyher moynpedyHuka Kpyra je cTaJaH, Tj. i—ll = 7{—22 Crenmjano,
aKo je % = 1, 1j. aKo je ayxKuHa Jyka [ jeqHaka Jy»KUHU OJroBapajyher
HOJIYIIPEYHUKA 7, TaJa KaxKeMO J1a oroBapajyhu yrao uMa Mepy jeJial pajaujan

(y osnaru 1 rad win camo 1).

Y caenehoj Tabesu jiate cy pajujaHcke u ojroBapajyhe crernene Mepe HEKUX

yIJI0Ba

paaujancka mepa | 0 z T 37” 21
cTerneHa mMepa 0| 30° | 45° | 60° | 90° | 180° | 270° | 360°

StE]

oA
=1NE]




Ca. 21: Kounentpuunu kpyrosu ki (O, r1) u ka(O,rs).

Bpeanoctu TpuroHomerpujckux (pyHKINja HEKUX yTIJI0Ba

Kpyr noayupednuka 1 ca 1IEHTPOM y KOOPAMHATHOM IOYETKY HA3WBa, Ce
TPUTOHOMETPUjCKH KPyT (Car. 22).

q
Y A BQ,1)

/D(ctg x, 1)
C(1,tgx)

A(1,0)

Cn. 22: TpuroHoMeTpujcKu KpyT

[To medpununuju je sinx = xp;, cosx = yu, tgxr = %, ymu # 0 mctge =
M, Tm 7é 0.
M

[Tosoxxaj apyror kpaka (Jg Hehe ce HPOMEHHTH IOCA€ POTAlMje 3a IyHH

ol



yrao (2m), a ogHoC L g L ce pehe IPOMEHHTH 3a POTAI]Y Of IOJOBUHE

IyHOT yruia (7), a Ha OCHOBY mperxo/iHe neduHuIuje caean ga cy dyHKImje
y=sinx, r € Ruy = cosz, r € R nepuognvHe ca OCHOBHUM TIEPUOIOM 27, &
bynkumje y = tgw,x # § + krm,k € Z m y = ctgr,
x # kmw, k € 7 nepuoamdHe ca OCHOBHHM mIepuoigoMm w. ¥ ciaenehioj Tadbiu
Cy JaTe BPEIHOCTH eJeMeHTAPHUX TPUTOHOMETPHUjCKHX (DYHKIIHja 3a HeKe
OCHOBHe yrjioBe. AKo Heka oJ pyHKIHja HUje AeDUHUCAHA 34 ATy MepPy

yIJia, OH/Ia CTOjH 3HAK .

f@)\z | 0| % 0 R 37“ 2
sine | 0| 2 [ 2] 210 ]-1]0
COS I 1 */73 */75 % 0|—-11] 0 1
tgr |0 2| 1 |V3| -] 0] |0
ctgx — V3] 1 \/?g 0| — 0 —

ITpenznake TpuroHoMeTpujcKux (pyHKIMja MPOU3BO/LHOI yIJIa BUIMMO HAa
cjng 23

sin x €os X tgx, ctgx

Cut. 23: 3Hak HEKHX TPUTOHOMETPHU)CKUX (PYHKIHjA

CBolheme TpuroHoMeTpujcKux (pyHKIHja MPON3BOJFHOT yIJja Ha
TPUTrOHOMETPUjcKe (PYyHKIHUje OIITPOr yrJa

C 003upoM 1a cy TpuroHoMeTpujcke (pyHKIHje IePUoJIUIHE, TO Ce BPEIHOCTH
oBUX (YHKIHja 33 HMPOU3BObAH yIao MOIY H3PA3HTU MOMONY BpeIHOCTH
TPUTOHOMETPUjCKUX (DPYHKIU]a 34 OLITap yrao:
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sin(2km + ) =sina, k€ Z,  sin(m+a) = —sina,
cos(2km + a) =cosa, k€ Z, cos(m+a) = —cosa,
sin(§ — a) = cosa, sin(2 — a) = —cosa,
cos(5 — a) = sina, cos(F — a) = —sina,
sin(m — a) = sina, sin(2r — a) = —sina,
cos(m — a) = — cos a, cos(2m — «v) = cos
sin(§ + a) = cosa, sin(2F — a) = —cos o,
cos(§ +a) = —sina, cos(F —a) =sina

Kopucrehn naegene dbopmyse, mobujamo aa 3a yrao 0 —« Baxu sin(0—«a) =
—sina, 1j. cos(0 — @) = cosa. 3a ocrajse TpUTOHOMETpHjcKe (hYyHKIIHje
cBoherbe ce BPIIM Ha OCHOBY IIPETXOJHO HaBeJeHHX (pOpMyJia H TPHUTOHOMe-
TPHjCKUX HJICHTUTETA.

OCHOBHU TPUTOHOMETPUCKU UAEHTUTETU

sin® a4 cos? o = 1,

tgo = sina a# 5 +kn ke,

cosa’

ctga =22 a# km, k€7,

sina’

tga-ctgazl,k#%,kez,

02 sin?a sin? o _ tg2a T
SI = "7 = G%atcoa tg2 a+1’ « 7& 2 +km, k€,
2 _ cosla __ cos? a _
costa = T = sin? a+cos2a ~ tg? a+1’ @ # + kﬂ- keZ.

Anununone dpopmylre:
sin(a + ) = sinacos B + cos asin 3,
sin(a — 8) = sinavcos § — cos asin 3,
= cos a cos 3 — sin asin 3,

( ) =
cos(a — 3) = cos acos f + sin asin 3,

tg(a+ B) = ltgg;tfgﬁﬂ, a,B,a+ B # 5 +km ke,
te(o— ) = 22 0 f o~ B £ T +hm ke,
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ctg(a + ) = deadelfl o 3 o4 B+ kn, k € Z,

ctgatctgB 77

ctg(a — ) = SEXEIL 0 f.a + S # kn, k€ Z,
Tpuronomerpujcke dyHKIHje JTBOCTPYKOT YIJIa

sin 2a = 2sin a cos a,

cos 2a = cos® o — sin? a,

tg 20 = 12??&, a,2a # 5+ km, k €Z,

cthOz—CQt‘Et , a,2a # kr, k € Z.

Tpuronomerpujcke GyHKIHje mog0BHHE yria (3HAK + wam — ce 6upa Ha
OCHOBY 3Haka (dYHKIje y oxropapajylieM KBaJpaHTy)

2c08? % =1+ cosa, cosd =, /iEe=e
2o 1 IS l—cosa
2sin”" § =1—cosq, sing ==+,/—"%,

tgg ==+ l—cosa ' £ g 4+ 2km, k € Z,

1+4cosa?

ctgd =4 /15228 o £ 2km, k € Z.

Tpancdopmariuja 30upa u pasjnKe TPUTOHOMETPH)CKUX (DYHKIIN]a Y TPOU3BOJL
u 0OpHYTO

[\

sin + sin f = 2sin a+ﬂ cos F 6

sina — sin 8 = 2 cos O”“ﬁ sin #,

+8 g

cos a + cos 3 = 2 cos 5= cos 5,

+ﬁ gin &=8 ﬁ

_ «
cosa — cos [ = 2sin 5

tga + tg B = SnleLh) a, B# 5 +kn, ke,

cosacos 37

ctga £etg =B B4 kr ke Z,

sin asin 37
sinacos 8 = 1 [sin(a + B) + sin(a — B)],
5 [cos(a 4 B) + cos(a — B)],

sinasin 8 = —1 [cos(a + 3) — cos(a — B)].

cosacos ff =
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I'paduriu ocaoBHUX TpuUuroHoMeTpujckux PyHKIUja u oaropapajyhmx
WHBEP3HUX TpuroHomerpujckux dbysknuja (ca. 24-31).

YA

y=sinx

(%)
IS

E
- 2

STE]

YA

y = arcsin x

»
X

Cin. 25: I'paduk dpyurnuje y = arcsin x

Bpegnoctn mHBEP3HUX TPUTOHOMETPHjCKHX (DYHKIM]a 33 HEKE BPEIHOCTH
aprymeHara

1| 8 | 2] 1 1| v2 | V8
f(x) \ r 1 2 2 2 0 2 2 2 1
: s T s s s T s s
arcsin .x 2 | "3 4|6 01§13 3 | 2
T us T s s T s
arccosx | T G T 5 5 | 3 7l G 0




YA

y=cosx

_n 3n -
- 2, X _

T 2n X

[STE]

- - =-4dmn
.
! = arccos x
.
1
1
.
1
1
1
.

-1 0 1 x

Ca. 27: T'paduk pyHKIHEje y = arccos x

VA
y=tgx

()
NS
a
RO S
Yo

Cn. 28: I'paduk byaKImje ¥y = tgx
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YA

x y = arctgx
2

Cin. 29: I'paduk dbyuknuje y = arctg

VA

y=ctgx

\
a
S
ST
)Y

Ca. 30: I'paduk dyarnmje y = ctgx

. y =arcctg x

ol

0 X

Ca. 31: I'paduk dbyaKnmje y = arcctg
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[

f)\o | V3| -1 -0 [ L]1]V3
arctg x —5§ —3% —2% 0| 2% %
arcetgr | F | 7] F 1515151 §

10.2 Tpuronomerpujcke jegHAUNHE U HejeTHAYUMHE

OcHOBHE TPUTOHOMETPHUJCKE jeTHAYUNHE

1.

8.

Pemema jennaunne sinx = a rae je |a| < 1 cy x = arcsina + 2km win
x =7 —arcsina + 2kw 3a k € Z.

Pemema jegnadnne cosx = a rje je |a| < 1 ¢y x = arccosa + 2k win
x = —arccosa + 2km 3a k € Z.

Pemema jemnaunne tgx = a T7e je a TPOU3BOBHU PeAJHH OPOj Cy
x = arctga + km 3a k € Z.

Pemewa jepnauunne ctgxr = a rje je a UPOUM3BOJGHHU peajHu Opoj cy
x = arcctga + km 3a k € Z.

Pemapame jegnaunHa a) sinax + sinbr = 0, 6) cosax £ cos bx=0, B)
tgax £ tgbr = 0, 1) ctgazr £ ctgbr = 0, cBogumo TpancdopManujom
30upa Tj. Ppas3juKe TPUTOHOMETPHUJCKUX (DYHKIHUja Y MPOU3BOJ IIa Ce
pelllaBame CBOJIM HA pelllaBaibe MPETXOTHO TOMEHYTHX jeTHAUNHA.

Pemapame jennauune asinx + becosz = 0, a,b # 0, ako je v # § +
km,k € Z, nejbemeM ca cos T, ce CBOJM Ha pelllaBaibe jeTHAaunHe TUIla

3.

Pemasame jeqmaunue asinx + bcosx = ¢, a,b,c # 0, |c| <va?+ b2,
ne/bemeM ca v a? 4+ b? u rpancdopManujoM Ha CHHYC 30Hpa, ce CBOIN
Ha jeIHAYMHY TUma 1.

sin(ax + b) = sin(cz + d).

Pememe: 113 nosasue jegnaunne gobujamo ax + b = cx + d + 2km onakiie
crenn na je v = =2+ B g € 7oy ax + b = 7w — (ca + d) + 2mm. Us

a—c

nperxoanor cueu ¥ = S 4 Gmihr g, o7

a+tc a-+c,
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9. Pemapame jemnaunne asin® z+bsinz+c = 0, a # 0, ce cMenoM sinz = ¢
CBOJIM Ha peliaBaibe KBaJparTHe je/IHadnHe.

OcHOBHE TPUTOHOMETPHUjCKE HEjeTHAYNHE

1. (sinz > a,—1 < a < 1) akko arcsina + 2km < z < 7 — arcsin a + 2k, .
keZ.

2. (sinz <a,—1<a<1)akko 7 — arcsina < x < 21 — arcsina + 2k,

keZ.

3. (cosz > a,—1 <a<1)akko —arccosa + 2km < x < arccosa + 2k,
keZ.

4. (cosx > a,—1 < a < 1) akko arccos a+ 2km < x < 27 — arccos a + 2k,
keZ.

tgx > a, a € R)akko arctga +kikm <z < 5 +kn, k € Z.

(

6. (tgx <a,a € R)akko § + kr < x < arctga + km, k € Z.
(ctgxr > a, a € R)akko kr < x < arcctga + kr, k € Z.
(

ctgr < a, a € R)akko arcctga + km < x <7+ km, k € Z.

Pemmenn 3amanm

1. 3padyHaru BpeJHOCTH TPUTOHOMETPHUjCKHUX (DYHKIIH]a:
a) sin 315°,
6) cos 1640°,
B) sin(—1320°).

Pememe:

a) sin 315° = sin(360° — 45°) = —sin(45°) = — =2,

6) cos 1640°= cos(4 - 360° 4 200°) = cos(180° + 20°) = — cos 20°,

B) sin(—1320°) = — sin 1320° = — sin(3 - 360° + 240°) = — sin 240° =

— —Sin(270° - 30°) = —(~ c0s 30°) = 4

2. JlokazaTu ujieHTUTeTE:

l+ctg2z-ctgx _ 1
a) tgxtctgx 2 Ctg Z,
) sina{cosa 142cos? _ 2
sin a—cos « cos? atg? a—1) ~ 1l+tga’
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sin* 42 sin o cos a—cos?

B tg2a—1

cos a—sin a—cos 3a+sin 3o __ 3
F) 2(sin 2a+2 cos? a—1) = s a,

8cosd x—2sin z4cosz __ 3 : —
’H‘) 2 cos z—sin® x = T3 aKo e tgl’ = 2.

& = cos 2a,

Pememe:
a) IIpegcraBumo tg x u ctg x y 0OJIUKY pasaoMaka u CPeUMO J00HjeHN H3pa3

cos2r  cosx sin x sin 2x+cos 2x cos © cos(2z—x)
1 + Ctg 2$ ) Ctg x — 1 + sin2x  sinzx — sin 2x sin x — sin 2z sin x —
tgx + ctgx sins  coss sin? -cos? ¢ -
cos T sin x sin & cos & sin x cos
cos? x sin cos? x 1 cosz 1
= = = —- = —ctguw,

sin 2x sin x 2s8Inx cosx 2 sinz 2

6) IpeacraBumo tgx y o0MUKY pasioMKa U CPeauMo J00HjeHn H3pa3

sin o + cos « 1+ 2cos®a sin o + €os o 1+ 2cos®a
; _ - 2 2, _ TG _ o 2 o
sina —cosa cos?a(tg’a—1) sina—cosa . g2, (sm2a _ 1)
COS“ &«
. : 2
sin o + cos a 1+ 2cos®a (sina + cos «) 1+ 2cos’a

sina — cosa sin?a — cos2 o sin?a —cos2a sin®a — cos?

sin?a + 2sinacosa +cos2a—1—2cos?2a  2sinacosa — 2 cos? a

sin? @ — cos?
2 cos a(sin v — cos a) 2 cos

sin? a — cos?
2 2
(sina —cosa)(sina +cosa)  sina+cosa e 4] tga 41

B) Kopucrehu paziuky kBajgpara u gamum cpeljuBamem 106ujaMo je THAKOCTH:

. 2 .

sin a + 2 sin o cos v — cos? o B (Sm2 a) — (cos? a)2 +sin2a

tg2a — 1 N tg2a — 1 N

( ‘2 2 .2 2 : .2 2 :
sin” a + cos a) . (sm Q. — COS a) + sin 2« B (sm Q. — CoS a) + sin 2« B
B tg2a —1 B tg2a —1 B
—cos2a +sin2a  sin2a —cos2a sin 2a — cos 2«
= te 2 — 1 = sin2a 1 = sin 2ac—cos 2a = cos 206,
& cos 2 cos 2«

r) Kopucrehun dbopmysy 3a panuky cunyca u hopMmyiy 3a pajuky KOCHHYCA
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JTI0OMjaMO jeTHAKOCTH:

cosa —sina — cos3a +sin3a (cosa — cos 3a) + (sin 3o — sin «)

2 (sin2a+2cos2a—1) 2 (sin 2 + cos 2cv)
2sin 2asina + 2cos2asina 2sin asin 2a 4 cos 2a) _
— = = Sin «
2 (sin 2cv + cos 2av) 2 (sin 2cv + cos 2a) ’

) Axo je tgxr = 2 Taga je sinx = 2cosx. AKO TO YBPCTHMO Y MOJA3HY
jemHaxkocT enmuMuHcahemo sin x, Tj.

8cos®z —2-8cos®x + cosz cosx — 8cos® cosz(1 — 8 cos? x)
2cosx — 8cosd x 2(cosz —4cosx)  2cosz(l —4cos?x)
1 —8cos?x sin?z + cos? v — 8cos? & sin®x — 7cos? x

2(1 —4cos?2z) 2sin’z 4 2cos?x — 8cos2x  2sin’x — Geos? x

AKO HOJIeJIIMO MMEeHUIIAIL 1 6POjuIIall JOOMjeHOT Pa3JIOMKa ¢a cos2 - jobuhiemo
tg2z—7 _ 4-7 _ 3

2tgZz—6 86 2"

3. OnpenuTn BpeaHOCT OCHOBHUX TPUTOHOMETPHjCKUX (hYHKIHja yriaa x,
aKOJetgx—3 7r<9c<37r
. . toe . 3 3
Pememe: Kako je sinx = £—=2LX— 10 umamo sinz = £—F—=~A— = £2,
2,7 9 5
Vi1t+tg2 +2
AnaJtorso

=

llomTo je m < z < 37”, CHHYC je HeraTWBaH, Ila je sinx = —

__4 _ 4
TOMe COST = —¢, ctgx = 3

Ut

4. PemmTu TpUTOHOMETPUjCKE jeTHATMHE:
a) cosx + sinz = V2,
0) sm:v +cosz =sinzcosz + 1,
B) sm x + sin? 2z + sin? 3z = %,
) oy = COST —|— sin z,
1) cos 2z + sin® r = cos z,
)

—

I)) mahu pemera jenadune cos x cos ¢ +sinz sin ¢ = *ég KOja IpUIIajiajy
T 97

=5 7]

e) sin § 4+ cosz = 1.
Pemieme:
a) Mspas ca jepe cTpame mpejcTapba cHHyc 36upa, Tj. sin(z + ) = 1.
Ypohemwem cmene x + 7 =t gobujamo jennaqnny sint = 1 koja npejcrapiba
[IPBU THUIl TPUTOHOMETPUJCKUX JeTHAYMHA YKje Cy Pelemnha
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t =arcsinl + 2kn Vt=m —arcsinl + 2km, k € Z.

Kako je arcsin 1 = 7, omatie gobujamo pememe ¢t = 5 +2kwVi = 71— 3 +2km.
ITomro je m — 5§ = § mobmjamo camMo jeano pemere t = 3 + 2km, k € Z.

Bpahamewm cmene jgobujavo v+ 75 = 3§ +2km, k € Z, 1j. x = §+2km, k € Z;
6) TTosiasHa jeiHaYMHA je eKBUBAJEHTHA jeJHATHHE SiN & — Sin - oS L+ oS T —
1 =0 1. sinz(l —cosz) — (1 —cosz) = 0. PakropucameM HOCTEIHE
jemnaunne gobujamo (sinx — 1)(1 — cosz) = 0 omakie mobujamo ma je
sinz —1=0wm 1 —cosx =0 T1j. sinex =1V cosx =1 mTo Aaje pemrema
r=75+2krVr=2kn keZ;

B) Kopucrehu dopmyie 3a ceoheme KBaapaTa Ha KOCHHYC JBOCTPYKOT yIJIa

: : 1—cos 2x 1—cos4x l—cosbz _ 3 :
;;061/111211\/10 €KBUBAJICHTHY Je;LHaqmgy 5 + D) —+ D) = 3 T].

5 — 5(cos2x + cos 4w + cosb6z) = 5. I3 mocneame jenmaumme qo6mjaMo JIa

je cos 2z + cos4x + cos 6 = 0. Hakon npumene gpopmysie 3a dpakropucaimbe

30upa KOCHMHYyCa JI00HjaMo Ja BaxkKu Ja je 2 cos % coS @ + cosdxr = 0

1j. 2cosdxcos2x + cosdr = 0. llocnenmwa jeHaunHA je eKBUBAJEHTHA
cosd4x(2cos2xr + 1) = 0. Omasae je cosdr = 0 wmm cos2x = —%, Tj.
4o = T + 2km um 2x = i%” + 2k ako je k € Z. CpehuBamem mobujamo 1a
jexz%—i—%“Hﬂl/lx:§+l7rnﬂﬂx:%+m7r,k:,l,meZ;

r) Ako je cosx # 0 Taza je jeaHavnHa ﬁ = COSZ + SiN T eKBWUBAJEHTHA
jenmaunnan 1 — cos?x — sinzcosx = 0 1j. sin®x — sinwcosz = 0. Ilpm

JeMy CMeMO Jia JIeJUMO jeJHAYWHy ca sinz caMo ako je sinz # 0 . 3aro

je Jlakiie JjieBy CrpaHy jejHadumbe 3amnucaru Kao sinz(sinz — cosz) = 0
mTo je ekBuBasieHTHO (sinx = 0V sinx = cosz) ma cy ojarie peliema
r=knVr=7%1+In kle€Z;

1) Kopucrehu dopmyy 3a KOCHHYC IBOCTPYKOT yT/Ia J00HjaMO €KBUBAJEHTHY
jenmaunmy cos? r—sin? z4sin® x = cos x Tj. cos?x—cosx = 0. PaKTOpPHUCAImEM
nobujamo fa je cosx(cosz — 1) =0 1j. (cosz =0V cosx = 1) a onarie na
cy pemewa ¥ = 5 + km, k € ZV x = 2w, | € Z;

h) JleBa cTpana jeHAKOCTH HpeJCTaB/ba KOCHHYC Pa3/iKe Ta je MOJA3HA

jelHAYMHA eKBHBAICHTHA cos(r — §) = \/75 Oparne je v — § = £% + 2km,

ke€Zm. v=7%+%+2kn k € Z mro 3Haun ga cy pemema 00IHKa

(v =35 +2km, k€ ZVr = 1;—0” +2im, | € Z). Pemema koja mpumaiajy 1aToM
T 6lm 117

HUHTEPBaJy Cy 305 30 n 30 -

e) TpencraBbambeM KOCHHYCA TIPEKO CHHYCA MOJOBUHE yTyia J00MjaMo eKBH-

BAJICHTHY jeIHaIUHy Sin g + (1 — 2sin? %) = 11). sing — 2Sin2§ = 0.

DaxTopucambeM TOCIeAe jeHaInHe JoOujaMo sin 5 (1 — 2sin g) = (0 ma je

sin§ = 0 uin sin § = % Pemewa npse jeanauune cy 5 = kw, k € Z o je
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eKBUBaJeHTHOX = 2k, k € 7Z, a Apyre jeHaunHe
s=5t2m eV i =m—%+2mm, meZmj.
xz%+4l7r,l€Z\/x=%”+4m7r,m€Z.

5. PemmuTu TpuroHOMeTpujCKU Heje HAUNHE:
a) 2cosz +1 >0,
6) V3tgr <1,

B) sinx > sin 7,

r) sinz < cosz.

Pemieme:

a) TTosasHa HejeJHAYMHA je eKBHBAJEHTHA HEjeTHATMHU COS T > —%. Jla 6u
CMO PellId HejeJHAYNHY ITPBO MOPAMO Jia PEIIUMO OJIroBapajyhy jeiHadnHy
cosT = —%. Pemema jennaumne cy r = i%“ + 2km, k € 7Z. 3a onpehuBame
pelema HejeiHadnHe je HALOro/HKuje nocMarparu rpaduk (QyHKIUje Ccos T
Ha OCHOBHOM WHTEpBAIy |—m, 7|, ma oxarie BUANMO (ca1. 32) 1a je pereme
nejemanune —2 + 2k < x < 2 4+ 2krk € Z.

y=cosx

Cin. 32: I'paduk dyHKIHjEe y = cos .

6) [Monasna HejeHAYNHA je eKBHBAJICHTHA HEjeJHAYNHE tg X < \% Jla 6u
PeIuIi HejeTHAYUHY TPBO MOPAaMoO Jla PelrmMo O/roBapajyhy jeaHadumny
tgxr = \/ig Pemema jeanauune cy r = ¢ + km, k € Z. 3a onpehupame
pelterha HejeJHaYnHe je HaoTogHuje ocMaTpaTd rpaduk dyHKImje tg v Ha

T T

OCHOBHOM HHTepBamly |[—3,%], ma omariae sumumo (c1. 33) Oa je pememe
nejeguadnne —5 + kr < < % + 2k k € Z,
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y=tgx

Cn. 33: I'paduk byaknmje y = tgx.

B) 3a o/peljuBame perniemna Heje JHAYMHE je HAIOTOAHUje TocMaTparu rpaduk
dbyukuje sinz Ha ocHopHoM mHTEpBasy [0, 27|, ma omatie Buaumo (ca. 34)
Jla je pelnerbe HejeHavuune - + 2k <zx < 67” +2knk € Z.

YA .
y=sinx
sin T y=sin7%
- 2 ' 2/ ' -
' n
_____ -1 7
Cn. 34: I'paduk byaknuje y = sin x.
r) TIpso Tpeba nmponahu mpecedne Tadke KPUBHX § = SINT W Yy = COSX
Ha uHTepBany |—m,7|. Ilpecedne Tauke K00MjaMO DeIaBambeM jeTHAYNHE
sinx = cosx. Pememwa jegHadmHe HA JTATOM HHTEPBAIY CY T = —?jf u

r = 7. llocvmarpajyhn rpaduk (ci. 35) mobujaMo Ja je pelreme HejeTHadnHe
—%f+2k7r<x< T+ 2km, k € Z.

3agaim 3a BexKOy:

1. Uzpauynaru:
a) sin 315°.
Pesynarar: —

e[S
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Y

21

W
DI

Cn. 35: I'padunu dyHKIMUja y = sinx U y = cos .

6) cos315°.
Pesynarar: —\/75 .
B) sin 75° 4 sin 15°.
. V6
PesymaraT: 3>
. Jlokazaru
2.ctgar __ _:
a) Treerg = Sin2a,
sin 2a cosa x
6) l4+cosae  1l4cos2a tg 27
) l—cosx __  sinxz __ t x
sinz = l+4cosz 83
. Nspauynaru:
. . . . o 3' . _ 7 . T,
a) sm(atﬂ) —sin(a — ), ako je sina = £;sinff = —55; 0 < a <
T<B<gm.
. _ 56
Pesynarar: — 5.

Lo a a : __ 119
6) sin 5, COS 5 I/IJlZg2 aKoO Je cosa = 169 .

s gine = 4+2 a _ 412 a _ 5
Pesymarar: sin § = ti5,c08 5 =+3,tg 5 = 53

. PemmuTu jennaumnne:

a) sin 3z = —‘/75.

Pesynarar: v = -7 +2knm Vo = % + 2km, k € Z.
6) sin bz = sin 3z + sin .

Pesynarar: © = kr Vo = £75 + 2.

B) tgdx = ctg 6.

Pesynarar: © = 35 + ];—g, ke Z.

r) V3sinz + cosz = /2.

Pesynarar: © = 5 +2kr Vo = = 4 2n, k,l € Z.

. Pemutn nejennavnne:
a) sinx < cos 3.
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Pesynarar: —7 + 2km <z < %+2k7r, k € Z nim %” + 2%k < x <
4 2%km, k€ Z nm B 4 2kn <z < BT 4 2%kn, k € Z.

6) ctgx > ctg {7.

Pesynarar: knr <x < 5 +km, k € Z.

B) 2sin’x —sinx — 1 <0,

Pegymarar: —¢ + 2km < < % + 2k, k € Z.
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11 IInaammerpuja

11.1 Tpoyrao

Tpoyrao m oCHOBHE €JIEMEHTHU TPOYIJia Cy NpUKa3aHu Ha caunum 36.

Cn. 36: Tpoyrao

Yobuuajene o3Hake ejeMeHaTa TPOyTJia:
a, b, ¢ - 1y:KUHA CTpaHUIIA,
«, B, v - yHYTPAIIbU yTJIOBH,
a1, B1, Y1 - CHO/bATIIEHU YTJIOBH,
hg, hy, h. - BUCHHE,
S - 1oJiyobum,
7 - MOJIYIPEIHUK YIHCAHOT KPYTa,
R - mosiynipedHuK OIMHCAHOT KpyTa.
O0uM ¥ noOBpIIMHA TPOYTJIA padyHajy ce popMmysrama:

O=a+b+c=2s,

67



=L.4.b-5si —L.4.¢c-5si =L .p.c.gi
P=35-a-b-siny=5-a-c-sinff=5-b-c-sina.
3a jemHaKOCTpaHUIHH TPOYyTao (a = b = ¢) BaxKu:

O = 3a,

5

R =2r = %=

AKo je Tpoyrao npaBoyrim (¢ XUIOTeHy3a, a U b cy Karere, BUIN CJIUKY 37)

Taj1a je

c? = a? + 1 (Iluraropuna Teopema),

p=2
R=¢
a’=c-p,
hi=p-q
V¥=c-q

4 ' B
Cn. 37: Ilpasoyriu Tpoyrao AABC.

Axo ¢y a, b u ¢ HacIpaMHe CTpaHUIlE YIVIOra, <, § | 7y IPOUU3BOFHOT TPOYTJIa
ABC', a R noJiyiipedHuK OIKCAHOI KPyTa OKO TOI TPOYTJIA, OHJIA BAKH:
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a _ b _ ¢ _
e = 55 = s = 20 (cumycna Teopema),
a? = b> + 2 — 2bccos
b? = a? + ¢ — 2accos 3,

c? = a% +b? — 2abcos .

r7ie TOCTe/Iibe TPH JeJHAKOCTH MPEACTAB/hajy KOCHHYCHY TE€OPEMY.

YeTupu 3Ha4YajHE TaUyKe TPOYTIJIa

Y TPOYTIY y jeJIHOj TauKH ce CeKy
CUMeTpaJie CTPAHWUIIA U TY TAYKY HA3UBAMO MEHTPOM OTUCaHe KPYKHUIIE,
cUMeTpaJie YIJI0Ba U Ty Ta4Ky Ha3WBAMO IEHTPOM YIUCaHe KPYKHHUIIE,
BHUCHHE W TY TAUYKy HA3UBAMO OPTOIEHTPOM,

TEXKUIITHE AYXKW W Ty TAUKy HA3WBAMO TEXKUIITEM. TeKUITHE TyXKU
cliajajy TeMeHa TpoyIJia ca CPeHIITHMA HACIIPAMHUX CTPAHUIA. TeKuIre
JIeJTN TeXKHIITHE Iy K1 Ha JIBa, JIeJ1a U JIe0 JI0 CTPAHUIIE je jeJiHaK TpehnHu
TEXKHIITHE JIYZKH.

Camo y ciydajy jeTHAKOCTPAYHOT TPOYIJIA OBe YeTPHU TadKe ce MOKJIAMajy.

11.2 YerBOopoyrao

Ilapamesorpam

i B

Cu. 38: Tlapasemorpam.
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[TapaesorpaM je 4eTBopoyrao (. 38) dmje cy HACHPAMHE CTPAHUIIE TapaJIeTHe.
Hacnpamuu yrioBu cy um jeIHKHU 1 jtrjarorasie ce mehycobno moJioe. I[lospiuna
je jennaka P = a-h, = b- hy vae je h, BUCHUHA HaJI CTPAHUIIOM @ U h;, BUCHHA
Ha/ CTPAaHUIIOM b

IIpaBoyraonmk

[IpaBoyraonuk je nmapaJjejorpam 4uju Cy yHyTPallbi yIJIOBY jeITHAKH TPABOM
yray (ca. 39). Tlopmuna je jeqnaka P = a-b. O6um je O = 2a + 2b.

D C

Cn. 39: IlpaBoyraoHuk.

KBagpar

Kpajipar je mpaBoyraoHuk ca jeiaHakuMm crparunama (cia. 40). 3a xkBampat
BaxKu Ja je noppmmna P = a?, 1j. P = %. O6um je O = 4a.

Pom0

Pomb je mapasenorpam duje cy cBe crpanuiie jenuake (ca. 41). Tujaronase
ce MehycobHo moJioBe 1o/ npaBuMm yriom. P = ah. P = %.

Tpames

Tpares je 9eTBOPOYTao ca jeJHUM TTapoM HapaJeJHuX cTpaHuna (cji. 42)
m cpe/iiba JIMHU]ja - JIy?K KOja Cliaja CPeJUINTa KPaKoBa IPHU YeMy BayKu:
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o
Q

4 a B Ca. 41: Powmo6.

Ca. 40: Kajapar.

A a B

Ca. 42: Tpanes.

a+b

m==

P=.h=m.h,

2
Henroum

Hentona je 4eTBOpOyrao 4Wja Cy JiBa Tapa CyCeIHHX CTPAHUIA jeTHAKH,

nujaronase dy u dy cy mehycoGHo HopMase (ci1. 43). TloBpriuHa aeaTounia
dida

je jeanaka P = <

TaHreHTHU YeTBOPOYyrao

TaHreHTHH YeTBOPOYTAO je YeTBOPOYrao y KOJH Ce MOKe YIHCATH KpyT (cJI.
44). YeTBOpOYrao je TAHIEHTHH aKO U CAMO aKO Cy 30MpPOBH HACIPAMHUIX
CTPAHHUIA jeJHaKu Tj. a +c = b+ d.

Kgazpar u pom0 cy Takohe TaHI€HTHU 4eTBOPOYIJIOBH.
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d,

Cin. 43: enrousr.

TeTnBHU YeTBOPOYTAO

TeTuBHM 4eTBOPOYTa0 je 4eTBOPOYyTrao OKO KOra ce MOXKe OIHCaTh Kpyr (cJI.
45). YerBopoyrao je TeTHBaH aKO U CaMO aKO €y 30MPOBH HACIIPAMHX YTJIOBa
jemnaku 1j. o+ v =180 u 5+ 6 = 180°.

11.3 Mmuoroyrao

3a MHOTOyTa0 BaKu Jia je:

n(n—3),
2

6poj aujaronana n-royria D, =
30Mp yHYTpaIIhUX yIioBa y n-rtoyray S, = (n — 2) - 180°%;

30D CHOJbANIHUX YIJIOBA Y KOHBEKCHOM N-TOYTIY je 360°;

MPaBUJIHN MHOTOYTAO je TPABUJIaH aKO Cy MY CBe CTPAHUIIe ¥ CBU YHY TPAITHH

YIJIOBH JeJTHAKW;

CBaKM MPABUJIHU MHOTOYTAO je TAHTeHTaH u TeTuBaH. [lenTap omucanor
U YIIHCAHOT KPYyTa ce TMOKJaIajy;

o0MM ¥ NOBPIINHA Ce U3padyHaBajy 1o opmyiama:
O=n-a,

— ar.,
P=n-5

r71e je a IyKWUHa CTPaHUIle MPAaBUIHOT N-TOYIJIA, a 7" HOJYIIPEYHUK YIIHCAHOT
Kpyra.
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Cn. 44: TaHTeHTHH Y€TBOPOYTao. Ca. 45: TeTuBHU Y4eTBOPOYTAO.

11.4 Kpyr n genoBu Kpyra

Baxxne dopmysie 3a m3padyHaBame KapaKTepHUCTHKA KpPyra U HEroBUX
JIENIOBA:

O6um xkpyra O = 2rr.

°

T
180° !

Jly>Kuna KpyKHOT JyKa [ = = 1@ (p je Mepa HEHTPAIHOT

yIJla 1aTa y pajiujaHuMa)
[Tospimuna kpyra P = 7.

_ 1 2
.T_E.T SD

2.
[lospumia KpyzKHOT Hceuka P = 552 = % -1

TMospmuna KpyzxHOr onceuka P = 1r? (££ —sinp) = 1r? (¢ — sinyp).

[Tosprmua KpyzkHOTr npcTena (cia. 46) oapeheHor KpyroBuma oIy npeqHuKa
riury (1 > 1y) jennaka je P = (r? —r3)m.

Pemmenn 3amanm

1. O6um npaBoyrJior Tpoyria je 132, a cyma KBaJpaTa HberoBUX CTPAHHUIA
je 6050. Oxpeauru cTrpaHHIe TPOYIJIA.
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/o
; D
E K 5 \
C F b 4
Ca. 46: Ilpcren. Cn. AT:

Pememe: 3mamo ma je O = a +b+c = 132, u a® + b? + 2 = 6050.
Kaxko je Tpoyrao mpasoyrin, nipeMa [Turaropnuoj Teopemu ¢ = a? + b na
yBpLITaBameM y JApYyry jegHadumny jgobujamo 2¢> = 6050 = ¢ = 55. Ha
OCHOBY TOra J00HjaMO CHCTEM
{ a+b+55=132

a® + b* + 3025 = 6050
Pemasamem oBor cucreMa gob6ujaMo 1a cy crpanune a = 44, b = 33 u ¢ = 55.

2. YV mpaBoyTJIOM TPOYTJIY TaduKa JIOJUpa YIHUCAHE KPYKHUIE JEJIU XUTIO-
TeHy3y Ha ojicevke ayxuHe b u 12cm. OapeauTn KaTeTe TOT TPOYIJIA.

Permremse: Ca cauke 47 Bugnmo na Baxkn jJa je je d(B, D) = D(B,E) =5 n
d(A,D) =d(A, F) =12. Ako je d(O,d) = d(O, E) = d(O, F) = r, tana je

b=r+12,
a=r+5,
c=17.

I[Ipema [Tutaropunoj Teopemu (r + 5) + (r + 12)% = 17? u omasne no6ujamo
r=3najea=8mub=15.

3. Hate cy crpanure tpoyria a = 13, b =14 u ¢ = 16. a u b cy Tanrente
Kpyra 4duju je neHrap Ha crpanuiu ¢. OapeanTu noJIyIpedHuK KPyTra.

Pememe: C 003upoM 1a Cy CBe TPH CTPAHUIE MO3HATE MOBPIIXHY MOZKEMO
uspauynaru nomohy Xepownosor obpacua P = +/s(s—a)(s —b)(s —¢),
s = “te Ouae caean ga je P = /21(21 — 13)(21 — 14)(21 — 16) = 84.
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Ca. 48: Cn. 49:

O je nenrap ynucasor noaykpyra (ci. 48). Papc = Paoc + Pgoc 0THOCHO
Papc =% + %, onakne je £(13 4 14) = 84 ma je r = 3.
4. YV mapaJiesiorpamy 3agat je omrpu yrao 60°. Oapennru omaoc uzmelhy
JIy’KUHA CTPAHUIIA aKO Ce KBAaJAPATH JIyKUHE IUjaroHa/Ia TOT mapaJie-
JiorpaMa ojiHoce Kao 19:7.

Permrerse: 113 ciuke 49 Buanmvo 1a Baxku Ja je d(A, B) = a, d(A,C) = b,
d(B,D) = dy,d(B,C) = dy, ZBAD = 60°. 113 kocunycue Teopeme n06ujamo
naje di+d3 =2(a® +b?). U3 dj : d :3=19 : 7 muanmo di = 2d3, Tako na je
2d} + d3 = 2d3 = 2(a® 4+ b?), ognocno a? + b* = 12d3.
Ha ocuoBy cauke 49 npoussiasu za je
d(A,E) = bcos60° = 3b,

d(E, B) = bsin60° ‘[b

B) =
a(B,B) = [ (o) = \Jg -2
B) =

A(A, B) = a = d(A, E)+d(E, B) = b+ /d3 — 307 = S+ /5 (a2 + 17) — 302

Opnasge je a — %b \/73 (a2 4+ 0b%) — %bQ. Haxkon ksagpupama u cpehusama

nobujamo 6a® — 13ab + 66> = 0, ogHOCHO Kaja TojeauMo ca b? mobmjamo
6a2 — 133 + 6 = 0. Hakon yBolje}ba cMeHe ¢ = t, mobmjaMo jeaHAUWHY
6152 — 13t+6 = 0 ynuja cy pemema t; = 5 I/I to = %=. OBa aBa 0JIHOCA Ja]y UCTH
napaJiesiorpaM 3aro Moxkemo pehu na ce CTpaHI/Iue napaJiesiorpaMa OIHOCe
Kao 3 : 2.

Il\'Jc~|
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Ca. 50: Ca. bl:

5. Oapenntn yrao m3mehy crpanuna pomba ako je Wmeropa MOBPIMHHA 8,
a MOBPIIHHA KpyTa YIIMCAHOI ¥ Taj pomb P = .

Pememwe: llpema ciumum 50 sina = % = % [loBpimua pomda je jegHaka

P=a-h=a-asina = a2%T = 2ra = 8. IloBpummHa youcaHor Kpyra je rm
na Baxku ciefeha jegnakocT r?m = m onakie ciaean aa je r = 1. 13 2ra = 8
jgobujamo a = 4. Jlakite, sina = %” = % na je a = 30°.
6. OapeanTu MOJYIPEYHUK KPYKHUIE OMUCAHE OKO jeTHAKOKPAKOT TPAIe3a
ynje cy ocHoBe 21 n 9 u BucuHa 8.

Perremse: Ca canke 51 Buanvo na je d(A, B) = 21,d(C, D) =9, d(FE,C) =8
n
d(A,E) =d(D,C)+d(E,B) =
d(A,B)—d(D,C) _ d(A,B)+d(D,C
_ (D, C) + HABUDC) _ dAB)HUDC) _ 2150 _ 15,

d(A,C) = \/(d(A, E))* + (d(E,C))* = VIF § 8 = 1T.
d(C, B) = \/(d(E, B)} + (d(E.C))* = /& + (252)" = 10,

[lenTap onucane Kpy KHUIE Tpame3a je MeHTap ylnucaHe KPYKHUIE TPOyTJa

ABC | a mpema dopmyin
R = abc _ d(AB)d(AC)d(C.B) _ dAC)dC.B) _ 1710 _ 8

P — 4. {AB) HC.E) — T 2d(CE) 2-8 N

7. V3pavyHaT NOBPIIMHY KPYZKHOT O/iceYKa aKo My je obuMm 10 a meHTpaTHu
yrao a = 120°.
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Pememe: Ca cauke 52 ce Buam Ja je odum oacedxa O = % + d(A, B)
u d(C,B) = Rsin60°:‘/7§R, d(A,B) = 2d(C,B) = /3R, na Baxu 1a je

0O = % ++v3R = p. Onasne je R = %i’é’\/g. [TopminHa KPy»KHOT 0JICEYKa
u3Hocu: P = 323%301 — d(A’B)z'd(C’S) — % — M — RTZW — @. Haxkok
2
: _ 3p T 3\ _ 3p*(4n—3V3)
yBpIlTaBama gobujamo P, = ( 5mis \/§> (3 i ) = SV

3amaru 3a BexkOy

1.

[lenTap ynucane KpyKHUIE €U BUCUHY je THAKOKPAKOT TPOYTJIA, CIIYIITeHY
HA OCHOBHILY, HA O/ICeUKe ayKuHe 5 u 3, riemajyhu ox remena. Oapeautu
CTpaHIe TPOyTJIa.

Pezyarat: a = 12, b = 10.

. Crpannme tpoyraa cy 25, 24 u 7. OapenuTn MOJIYyIPEYHAK YIACAHE W

OICaHe KPYKHUIIE TOI' TPOYIJIA.
Pesyarar: r =3, R =12,5.

. Hyxwuna nBejy crtpanuna Tpoyria cy 6 m 3. Hahwm ayxkuny tpehe

CTPAHUIE TOT TPOYIJIAa aKO je TMOJyCyMa BHCHHA CHYIITEHWX Ha 3aTe
cTpanuiie jegHaka Tpehoj BUCHHH.
Pezyarat: ¢ = 4.

. Mzpauynaru noBpiuHy Tparesa 4duje cy napaJgesine crpanume 16 u 44,

a Kparu 17 m 25.
PezyaraT: 450

. OapenuTu mosynpevHuKe 1Bejy KPYKHATIA KOje ce CEKY aKo je pacTojame

m3Mely BHXOBHX IeHTapa /3 + 1, ¢ THM 1a ce TeTHBa Koja Claja
3ajeJHUUKE TauKe KPY2KHUTIE BUJIM U3 EeHTPA KPYXKHUIA 110/, yIJIOBUMA,
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10.

90° m 60°.
Pesymnratr: /2, 2.

Ha kpyr mosynpeununka R moBy4eHe cy U3 jeHe TadkKe BaH KPyTa JIBe
TaHTEeHTE Ha Taj KPYyr Koje 3arBapajy yrao 2«. OjpeauTn MOBPIIUHY
JINKA, OTPAHMYEHOr TUM TAHIE€HTAMa W TOJIYIPEIHUIUMa KPyra KOju
cltajajy MeHTap ¢ TadyKaMa JOJAnpa TaHTeHTH.

Pesynarar: P = R?ctga.

N3pauynarn oOuM u MOBPIIUHY jeITHAKOKPAKOT TPale3a OMUCAHOT OKO
KpyTa aKo je JTyzKHHA Behie OCHOBHIIE 3Cm, a jeJTaH HeroB YHYTPAIlhH
yrao je 60°.

. O — _ 2
Pezyarat: O = 8cm, P = 2v/3cm?2.

OKo Kpyra HoJIyIIpedHruKa 2¢m OIMCAH je jeJTHAKOKPAKHU Tpalle3 HOBPIINHE
20cm?. OjapenuTy J1y7KuHe cTpaHHUIa TOT Tpale3a.
Pezynarar: a = 8cm, b = 2cm, ¢ = Hem.

Wspadyynatu MOBPIIMHY IapaJjeaorpaMa 4duju je odum 20cm, omrap
yrao 30°., a BUCHHEe ce oJlHOCE Kao 2:3.
PeszynraT: P = 12cm?.

IToBpiKHa jeIHAKOKPaKOT TaHI'eHTHOT 4eTBOpoyTIa je 156cm?, a Bucuna
12cm. OxppenuTn ay:KUHE CTPAHUIIA TOT TPaIesa.
PesyaraTr: a = 18 cm, b =8 cm, ¢ = 13 cm.
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12 Crepeomerpuja

12.1 IIpusma

[Ipusma je monmenap (ca. 53) Koju uMma JBe CTpaHe Koje Cy MOAYJAPHH U
mapaJeHu N-TOYIJIOBH Koje 30BeMo 6a3zaMa (OCHOBaMa), W n CTpaHa KOju
cy mnapaJjesorpaMu Koje Ha3mBaMmMoO OOYHMM cTpaHama. [IpaBa mpusma je
npu3Ma KoJI Koje cy DodHe cTpaHe HOpMaJiHe Ha ocHOBy. [IpaBuina mpuszma
je mpaBa mpu3Ma 4uje Cy OCHOBE NMPAaBUJIHU MHOTOYTJIOBU. Bucuna npusme je
HOPMAJIHO pacTojame m3Mehy OCcHOBA.

Cn. 53: Ilpusma.

[loBpmuaa u 3ampeMuHa Tpu3Me ce padyna Kao P =2B+ M, 1j. V = B-H.
['ne je B- nospmuHa 6a3e, M- nospiiiuna omoTada u H-Bucuna mpusme.

Ksazap

AKo cy ocHOBe TIpu3Me mapaJiesiorpaMu OHJIa Ce Ta, TPU3Ma 30Be MapaJie/IeIuiie,l.
Ksanap (ca. 54) je nmpaBu napaJiesiennure]] 9ije Cy OCHOBE MPABOYIAOHUIIH.
[loBpmura u 3ampeMunHa KBaJIpa ce padyna kKao P = 2 - (ab + bc + ac), Tj.
V=a-b-c I'necya,b, ucusune kBajapa, a D aujaroHasia KBajapa.

Komnxka

Komka je kBagap (ca. 55) dmje cy cBe WBHUIE jeJHAKE.
[Tospiuna U 3apeMuHa Ipu3Me ce padyHa xao P = 6a?, tj. V = a3.
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Ca. 55: Kouxka.
Cin. 54: Keazap.

12.2 IImpammaa

[Tupamuna je mosueap Koju ce JIo0Kja TaKo IITO ce TeMeHa N-TOYIJIA CIIoje
ca JeTHOM TadKOM KOja ce HaJa3W BaH PaBHU TOT N-TOYIJIAa W KOJY Ha3WBaAMO
TEeMEHOM WJiM BpXoM nupamugie. [lupamujia ojarie uma jejiHy cTpany Koja je
N-TOyrao M KOjy Ha3uBaMO OCHOBOM, U 71 OOYHHMX CTpaHa KOje Cy TPOYIJIOBH.
[ToBpiinua nupamujie ce pauyna o gopmysn P = B + M, a 3aupeMuna 1o
bopmym V =5 - B- H.

Ako ce Teme mmpaMme HAJIA3U W3HA[ [EHTPA OCHOBE, TAJa TY MHPAMULY
HA3WBaMO MPaBOM. AKO je OCHOBa MUpPAMUE MPABUJIAH N-TOYTao OHJA Ty
NUPAMUJIY HA3UBAMO MPABUJIHOM. TaKO MPaBHIHA YeTBOPOCTPAHA ITHPAMUIA
(ca1. 56) mMa 3a OCHOBY KBaJIPAT.

Ako je TpocTpaHa mupaMujia OpaBuiaH Terpaenap (cia. 56) oHma cy My cBe
UBHIe IyKHHEe a. Taja ce MOBPIIHA U 3alpeMUHA padyHajy Kao P = a?y/3,
7). V = “1—22

Ca. 56: ITupamua.
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12.3 3apybs/peHa TUpamMuIa

BapyO/pbena nmupaMuia ce J00uja TaKo IITO MUPAMU/LY [PEcedeMo Ca PaBHH
KOja je TapaJsiesHa OCHOBH U OJ0AIMO Je0 MHPpaME/Ie T/Ie e Hajxa3u BpX (CJI.
57). Ba mobujeny 3apyb/beHy mupaMuay MozxkeMmo pehu ja mva iBe ocHOBe
BHCHHA je pactojarme udMehy mux. Boune crpane 3apyb/beHe mupaMuje cy
Tparesu.

Ca. 57: Bapyb/peHa nupamMuia.

Tana ce moBpriHa u 3anpeMuHa 3apyb/beHe THpaMHUIE pPadyHaj]y Kao
P=B+By+M,1j. V = %-H~(Bl—i—\/ B By+Bs), tiie ¢y Bi-TIOBPIIHHA T01He

ocHOBe, Bs-TIoBpIINHA Topibe ocHOBe, M -noBpiinHa oMoTada, H —pucuHa.

12.4 BaJsak

Baspax je reomMeTpujcko Te10 Koje nuMa JiBe mapaJesiHe KpyzKHe ocHOBe (6a3e)
KOje ¢y crojeHe omoradeM. AKO je Ay’K Koja cliaja MeHTpe OCHOBA HOpMaJsIHa
Ha OCHOBeE, OHJA Ba/baK HA3WBAMO IPABUM. Y CYIIPOTHOM, BaJbaK HA3UBAMO
nckomeHnM. lIpaBu Ba/baK MOXKeMO TTOCMATpaTH W Kao TeJ0 Koje HacTaje
POTAIIjOM PABOYIAOHUKA OKO je/iHe herose crpanure. (cia. 58). Crpanuna
OKO KOje POTHPa IPEJICTaB/ba BUCUHY BaJbKa, a JApyra CTPAHUIA IIPABOYIra0-
HUKa IpeacTaB/ba MMOJYIIPEYHUK OCHOBE.

[ToBpmunay 1 3anpeMuHy BaJbkKa padynamo (opmyrama P = 2B + M, Tj.
V=B-H=r%r-H, e cy B- moppmmHa ocHOoBe, M-TIOBPIIHHA OMOTAvA,
r-IOJYOPeYHUK OCHOBe M H- BHCHHA BaJbKa. AKO je Ba/baK IIpaB OHIA je
P=2-r’r+2rr-H =2rr(r + H).
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Ca. 58: Basmak.

[IpaBu Basbak je mpaBmwian ako je 2R = H, Tj. ako je HEroB OCHU IMPeceK
KBaJpPaT.

12.5 Kymna

OmoTad Kyte je reoOMeTpHujcKo Tesio Koje (popMupajy [AyKu 4uju jejiaH Kpaj
MPE/ICTaB/ba]y TAYKe KPYZKHUIIE a JPYTU Kpaj je (pukcupana Tauka BaH paBHU
kpyxuuie (ca. 59). Ty dukcupany Tadky Ha3UBAMO BPXOM HJIH T€MEHOM
kyme. Kyma je Teqo orpaHudeHO OMOTadeM W OCHOBOM, TJIe je OCHOBA KpYyT
KOjUM je omucaH oMoTad. AKO ce TeMe Kyle HAJa3d U3HAJ MEeHTPA OCHOBE
OHJIa KYIIy HAa3WBAMO IIPABOM KYIIOM, & Y CYLUPOTHOM KYILy Ha3UBaMO HCKO-
meroM (mm Kocom). Pacrojarbe TeMeHa KyIie 0J paBHH Y KO0jO] e HaJa3n
OCHOBa HA3WBAMO BUCHHOM KYTIE.

Cu. 59: Kymna.

[ToBpmmna Kyte ce pauyna gpopmyaom P = B+ M, a 3anpemuna (hopMyioMm
V = %BH:%rzw - H, tne cy B-nospmmuHa ocHOBe, M-MOBPIIHHA OMOTa4a,
H- Bucuna kyue, r-10JIylIpeYHUK OCHOBE.
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Ako je kyna mpasa, onza je P = r’7 + rrs = rm(r + 8), rae je s- ayzKuHa
Jayzu (M3BOMHEIE) KOja Craja TeMe W KPyrKHHUILy ocHoBe. [IpaBa kyma je
TpaBUJIHA aKo je 2r = §, Tj. aKO je heH OCHH TIPEeceK jeIHaAKOCTPAHWIHU
TPOYTrao.

12.6 3apybspeHa KyIia

AKo KyIy mpecedeMo ca paBHH KOja je ImapaJieIHa PaBHH OCHOBE U OI0AIINMO
Te0 KOJU CaJpKu BPX Jobujamo 3apybsmeny kymy (ca. 60). 3a 3apybibeny
KyIy MOxkemo pehu ja uma JiBe napaJiesine OCHOBe u oMoTad. Bucuna 3apyo-
JbeHe KyIie je pacTojame u3Mel)y paBHU y KOjJUMa ce HaJjla3e OCHOBE.

Cn. 60: 3apyb/peHa KyIa.

[ToBpmuna 3apyb/beHe Kyme ce padyna gopmynrom, P = By + By + M, a
3alpeMuHa 10 gopmyan Vo= % - H - (By + /B1By + By) oanocHo
V =3 -Hr-(R*+7r-R+r?) tae cy By- nospmmna jome ocuose, Bs-
MOBPIIUHA TOpHEe ocHOBe, M- moBprmnHa omorada, H-ucuna 3apyO/bene
KyIe, R-oJynpedHuK J0Wke OCHOBE, r-IMOJIYIPEHYHNK TOPHE OCHOBE.

12.7 Jlonra-cdepa

Cdepy umHe Tavuke Koje €y TOJje/THAKO yIabeHe o7 (PpUKCUPaHe TadyKe KOjy
30BEMO HEHTPOM. YJIAJHbEHOCT MPO3BO/bHE TAYKE O/ HEHTPA je MOJTyHPEeTHUK
cepe.

[Mospmuna w 3anpeMuHa cepe ce padyHajy mo dopmyaama P = 4rm, Tj.

V:§~r37r.

Pemienn 3anmammn:

1. Owmorau npase KBapaTHe npusMe je 7200 cm?, a 3anpemuna je 64800 cm?.
Oxpenuru crpanuily 0a3e a U BUCHHY npusme H.
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Permeme: Owmotad mpaBe TpaBWIHEe YeTBOPOCTPAHE MPU3ME PAIYHAMO IO
dbopmymn P = 4 -a-h = 7200. 3anpemmua Te mpusme je a? - h = 64800.
Pemasamem oBor cucrema jepnaunna jpodoujamo a = 36 cm u h = 50 cm.

2. Jlare cy uBune a; = 6 cm u ay = 8 cm jaBejy Komnaka. OapeanTu
3alpeMUHy OHe KOIKe YHja je TMOBPIINHA OMOTada jeJHaka 30Upy Io-
BpHIMHa OMOTa4da JaTHX KOIaKa.

Pememe: [lopmuna omoraua komaka ¢y P, = 6a? = 6 - 62 = 216 cm?
OHOCHO Py = 6a2 = 6 - 8% = 384 cm? Caza Tpeba MU3padyHATH UBHILY KOIIKE
qpja je moppmuna P = 216 + 384 = 600 cm?. Kopuctehn dpopMyty BHIIMO
1a je 600 = 6 - a® onakye caean 12 je a = 10 cm, ma je 3anpeMuHa TparKeHe
korke V = 1000 cm?.

3. OcHoBHe HBHIIE IIpaBe TpocTpane npusMe cy 10, 17, 21 a 3anpeMuna je
224. M3pauynatu OOYHY HUBHILY.

Pemmewe: 3Banpemuna nupamvwuie jeana je Vo = 1BH na je 3anpeMuHa
jenmaka 224 = 3 \/5 s —a)(s—b)(s — ¢)- H. Kaxo je s = ¢+ = 24 onarye
e H — 3224 °_ 324 _'g

] V241473 84 o

Jla 6u cMo oapeauan 60UHY UBHUILY ITHPAMHUIE, MOPAMO OIPEIUTH MOy IPEIHHUK

: _ abc _ 101721 _ 85
OTICAHOT KPyTra OKO OCHOBe, Tj. R = 9% = = 2= = 2. Cana umamo jpe

KareTe IIPaBOyIJIOl TPOYIJIa, a XHUIOTEeHY3a HpeJcTaB/ba OOYHY HUBHILY, Tj.
h=VR T H?=/(£)" +8 =13,3.

4. VM3zpauyHnaTu MOBPIIUHY U 3alIPEMUHY ITPaBUIHE Y€TBOPOCTPaHe 3apy6-
JbeHE TUpaMuJIe KOJ Koje Cy OCHOBHe UBHUIE a; = 64 cm u ay = 48 cm,
a 6ouna uBuia b = 20 cm.

Pememe: 113 penanuje P = af + a3 + 4952 Hy, e je Hy sucuna Goune
crpate (ca. 61). Bouna crpana je jeHAaKOKpaKH Tpares Ia je beroBa BUCHHA

Hy = /12— (95%2)" = /20 — (% — 48)” = /400 — 64 = /336,

Ako H; yBpCTHMO y HOYETHY PeJAIn]y A00HjaMO

P =647 + 482 + 2. (64 + 48) - v/336 = 10506.

BanpeMuHy npaBI/mHe quBopOCTpaHe 3apybsbeHe nmpamMue oapehyjemo 1o
bopmynn V= 4 (a? + a} —|—a1a2 rae je H Bucuma numpamuge (cia. 62).

Hakme, H = \/H2 — (u5%2) \/336 81-48)" = /272. Konauuo nobujanmo
V= Y22 . (642 +482+64 48 = 52072.
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a a

H,

Ca. 61: Cn. 62:

5. Y npaBy KpYyzKHY KYIIY ca TMOJYIPEeIHUKOM OCHOBe 1" = 4 ¢In U BUCHHOM
H = 6 cm ynucan je BajbakK MaKcuMaJTHe 3anpeMuHe. l3padynatu Ty
3alleMUHY.

Pemremwe: Heka je Hy BucuHa BajbKa ynucasor y Kyimy (cia. 63). Ha ocroBy
. G-y _ H _ 2461
CJIMMHOCTH TPOYIVIOBA e/ Ja je ==t = 7L = M = =1

Ba/bKa je pyukimja ox ry, tj. V = f(ry) n

. 3anpeMuHa

3 3
V, = BiH, = nriH; = 7} (6 — 57“1) = 7ri(—=) + 6777,

2
Opatne f'(r1) = —3rir +12r7u f'(r) =03ar =0 mwm ry = 5.
Cnenn na dyHKOuja f mMa €BOjy MAKCUMAJHY BPETHOCT 3a 7] = %, mna je

Vinaz = W% 2= %ﬂ cm?.

r

H,

Cn. 63:
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6. Crpanuiie TpaBOyTraoHUK Pazaukyjy ce 3a 4. HberoBom poranujom oko
Behe crpanuie Hacraje Ba/bak 4Hja je nospinuaa 1927, Kosmka je
3ampeMuHa Tejla KOoje HacTaje Kajla MPaBOYTaOHUK POTHPA OKO Marbhe
crpanuie?

Pemieme: Axo je a > b taga je a — b = 4. TloBpimmHa BaJbKa KOju HacTaje

porammjoM oko Behe crpammmne je P, = 2b°m + 2bma = 1927. Axo oBy
jerHaunny momeanMo ca 21 gobujamo b 4 ba = 96.

a—b=4
Pememe cucrema { Bt ab—96 1¢9= 10 m b = 6.

SanpemMuHa Ba/bKa, KOjU HACTAj€ POTAIM]OM TPABOYTA0HUKA OKO MAHhe CTPAHUIIE
U3HOCH:

V = a’rb, ma je V = 10°76 = 600.

7. Kapakrepucruian OCHHM lLIpeceK KOCOI' BaJbKa je lapaJesorpam duje
cy crpanune 12 u 17, a jegna aujaronana 25 (12 je crpanuna 6ase).
N3pauynaru 3anpeMuny TOr Ba/bKa.

Cn. 64:
Pemremse: Ca canke (ci1. 64) BUANMO J1a 3alPEMHHA KOCOI BaJbKa HU3HOCH
2 .
V = (%) wH. W3 tpoyrna AABC umaMo mpemMa KOCHHYCHOj TeOpeMH
d? = a® + b* — 2abcos a. Omasre je
_ a’4b2—d® _ 1224172252 8 __ o _
cosa = T = 22 = — % = cos(180° — ) = —cos f3,

oJlakJIe J00ujaMo J1a je cos 3 = %. 13 tpoyria ADN B ciaean

h =bsin B =by/1 —cos2f3=174/1 — (%)2:15,
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ma je TpayKeHa 3ampeMuna BasbKa V = 367 - 15 = 5407.

8. Bucwna H wm w3BogHUIIA S MpaBe KyIe OJHOCE ce Kao 3 : 5, a meHa
sanpemuna je 1287 cm3. M3pauynaTy IOBPIIMHY KyIIe.

Pememe: Kako je H : s = 3 :5, 10 je H = 2 (c1. 65), ma je Ha OCHOBY

5
2 2 216

2 .
[Turaropune Teopeme r? = s — H?, ogpocno 12 = s? — 2= 1j. r? = $*3, a

u3 popmyne V = grirH pobujamo 128w = r?mH, ogpocno 3 - 128 = r2H

216  3s __ 16s°

oakyie ciaenu ja je 3 - 128 = s Tj. 53 = 8- 125 ma je omatie

25 5 T 125
s =10 cm.
Cn. 65:
Jlako oxapebyjemo na je H = 6 cm u r = 8 cm, na je MOBPIIUHY KYyIIe

P=B+M=nr(r+s)=m-8-18 = 144r cm?.

9. TloBprmHa oMoTava Ky1e jeJHaKa je HOBPITUHEA KPYKHOT HCEYKA MOy TPEIHUKA
8 u erTpaJinor yria 135°. OgpenTu NOBPUIUHY U 3alIPEMUHY Te KYIIe.

R2ro

Pemieme: [lospmuna omoraya je M = = Rm. ¥YBpiiraBameM 101aTKa

. 360°
1] r= r = 3. Bucuna kyu
obuja ce 8 6‘;335 = 3. Bucuna eje

H=+VR*-52=1/55
P =37m(3+8)=33ruV = %/55 =355

10. Ako ce monympeunuk JonTe nmoseha 3a 3 cm, meHa 3ampevuna he ce
yeehatu 3a 252 cm?®. Kommko m3nocn nosehame mospimmume?

Pememe: [lpema peranmju 3(R + 3)°7 — 3R*m = 2527 Baxu na je
(R+3)% — R? = 189, onnocro R® + 9R? + 27TR + 27 — R? = 189. Pememe
jenHaunHe je R = 3.

[Tospmuny Jonte oapelyjemo 1o dbopmynn P = 4R?*1 Tako Ja ce HOBPHINHA
upomenn 3a P = 4(R + 3)*1 — 4R?r = 4 - 367 — 4 - 97 = 1087 cm?.
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A a B

Cn. 66:

11. V upaBy KBajparTHy HupaMujy 4uja je BUcMHA 2 cm, Da3a KBajpar
cTpanuie 3 ¢m, ynucasa je jgonrta. OApeanTu 3alpeMuHy Te JOITE.

Pemmewe: OcHu mpecek mupamujie KOjH je MOJOBH CTPAHUILY THPAMHUJIE je

npukasan Ha cauiu 66. IloBpmumua Ttpoyrma AABC je P = %, OJTHOCHO
P =R-s, taeje s = “2M qako na je 2 = R-s, s = “2M ognocHo
h 2h

G = RS™ = ah = R(a + 2hy).

Bucuna 6oune crpame je hy = (%)2 + h?, ma gobujamo

ah = R(a + 24/ (£)" + 2
a =3, h =2 rako xa je

3agaiy 3a BexKOYy:

1. Merasna Korka 4uja je OCHOBHa WBHIA 4 CM TPETONN ce Y KBajiap duje
ce cTpaHuIe ojHoce Kao 1:2:4. 3a KOJUKO ce MPOMEHMJIa HOBPIIXHA
Tena’

Pesyarar: 112 cm?—96 cm?— 16 cm?.

2. Basza npusme je mpasuminu ocmoyrao. Ibena sanpemuna je 8 cm?®, a
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10.

eHa BucHHa . OJpeuTu MOBPIIUHY OMOTAYA.
Pesyarar: M = 13,2m?.

Baza mpape upusme je pom6 umje cy aujaronase d; = 12, dy = 16.
Kosmka je Bucuna nmpusme ako joj je MOBPIIHHA jeHAKA 3aNPEMUHN
Pesyarar: H = 2.

OcHoBa mupaMue je Tpoyrao ca crpanunama a = 12 cm, b = 16 cm
n ¢ = 20 cm, a OodHe WBHUIE Cy jeJHAKe W UMAjy JayxKuHy 26 cm.
Mzpadyynaru 3anpeMuHy THPaAMEIIE.

Pezyarar: V = 768 cm?.

M3padyynaru 3aipeMuny IIpaBe 4eTBOPOCTpaHe MMUPaMHUIe ako je HouHa

uBuna 9 cm, a BHCHA 3a 1 cm Mama o1 uBHIE Oasze.

Pesynrar: V = 438 cm?.

[ToBpmmuaa OMOTaua MpaBe NpaBUIHE TPOCTPaHe TUPAMHUJIE U TOBPIITHHE
HeHE OCHOBE OJTHOCE ce Kao /3 : 1. OspeanTu KOCHHYC yTJia O/ KOJIM
je cTpaHa mMUpaMujie HArHyTa MpeMa OCHOBUITA.

V3

Pesynrar: cosa = 3°.

Mzpadynartu 3anpeMuny IpaBUIHE MECTOCTPAHe 3apyO/beHe THPaAMIIe
KOjOj cy OCHOBHe mBHIle 0a3a a; = 16 , ap = 8 u 60yna wBHNA b = 10.
Pesynrar: V = 1344v/3 cm®.

I[IpaBu Basbak je 3agaT ooumom O = 20 cm u nospmuaoM P = 24 cm?

OCHOT TIpeceka. l3padyHaTw 3alpeMUHY TOT BaJbKa.

Pesyarar: V) = 247 cm?, V, = 367 cm?.

[Toppmuna npase kyme je 967 cm?
Uszpauynaru 3anpeMuty Kylie.

PesynraT: V = 967 cm?®.

, a JayzkuHa u3BomHuUIe je 10 cm.

N3Bojauia npape 3apyO/beHe Kyne je § = 5 c¢m, a I[OJYyHPedHHIn
ocaoBe R =5 cmu r =2 cm. Y Kyny je ynucana npaBujina 3apy0/beHa
YeTBOPOCTPAHA MUPAMHEIA TAKO JIa je J0Ha OCHOBA MUPAMUIE YIUCAHA
y JIOIbY OCHOBY KYII€, & FOpPIba OCHOBA MHPAMHU/JIC ¥ TOPIbY OCHOBY KYII€.
M3pauynatu 3anpeMuny 3apyO/beHe THpaMuie.

Pesyarar: V = 104 cm?.

89



11.

12.

13.

Nzpauynatu 3ampeMuHy mpase 3apyd/beHe KyTe aKo ¢e TIOBPIITHHE HheHIX
ocuosa 257 ¢cm? u 47 cm?, a moBpImITHA OMOTaYA, .

Pesyarar: V = 527 cm?.

Y Merajiny HIyILUbY JIOITY, YUjHU je CHO/balllibu IIPeYHuK 2r = 18 cm,
a gebpuna d = 2 cm, Tpeda NpeTonuTn y MacuBHy Jjonty. KoJymku je
HHeH Oy TPeTHIK !

Pezynarat: r = /38, 6.

JeIHAKOCTpaHWUYaH TPOYrao CTPAHUIE a, POTHPA OKO IpaBe KOju je
napaJieJiai ¢ BUCHHOM, & y/a/beH je 0J1 HajOJuzKer TeMeHa TPOYIJa 3a
5. OzpennTn 3anpeMuHy U IOBPIIMHY TOT OOPTHOT TeJIa.

Pesynrar: V = % 3 cm?, P = 6a’r.

90



13 AmnajuTmyka reoMeTpuja y paBHU

13.1 Pacrojame usmebhy jBe Tauke

Ako cy A(x1y1) u B(xg,y2) 1Be Tauke y paBHH, Taja je

d(A, B) = /(w2 — 22)* + (y2 — 11)?

pacTojame JaTuX Tadyaka. o
Ako mauka C(x,y) meam Iy:K y OXHOCY A, Tj. aKo je 4= = \, Taja je

T+ ATy oy + Ao
1+x T 1

+y2
2

Axko je A = 1, Taga pesanujama r = IIJQF”, x = 4T onpelyjeMo KoopauHaTe

cpenuinTa nyxu AB.
Axo cy A(x1,y1), B(wa,y2) n C(x3,y3) Tpu Tauke paBHU KOje HE HPUIIAJIA]Y
UCTOj MpaBoj, Tasa nospmnay Tpoyria ABC pauynamo mo dhopmysin

1
P = B |21 (y2 — y3) + 22(ys — v1) + 23(y1 — y2)] -

13.2 JennadmHe nmpaBe y paBHU

JeqHaunHa mpaBa ce MOXKe 33JaTH HA pa3He HAUUHE:
Az + By + C = 0 onmrra (mMiummnnTan) 00/IMK jeJHAYNHE HPABE;

y = kx+n ekcrmnuTHEA OOJIMK jelHAYNHE TIPpaBe, /e kK U n UMajy UCTO
3HAYCH>E KA0 KOJI JIuHeapHe (OYHKIIU]eE;

y —y1 = k(x — 1) jenmaunna mpase Kpo3 tauky Mi(xy,y;) duju je
koeduiujeHT npasma k;

y—yp =22 (r — x1) jeanaumna upase kpo3 jase tauke Mi(xy,y1),
Ma(z2,y2), T je x1 # T2, AKO je 11 = Ty;

L +4 =1 je cermenTHU OOJIMK jeHAUMHE TIPABE, T CY M U N OJCEYIH
KOje IpaBa ojicera Ha KoopJuHaTHUM ocama (m,n # 0).

Onroc m3mely gBe mpaBe ce MOYKe OMUCATH YIJIOM W3Mel)y BUX OTHOCHO
IbUXOBUM KOeUIMjeHTUMA 1paBala;

91



_ | ko—k1
tg(‘p T | 14k ke

JeHTH IIpaBala IpaBux;

yrao m3melhy aBejy npasux, rae cy ki u ko cy koeduiu-

k1 = ko ycJIOB mapaJieIHOCTH;
_ 1
ko = —7%; YCJIOB HOPMaJIHOCTH ky # 0.

Pacrojame Tauke M (zy,yo) ox npase Ax + By + C' = 0 je maro dopmymom:
d — |Azo+Byo+C|
= VAET
13.3 Kpuse apyror peaa
Kpyxanmna

Jennaunna kpyzxKuuie ca neHTpoM y tadku C(p, q) U MOJYIPETHUKOM T 1aTa
je ca
(x—p)+(y—q)?=r>

Ako je nenrap koopaunatau noderak O(0,0) Tajga je jeHaYMHA KPYKHUIIE
JaTa ca

Venor na npasa y = kx +n 6yae ranrenta kpyxuune (z—p)?+ (y—q)? = r?
jer

P04 ) = (hp— g + )
AKo je meHTap Kpy:KHHUIE y KOOPIMHATHOM IOYETKY, Tj. aKO je jeaIHadnHa
kpyzxnuune 2 + y? = r?, Taga je ycaos na npasa y = kx + n Gyne TaHTeHTa
kpyxunne r*(1 + k%) = n?.
Axko je M(zg,yo) Tauka kpyxuune (x—p)?+ (y—q)? = r?, tana je jennadmna
TaHTeHTe KPY:KHHUIE y TOj TauKH

(= p)(@o—p) + (y— @) (yo — q) =717,
Koja y ciaydajy kpyxnune 2 + y? = r? nocraje xxg + yyo = r>.
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Ciu. 67:

Eaunca

Ennnca (ca. 67) je ckynm Tadaka y paBHH KojuMa je 30Hp OICTOjarbha OJ J0
nBe ukcHe Tayke KOHcTaHTaH. Te ¢ukcupane tauke F} m Fy ce HasuBajy
JKHZKe WK (POKYCH eJIHIICE.

AKko je Taj 36up oacrojama 2a u ako cy re xuxke Fi(—e,0) u Fy(+e,0)
e 0 < e < je | bPa? +a’y? = b wm & + % =1
e e < a, Taja je jegnadnna emunce b*x® 4+ a’y® = a0 wm L+ % =1,
npu demy je b? = a® —e?, r1+ry = 2a a u b cy AyKUHE BeJUKe OJHOCHO MaJe
OJIyOCe eJTHIICe.
Bpoj € = £ 30Be ce excenrpuuurer ejunce. IoBpiiuna jeja pasHi orpaHueHor

2 2 ..
esmicom %3 + %5 =1 je jeanaka P = abm.

2 2 .

Yeuos ga upasa y = kz+n Oyue ranrenta euice & +% = 1 je a’k*+b* = n’.
Jepnauuna ranrente ejunce y menoj rauxku M (zo, yo) je b2rzo+a’yyo = a*b?
i T+ 4 =

XurmepboJia

Xunep6osa (cia. 68) je cKyIl CBUX Ta4aKa Y DABHU YHja je alcCoJyTHA BPEJIHOCT

pa3/IMKe OJiCTOjatba O/l JBe (PUKCHE TavyKe KOHCTAaHTHA U jeJlHaKa je 2a, Tj.
. 2 2 .

|y — 13| = 2a, nara je ca & — % = 1, rae je a peamna a b mMarmHapHa

MOJIyOCA.

Tauke Fi(—e,0) u Fy(+e,0), (0 < e < a) cy xuxe (pokycu) xunepboue,
upu uemy je e2 = a? + b2
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Ci. 68:

) — £ i
Ilpase y = £ x ¢y acummToTe Xunepbone. € = £ > 1 je eKCHUCHTPUIIATET

xurnepdo.Jie.

Veaos 1a npasa y = kx + n Oyme TaATeHTa Ha XUNepboay je n? = a?k? — b2
Jennaunna rtanrenre y tauku M (xg, 1) xunepGosie uma obauka b2rrg —

2 — 4272 T Yyo _
a*yyo = a*b® mnm TP — 92 =

Ilapa6oga

[MTapabosia (c1. 69) je ckym Tadaka y paBHH Koje Cy IMOJjeJHAKO yIa/beHe
o jenHe bukcumpaHe Tauke M (PUKCHpaHe IpaBe KOja He CAApPKU TY TAUKYy.
Dukcupana tauka je xuxa (dpokyc) mapabose, a pukcupana npasa je Ju-
peKkTpuca mapabdoJe.

Axo je xxuka npabose y tauku F'(5,0), a qupexrpuca npasa r = —5, rana

je jemmaumma mapaboie y? = 2pr TO je T3B. KAHOHCKH OOJUK jeTHAIHHE

napabosie ca nmapamerpom p € R\ {0}.

VYo goampa Tpase y = kx 4+ n u napabose y? = 2px je p = 2kn,
Jennaunna tanrente y tauku M (o, yo) je yyo = p(x — xo).

Ilapa6ona umja je xuxa y Tauku F(0,5) a nupexrpuca mpasa y = —% nma
jenrHauuny x? = 2py.
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VA
d M r=d
p>0
4
/il >
BRI X
Cin. 69:
VA
p>0 Ly
p<0
0 X 0 B
Ca. 70:

Pemenn 3amanm

1. Hahu koopaunare tauke B cumerpuune tauku A(l, —2) y omHocy Ha
mpaBy Koja mpoJasu Kpo3 tauke C'(5,0) u D(8, —1).

Pememe: Jeqnaunna nmpase p ogapehene jppema Taukama je

Y2 — %
To — I

Yy—mn = (w—xl),

na je 3a tauke C'(5,0) u D(8, —1) jeqnaununa ogrosapajylie mpase

_1-0
0=
y 8_5

($—5),

ognocHo  + 3y — 5 = 0. Koedunujenr npasua npase p je k, = —%. IIpaBa
n Koja mpoJas3u Kpo3 Tadky A u HOpMa/iHA je HA HpaBy p UMA jeJHATUHY
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Cn. 71:

y—(—2) = kp(z — 1) tae je k, = —é = 3, Ha jeJHAYMHA [IPaBe N [VIACH

y+2=3(x— 1) ogrocro y — 3z + 5 = 0.

r+3y—5=0
—3z+y+5=0
ceka S(2,1) nmpasux p u n. Koopaunare tauke B nobujajy ce u3 yciaosa
na je je S cpemumre gy:xu AB. [lakie, u3z z, = 243%8 qo6uja ce ga je

2
rgp=4—1=3 u3ys = yA;yB na je ys = 2+ 2 = 4. Tpaxkena Tauka je
B(3,4).

Pemapamwem cucrema JIobujaMO KOOP/IMHATE TadKe Impe-

2. Tauxe D(0,0), E(3,0) u F(0,4) cy cpenunrira crparura rpoyraa ABC.
M3padyHaTn HOBPIIMHY TOT TPOYTJIA.

Permmemse: Heka je D cpeaumre crpanune AB, E cpeaumre crpanune BC, a
F cpenumre crpannne AC. Heka cy koopaunare tavaka A(xy, 1), B(xa, yo)
u C(:L’g,yg), Taza je 0 = 331‘5172 , 0= y1J2ry2’ 3 = r2—5m3, 0= y2-2ky3’ 0= 11‘513 I
4:%. Onasiie je 11 = =3, y1 =4, 10 =3, yo = —4, x3 = 3, u y3 = —4,
na je nospimna tpoyria Pape = 3| —3(—4—4)+3(3 —3) +3(4 +4)| = 24.

3. Ilokazaru j1a je Tpoyrao ca temennma A(—3, —3), B(—1,3) u C(11,—1)
MPaBOYTJIN.

Pememe: I[IpBo Tpeda oapeanTn ayKUHE CTPAHUINA U OHJIA TPUMEHUTH
[Iuraropuny Teopemy. AKO jeITHAKOCT BayKd OHJIA j€ 3aMCTa Ped O IIPABOYTIOM
TPOYTJIy, & aKO He OHJa JAaTH TPOyrao HUje MPaBOYTJIN.

d(A,B) = /(-1 43 + (34 3)° = VO,
d(A,C) = /(11 +3)* + (—1 + 3)° = V200
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d(B,C) = \/(11 +1)*+ (=1 — 3)* = V160 , na npema [Iuraropunoj reopenmu:
(d(A, B))* + (d(B,C))* = 40 4+ 160 = 200 = (d(A, C'))?, mro nokasyje 1a je

TPOYrao MpPaBOYIJIH.

4. Ilospmmua Tpoyria je 3, mBa merosa Temena cy A(3,1) m B(1,—3).
Tezkumrre Tor Tpoyria jexu Ha r-ocu. OapeanTun KoopauHare Tpeher
TeMeHa.

Permtewse: Texxumre nma koopaunare T'(zr, 0), Koje onphyjemo no dbopmynn

T = x1+51;’2+x3 uyr = y1+3é2+y3'

Kaxko je moBpmmHa Tpoyria 3, 1o0mjamo

(1) 3=1213(=3—ys) + (g3 — 1) + a3(1 + 3)| , a zp = 2Lt y 0 = =24

OJTAKJIe CJIeTn Y3 = 2.

Ako To yBperumo y (1) mobujamo

3=113(-3-2)+(2—-1)4+a3(1+3)] = 3| — 14 +4as| = | — T+ 23| =
=74 2x3,2za — 7+ 2x3 >0
7 —2x3,za — 7+ 213 <0

T0 5 u 2, ma cy KoopauHate Tpelier Temena (5,2) win (2, 2).

[Ipema Tome, y oBOM 3a7aTKy mobujamo npa Tpoyria ca temenuma A(3,1),
B(1,-3) u C1(5,2) mmm A(3,1), B(1,—-3) u C(2,2).

. OmaBnme mobmjaMo JBe BPeTHOCTH 3a T3 U

5. Hahwu jenmauuny npase ¢ Koja je cuMeTpudHa 1paBoj p : 3x+4y—2 =0
y OJIHOCY Ha mpaBy s :x —y + & = 0.

Pemteme: [Ipase p u s HAIUMuMO y €KCIUJIUIUTHOM OOJIUKY P @ Y = —%:1:4—%
s : y = x4+ 8 ogakie BHIUMO Ja Cy HHUXOBH KOeMHIMjeHTH IIpaBaia
. . . 1+3
k, = —% u ks = 1. Axo je k koedunujeHT npapia nmpase ¢, Tamaa je % = ;—g
4

Tj. k= —%

3r+4y—2=0

PemaBamem cucrema { JIoOMjaMO TpecedHy Ta4dKy IpaBe

r—y+8=0
p W mpaee s, Tj. P(—%, 276) Ha ocHoBy jejHaunHe Kpo3 3aaTy TauKy
nobujamo y — £ = —3 (z+2), 1j. 4o + 3y + 6 = 0.

6. JenHaunHe NMpaBUX Ha KOjUMa JIeyKe JIBe CTPAHUIE TapaJegorpama cy
20 —3y+5=0u3z+2y —7 =0, a jerHO TeMe TOT TapajegorpaMa je
A(2,—3). Halu jeqmaunue npaBux Ha KOJUMA JiezKe JIPYTe JBE CTPAHUIIE
napaJieJiorpama.
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Pemteme: Koedumnujentn mpasana gaTux OpaBuX cy ki = % u ky = —%,
Tj. k1 = —k% MITO 3HAYM Jla Cy 3ajare npape HopMaJsiHe. J/lasbe, Tpeba nahwu
jeHaYMHE MPABUX KOje Cy HOPMAJIHE Ha 33JaTe MpaBe W CaJp:ke Tadky A.
[IpaBa Koja je HOpMaJTHA Ha IPBY IIPABY U CAAPKK TadKy A mma jeaHadnHy
y+3= —%(x —2), omnocuo 3z + 2y = 0. [IpaBa Koja je HopmasHa HA JAPYTY
IpaBy M CAIPKH TaUKy A mMa jemHadInHy

y+3=2(z—2), onnocno 2z — 3y — 13 = 0.

7. Oapeauru jejHauuHy KDy KHHUIE KOja 1poJja3u Kpo3 rauke A(2,6),
B(7,1) u O(5,5).

Pememe: Jeanauuna kpyxknue je oomuka (z—p)?+ (y—q)? = 2. Koopmu-
HaTEe TMEHTPa P M ¢ W TMOJYNPEYHHK 7" HAJA3UMO M3 YCJIO0Ba Ja KOOpPIWHATE
tadaka A, B u C 3a70Bo/baBajy jeJIHAUMHY KPYKHHUIE, Tj. U3 CHCTEMA
jeTHAUMHA:

2-p?+(6-97*=1"

(T=p°+ (1 —q3=r

G-p?+06B-9*=r
Pemasamem cucrema jobujamo jia je p =2, ¢ =1 u r = 5, ua je jejHaunHa
kpyxuune (r — 2)? 4 (y — 1) = 5%

8. Jejnauune JiBa nupeynuka kpyzxuuie cy r+y—14 = 0 u 2z—3y+32 = 0.
Hahu jemnauwmny Te Kpy:KHHIlE aKO OHA IIPOJIA3U KPO3 KOOPIAMHATHU
MOYeTaK.

Pememe: Koopaunare nenrpa KpyzkHHIE H00HjaMO y Mpeceky HpedHuKa

Te KPYKHUIE, Tj. periemy CHCTeMa jeTHAYMHA:

{ r4+y—14=0
20 —3y+32=0"

KPYZKHHIA CAJIPZKUA KOOPJAUHATHU TOYETAK, U3 jeJJHAYNHE KPYZKHHIIE JI0O1jaMo

jemnauuny (0 — 6)% + (0 — 8)% = r? onaxse caenn r? = 100 Tj. r = 10.

Pememe cucrema je v = 6 mw y = 8. C 003upom ja

9. Hahu jenmaunny kpyxuune unju je nentap C(8,6) Tako aa je npasa
dx — 12y — 46 = 0 meHa TaHTeHTa.

Pememe: Jeanauuna sajgare kpyxuune je (z — 8)2 + (y — 6)? = 72, a men
HOJIYITPEYHUK ojipehyjeMo u3 dumeHuIie Ja je npasa 5r — 12y — 46 = 0 mena
taurenra. [Iponahumo koedurujeHT npasa u cI000HH KOSDUIIHJEHT IIpaBe
U YBPCTHMO y VCJOB JIOAWpa IpaBe U KpyzxKuume. Koedunujent mpapua je
k = %, cj1000/iHu KoeUIMjeHT TaHIeHTEe je n = —=2, [a MOpa Jia BaxKu
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(6 - %.84_%)2 — 2 (1—|- (& 2) onmaxye ciequ 72 = 36 Tj. r = 6, na je
+ (y — 6)? = 36.

N =

jenHaunua kpyxuuie (r — 8)

10. Hahu yrao mox xojum ce cexy kpyzxuuie: (xr — 3)%2+ (y —1)> =8 u
(=22 +(y+2)?2=2.

Pememe: Yrao moj KojuM ce cexky KPYy:KHHUIE je yrao I0Ji KOjUM Ce CeKy
TaHTEHTE Ha KPY2?KHHUIIE Yy TTPECEYHUM TadYKaMa KPY>KHUILA. BaTO IPBO MOPaMO
Ja mpoHaheMo Ipeceke KpyxKHHUIA. Te Ipeceke IMPOHAJAZUMO PeEIIaBaAbeM
(r =3+ (y—1)>=8
(x -2+ (y+2)?=2
pameM OMHOMAa M OJy3yMaleM IpBe jeJHadnHe OJ JApyre ma Jg00ujamMo 1a
Bazke cJiejiehe ekBUBaJIeHIIT]e:

CUCTeMa je/IHAINHA { . Cucrem pemraBamMo KBajpu-

(z—3)2+(y—1)2=8 - 2?2 —6r+9+y*—2y+1=38
(r =22+ (y+2)?=2 P —dr+4+yP+4Ay+4=2
2 .2 oo 9 2 .2 oo 9
@{x—l—y 6z — 2y 2 {x—l—y 6z — 2y 2

2?4 q? — Az + dy = —6 97 + 6y = —4 <

- 22 +y? —6x — 2y = —2
T+ 3y = -2

YBpriTaBameM JIpyre jeJiHAYUHE y TPBY JI00MjaMO KBAJIPATHY jeJHAUMHY
YUjuM pemaBameM 100ujaMo aBe mpecedne Tadke 17 (%, —%) u Tp(1,—1).

OnpenuMo jeHadrmHe TAHTCHTH 3aJaTUX KPYKHHIA YV 33j€THUIKO] TauKu T5.
(1-3)(z-3)+(-1-1)(y—1)=8u(1-2)(x—2)+(-1+2)(y+2) =2.

Onasne mobujaMo jeTHaAUNHE TAHTEHTH §y = —x U Yy = © — 2. Koedurujentn
upaBana cy ki1 = —1 u ky = 1. Kako je k; = —é 3aK/by4yjeMO Ja je yrao

usmely Tanrentn ¢ = 7. Mcro 6m gobumm a cMO mocMaTpaIi TAaHTeHTe Koje
cagpKe Tadky 17.

11. OxpeanTu jegHadmHy e€JIUICE KO KOje je cyMma MoJyoca jeaHaka 36, a
pacTtojame mehy dokycnma Koju Jiexke Ha r-0CHU jeiHaKO 48.

Pememe: 3 mocraske nmamo ga je a +b = 36, e = 24. Uz a? = 1? + €2
nobujamo sla Baxku Jja je a® = (36 — a)® + 24° a omamue ja je
a? = 1296 — 72a + a® + 576 omakae caequ ga je a = 26. V3 penamnmje
b = Va?—e? ngobujamo ga je b = 10, ma je omarie jeqHAUNHA EJTUIICE

100z% + 676y* = 67600.
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12. Hahwu jemgnauumny enurnce ¢ ¢poKycuMa Ha T-OCH UHje Cy TaHTeHTe IpaBe
3r —2y—20=0mu 2z + 6y —20 =0.

Pememe: 13 ekcuimnuraux o0JjiMKa IPaBuUx y = %x —10uny = —%a: + 13—0
. . 3 o 1 10
nobujamo koedpunujenre ki = 5 u ny = —10 3a npBy npasy n—g Mg 3
Jpyry npasy. Ha ocHoBy ycJjioBa J0/iupa TAHTEHTE U €JIUICE JT00MjaMO CUCTEM

jeTHAYMHA
{ (~10)2 = (3)”a? 417
10\2 _ (_1)2 2 | 32
(5)" = (=5) a®+0
qujuM pemasameM go0ujamo fa je a? = 40 u b? = 10, Taxo 1a je Tpaskena
jennaunna emumce 1022 + 40y? = 400, oxnocno 2?2 + 4y? = 40.

13. Oxpenutu jennaunne TanrenTn eaumnce z2 + 4y? = 100 moByuenux n3

tauke A(2,7).

Pememe: Heka je y = kx + n TpakeHa je/JIHAYMHA TAHTEHTE HA EJIUIICY
2?2 + 4y? = 100 Kojy MOZKeMO 3aIUCATH U Y KAHOHCKOM OOJIUKY % + g—z =1
Veaos goaupa oBe emmnce u npase y = kx + n je 100k? + 25 = n?. Tauka
A(2,7) npunaga npaBoj y = kx + n na je 7 = 2k + n. PemaBamem cucrema

7=2k+n 3 25

jeTHAIMHA { 100k2 + 25 — n? J06mMjaMo JiBa pemerba: ky = SHUN = 7 M

ko = —% Ung = %, 1a Cy jeJIHaYuHe TPayKeHuX TanredTn ty : 3xr —8y+50 = 0

utiy:2x+3y—25=0.

14. Ha emuncy b?z2+a%y? = a?b? nosyuene cy TaHTeHTe y KPajibiM TadKaMa
Besmke oce. JloKasaTu 7a je HpOM3BOJ, OJcedaKa Ha THM TaHT€HTaMa
Koje ojicena OMI0 KoOja TaHIeHTa, eJIMIce KOHCTAHTAH M jeJHak b2,

Pememe: Tanrente y KpajibnM TauKaMa BeJIMKe Oce Cy: © = *ta a jeTHauInHa
TaHrenTe y 1pousBosbHoj Tauku M (xq,y1) je b2xwy + a*yy; = a*b?, a onasje
JI00MjaMO Y KOOp/JMHATE MPECeYHUX TayaKa ca npaBaMa & = @ U & = —a :
b%(a—wx1) I b2(atx1)
ayl ayl

2 2
1 Y1 _
2 tp=L

a IbUXOB IIPOH3BOJ je b? mTO ce ToKasyje Kopuimhemem

15. Hahu Ttauky kpuse 22° + y* = 3 Koja je HajMambe yJa/beHa O IpaBe
2 —y+4=0.

Pememe: [IpBo Tpaxkmmo Taduky AoAWpa eJHIce W HheHe TaHTeHTe Koja je
napaJesina jgaroj upasoj p : 2r —y + 4 = 0. Koedunujenr mnpasna TanreHre
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jenHak je koedHIUjeHTy gaTe mpase p. V3 eKCIUIMIUTHE jeIHAUNHE TpaBe p
KoedpuIujeHT mpaBna npase je k, = 2, na je n k; = 2.

2 2 .
13 kanonckor obimka emmnce % + % = 1 pobuje ce a® = 3 u b = 3.
2

N3 ycnosa gomupa n? = a?k?® 4+ b2, tae je k = 2, nobujamo 1a je n? = 9.
JenHaunne TanrenTu cy: t; @y = 2xr +3 u ty 1 y = 20 — 3. Pemanamem

202 + % =3 202 + % =3 .
CHCTEMA { 2w —y =3 Ty o y=—3 nobujamo tauke gogupa P(—1,1)
u P(1,—1). Pacrojame oBux rTauaka oj upase p : 2x —y +4 = 0 cy

d(P,p) = %\/%M' = \/Lg u d(Ps,p) = |2'\1/g4| = \/ig [Ipema Tome, Tauka,

Pi(—1,1) je rauka ejunce Koja je HajbauKa JATO] LPABO] P.

16. Hahwu jeqmaunue mpasux Koje mposase Kpo3 tauky A(—>5, 2) u napaiemne
cy acuMnToTaMa xunepbose 92 — 4y? = 36.

Pememe: Jejnauune acumirora cy y = :I:%x, IIa IpaBe IapaJieiHe ca TUM
aCUMITOTAMa UMajy jeJHa4dYuny Yy = igx + b. Byayhm na nposnaze Kpos
19

tauky A, mobuhemo 2 = j:%(—5) + b, onaxue je b= 2 F %(—5), na je by = %

u by = —%, a jeqiHaYuHe TpaBux cy 3 — 2y + 19 =8 u 3z + 2y + 11 = 0.

17. Ha xpuBoj 322 — 4y? = 72 oapeanTn TauKky HajOINKy TIpaBoj
p:3r+2y+1=0.

Pememwe: Tpakena Ttauka je Tadka J0oJupa TaHTeHTEe Koja je mapaJieTHa
J1aToj IpaBoj p U xuiepbose. Kaxo je koedunujent npasia npase k, = —%,
TO je KoepUuIujeHT mpasia TanrenTe k; = —%. N3 ycnoBa gonmpa BaxKu Ja je
24 (—%)2—18 = n?. Jlobuja ce n = %6, na cy jeHaYHHe TAHTCHTH XUIIEPOOIe
ty »3r+2y—12 = 0mty : 3xv + 2y + 12 = 0. PemaBamem cucrema

3a? — 4y? =72 3a? — 4y? =172

3p4+2y=12 "\ 3r+2y=—1
u P,(—6,3). Ha ocnoBy dopmyna 3a pacrojame Tauke oj mpase JI00HjaMo
d(Py,p) = |3'6+\/%1‘ = \}—% u d(Ps,p) = ‘_3'6;;% = \}—1%, oJlaKJjle ce BUJIY JIa
je Tauka P»(—6,3) TpazeHa Tavka.

nobujajy ce rauke goaupa P (6, —3)

18. Oxapeautu m Tako Ja upaBa y = gx + m cede xunepodOTY
3622 — 9y? = 324.

Pemteme: /la 6ucmo oapeauin m Tpeba peliaBaTH CUCTEM jeTHAYNHA,
{ 3622 — 9y? = 324

. 2 _ é 2 _
Y= gx tm , oapie je 36z — 9 (235 + m) 324, onHOCHO
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3622 — 9 (22% + 5mzx + m?) — 324 = 0. Onamie crean 12 BaKM jeJHATHHA
922 +20ma+4m?+144 = 0. Ta 6u npasa ceK/aa Xunepoo.Iy, TICKPIMIHAHTA
npeTxo/He jeHaINHe Mopa Outn nosutusHa (D > 0), 1j.

D = 400m?—36(4m*+144) = 400m> —144m? —144-36 = 256m*—144-36 > 0.
: 9 9
Opapne je —5 <m < 3.

19. Bamara je mapabojia ca TeMEHOM y KOOPJAMHATHOM IIOYETKY KOja je
CUMETPHYHA Ca T-0COM U IPOJIa3u KPO3 TAUKYy A(%, 4). Hahu jeanaunny
Te mapabose u yrabeHocT (POKyca o1 Tauke A.

Pememe: Tpaxkena jenmaunna mapabose nMa o0auK y? = 2pr. Kako Tauka
A npunaja napabosn gobuhemo ja je 4% = 2p§, a ojaBJe je p = 24, Tako Ja
je y> =224 -z, ogHocHo y? = 487 TparKeHa jenHaumHa Hapabo.ie.

Tarka F(12,0) je doxye, ma je d(A, F) = /(12— 1)* + (0 - 4)2 = 4.

20. Kpos Tauxy P(5,2) nosyuena je Terusa napaboje y?> = 4x, Koja je
TOM TA4YKOM IIpernojoB/beHa. Hahu jeHaunHy KpyzKHUIE KOja IPOJIa3H
KPO3 Kpajihe Tadke MOMEHYTe TeTHWBE W KPO3 IPEeceK OHWX TaHTeHATa
napaboJie Koje cy HOByYeHe Y KpajibuM TauKaMa TeTHBE.

Pemieme: 113 ycioBa j1a Tauka P cpejauHa TeTwBe JI00Hja ce JIa Cy Kpajibe
tauke tetue A(9,6) nu B(1,—2). JenHaunmHe TAaHTEHTH Y THM TadKaMa Cy
yyo = p(x + o), 1j. ¥y -6 = 2(x +9) omake caequ na je 6y = 2x + 18 1j.
r—3y+9=0uny-(—2) =2(x+1) onakne je z + y + 1 = 0. Pemanamem
Z;Byy_:_lgz_oo nobujaMo Ja je r = —3 my = 2
MITO IPEJICTaB/ba KoopanHaTe mwuxose npecedne tauke C'(—3,2). Jenxnaunmna
TpazkeHe Kpys:kuuue je x2 + y? — 6x — 8y — 15 = 0.

cucTeMa jeJlHaYnHA

21. Tlox Kojum yriiom Tpeba Ja je HArHyTa Ipema ocu napabose y? = 2px
OHa IeHa TeTUBA KOja MPOJIA3N KPO3 KIKY J1a O HmeHa JyKIHA Omia
gerpu myTa Beha oy aykuue mapamerpa p? Kako riacu jegnadnna Te
TeTHUBE M KOJIMKHU yrao dune Mehy coboM TanrenTe mapadoJie moByUIeHe
y BeHUM KPajibUM TadKama?

Pemmemwe: Jennaunna TeTuBe Koja MPOJIA3U KPO3 KUXKY jaTe mapabosie je

y = k(r — %), a xoopaunaTe meHHX NPECEYHHX TavaKa ca 1apabojaoMm cy

_ p(k2+2)+2pVE2+1 - pEVEZF1
= 22 Yy="%

1.9 . Jy»xuna reruse je

)
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2
(p(k2 +2)+ 2pVEZ + 1 — p(k2 +2) + 2pVEZ + 1) .
2k

2
+(p+p\/k2+ —p—p\/k2+1> _ 16,2
- =

win nocie cpeljusama 3k* —2k% — 1 onakue je k* = 1w k* = —3, 1j. k= +1,
ma je jepnaunsaa tretuse 20 —2y—p = 0 wim 2x+2y—p = 0 u HarayTa je npema
ocu mapaboJie 1moj yriaom o o = 45°, a KoedunujeHTn npapaiia TaHreHaTa, y

THM TadKama cy kjo = = 1 s 1 ki-ko=—1= a=90".

k
1+vk2+1 1+v2

22. Ha napabosn 22 = Sy noBydeHa je TAHTE€HTa HApPAJIEJHO Ca IPABOM
dr —y — 32 = 0, ma je U3 KuzKe CHyIITeHA HOpPMasa Ha TAHTEHTY.
Ospeauru: a) MOBPIIMHY TPOyLJIa 4Hja Cy TeMeHa Kuzka mapabose,
JIOAUpHA TadKa IOMEeHyTe mapaboJie W IpecedHa Tadka TaHTeHTe Ca
HOPMAJIOM CIIYIITEHA U3 XKHUKe HAa TAHTEHTY U jeIHAYNHE HerOBUX CTPa-
Ha; 0) jejHAuYnHy KDYKHHIE OIUCAHE OKO TPOYIJIA.

Pemieme:

a) JenHaumHa mpaBe mapasesHe ca JaToOM mpaBoM je y = 4x + n, a aa Ou
JlogupuBalia mapabosy Tpeba jia BayKu yeaoB goaupa Tj. 25x+8n = 0, ogaxe
je n = 32, na je jenHauuna Tanrente: 4r —y—32 = 0, a ®weHa JOIUPHA TaYKa
je M(16,32). Temena tpoyria cy F'(0,2), A(8,0) u M(16,32), na je TpazkeHa
nmoBpruHa Tpoyriaa P = 136.

6) jennaunne crpana Tpoyrnacy FA: x+4y—8=0, AM : 4o —y—32=0
n 15x — 8y + 16 = 0. Jeanaumna omucane KpyzKHHIIE je :

(x —8)*+ (y — 17)% = 289.

(jenHaumHa Kpy:KHUIE KPO3 TPU TavKe)

3amaru 3a BexkKOy

1. Heka cy A(—2,5) u B(4,17) kpajwe tauke gyxu AB. Ha Toj ayxun
wahn koopamuare Tauke C' 3a koje je d(A,C) = 2d(B, C).
Pezyarar: C(8,2).

2. Ompenuru  oproroHanHy mpojekiujy Tauke T(—6,4) Ha mpaBy
dr —dy +3=0.
Pesynrar: T'(—4,—1).
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10.

11.

Hahw jenmaunny mpase koja mposasu Kpo3 tauky A(2, —4) u ynamena
j€ ol KOOPAWHATHOI MoYeTKa 2.
Pesyarat: 3z + 4y + 10 = 0.

. Y jeaHakoKpakoM mpapoyriiom Tpoyriay ABC 3amare cy KOOpImHATE

temena A(2,6), u3 Koje je OIITPH yrao W jemHAUNHA KaTeTe
BC : x—Ty+ 15 =0. Oapeauru jeHadnHe APYIUX ABE]Y CTPAHHIIA.
Pesynrar: y —6=3(z —2)ny—6=—3(z —2).

Bagare cy mpaBe p : 2o0—y—11=0,q: x—y—7=0mur: 3z+2y+2 = 0.
Haliu npaBy s, Koja 1poJiasu Kpo3 IpeceuHy TadKy IpaBuUX P U ¢, U
a) Tauky A(2,3),

0) mapaJsesiHa je npasoj T,

B) HOpMaJIHA je Ha TPaBy 7.

Pesynrar: a) 3xr+y—9=0,6)3x+2y—6 =0, B) 20 — 3y — 17 =0.

Ha mpaBoj z + y + 2 = 0 oapeauTn TadKy MOIjeTHAKO yIAa/beHY O]
radaka A(1l,—2) u B(3,6).
Pesynrar: M(—6,4).

OnipeiuTy KOODHHATE MEHTPA U IOJYIPETHUK KPYKHUIE
? +dr+y* —2y+ 2 =0.
Pesynrar: C(—2,1), r = 2.

Hahwu jemmaumny xpyxuune xoja caupxku tadky A(3,4) m moaupyje
npaBy  —y — 1 = 0, ¢ THM 14 je MOAYIPeYHIK 7 = /2.
Pesyarat: (r —2)>+ (y—3)>=2mu (z —4)*+ (y — 5)* = 2.

U3 rauke A(1,6) noBy4eHe cy TaHIeHTe HA KPYZKHUILY
2?2 + 9%+ 22 — 19 = 0. OapenuTn jefHauIHE THX TAHTCHTH.
Pesynrat: ¢ :y=—22+8, by 1y = tu+5.

Harta je jennaunna enmmce 92 + 25y% = 225. Onpenuru:

a) MOJIyoce eJInTICe,

0) eKCIeHTPHIUTET,

B) KoopuHare GoKyca.

Pesynrar: a) a =5,0=3,0) ¢ = %, B) F1(—4,0), F»(4,0).
OpeuTu TOBPIIMHY TPOYI/Ia YHja ce JBa TeMeHa HaJjase y (hoKycuma
emunce 72 +4y* = 36, a rpehe y 0HOj TauKn y K0joj Cy pa/ujyc BEKTOPH
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

1 1 9 HOpMaJIHH.
PezyaraTr: P = 9.

[Ton KojuM yrioMm ce Buan emunca 2 + 2y? = 6 U3 MeHTpa KPyzKHUIE
2?2 +y? — 22 — 8y + 16 = 0.

Pesyarat: To je yrao u3mel)y TanreHTn Ha eJIMICY KOje cajp:Ke IeHTap
kpyzxuuie 66°2'14".

Opapenutu napamerap m Tako ja upasa T + 2y = m Oyae TaHreHTta
enunce x2 + 2y* = 12.
Pezyarar: m = £6.

Ha xpupoj 22 + 2y? = 9 oapeauTn Tauky HajbIuKy IPaBoj
r—4y —10=0.
Pesynrar: P(1,-2).

Cywma nosyoca xumnep0OoJie je 17, a eKCeHTPUIIUTET € = % OnpenuTu:
a) jennaduny xuuepboie,

6) koopauHaTe (oKyca,

B) acumITore xumepbose.

Pememe: a) 2522 —144y? = 3600, 6) F1(—13,0), F5(13,0), ) y = £ 3z

Opapennti m Tako Ja mpaBa Yy = g:c + m Oyje TaHreHTa xurepboie
3622 — 9y? = 324.
Pesyarar: m = j:%.

Hahwu jeanauuny xunepbosie duje cy acUMITOTE IIPaBe iy = j:%x 1 KOja
caapxu Taaky A(8,2v/3).

2 2
Pezynrar: {z — 4 = 1.
OnpeanTn yaameHoCT of MeHTpa Kpyskunme 22 +y? +6x 4+ 2y —5 =0
710 acumnroTa xunepbose 9r? — 16y* = 144.
Pesyarar: d; =1, dy = 2,6.

V jennmaumunm mapabose y? = 2pr OAPEANTH BPEIHOCT TapaMeTpa p,
TAKO JIa OHA poJia3u Kpo3 Tauky A(1,4) u vahu 3aTum 1y KuHY pajujyc
BEKTOpa Tauke A.

Pesyarar: p =8, r = 5.
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20. Ha mapaGonu y? = 32z pacrojame o1 Tauke A 1o Tauke B je 10. Hahn

21.

jeHaMNHY KPYZKHUIE YUjU je TMpedHuK ojacedak AB.
Pesyarat: (v — 2)? + y* = 64.

Teme mapaboJie Jjiexku Ha Kpajy jeJHOr MPEeYHUKa KPYZKHUIE

2?2 4+ y?> = 9. Hahnu jemmaumny mapabose ako IIpaBa Koja IPOJIas3u
NpeceYHNM TadyKaMa KPYKHHUIEe U napadosie uma jeanaawnny y — 2 = (.
PesyaraT: 2?2 =y + 3 wm y? = —5(y — 3).
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14 ApuTMEeTHYKU M IeOMEeTPHjCKU HU30BU

[Iporpecuja je ai,as,as,...,ay,... HA3 OpojeBa Te ce N-TU YJIAH HU3A O,
MOKe OJPeJNTH HA OCHOBY MpeTxogHor n — 1 4nana. To 3Hauwm 1a je a, =
f(an—1). ¥ 3aBucnoctu ox dbyukuuje f(r) pasaukyjeMo pasHe BPCTe HH30BA.
Hajuemihe ce kopucTe apurMeTHdKa U reoMeTpHjcKa mporpecuja. Kana mpu-
JaMoO O WIAHOBHMA HU3a a, moapa3yMeBa ma je n € N.

14.1 ApwurmMeTudka mporpecuja

Axko je a, = a,_1 + d Taga KaxkeMmo Ja je HH3 OpOjeBa a1, A2, A3, ..., Ay, . . -
apuTMeTHYKa nporpecrja. Bpoj d HazuBamo pasziukoM (uiau audepeHijom )
apuT™MeTH4Ke mporpecuje. [Ipon3Bo/bHU n-TU WIaH apUTMETHYKE MPOrpecuje
ce MOXKe u3padyHaTn 1o GopMyIH a, = aj + (n—1)-d. Moxkemo npumernTn
Jla BaXK® W 114 je a,, — a,_1 = d, n > 1. 30up UpBUX N UIAHOBA aPUTMETHUUIKE
[IpOrpecuje ce MoxKe U3padyHaTH 110 GopMyan S, = ‘”’L#‘" w n
3a apuTMeTUYKHN HU3 BayKd U 0COOMHA [1a je CBAaKW YJaH MpOTpecuje jeTHAK
APUTMETHYKO] CPEJIUHN YIAHOBA KOJU CY MOJjeJHAKO YAABEHH O Bera (aKo
An—k+an+k

TaKBH 10CTOje), Tj. an = —5="** e je n > 2, k < n.

n =

14.2 T'eomeTpujcKa mporpecuja

Ako je a, = a1 -q e je a; # 0 mw ¢ # 0 Taga KaxkeMo Ja je HU3
opojeBa ai,as,as,...,d,,... TeOMETPHjcKa Tporpecwja. bBpoj ¢ HazmBamo
KOJIMYHUKOM TI'eOMEeTPHUjCKOr' Hu3a. [Ipou3BO/bHU N-TH YjIaH I€OMETPUjCKe
mporpecuje ce Moyke W3padyHaTH 1o GOpMyaH a, = ai - ¢ . Moxkemo

IPUMETUTH Jla BaxXKH U Jia je -2 = ¢, n > 1. 30up OpBUX N WIaHOBA

an—1
reOMeTPHjCKe IPOrPEeCHje ce MOKe H3padyHaTH Mo hopMyan S, = alﬁ, e
je ¢ # 1. CauaHO apuTMETHYIKO]j TIPOTPECHJU MOCTOJU BE3a U Y T€OMETPHjCKO]
Iporpecuju u3Mehy wiaHa ¥ 4IaHOBA KOJU Cy HMOJjeTHAKO yIa/beHH ca JIeBe
7 ca JiecHe CTpaHe: CBAaKW WJIaH TeOMeTPHjCKe MPOTpecHuje je reoMeTpHjcKa
CpeJIMHa 4/IaHOBA KOJU CY HOJJEJIHAKO Y/IA/bEHU O/l hera ako TaKBU 4JIaHOBU
0CTOje, Tj. a2 = Gy j * peg TOC jen > 2k < n.

Penienun 3anmamu:

1. Bagar je uu3 1, 4, 7, 10, .... Hahu 25. wian u cymy npBux 25 diaHoBa
HU3a.
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Pemteme: 3agatu HU3 je apuTMeTHUIKH HEU3 Te je d = 3 U a; = 1 Tako Ja
Jea25:a1+(25—1)d:1+244:731/1
S95 — 2—25(611 -+ Cl25> = %(1 + 73) =25-37 = 925.

2. Oapeantu cymy CBUX JABOIU(MpPEHUX MPUPOTHEX OPOjeBa.

Pememe: U3 ycnosa 3amatka ciaean fga je a; = 10 u agg = 99, ma je
Sgp = %(10 +99) =45 - 109 = 4905.

3. leBeTu 4iaH apuTMETHYKOr HU3a je 1MeT myTa Behu oj apyror 4wiana, a
DU JI€/bEIbY TPUHAECETOT WIAHA CA Y€CTHM UIAHOM J001ja Ce KOJUIHUK
2 u ocrarak 5. Koju je To Huz?

CLg:5'CL2

s = 20515 Onarne

Pemreme: IIpema ycioBy 3amaTKa BaKu ja je {

BakKW €KBHUBAJEHIIN]a,
{ ay+8d=5"(a; +d) { 3d = 4a,

a; +12d = 2(ay +5d) +5 2 —5=a, ° Pemapamem mpeTxoiHOT

cucrema J100ujaMo { , na je Tpaxkenu uu3 3, 7, 11, 15, ...

3= aq
4. Tpu O6poja YnHE AapUTMETHYKHN HHU3, TAKO JIa IUXOBA CyMa U3HOCH 0, a
cyma muxoBux kpajzipara je 110. Hahu Taj uus.

Pemteme: Heka cy a —d, a u a + d Tpu 4winana uusa. Opariie je IUX0OB 30Up

a—d+a+a+d=06u(a—d)’+a®+ (a+d)?=110. Ose ase jennaunne

obpazyjy cucrem { 3a=6 qUjuUM perniaBameM g00ujamMo a = 2 a
3a? + 2d? = 110

JpyTa jeHaduHa je mo yppmrasamy (2 — d)? + 4 + (2 + d)? = 110, oxxocHo

2d% + 12 = 110. Ogapne je d = £7 Tako ga je Taj Hu3 —5,2,9.

5. Tpehu wnam apuTMeTHUKOr Hu3a je 9, a pasjuka u3Mmehy ceamor u
apyror wiana je 20. Komaumko wianoBa nusa Tpeba cabparu jga Ou
BUXOBa cyma Ousa 917

CL7—CL2:20

OdaKJIC cJedu Ia
as = 9

Pememe: I13 yciosa 3ajarTka BaxkKu ja je {

. ay +6d —ay —d =20 X . i
je qujuM cpehuBameM J001jaMo CHCTEM jeTHAUnHA
ap + 2d =9

5d = 20 PemaBamem npeTxomHOr cucteMa 100HjaMo perermha
a+2d=9 e S
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{ j:_41’ . U3 dopmyne s, = 5(2a; + (n — 1)d), n € N crenn na paxu
1 = L.

91 = 2(2- 1+ (n—1)4) onmocno 2n® —n —91 = 0, na peuraBamem KBaJpaTie
jenHadwHe jobujaMo n = 7 Wiam n = —%7. Opnasne caemn ga tpeba ysern 7
wWIaHOBa HU3a Ja Ou ce po6mo 30up 91.

: _ 3n%49n
6. Cyma mpBUX n 9IaHOBa apUTMETHYKOT HU3a je S, = =" OJIpeJUTH
IPBU YIaH a1 W PA3JUUKY d.

Pememe: s, = 5(3n+9) =
VIOPEeINMO pelaluje a, = aq
najea; =6ud=3.

12+3n—-3)=%(2-6+3(n—1)). Axo
n—1)du s, =%(2-6+3(n—1)), robuhemo

N3
YamS

7. Hahwu 6poj uwranoBa reomeTpujckor Hu3a Koj Kojer je by = —1, b, = —81
uq=3.
Pememe: I3 penanuje b, = bi¢" ' mobujamo na je —81 = —1-3""1 a

omasje je 3"t = 3% 1j. n = 5.

8. Cyma ¢BHX YjJaHOBA OECKOHAYHOT T€OMETPHJCKOD HHU3a je %, a cyma
KBaJIpaTa YJIaHOBA MCTOT HU3A je %. Koju je To nuz?

Pememe: Cyma CBUX 4jaHOBA N€OMETDPUJCKOI HU3a 1I0CTOjU ako je |q| < 1.
Kaaparu rakBor au3a Takohe o0pa3yjy reOMeTpHjCKU HI3, YHjU je KOJTUIHUK
¢’ = ¢*, anpBu wian a) = a? u 30Mp CBUX YJIAHOBA TOT HU3A j€ UCTO KOHAYAH.
3arto je

_ 2
ar+argtag’ +o =g OJIAK/Ie CIeIH 12 je 1% A
@i +aiq’ +alqt + =3 =5

a1 =3(1—q) . .
(1-¢)2 4 - YBpIITaBameM IpBe jejHadene y APYyry aobujamo
L =

q

o H

-3

2 2

alZg(l—Q)7 alzg(l_Q)u
{ %“ a4 ) =1— ¢, OJIaKJIe CJIe/ N A —2q—2 =0, W3 npyre
jesnauune jobujamo Jja je ¢ = 1 wim ¢ = —% (mpema ycsioBuMa 3aJaTKa

1 1

|q]1 <1lmajeq=—%mua =1). Ipema tome Tpaxenu nn3 je 1, —1, 1

_57...

9. Tpu 6poja cy y3acTOMHYN YJIAHOBU HHU3A aKO je cyMa IpBOT U Tpeher 52,
a ksajpar gapyror 100. Oapeantu ta Tpu O6poja.
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Pemteme: Heka cy by, by 1 b3 I1aHOBH T€OMETPHUjCKOT HU3A, TAIa je

bl + bg =52 o n—1 : bl + b1q2 = 52
{ B2 — 100 Ha ocHoBy dopmyJie b, = b1q" " je { (b1q)2 100 Pemia-

BambEM CHCTEMa JOOMjaMO YeTpPU Perrerha;
by =2 u q =5, Tako jga je by = 10, b3 = 50,
b1:50Hq:%,TaKo;Lajeb2:10, by = 2,
by =2 u g = —>5, Tako 1a je by = —10, bs = 50,

by =50u q= —%, Tako Ja je by = —10, by = 2.

10. Hahwu npsu wian by reoMeTpujcKOr HU3a aKo je pa3nka usMmehy Tpeher
U TPBOT 4jlaHa 3 u pasjnka uzmelhy japyror u Tpeher 4iana 6.

2 _ =
Pememe: Ha ocnosy dbopmyne b, = big" ! mobujamo b1 b12 3 ,
big —big" =6

big(g—b) =3 :
OJTHOCHO . Tlogeswmo jm Apyry jeaHaduHy CUCTEMa ca
biq (1 - C]) =6

b1g(1—q)

LPBOM jeJHaYMHOM Jj1006uhieMo haa ) = g, ofmapie je 3a by # 0, ¢ # 1

=-2=q=—

wino

49
q+1 :

. . . . 3 . 27
N3 npBe jeanadnbe cucrema jgodbujamMo ga je by = —=5— = — =5,

I

11. 36up Tpu 6poja je 14. Ako ce cpeamu noseha 3a 1, qoduhe ce apurMeTnaKn
HU3, & aKKOo ce cmamu 3a 1 gobuhe ce reomerpujcku wu3. Koju cy To
opojeBu?

Pemiemwe: Tpazkenu 6pojeBu cy x, y u z. Ha ocHOBY npernoctaBku 3aj1aTKa
MOZKeMO (bOPMUPATHU CHCTEM jeTHATHHA

r+y+z=14
y+l—-xr=2—-y—1
y—1 =z
T y—1

PemaBamem cuctema gobmjamo najex =1, y=4nz=9mmxr =9, y=14
nz=1.
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3agamnm 3a BexkOy

1. Cyma mpBUX TeT WIaHOBA apUTMETHIKOT HHU3a je 39, a ApyTH WiaH je
5. OppenuTu cyMmy IPBUX OCaM YJIAHOBA TOT HHU3A.
PezyaraTr: Sy = 96.

2. Kosmuko unanosa apurmerndkor Husa b, 9, 13, 17, ... Tpeba yzern ja
ou mwuxoBa cyma ouna 10877.
Pezynarar: n = 73.

3. Y aputMeTndkoM HHU3Y 071 20 WIaHOBA, CyMa YJaHOBA HA TAPDHUM MECTUMa,
uznocu 250, a onux Ha Hemapuum 220. OapeauTH JABa cpejiba YIaHa
TOT HH3A.

Pesyarat: 22 u 25.

4. Crpanuiie npaBoyrjor TPOyr/ia 9MHe apuTMeTH4YKu Hu3. V3padynaru
CTpaHWIE TOT TPOYTJIa, aKO je BUCHHA HaJ XUIMOTEHY30M 24.
Pesynrar: 30, 40, 50. (ymyrcrBo: kopuctutu [Turaropuny teopemy u
CIIMYIHOCT TPOYTJIOBA).

5. 36up UpBOr ¥ CeMOT WIaHa CPUTMETUYKOT HU3A je 2, a pas3auka uzMmelhy
IIeCTor U ApYyTror wiaHa je 8. Kosmmko 4wianoBa HH3a Tpeba cabpaTu Ja
ou wuxos 30up 6mo 167
PezyaraT: n = 8.

6. 306up mpea 4 wnana pacryher apurmernykor Hm3a je 26, a MPOU3BOL
npyror u tpeher wiana je 40. Koju je To aus?
Pesyarar: a1 = 2, ay = 5, a3 = 8§,...

7. Onpeautn 6poj WIaHOBA TeOMETPHJCKOT HH3a KO Kojer je by = —1,
b, = —81, ¢ = 3.
PezyaraT: n = 5.

8. Tpu 6poja uune reomerpujcku Hu3. AKO ce Ipyru 4IaH TOr HU3a yBeha
3a 8, Taj HU3 MOCTaje APUTMETUYKHU, & aKO Ce Y TOM HOBOM HHU3Y Tpehu
anan yBeha 3a 64, mocrahe reomerpujcku. Oapenutu Te Opojere.
Pesyarar: YIOyTCTBO apUTMETHIKH HU3 je a, aq + 8, aq?, a a, aq + 8,
aq® + 64 je reomerpujcku Hu3. Ha kpajy mobujamo ma je nus 4, 12, 36

4 _ 20 100

g, =g g
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9.

10.

Y reomeTpujckoM HEH3Y Tae je a, = 384, a,_1 = 192 u s, = 765. Hahn
nmn ayg.
Pesyarar: n =8, a9 = 1536.

30up upBa Tpu YiaaHa reoMeTpujckor Husa je 91. AKO TUM YIaHOBHMA
Jnoaamo, pejom, 25, 27 u 1 nobuhemo Tpu 6poja Koju 0dpas3yjy apuTMeTHIKN
nu3. Hahu cenvu wran JaTor reoMeTpujckor HU3a.

PeayﬂlfraT: b; = 5103 ako je by =7 u q = 3, uin b7:8—71 aKo je by = 63
uq=3.
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15 DBwunomnua dopmyia

®akropujen npupoaHor 6poja n, y osHamu n! (dura ce en dakropujen) je
MPOW3BOJ CBUX HNPUPOIHUX OpojeBa MamuxX Wian jeaHakux n. Jlaxmae, n! =
1-2-3--+ (n—1)-n. Ilo nebununuju je 0! = 1.

AKo je n HeHeraTmBaH Ieo OpPOj Tama ce nedUHUIIE

(Z) _ n(nfl)(nfz!)---(nflﬁkl)’k eN

)=

((7) ce unra en nax xa)
Dopmyia

n __ n n n n—1 n n—212 n no__ - n n—kipk
(a+Db) —<O)a +(1)a b+<2>a b+ +<n)b ;(k)a b

riae je n npupojgal 6poj HazuBamo BuromuOM dopmysom (man FbyrHoBOM
GuHOMHOM (DOPMYIIOM).

KoedunujenTtn dianoBa Ha IeCHOj CTpAHU (g), (71‘), (72‘), (Z) Cy TPUPOIHA
OpojeBu U 30BY ce OMHOMHH KOE(DUIINjEeHTH.

3a OuHOMHE KoedHIHjeHTe BazKe 0COOMHe

(%) = wmr
(t) = ("%,
() + () = (-
V crenujasHEM cIydajeBuMa Baxke mosHaTe bopmye
(a+b)=a+b,
(a+0)*=a®+ 2ab+ b?,
(a+b)® = a®+ 3a*b + 3ab® + 1>.
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Pemtenn 3agamnnu

1. /loxazarm ma je cyma 6bmHOMHHX KoeduIlHjeHaTa CBUX 4IaHOBA pa3Boja
ouHoMa jeaHaka 2.

Permmewse: Axko y 6unomMHy hopmyry craBumo a = b = 1, nodbuhemo

2" =(1+1)"= )+ )+ () +---+(7), wro je u rpebano goxasar.

2. Hahu rpuseacru wian passoja Guxoma (/3 + \/5)15

Pememwe: Tpunaectu wiaH je

(1) (V3)" (v2)™ = ()32 = 1352 - 3. 64 = 87360.

n
3. Hahu ceamu wian y pa3Bojy 6mHoma <a2\/5+ \S/Ta> , aKO je OMHOMHH
koedunujent Tpeher wiana jennak 36.

Pememse: 13 ycosa sanarxa je (5) = 36, 1j. n(” L = 36,0 ;LaK.He 1001jaMo

, ) 53 9.8.7
= 9. Onga je cenvmu 4aaH pa3Boja 6I/IHOMa ( 2) < ) = 153
271 = 84a3/a.
. . . 16
4. Koju wian pa3Boja buHOMA (ﬁ + %) He CAJIpKA T.
16 16—k (1\k _ 16\  16=F —k __ (16\  16—4k
() ()™ (1) = ()" = ()%
Pemewe: Oppeaunvo k u3 ycaosa % =0 = k = 4. 3uauu, neru 4jiaH
pa3Boja OMHOMA HE CAJIPKU .

n
. 1 .
5. Hahu nerm wian paspoja 6unoma, <\/5 + \/—3—(1) , AKO je OIHOC OUHOMHOT

KoeHUIUjeHTa YeTBPTOr U OUHOMHOI Koeduiujenta Tpeher diana

jennak .
Pemerbe
(f;) 10 grakie cne;m?)%é"m = 102 TJ n=12.
2

12
Taja je netu wian pasBoja ODHHOMA (\/E + \/L?Ta) je/lHaK

('2) (Va)® - (L)‘l _ 1011109 4

1 2
V3a 254 0 g2 = 900"
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6. Hahw cymy OmnHomMHEWX KoedunmjeHaTa UJIaHOBA, KOJU ce HaJa3e HA
HeNapHUM MeCcTHMa y pa3Bojy 6uHoMa (x + y)" ako je GHHOMHH Koe-
dunujent Tpeher wrana 3a 9 Behu ox GuHOMHOT KOedHIMjeHTa JIPYTOT
YIaHA.

Pememe: [lo ycnosy sanarka (5) — (1) = 9 oxakie cienn "("271) — T =9T1j.
n = 6. OxaBge je cyma OuHOMHUX KoedUIMjeHATa YJTAHOBA, KOJU Ce HaIa3e
Ha HEIIAPHUM MECTHMAa y pa3Bojy buHoMa (g) + (g) + (i) + (g) = 32.

3amaru 3a BexkOy

1. Pazjioxkuru 110 OUHOMHO] POPMYJIU U YHPOCTUTH (x + %)8.
Pesyarar: x® + 425 + 7ot + 722 + %5 + é + ﬁ + ﬁ.

2. Halu mecrn wian passoja 6unoma (/7 + %)15 :
PezyaraT: 3003.

3. Hahwu y pa3sojy 6mrOMa (x3 + %)18 YIaH KOjU HEe CAIAPKU T.

Pesyarar: (198) :

. n
4. Hahu wran y pa3Bojy Ounoma (% — v 5172) KOJ¥W He CaJPKU T aKo ce

3Ha J1a je 30up cBux OmHOMHUX Koeduiujenarta 256.

Pesyarar: (—1)3(3) = —56.

n
5. Hahm wnan paspoja 6unoma (n{’/i—l— 3‘/75> , KOju canpxKu x2v/xt axo
je 36up OMHOMHUX KoedHIjeHaTa MpBa TPU YIaHa jeJHak 50.
Pe3yJTaT: cemMu UIaH NMa TPaXKeHH 0COOHHY U jeqnakx je 840x2v/x?.
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16 Komiutekcuu 6pojeBn

AnrebapcKn 06K KOMILTIEKCHOT 6poja je z = o + iy, riae o,y € R, i2 = —1.
Bpojesu x u y cy, peaoM, peajid 1 MMAriHAPHH JEJOBA KOMILIEKCHOT Opoja
2z, TO o3HaYaBaMo ca Re(z) = x u I'm(2) =y, a i je UIMaruHapHa jeJuHHTIA.
AKo ¢y 21 = 21 + iy ¥ 29 = Ty + 1Yo AATU KOMILIEKCHH OPOjeBH, Tala je

21 = 2o <= T1 = T2 AN Y1 = Yo,
21+ 29 = (x1+x2)+i(y1+y2),

Z1 29 = ($1I2 - ylyz) +1 (Il?h + 91952):

z1 _ T1ir2ty1y2 + 3 ZT2Y1—T1Y2 29 7& 0
, .

2 a3ty z5+ys

Konjyrosano xomitekcHu 6poj 6pojy z = x + iy je 6poj Z = x — 1y.
Kommiekcue 6pojeBe npejcraBbamMo TadkaMa y pasiu JlekapToBor npasoy-
riaor koopauHaTHOr cucteMma ([aycoBa pasan). Peasnu jeo ce mpejcrasiba
Ha ocd T (peasiHa 0ca) & UMATHHADHH Ha ocd Y (MMarmHapHA OCa).
Komitekcnu 6poj z = x+1y ce MOoKe 3aIIUCaTH Y TPHTOHOMETPHjCKOM OOJIHKY
z = p(cos ¢ +isin ), Tae je p MOIYT, a ¢ apryMeHT KOMILUIEKCHOT Gpoja (cJI.
72), tae je p= /2?2 +y?atgp =YL 1 #0.

A
M
A S . z=xtiy
N !
N :
¥ :
(4 I .
0 x 7
Cn. 72:

Lle06pojHn cTemeH MaruHapHe jequnune ogpeben je ca: 4% = 1,
Z'4k+1 — i, Z'4k+2 = _1mu Z'4k+3 = — (k c Z)

Axo cy z1 = pi(cosy +isingy) u z5 = pa(cos s + i8in o), TaA je
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21 - 29 = p1p2 [cos(p1 + p2) +isin(pr + p2)],

z

2 = B fcos(p1 — p2) +isin(pr — ¢2)], 22 # 0.
Ako je z = p(cosp + isiny) Taga je 2" = p"(cosnp + isinnp), n € N |

Wz o= \"/ﬁ(cos“”nﬂ + isin Lj’”), k=0,1,2,....,n — 1. Ose dopmyre ce
HasuBajy MoaspoBe dpopmy.ie.

Pemmenn 3amanm

S _ 3+4i __ bi 3+
1. Uspauynarn kommiexcHe 6pojese: a) z = 550 — =5, 6) z = RS
Pemneme:
a) z = HAl 5L _ 3di i Bi —idd _
2—i  i+3 2—i 240 i+3  —i+3
_ 6+3i+8i+4i? + —5i2 4151 __
= 442 9—2
_ 24115 5+15i _ 4+22i-5—15i __
) S0 10 -
3:+'_E +3§Z 3+i
_ 1 _ 1 _ 1
6) z = (2—i)2 — 4—4iti2  3—4i
_ 34i 344 _ (3+1)(3+48) _
3—4i  3+4i 9—16i2
_943i412i44i%

541500 1, 3
_ orlor __ 1 Py
=5 =53t

2. OzpennTn peany U UMATHHAPHE /160 KOMILIEKCHOT Opoja
a) z=3212-0 6) ;= (2+z)(1—21)+(—1+3z)(1—1)7 B) 22 aKo je z = 1+i.

2+i | 3+4° 3—i 2+ 1422
Permeme:
_ 32 | 2-i _ 320 20 4 2-i 3-i _

a) z = 245 " 3%i 24 2—i 3% 3=

_ 6—=Ti+2i? 6—5i+i® __ 4—Ti 5—5i __

—421‘2"‘7'2—5"'10—

_ 8145 |, 5-5i __ 13—19; _ 13 _ 19

= 1o ?; — 0 o 10
e (Re()f) :)E IEI Im()f) :) o

L (249)(1-2i —1430)(1—i)

6) z = 5 ;F i~

_ 2-3i-2i —144i-3¢2 _ 4-3i | 244i _

=35 T g =50 T3 <

430 34i | 2440 2-i _

~350 3+ 24i  2—i

_ 12-5i—3:2 + 44-6i—43% __

= T 942 4—2

_15-5i | 846i _

=0T 5 =

347 31, 7,

_ 1o~ 19T 10" .
Oparie je Re(z) = {5 u Im(z) = 5.



112z~ I+t @—iy)  1+a2+y? 14141  3©

Hakne Re(z) =0u I'm(z) = 2.

) 22—z _ xtiy—(z—iy) 2iy 2i 2

3. Oxpeauru KOMILIEKCHE OPO] KOjU 3a/10BOJbaBa |z| — z = 3 — 2i.

Pememwe: Axo je z = x + iy, |z| = /22 + y?, Baxu 1a je

Vet —r—iy=3—2.

JIBa KoMILTIeKCHA Opoja €y jeJHaka Kaja Cy UM jeJHAKd PeaJHH JIeJOBU U

KaJIa Cy UM jeJHAKM MMAruHAPHU JEJOBH, Ia J00HjaMO CHCTEM jeJHadnHa

/2 2 e
{ Yy ; 3 onaxie caemn Va2 +4 = 3+x 1. 22 +4 = 9+ 62+ 2%
_y e

N3 nperxoane jeanadnte jobujamo ja je 6 = —5 OAHOCHO & = —%. JaxkJte
5 .

2= —24 2.
6

4. Tne nexke tauke y KoMmiLiekcHoj (IaycoBoj) paBHHU 3a KOje Cy UCTYHeHH
yenosn: |z +2| <3 n 2 <argz < 77

Pememe: Akoje z = x+iy, taga |2+2| = [z+iy+2| = /(z + 2)%2 + y? < 3,
onasge je (r+2)%+y? < 9. Tauxe Jiezke y HCIPTAHOM JieJly PaBHH YK/bydyjyhu

TayKy KPY2KHHUIIE U TadyKe Ha JIeJIy IpaBe arg 2 = %’T (cat. 73)

\ ¥

Ca. 73:

5. Ako je f(2) =2+ z + 32%, uzpauynaru f(Z) 3a z = 3 + 2i.

Pememe: f(Z) = f(3 — 2i) =2+ 3 — 2 + 3(3 — 2i)> = 20 — 38i.

118



3agamnm 3a BexkOy

1. Vzpauynaru
a) i25 + (_,l')50 +Z’62 +’i83.
Pesyarar: —2.
6) (—i)02 — 4102 4 j=112 4 ;201
PezyaraT: —2.
B) {7256 4 {602 4 408

Pesyarar: 1.

2. N3padyHaru BpeIHOCT U3pa3a:
a) 5 (4 + 3i).
Pezyarat: 4 + 13:.

24z : _ 1=
6) 5,75 aKo je z= 3"
Pe3‘z.711TaT: %
B) B
Pezyarat: .

r) (14 iv/3)S.

Pesyarar: 2°.

3. llpencTaBuTu y TPUTOHOMETPHUjCKOM OOJTUKY KOMILTEKCHU
opoj z = —1 + 1.
3

Pesynrar: z = v/2(cos & + isin 37).

4. Hahm z Tako ga je z = 22

Pesynaratr: 2, =0, 20 =1, 234 = —5 =

=

1
2
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17 IIpomopruje m OPOIEHTHN PadyH

Komrunnk peannux 6pojesa a u b (b # 0) , tj. 6poj a : b = § Hasuba ce
nponopiuja (pasmepa) 6pojesa a u b.

Koz mnporopiiuje je npou3Bo/i ClIO/balllbUX YJIaHOBA jeJIHAK ITPOM3BOY YHY-
Tpammux, Tj. a:b=c:d = ad = bc.

[Tpouenar je pasnomak umju je umenumian 100. Mspauaynaru p% ox 6poja x

P ; : px
snavm Halim 755 Tor 6poja, Tj. Halim IG5

100°
Y OpONEHTHOM pavyHy OCHOBHE BEJIUYUHE Cy: TIaBHUMNA (G, MPOIEHTHA CTOTA
p u nponentau n3noc P. Baxxu mponopmnuja G : P = 100 : p, na ce nojeaune

BeJIMYUHE padyHajy (opmyiama:
_ 10P p_ Gp , _ 100P
G=""P=5r="¢g"

Pemenn 3anamm

1. Hexu nocao 3apmu 9 pajnuka 3a 20 jpana pajgehu 10 carm jHEBHO.
Kosmmko pagnuka he pagehn 12 carn jqHEBHO 3aBpIIUTH Ta]j 10Ca0 3a 15
nana?

Pemmemwe: Bpoj paanuka Koju Tpaxkumo obesexkumo ca x. Ogatie je
9:2=(12-15):(10-20) = 9-10-20 = 12 152 = = = 10.

2. Axo 5 mamuna Koje page 10 caTu aEeBHO HCKOMajy 3a 12 gana 1400 m3
3eMJ/be, KOJIMKO he mckomarw 8 marmuua pajehm 8 caru jgreBHO 3a 6
naHa’

Pememe: O3HaanMo ca x 6poj m® HCKOIaHe 3eM/be KOjH TPazKHMO.
(5-10-12) : 1400 = (8-8:6) : x = 5-10-12-z = 1400-8-8-6 =z = 1120538 — 896,
ITa je x = 896 m?3.

3. Ilena ox 12000 nunapa mekor npoussoja cHuzkena je 3a 14%. Nspauy-
HaTH KOJIMKO U3HOCHU CHUXKEIHE.

Pememwe: p = 14%, G = 12000, P =7
_ 12000-14 _
OpnaBae 3aKbpyUdyjeMo J1a cCHIKemwe nsnocu P = 1680.

4. Cyma je 7000 qunapa. V3padyHaTu KOJUKO IIPOIEHATA T€ CyMe H3HOCH
550 muHapa.
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Pememe:

G = 7000, P = 550, p =7.

p— S8 755

Tpazkenu nponenar je p = 7,86%.

3amanm 3a BexkKOy

1. Uspauynaru 7% ox 12000 nunapa.
PezyaraT: 840 nunapa.

2. ¥V 73 nurpa akJjoxoqHor nuha HaJjgasu ce 67 jimrapa Boje. Koauko y
OBOM AJTKOXOJTHOM TNy MMa aJTKOXOJIa.
Pezyarat: 19,28%.

3. Tlocae camxema o 20% poba ce nponaje 48000 auuapa. M3pauynarn:
a) 3a KOJIMKO je IMHapa CHUZKeHa 1eHa, 6) KOJMKO 61 W3HOCHIIA TTPOJIajHa
IeHa 4 je CHUKeme u3Hocuao 25% o npobuTHE 1IeHe.

Pesyarar: a) 12000 aunapa; 6) 45000 gurapa.
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Perienn 3ajamny ca NpujeMHUX UCIUTA
oap:KaHUX Ha BojHoj akamemMuju

ITpujeman ucnut 2013 - Tect 1

_1
1. BpennocT uszpaza (% : % + % . (g)_2 + (g)_2> 425705 . 01,2 je:
A) g B)1; B) g )2 J)g; H)

6’

2. llocse cpehupama u3pas [3 (% — b—i } : [b% + é + a—lz}me je ab # 0,
jeTHaK je:

A)ib; B)a+b; B)a-b F)%—%; ﬂ)%‘i‘%; H) ne snam.

3. Hesobpojuux perrema HejeTHATNHE x2+ba;|—5 < 0 uma:

A)6; B)5 B)7;, IN& [1)9; H) ue snam.

4. Tponudpennx 6pojeBa ae/bUBUX ca 23 UMa:
A) 36; B) 37, B) 38 I)39; [1)40; H) ne 3nam.

5. JeaHo pemteme jeqnaunne 2- 4% + 5772 = 5773 — 222~ pppnana ckymy:
A)[0,55); B) 3.5 B3 DIF.F) DI[F.5); H)nesnam

' 10 7021 175 706 93
6. Ckyn perretba Hejennadnue log, 3 - logs, 3 - logs(81z) > 1 je:
A)[0,2); B)[0,9) B)[5,9: T) 535 A (5.5 U(L9);

H) ne 3nawm.

7. Yuucan Kpyr y IpaBoOyIJid TPOYrao Jejin XUIoTeHy3y Ha JjiejoBe 6 cm
n 20 cm. Tama mymepudka BpemaHOCT 30Mpa TOJIYNPEYHUKA YIHCAHOT U
OTMCAHOT KPyTa y Taj TPOyrao MpUMaIa WHTEPBATY:
A) [13,14); B) [14,15); B)[15,16); T') [17,18]; MH) [16,17);
H) e 3HaM.

8. Pemema z1 u 7o jemnaunne 22 — (a + 2)x + a + 1 = 0 3a10B0/baBajy
yCI0B |x; — 29| < 1, ako u camo ako a € (p,q). Tama je 6p + 7q:
A)1; B)2; B)3; T')4; )5 H) e suam.

9. Obum ocHOr mpeceka mpaBe Kyme je 36 cm a TOBPIIMHA KYTe je
1447 cm?. Banpemuna re kyue jejnaxa je (y cm?) :
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A) 64m; B) 144m; B) 384m; T') 128w; ) 72m; H) me 3nawm.

10. Bpoj pemema jemnauune cos(2r) — v/3sin(2z) = —v/2 na nareppary
(—271’, %) je:
A)6; B)5 B)4; T)8 )7, H) ue snam.

11. Axko je sina = 2, o € (g,ﬂ') mcosff = -3, € (7T 3—”), OHIA je

| : 13 € (M3
sin(a + B) jemnako:

A2 B)E B2 T)-%; O) -3 H) sessam

12. 36up cBUX palMOHAJIHHX cAabMpaKa y pasBojy (\/§ + {‘73)8 TPUITAIAjy
MHTEPBAJY:

A)[0,200); B)[200,400): B)[400,600); I')[600,800); JI)[800,1000);

H) ue 3namM.

13. Akoje f(z+1) =2 +5zu f(x+2)+ f(z+3) = ar? + bxr + ¢, ouga
je a + b+ c jemnaxo:

A)32; B)38; B)30; T)20; M) 14; H) ne snam.

14. 306up amcoayTHHX BPEIHOCTH KOODAMHATA TadKe KOja je CHMEeTPHIHA,
raukn A(2,2) y omnocy Ha upaBy oapebeny raukama B(7,3) u C(—1,—5)
jeTHaKA je:

A)7; B)2; B)6; I')4; )8; H) ue snam.
15. Y gBe nocyne ce nasnazu ykynuo 80 jimtapa Bojge. AKo ce u3 jejme

upecne 20% Boge y Apyry mocymny, y obe mocye hie 6utu noaje Haka KoaTuanHa,
Bozie. Konmka je Ha nouerky pasiuka (y smrpuma)?

A)10; B)40; B) 30; T)24; M) 20; H) ne 3nam.
Pemieme:

1. Ceozmehu menoee m3pasa Ha pas3aIoMKe JOOWjaMO HHU3 je THAKOCTH
1

(28807 +@7)  +rine-

1
.10 214150445\ "3 | 2 _
( 125 ) +

|
—~
H|[\3 —
[N~}
oy Ot
~—

w
+
=

|
[= ()]
_|_
=

|

—_

Tagan oxrosop je mon B.

2. Cpebupamem u3pasa y cpeamuM 3arpajgama J1001MjaMo jeIHAKOCTH
a (1 _ )|, [i 4+ L4 L} — |a (a0’ )| . |altabtd? | _
b \ b a3 ©Lb2 ab a2l 7 |b a3b : a2b? o
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b2a? a?+ab+b2 | T a+ab+bZ T a?+ab+b2
Tagan oxrosop je oy B.

_ |:a37b3] ' [ a2p2 i| _ _adPb3  _ (a=b)(a®tabtb?) a—b

3. Tlocse pakTopucama nMeHoa u OpojuoIla Heje HATNHA je eKBUBAJCHTHA

HejeTHAYNHT % < 0. /Iobujena Hejegnavnia je eKBUBAJICHTHA HEjeTHA-
YUHU i—jr?) < 0 y3 yeaoB na x # —1. Omarie je cKyn pelremba HejeTHATHHE

yauja (=5, —1) U (—1, 2], ma 3akspydyjemo ja uma 6 1eg00pojHUX pererba.

Tagan oarosop je moy A.

4. Ilpsu Tporudpen 0poj jgemun ca 23 je 112, a nociemambu MOKEMO
Hahu Tako 1mTo u3paTyHamo % € (43, 44) ma je nocaeamu Tporudper 6poj
aempnuB ca 23 n mawmu oa 1000 jexnak 23 - 43 = 989. Morkemo mocmarparu
apUTMETUYKHN HU3 TaKaB Ja je 115 meros mpBu 4jaH a Ja je pasauka 23. Tako
je n-Tu wWiaH apuTMETHUYKe mporpecuje a, = a; + (n — 1) - d, Tj. y Hamem
ciaydajy Baxu jepnauuna 989 = 115 4 (n — 1) - 23 wro je eKBUBAJIEHTHO
874 = (n—1)-23 1j. 38 = n — 1. Pemasamem jeguadunne nqobujamo na je
n = 39.

Tagan oarosop je mox I

5. TpancdopMuimmmo jeJHauNHy €KBHBAJCHTHUM TpaHc(OpMalujaMa;
247 £ 575 = 573 — 220l 0 g7 4 22 5ty 5 ¢

1

o 920+l 4 92r-1 _ Kty _ Br-g o 227(2 + %) = 590(5% — 5—%) PN

5 2r __ rx 1 5 2t __ rx 4 4* 8 4\* 23
2x 3
2 _ (2 _ _ 3
@(75) —<75> S22r=3e1r=7%.
Tagan oarosop je moa B.

6. Ilocne Tpancdopmalimje u3pasa ca JecHe crpane 1006HjaMo Heje THATHHY

L L. (log; 81 + logg ) > 1

logs x ) logs 3z
KOja je eKBUBAJEHTHA HejeIHAIMHN

1

1 1
a7 " Tz 3ilons (logs 3* +logg z) > 1

Tj. HejeTHAYNHA

1 1
ez Tiom7 (4+logyz) > 1.

Veoljemenm cmene loggz = ¢ n06ujamo Hejeanauuny 1 - t% (t4+4) > 1

anjuM cpehuBameM 100HjaMo % > 1 Tj. % —1 > 0. Cpehusamem
t+4—t2—t

MpeTXo/IHe HejegHadnHe 100Mjamo ) > 0 omakJje cjaean t‘(ltji) > 0.
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PacraBmamem Opojuorna wa daxTope m00MjamMo HejeTHATNHY % >0
IUjuM peraBameM gobujamo aa je t € (—2,—1) U (0,2) oxmocno Bpahamem
cmene z € (3,3) U (1,9).

Tavan oxrosop je mox 1.

7. Heka cy Taduke y KojuMa yIucaHa KPYZKHUIA JOJUpYje CTPAHUIE
tpoyria D, E u F. (cn. T74). Ha oCHOBY ciiKe MOXKEMO MPUMETHTH JIa
Baxku jia je CF = CD =6, BD = BF =20 u AF = AE = x. Opauie je
AB = 2+20, AC = z+6 u BC' = 26. 3a tpoyrao axku [luraropusa Teopema
AB? + AC? = BC? 1j. (x + 20)? + (z + 6)? = 26°. Pemasajyhu jeanauuny
jnobujamo aBa pemema r = —30 u x = 4. llpBo pemieme oxbdairyjeMo 3aTo
IITO je y MUTamky HeraTuBHE 6poj. Omatie v = 4 npejcTaB/ba U TOJYIPETHUK
ynucane Kpyzkuuie. [loqynpedHuk onucane KpyxKHUIE je je/THAK MOJTOBHHH
xunorenyse Tj. 13. Oparie je 30up mOIynpednHKA ONUCAHE W YIHCAHE
KpyzKHHUIe jegaak 17.

Tagan oxarosop je mox I'.

C
6
6 D
Ef <0
A x F 20 B
Can. 74:

8. VeioB |r; — x9| < 1 je ekBuBajienran ycjaoy —1 < x1 — 25 < 1 a
omaryie Baxe cieaehe exBuasenuumje:

Vi—(@+2)2—4-1-(a+1)
1

& —l1<Vi?+da+d—da—4d<le-1<Vail<le

& —l<lo<le -1<a<l.

—“l<z—29<1l & —-1< <le&e

To 3naum ja je p=—1uqg=1, na je 6p+ 7q = 1.
Tagan oarosop je mox A.

9. O6uM ocHOT mpeceka Tpape KyTe je 2r + 2s = 36 MTo je eKBUAJIEHTHO
r 4+ s = 18 cm a nospmuna kyue je P = r(r + s)m =1447 cm?. Ouasje
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cienu na je r - 18 = 144 1j. r = 8. Opmarie 3akmpyudyjeMo ga je s = 10.

3a u3pauyHaBame 3allpeMUHE HEONXOJHO je M3padyyHaTH BHUCHHY. Bucuny

nponanaznmo xopucrehu [Tntaropury teopemy 24 H? = s? 1j. 824+h? = 10

I3 mperxojHe jejHaduHe J06HjaMo Ja je h2 = 102 82 = 36. Ogarne je

pucuHa H = 6 cm, a 3anpemuna je V = +rn - H = + - 8% -7 -6 = 1287 cm?.
Tauan oarosop je nox I

10. Ako mozmesmmo jegHauWHY ca 2 A00MheMO eKBUBAJIEHTHY jeIHAYUHY
1 5 cos(2x) — @ sin(2z) = —ﬁ Tj. sin § cos(2x) — cos = sin(2r) = ‘[ Uspas
ca JIeBe CTPAHE IIPeJICTaB/ba, CUHYC pa3JIHKe ;LBa yraa Tj. sin(g 23:) \/75
IIperxonna jenaunna BazKn axo je ¢ —2r = 4 T+ 2kTV 236 = — % +2km,
3a k € Z. OgaTJIeje%+%—2kﬂ:2xvg+§—2kﬂz2x,kGZHJTO
je eKBHBaJIeHTHO 15 + %r —kr =zxV 5+ 35—kt = x, k € Z. Jamum
cpehuBameM m3paza gobHjaMo Ja je 1217” — k7r =z v —kn =2,k € Z.
OpaBae HEOCPEIHOM MIPOBEPOM BHJIUMO /& jé YKYIHO 5 pelrema Ha JIaTOM
unrepsany (—2m, 7).

Tagan oxgrosop je mox B.

11. ITo dopmymu sin(a + B) = sinacos  + cos asin 3, ma ogatie ciaean
sin(a+ ) = 1% (—%) +cosasin B. Tpeba onpeanru cos a u sin 5. Kopucrehu

IHEBEHHUIY 12 je sin? o + cos2 a=1mwujgajea € (E 7'(') J1001jaMo Ja BarkKu

27

na je cosa = 1— 13 ,/}é % Kako je g € (77,37”) u

sin? B+cos? B = 1, omarie je sin S = —y/ 1 ( g) — % = —%. OmaBe

josin(a+ ) = & (-3 + (-3) (1) = =
Tauan oxrosop je mox B.

12. Kopucrehu EbyTHoBy 6mHOMHY (bopMy 1y 100HjaMO Ja je ONINTH WiIaH

je obimka (Z) (\/§)ka (\‘“’/g)k 1A CY PaIMOHAJIHH CAOUPIU Cy OHH KO KOJUX

je creneH npBor cabupka mapaH a creineH Jjpyror jespuB ca 3. To 3nadu ja je,

ako mocmarpamo mnocaentu daxrop k € {0,3,6}, a ako mocMarpamo cremneH

o1 V2,8 —k € {0,2,4,6,8}. Mpecek Ta mpa ckyna aaje jga je k = 0 miu 6.
. 8-0 0 8—6 6

Onanze je () (vV2)" (V3) + () (V2)" " (V3) =16+28-2-9 = 520.

Tagan oxgrosop je mom B.

13. Axko yBememo cmeny t = x + 1 koja je exkBuBajentHa x = t — 1
nobuhemo ma je f(t) = (t — 1) +5(t — 1) = £ + 3t — 4. Omasze je:

fle+2)+ f(z+3) =
= (z+2)+3(x+2) -4+ (x+3)?+3(x+3) —4=
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=22 4+4r+44+3x+6—-4+22+6x+9+3x+9—-4=
= 222 + 162 + 20.

Tauan oxrosop je noa B.

: : y—3 _ =T
14. Oapeaumo jejnaunny npase Koja cajpxu tauke B u C, == = £,

IITO HAKOH cpehuBama maje jenHadunny y = x — 4. JeqHadunHa HOpMaJe HA TY
paBy Koja caap:ku Tauky Ajen : y—y; = k(x—x1), 1j. n: y—2 = —1(z—2)
nwin y = —x +4. Hakon Tora TpazkuMo mpecek HOpMaJie U MpaBe PelaBambeM
jennaunne ¥ — 4 = —x + 4 koja je exBuBasienTHa 2 = 8 1j. x = 4. Onare
jey=—4+44=0. Jlobujern npecex A;(4,0) je cpeaumire ayzxu o Tadke A
10 10j cumerpuane tauke A'(z.y). Kaxo je 2% = 4 oname je v = 8 —2 = 6.
Ha civyan Ha9wH u3padyHABaAMO YTy KoOpawmHATy Tadke A’: morro je
2% = 0 omatie caequ y = 0 — 2 = —2. 30up alCOJIYTHUX BPEIHOCTH
KOOD/IMHATA Tauyke Koja je cumerpuuna tadku A(2,2) y ojHocy Ha 1upaBy
onpebeny raukama B(7,3) u C(—1,—5) jennaxa je 8.
Tagan oxrosop je mox .

15. Hexka je xonuumHa BoOjie Y MOCY/IM y KOjO] UMa BHIIIEe BOJE O3HAYEHA
ca T, a KOMTUYIUHA BOJIe ¥ JIPYToj MOCcyau o3HadeHa ca y. Ha ocHOBY mocTaBke
3aJaTKa BaxKu 1a je v +y = 80. V3 ycaoBa 3a1aTKa BUAMMO J1a ce U3 MOCY/Ie
y K0joj uMa Bunre Boje y3uma 20% u upecuna y Apyry mocyy U HAKOH TOTa,
KOJIMYMHA BOJie ¥ 00e mocye je mojjejinaka. 1o 3Ha4u Ja je KOJUYuHa BOJIE

: .20 L2020
KOja Ce IPEHoCH 20% on x, Tj. Top " &> WTO Hnmigao Kao go 00 g =y+ 100" ¥
CpehuBamem jennaunne no0mjaMo y = T — 7557 = 1557 = s2. Hobujeny

jemHaKOCT yOoanmuMo y mpBU yeiaoB = + y = 80 ma hemo mobutn jeaHadwny
T+ gac = 80, Koja je eKBUBAJEHTHA %x =80 1j. x = 50. OmaBae ciaenn ja je

y Apyroj nocyau omito 30 auTapa Boje, a je pasianka busaa 20 surapa.
Tagan oxrosop je mox 1.
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IIpujeman ucout 2013 - Tect 2

1\ 05
1. BpennocT n3pasa (% +0,01+ (5 : 12) 1) ++/(—2)? je:
A)4;, B)2; B)1l; I')0; )5 H) uesnam.

aLale)? N a2+alb+b2> + a2b2] t(a?+0%),

2. Ilocne cpehuBama uzpas [Qab :
rie je ab # 0, jennax je:
A)a*>=0% B)a®+b* B)a+b T)a—b J) 3 H) se snam.

(x—2013)?

—— < 0 koja mpunaajy CKyIy IpUpPOJHUX

3. Pemrema nejenavunne
opojesa (z € N) nma:

A)5; B)6; B)7, I')8 ) Geckonauno muoro; H) me 3nam.

4. Yerspru n mecTn wiaHosu pacryhe reomerpumjcke mporpecuje cy v/2
1 V4. OcaMHaecT 4iaH Te mporpecuje je:

A) V/32; B) V8 B) v128; I) v/256; ) v/2048; H) me zmam.
5. Pememe nejennaunne 4*72 + 1 > 5- 227! je mogckyn ckyma:

A)(_OO73) U(47 OO);; B) (—OO,—4) U(—Q,OO); B) (70071)U(37 OO);
I') (—00,2)J(4,00); ) (—o00,-3)J(—1,00); H) me 3uam.

6. Ckyn periema HejeHATHHE log% (22 — Tz +12) > —1 je:

A) (2,5); B) (2,3); B) (2,3)U4,5); T) 3,4); 1) (2,3)UB,4);

H) ne 3nawm.

7. Tlospmuua upcrena, jeo u3Mely onmucaHor ¥ yHUCAHOr Kpyra je/iHa-
KOCTPAHUYHOT TPOyIJia cTpanune a, je 4 cm?. Tana je crpanuna a (y cm):
A)5; B)3,5; B)4,5; I')3; I)4; H) e snam.

8. Peamna pemema T, u Ty jemuaunne 2 + (a — 4)r +a — 2 = 0
3a/10BOJbABAjy yCJIOB % + é > 1, ako ¥ caMO aKO @ pHUIaJa CKYILY:
A) (2,3]; B) [6-2v3,6+2V3]; B)[3,6+3v2]; T) (2,6 —2V3;
) (2,6 +3+2]; H) ne snam.

9. lloBpmune aujaroHaaHUX IIPEceKa IpaBe IPHU3Me YHja je OCHOBA poMO
cy 60 m 60v/3, a eroBa 3ampeMuHa je 180+/3. TloBprmuHa mpusMe jeTHaKa
jer

A) 480 + 36+/3; B) 240 + 72v/3; B) 240 + 36v/3; T') 480 + 72V/3;
) 360 + 72v/3; H) me 3maM.

10. Bpoj pemema jeqnaunne 1 —cos z—3sin? z = 0 na uaTEepBATY (=, 27]
jer
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A)6; B)5; B)4; I8 ) 7; H) ue snam.

11. AKo cy o 7 /3 OIITPH VIVIOBH 3a Koje BaxKH tga = + m sin 3 = 55

3
Taja je 2a + [ jeaHako:
A) 45°; B) 60°; B) 135°; T') 120°; JI) 150°; H) He 3HAM.

12. Koeduuujenr y3 z y passojy (z* — %)15 je:

A)0; B) 1365; B) 455; T) —455; JI) —1365; H) ne 3nam.
13. Pememe nejennaunne (x — 1)v/a? —x — 2 > 0 je HOACKyN CKyma:
H) ue 3naM.
14. are cy tauke A(1,3) u B(5,—1). Ancuuca npeceka npase, Koja je
HOpMaJHa Ha ayK AB y Taukm B, ca r-0COM jegHaKa je:
A)6; B) —4; B)4; T')0; ) —6; H) ue snam.
15. Cyso rpoxbe caapxu 8% Boge, a cexke 77%. Koauko Tpeba cBexker
rpoxba ma ce mobuje 200 kg cysor rpoxba (v kg)?
A) 600; B) 750; B) 650; T') 800; JI) 700; H) ne 3nam.

Pememe:

1. CpehuBamem u3paza ao6ujamo:

—-0,5
(+0.01+(4: %)) + V(=
1\ —
=(Frm+r G ) +vis
z(%+1—(§()+(5):1)_’ +2=
=(3+wots)  +2=
— (Ala20y700 o ()00 o ()T gy 0o

100 100
Tagan oarosop je mox A.

2. CpebuBamem u3pasa jg00mjamo:

[2a_b e — amame) TV (@407 =
a?+ab+b2)—(a?—ab+b>

= |2ab : (((a2—ab+b2)(£2+ab+b2))> + a262:| . (a2 + b2) =

- _2ab : <(a2+b§;§—a2b2> + a2b2} ) =

a2402)% 22
(a24¥) —att? +b22bb "4 a2b2] :(a® + %) =

= |2ab-
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= [(a2 +02)% — a2 + a2b?| : (a2 4+ b?) =
= [(a2 + b2)2] : (a® 4+ b*) = a® + b? tae je ab # 0.
Taugan oarosop je nox B.

3. llosia3Ha HejeHAYMHA je eKBUBaJeHTHA cucteMy © — 7 < 0V z = 2013
1j. * < 7V 2 = 2013. Kako x Tpeba ma Oyae npupoanu O6poj, CKyI peliema
je {1,2,3,4,5,6,2013}.

Tagan oxgrosop je mox B.

4. AKO cy YeTBPTH M ITECTH YIAHOBH pacTyhe reoMeTpujcke Mporpecuje
V2 1 /4, 1o 3Haun ma je V2 = ay = a1¢® ommocno V4 = ag = ai¢°.

5 3 6
syoas . a1q’ 2 L2 V4 V42 616 _ 6
Opnarire caean na je ﬁ =g ¢ mjeq =25 = g =y = 2.

U3 mperxonme jeamadnue crenn ga je ¢ = + V2. Homro je reomerpujcka
nporpecuja pacrylia, ¢ = V2. Caza ompelyjeMo a; u3 unmeHume ga je

. 3 . 12
\/§:a1q3:a1<1\z/§) IJ. H3a1:%:1;7\/§::=1\2/3—2jwz\4/§.
OcaMHAeCTH 4IaH je a1g = a1q'" = v/2 - ( 1\2/5) =2 (\‘75) = /128.

Tagan oxrosop je mox B.

5. Tonasna nejemmaanna 427241 > 5-277! je expupasenTHa HejeHadnHN
92.(27+1)* 41 > 5.27F! kojy pemasamo ysoljemem cuene ¢ = 271, Vohemem
HaBeJieHe cMeHe 100WjaMo KBaJpaTHy HejenHaumny 4t2 — 5t + 1 > 0 mro je
exBuBasIeHTHO t € (—00, 1) U (1,+00). Bpaliamem cmene t = 277 nobujamo
aa je 27t € (—o0, 1) U (1, +00) Tj. 27Tt < 272 v 27+ > 20 [Iperxomun
CUCTeM HejeTHadYWHA je eKBUBaJeHTaH ¢ + 1 < —2V z + 1 > 0 T1j. Baxku 1a
jerx < —=3Vzx>-—-L

Tagan oxrosop je mox .

6. Nmajyhu y Buay na je % OCHOBa JIOTApUTMa J0OHUjaMO J1a BayKW

logi (2 =Tz +12) > -1 &

& [log% (22 — Tz +12) > log s (%)_1 N2 —Te+12>0| &

S -Tr+12<2A22 - Tr +12> 0] &

SP—-Tr+10< 0N —-Tr +12> 0] &

S [(z€(2,5)A(z € (—00,3)U(4,+0))] & = € (2,3) U (4,5).

Tagan oxarosop je mox B.

7. IlomTo je 3a je THAKOCTPAHUYHY TPOYTA0 MOJIYIIPEIHUK OMUCHOT KPyTa
R = %h, a IOJIYIPEYHUK YIHUCAHOD Kpyra 7 = %h, uh=qro jée 1OBPIIHA

2
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. 2 2 2 .
npceTeHa jeqnaka P = Rem—rm = 37'['—571' = 4. Kako je no mpernocrasuu
3ajarka P = 47 cm?, omarae nobujamo 1a je a = 4 cm.

Tagan oxrosop je mox .

8. Pemema x1 u x5 jeqnadnne r’+(a—4)z+a—2 = 0 ¢y peasna ako u camo
aKo je (a—4)*—4-1-(a—2) > 0. IIperxo/iHa HejeJHAYMHA je eKBUBAJIEHTHA,
a’?—8a+16—4a+8>0Tj. a®—12a+ 24 > 0. Ca ngpyre crpane, Kopuctehn

1 1 _ xodx _ "4
Bujerose dpopmyie Tt e T e T ?“ = _E rie cy a,b, c koeduimjeHTn

y3 22, x, 1 y 1eBoM jeay KpajpaTHe jennaunne ax? + bx + ¢ = 0. Ogatie
Jiobujamo J1a je l,l—l + x—12 = _(1‘1_24, Tj. HejeHAYUHY “*4 > 1. Pemasamem npse

Hejenadnne 106ujamo aa a € (—oo, 6 —2v/3]U [6—1—2\/_, +00), a peraBambem
apyre mejepnaunne a € (2,3]. Kako je 6 — 2y/3 < 3, upecek jobujena asa
ckyna je (2,6 — 2v/3].

Tagan oxrosop je mox I'.

9. Kako cy mnoppiinHe jujaroHaJIHUX IPeceKa IpaBe IIpu3Me 4duja je
ocroBa pom6 60 u 60v/3, To 3maun ma je diH = 60 u doH = 60+/3, e
cy di u dy nujaronane pomba. I3 dopmyse zasampemuny 1803 = BH.
[TomrTo je ocnoBa pomO, MOBPIIMHA OCHOBE je jeaHaka B = M 7 BayKd Ja
je 180v3 = 42 H, onasae pobujavo ga je 180v3 = diHZ = dyHY, Tj.
JIBe je/IHAYUNHE 180v3 = 60 - %2 u 180v/3 = 60v/3 - dz—l oJIaKJIe JI00HjamMo
na je dy = 6v/3 ady = 6, w H = 10. Topmura npusme je 2B + M.
B = d1d2 =18v/3 a M = 4aH. Kako je a = 6, moBpmnHa mpusMe je jeTHaKa

:36\/_+4 610 = 240 + 36/3.

Tagan oxrosop je mox B.

10. Ako m3pasmmMo CHHYC TTPEKO KocuHyca gobuheMo 1a je mosa3na jegHa-
unHa ekBuBatdenTHA 1 — cosz — 3(1 — cos®> x) = 0 1j. —2 — cosx + 3 cos = 0.
Veoljemem cmene cosw = t gobujamMo KpaapaTHy jenHauuny 3t2 —t — 2 = 0.
Pemema kBaipaTHe jenadune cy t; = —% n ty = 1. Kama BpatuMo cMmeny
JjiobujaMo jegHavdnHe oOJIMKA cosSx = ty = —% u cosx = to = 1. llpsa
jenHauMHA MMa 3 perierba, 0K Jpyra Ha WHTepBady (—m, 27| uma 2 pernemmba.

Tagan oxarosop je mon B.

11. Kocunyc 36upa H3paquaBaM0 kao cos(2a + ) = cos2acos f—
— sin 2asin 5. Kako je sin = 5\/5, Bayku J1a je cos f = \Lf Ca npyre crpane
1
ltga_—§ 4 _2tgo¢_2§ _ 3
BaKM Ja je cos 2a = TTiga — 171 — 5 1 sin 2« Trigfa = 141 = 5 Onatie

nobujamo ma je cos(2a+ ) = % . Lf — %5\} = % = \/Li O;LaB;Le n06ujamMo

paje2a+p3=1%
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Tagan ogrosop je mom A.

. 15 .
12. ¥V pa3Bojy cremnena dunoma (£E3 — %) OIIIITU YJIaH je 0bJIKa

Ilocse cpebupama nobujamo aa je ommrn wian (—1)%()))z®~4.  Ila 6n
gobuan ja crenen Oyqge 1 meomnxoano je ga 45 — 4k = 1. Pemasajyhu Ty
jemmaunny pobujamo ga je k = 11, ma je xoepumujent (—1)1(17) = —1365.

Tagan oxarosop je mox .

13. TlomTo KBaJipaTHN KOPEH YBEK Jaje MO3UTHBHE pe3y/irare
(- —z—2>0

S@@?—z2-2=0V(z-1)>0A2* —2-2>0)) &

S@=—-1Vez=2V@>1lA(z<-1Ver>2) &

S xe{-1}U(2,+00).

Tauan oarosop je noxa B.

14. Jemmaumna TparkeHe mpaBe p Koja caapxKu Tadke A u B je obiuka

— - . I .
ﬁ === Y=g = T —x + 4. Jepnauanna
HOpMaJie Ha mpaBy p je obmuka y —y; = k(x —xq), 1j. y — (=1) =1-(x —5)
mTo je ekBuBajienTo y = x — 6. Jlobujena nHopmasia npecena r-ocy 3a x = 0,

na je amciuca npeceka 6. Tagan omrosop je mox A.

15. Axo cBexe rpoxbe caapxu 77% Boje, TO 3HauUM Ja y rpoxkbhy uma
77% Bome u 23% cyse marepuje. Cypo rpoxbe campzxn 8% Boge u 92%
cyBe MaTepHJe To 3uaun na y 200 kg cysor rpoxba uma 100 - 200 = 16 kg
BOJIE U m 200 = 184 kg cyse marepuje. Cajma Tpeba OIpEIUTH KOJUKO je
noTpeOHO cBexker rpoxkbha jga 6u nmain 184 kg cyse marepuje. To mobujamo
1/13 qnmeHnne aa y xr kg cBexker rpoxkia mma 12030x cyBe Mmarepuje. axie,

=184 & 2 =184 - 2 = 800.

Tauan ojrosop je 1o I‘.
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IIpujeman ucout 2013 - Tect 3

0,2
1. 3,2.x4 14 ’
L0584 254 14) 17 .

1. Bpemanoct uspasa (51 55-5) ) je:

A)0,5; B)1; B)2;, I')4; J1)8 H) ne znam.

2. Tlocae cpehusama uspas (a2 + b2)> — 2b* — ab - (4 —2): ﬁ, rie je

ab # 0, jenHak je: '
A)a® =t B)2a%% B)ab; T)a®+0% )% +%; H) e snam.

: : 22-32—-10 :
3. Heka je ckyi cKyl peliema Hejej HavdrnHe s = 0. Taza je 3a

Heke peasie Opojese a, b, ¢, d (a < b < ¢ < d),ckyn S obauka:
A) fa,b]U(e,d); B) (a,0]Ue,d); B) [a,0)U(c,d]; T') (a,b)Ule d];
) (a,b]U(c,d]; H) ne snam.

4. BpojeBu aq, asg, ..., ay, ... 00pa3yjy reOMETPHjCKHA HU3 38 KOJU BarXKU
as—as = 36, a1 — ay = 18 . 30Up NPBHUX jeJaHACCT UIAHOBA NPUIIAIA CKYIIY:
A) [1000,1300); B) [1900,2200); B) [1600,1900); T') [1300,1600);
J1) [2200,2500); H) me 3mam.

5.Bpoj pemema cucrema 2% 4+ 3Y =5, 9Y + 4% = 13 je:
A)0; B)1; B)2;, I')3; )4; H) ue snam.

6. Ako je log, 25 = a, log, 9 = b uzpauynaru log,; 2
A)a+0b, B) B)a—0b; T)%t: 1) -1 H) nesmam.

2 0 atb’
7. BouHe cTpaHUIle Tpamnesa, y KOra ce MOKe YIIHCATH KPYT MOJTYIPeTHHKA
3cm, cy 7cm u 11cm. Tanma je 30up HYMEPUYKUX BPEJIHOCTU OBPIINHE W
obuma jejiHaK:

A)90; B) 167; B)128; TI') 126; M) 111; H) ne 3mam.

2 .
a+b’

8. OapeanTn CKyl BPEJIHOCTH PEAJHOT TTAPAMETPa P TAKO /A jeJHAUNHA
|#? — 22 — 8| — p = 0 Wma BuIme o7 ABa pemierma:
H) ne 3mam.

9. IlospiuHa ocHOI HpeceKa MpaBor Basbka je 60 a nospiinHa BajbKa je
78m. 3ampeMuHAa TOT Ba/bKa jeHAKA je:
A) 90m; B) 90v2m; B) 240v/3m; T) 1447 1) 14427,
H) ue 3naM.
10. Bpoj pemrema jemnauunne sinx = cos § Ha HHTepBalTy (—27,57) je:

A)6; B)5 B)4; T')3; )7, H) ne suam.
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11. Bpeanoct m3pasa sin 18° - sin 54° je:
AL B LY B2 D)2 O) 2 H) mesnam.

27 47 47 8’ 8’

12. Bpoj uparnuonaanux cabupaka y pa3Bojy (\/_+ \/_)2013 .
A) 1674; B) 1675; B) 1676; T') 1677; ) 1678; H) me 3mam.

13. Komunuk 30Mpa cBUX HYJI1a MOJUHOMA U TTPOU3BO/Ia CBUX HYJIA TTOJIMHOMA,
P(x) = 22% — 122% + 222 — 12 jennax je:

A)6; B) —6; B)—1; I)1; )3 H) mesunam.

14. 36up KOOpAMHATA EHTPA KPYKHHIIE KOja Ce HAJIA3U Y IPBOM KBaPAHTY,
Koja mopupyje nmpase y = x+ 1 u y = 3z + 1, u cagpxku tauxky A(3,4) jeanak
jer

A)6v5-11; B)9v5; B)18V5; T)11-6v5; ) 7; H) me smam.

15. 36up pemema jeqnaunne 2z + 5z — 2Z = 1 + 97 jennax je 7

A) 7-6i; B)2-3i; B)-2+3i; I[')0; [d)4-8; H) ne snam.

Pemmeme:

1. CpehuBamem u3paza gobujamo:

(3:0,5%+3:55-14)17 02 B (%z(%)?ﬁr%:%—;—g a7\ B
e ) ~Uanen) ) T
(32 ?@‘@) (5+89—55)17 " (P2t )ar "
(B-2%):(1+3%) - % 3% -
(B 02 _ (2 0,2 _ (2o 0,2 _ (20017 0,2 _ (2001 0,2 _
T35 I 15 o5 To5
= (32)™* = (32)*” = 2.

25
Tagan oxrosop je nox B.

I
/\\/-\

2. CpebhuBamem u3zpasza j1odmjamo:
(a? +b?)* — 20" —ab- (& - 2): L

aZ+h?
=a* 4+ 2a°b* — b* — ab - (%) (a®+b?) =
= a* +2a%b? — b* — (a* — b*) = 2a%b%.
Tagan oxgrosop je mox B.

3. ®akTopucameM UMEHUOIA 1 OPOjuona T001jaMo eKBUBAJECHTHY Heje THATNHY

% < 0. Pememe nejennaunne je (—4, —2] U (1, 5)].

Tauan oarosop je mox .
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4. Axo 06pojeBH aq,ds, ..., Ay, ... 00pa3yjy T€OMETPHjCKH HH3, OHIA je
ONINTH 4JIaH @, = a;¢" L. U3 ycaosa as—ay = a1q¢*—a1q = 36, a1 —a,¢> = 18.
Opnasge je a1q(¢®> — 1) = 36 u a1(1 — ¢3) = 18. Onasze je a; = 1533 ma je
123(]((]3 — 1) = 36 mro je ekBuasenTHo —18¢ = 36, na je ¢ = —2 u a; = 2.
30up NpBUX jeaHAECCT UIAHOBA je

242 (=2)+2- (=22 +2- (=23 +---+2-(=2)1° =

11
—9. 111((12;) _9. Iﬁ;l _ 21+§048 _ 2+4§096 _ % — 1366.
Tauan oarosop je mox I

5. Cucrem 2% 4+ 3Y = 5, 9¥ 4+ 4% = 13 yBohemwem cmena 27 = u, 3¥ = v
nocraje cucreM u+v = 5, v2 +u? = 13. AKO y IPBOj jeTHAYNHHI H3PA3AMO U
MPEKO ¥ U TO YBPCTUMO Y JIPYTOj jeHAUYNHY JoOnheMO KBaIpaTHY jeHAUNHY
24+ (5—0v)2 = 13 & 202 —100+12 = 0 & v2—5v+6 = 0 unja cy pemema v = 2
nv = 3. Onarie gobujamo aa je u = 3 win 2. Bpahamwem cmene gobujamo jga
2 =3 2 =2
=2 " 3v=3
nBa pemerba cucrema: (log, 3,logs 2) ommocuo (1,1).

Tagan oarosop je moa B.

Cy pelema CucTeMa, . OpmaBie BUANMO Ja MOCTOje

6. Axo je log, 25 = a, log, 9 = b Taga je log, 5> = 2log, 5 = a omaxe
ciaeau logy 5 = 5. Cimuno Tome je logy 3 = b Bagarak je ga H3padyHAMO
1 12

5-
. 1 1
log;5 2. Kaxo je log;52 = logo 15~ logy(35) ~ logy3+logy5 — L4 T atb’

Tagan ogrosop je mox B.

7. Ha ocuoBy cauke 75 mobujamo na je a+d =7 u b+ ¢ = 11 kopucrehn
YUILEHUIY Ja JIBe TAHIeHTe U3 UCTe TadKe Ha Kpyr o0pasyjy jeaHaKOKpaKH
Tpoyrao. O6um je jemHak

d+c+c+b+b+a+a+d=2a+b+c+d) =2(7T+11)=2-18 = 36.
[Hospmmua P = m - h. Bucuna je h = 3 4+ 3 = 6. Meaujana

1
. (d—l—c)—;—(a—l—b) :78:97

na je noppiuaa P = 6 -9 = 54. Tpaxkenu 30up je 36 + 54 = 90.
Tagan oarosop je mox A.

8. 3ajarak MOXKEMO PEIUTH I'papUUKH TAKO IITO IocMaTpaMo I'paduke
dbyukuuja y; = |22 — 22 — 8| u yo = p, vae je y; = yo. Ca ciuxe BUAUMO J1a
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Cn. 75:

BUIIIE OJ1 JBa pernema pobujamo 3a p € (0,al. [orpebuo je oapenntu a Koje
3aIpaBo MPeJ/ICTaBmha AlCOJYTHY BPEJIHOCT MUHYMYMa KBaJIipaTHe (DYHKIIH]je
(Teme mapabosie). Kako je y nuramy napatosa y; = 22—2x—8, r-KoopuHaTy
IbEHOI' TeMeHa HAJIA3UMO 110 (POPMYJIH & = —% = —_72 = 1. Oxmasnae Teme
napasosie T’ uma koopauuare T(1,—9), ma je a = 9.

Tagan oxrosop je mox B.

VA y.

N7

Cn. 76:

9. IloBpmuHa ocHOT Tpeceka MpaBOT BasbKa je/iHaKa je P, = 2r - H ma je
P, = 2r - H = 60, a nospumHa Ba/bkKa ce padyHa 110 ¢opmy/iu
P = 2rn + 2rn - H ma je 2r’n + 2rm - H = 787. V3 moBpmmHe OCHOrOT
npeceka MHOXKemeM ca 7 gobujamo 2rmH = 607. 13 dhopmyre 3a noBpiuny
BasbKa Jo6mjaMo aa je 787 = 2r’m + 607 < 12 = 9 = r = 3, a ogaBze je
H = 10. 3anpemuna Tor BajbKa jennaka je V = r’mH = 90m.

Tauan oarosop je oy A.

10. 13pa3s ca jgeBe cTpane je THAKOCTH TPEICTAB/HAMO KAO CHHYC JBOCTPYKOT
yrjaa na jgobujamo sin2 - £ = 2sin$coss = COST INTO je eKBUBAJIEHTHO

136



jemnaumnn cos §(2sin§ —1) =0 1j. cos§ =0Vsing = % [IpBa jennaunna
Je ekBuBasienTHa 5 = 5 + AT 1. v = 7+ 2k7, k € Z n uma 3 pemiema, a
JPyTa je eKBUBAJCHTHA Sin 5 = % OHCHO § = & + 2k7 V %’7 + 2km, k € Z na
r =3 +4kmV %’r + 4km, k € Z nma 3 peniesa Ha uHTepBany (—27,57).

Tagan oxgrosop je mox A.

11. ITpBo hemo m3pauynatu sin 18° Tako mro hemMo KpeHyTH 01 je THAKOCTH
sin 54° = cos 36° nrro je ekBuBajieHTHO sin 3 - 18° = cos 2 - 18°. Kopunrhemem
dopmysia 3a CHHYC B KOCHHYC 30Hpa yrjioBa J00mjaMo

—45sin® 18° + 3sin 18° = 1 — 2sin” 18°&

& —4sin®18° + 3sin 18° + sin® 18° = 1 — sin® 18° <
< 8in 18°(sin 18° — 1)(4sin 18° — 3) = (1 — sin 18°)(1 4 sin 18°) &
< sin 18°(3 — 4sin 18°) = 1 4 sin 18°.

YBohemem cMmene t = sin 18° nobujamMo KBaJIpaTHY jeTHAUUHY YUja CY
peniema t = %g nt= #g‘ [IpBo perieme odaIyjeMo 3aT0 MITO je ped
y TIPBOM KBaIPAHTY 14 CHHYC He Moxke Outn Heratuan. Omasge je sin 18° =
#5. Kopucrehu oBaj pe3yarar moxkemMo jga u3padyHamo sin 3 - 18° - sin 18°.
Kpajwu pesyarar je %.

Tagan oxrosop je mon B.

12. Kopucrehu Fbyruoy Ounomuy opmyiy BazKu jia je ONINITH WIaH

obJinka (20k13) (\/S)QOIS_k (\3/5)]C = (2%13)5%23 N3paaynajmo npBo 6poj
paruonaHux cabupaxka. To cy cabupmu Ko kKojux je 2013 — k& nespuBo ca 2,
u 1a je k gespuBo ca 3. U3 npBor Buaumo na k tpeba ja Oyje HemapHO U Ja
je k messuBo ca 3. To cy 6pojesu 3, 9, 15, 21,... . Buaumo ga je 2013 nenapan
u JIe/bUB Ca 3 11a je TO yjeJHO W 1ocje/ e k Koju 3a/10BojbaBa ycjose. To
3Haun Ja je 3+ 6 - (n — 1) = 2013 mro je exsupasentro 6(n — 1) = 2010
1j. 6(n — 1) = 2010. 3 nperxomue jennadune gobujamo n — 1 = 335 Tj.
n = 336. Kako je 336 pammonajnux cabupaka, To je 2014 — 336 = 1678
HUPAIMOHATHHX.

Tauan ojrosop je moj .

13. Heka cy z1, 2 u z3 mys1e nommaoMa. Kopucrehn Bujetose dopmye

BazKM 14 je T1 + To + 3 = — 52 = 6 1 112003 = — % = 6, Ia ogaTIe cIean

2
th Titxotx3y 6
Ja je SRR = = 1.

Tagan oarosop je mox I

14. Ilpumermmo ma Ttadka A mpumajga IpBOj IpaBoj, IITO 3HAYH J1a OHA,
IpeJICTaB/ba TAUKY JOJAUpa TaHreHTe W KpyxKuuie. Oxarie je jeIHadynHa
TaHreHTe Ha KPyzKHuIly Kpo3 Ty Tauky (x —p)(3 —p)+ (y —q)(4 — q) = r2.
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Jobujena jeanaunna je ekpusagenTHa (y —q)(4—q) = r? — (x —p)(3 —p) Tj.

_ (z—p)(3—p) : _ 2 (z=p)(3—p)

Y—4q4= 15— 1—q » WTO Je eKBUBAICHTHO Y = ( + g ym—
. . 2 _ 3

IIpeTxonHa jeIHAYMHA je eKBHBAJEHTHA | = ¢ + ~—— — x - 5L + P3P Kaxo
4—q 4—q 4—q

je TaHTeHTa HCTOBPEMEeHO MpaBa Yy = x + 1 Mopa jJa BaxKu % = —1, oakie

£

pobujamo majeq=T7—pp+q=171.
Taugan oxrosop je mox .

15. Ako Hemo3HaTY 3aIHUIIeMo y aaredbapckoM o0InuKy 2z = r+iy gobuhemo
ekBUBaJeHTHY jennaqauny 2(x + iy) + 5(z — iy) — (v + iy)(x —iy) = 1+ 94
Tj. 22 + 2yi + 5x — iby — 22 — y?> = 1 + 9i. Haxon cpehusama 106ujaMo
jennauuny (—z2+7z—y%)—3yi = 1+9:i. Tobujena jeanaunna je eKBUBaJICHTHA
cucremy —2% + 72z — y?> = 1, =3y = 9. U3 gpyre jegnaunne mo6ujaMo
y = —3. YBpIITaBameM y IPBY jeJHAYUHY J00UjaMO KBaJIPATHY jeHAYUHY
—22 472 —9 =1 unja cy pemema £, = 2 U T = b, Na cy A00HWjeHA PeIemna
21=2—31u 20 =5 — 3i a BUXOB 30up je 7 — 61.

Tagan oxarosop je mox A.
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IIpujeman ucout 2013 - Tect 4

1. Bpennoct n3pasza 12 - (ﬁ + \/£+5 _ \/Lfo> je:

A)3v5; B)14; B)28; T')4v2; 1) 8/10; H) ue 3uam.

(a+b)3—(a—b)3+4b n Qab] ‘ reje b £ 0 1

2. Ilocne cpehuBama u3pas [ & a+rb 7
a-+0b#0, jennax je:
A)a’+b% B)a—b; B) & T)Xi+4; J)a+b H) nesnmam.

ab?

3. Heka je ckyn S ckyn pernrema HejeTHATHHE ﬁ%ﬁg < 0. Tana je 3a

Heke peasie Opojese a, b, ¢, d (a < b < ¢ < d), ckyn S obsuka:
A) [a,0) U (c,d]; B) (a,b]Ule,d); B) [a,b]U(c,d); T) (a,b)Ule,d];
1) (a,b]U (c,d]; H) me 3mam.

4. Bpegnoct m3pasa i° 4+ 1 +i7 + ...+ jenHak je:
A1+ B)i B)—1; T)0; d)1—1i; H) ne snam.

2012 + 2'2013

5. 36up pelema jeHAINHEe 2:71-33.2:341=0 IpHUIaIa UHTEPBATY:
A) [_§7_1%))7 B) [_%7_%)7 B) [_372)7 F) [%a%)7 ZL) [%a%)a
H) ne 3mam.

logo z+5

6. TTpoussos penierma jegnadnte x5 = 29719827 jennax je:
A) 4115 B)2; B)1; I) %; 1) 4; H) ne 3nam.

7. YHyTpalimhu yrao mpaBuaHOr n-toyriaa je 157°30. Tama je 6poj
JiMjaroHaJia Tor N-TOyTJa jeIHaK:

A)90; B)77; B) 135; T') 104; J[) 119; H) ne 3nawm.

8. OJpeauTy napaMerap a Tako Ja peliema jeanadute v2+(a—3)r+a = 0
OyIy HO3WTHBHA U Pa3auduTa. laga a Opumama CKymy:
A) (0,3); B) (07 1); B) (—OO, Hu (9700); F) (9700);
) (0,1)U(9,00); H) He 3HAM.
9. Hara je konka ABC DA, B;C1D;. Axko je 3anpemuna nupamuge ABDS,
rie je S cpenumnre crpane BC'Ch By, jeqHaka % Komnuka je mospirmHa Koike?
A)72; B)48; B)24; T)54; ) 30; H) ue 3uam.

10. Bpoj pemema jeanaaune %ﬁ? = 0 na unrepsaiy (0,27 je:

A)0; B)9; B) Geckomauno muoro; I') 7; 1) 8 H) me 3uam.

11. Bpeanoct nspasa sin 1100° Je

A)¥3: B)2v3; B)¥; T) ¥, .;:L)\/ﬁ; H) ue 3nam.

2 3 4
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12. Bpoj pamnuonannux cabupaka y pa3Bojy (\/_+ \/_)2013 j
A) 333; B) 334; B) 335; T)336; [)337; H) ne znam.
(z4+1)(z—2)(z—3) (z—4)(z—5)
1og‘%—1’

A)11; B)13; B) 7, I8 ) 14; H) ue 3unam.

13. 36up pemema jeTHATNHE = 0 jenHax je:

14. 36up xKoopamHaTa Tauke Ha eauncu 2x2 + 4y? = 18 xoja je majonmxa
npasoj x + 4y = 2013, jennax je:
A)2013; B)3; B)6; T)2Z; JI) L H) ne snaw.

2 30
15. Korry/ba je mockynesa npso 3a 20%, a HakoH 16 naHa, nojedpruHmIa
3a 20%. IIra je Tauno?
A) nena je ocrana ucra; B) nmockymesa je 3a 16%;
B) nojedrunmia je 3a 16%; I') nockynesa je 3a 4%;
) nojedprunmna je 3a 4%; H) ne 3mam.

Pememe:

1. PanmonaJsimcamem n cpehuBamem nzpaza j1001jaMo je THAKOCTH

5 2 7\ _
12 (m+m+5—ﬁ) =
- 192. 5 ,\/ﬁ+2+ 2 V10-5 7 .
V10-2 V1042 & V1045 V10-5 V10
12. (5(\/ﬁ+2) 4 2AVI0-5) Nﬁ) _

%E/
I

10—4 10—25 10
_ 5f+10 2V/10—10 _ 710\ __
=12 < + ~15 10 ) -

= 10\/_+ 20 — S0V10=40
— 10V/I0+ 20— 10VI0 1 8 = 28,

Tagan oxgrosop je mox B.

2. Kybupamem Ounoma u cpeleBaH,eM n3pasa J001jaMo jeHAKOCTH

|:(a+b)3—(ézb—b)3+4b3 + 2abi|

_ [a3+3a2 b+3ab?+b3—(a?

a+b
2 2 3 4 3
—3a2b+3ab®—b3)+4b 19 b]

a+b

6b

_ | 6a2b+2b3+403 _
= [ 6b + 2ab +b =

= [a® + b* + 2ab] - =5 =
=la+b* A =a+b

Tauan oarosop je mox .
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. 2_
3. Pemmmo mejennaunny L—=2+7 < () tako mro hemo ompennTy 3HAK
2 —5z+6

mvennona n opojuona. Pememe nejennaunne 22 —8x+7 < 0 je eKBUBaJEHTHO
nejennaanan (r — 7)(z — 1) < 0 gmja cy pemema x € [1,7]. 3uak nmenunona
onpehyjeMo Ha caMYaH HadnH: HejeaHaunHa 2 — 5z +6 < 0 je eKBUBaJeHTHA
(x —5)(x —1) < 0 guja cy pemiema = € [2,3]. OBe MOJATKE MOKEMO CTABUTH
y TabJauIy

1 2 3 7
2? =8 +T7 |+ |0 - - - - - 10|+
?=5z+6 |+ |+ |+ 0 |+| 0 |+ +
;z:gﬁg + 10| - |wmeged | - | Hemed | - | 0| +

U O71aB/ie 3aKksbydyjemo Ja je x € [1,2) U (3,7].
Tagan oxrosop je mom A.

4. M3zpa3 MoxkeMO0 paluoHaJn30BaTH 1a hemo j1oburn:

=i (14t +2 43+t . 2007 4 42008),

36up yerpu yszacromHna cabupka je 1+ il +i% +i% = 0, 36up apyra deTpu
cabupka je i* 4+ i° + % + 17 = 0,..., §2004 4 42005 4 42006 4 42007 — (0 OQnpapne
7;5_’_,&'6_‘_Z’7+“.+Z’2012+Z’2013:Z'_Z'502~4:Z'.1 —

Tagan oxarosop je mox B.

5. JemHaumny 2:71-33.2:34+1 =0 peraBamMo yBohemeM cMmene

1 . . ..

2= =t yume ,ZLO621/IJaMO KBa/IpaTHY jeIHAUUHY %tQ —33-t-27%4+1 = 0 xoja je
eKBUBAJICHTHA % - % t+1=0Tj. t2 — % -t 4 2 = 0. Pemema mperxo/ime
jeTHAYWHE CY

33 33\2_ 4.1, 33 1089 _ 128 33 1089 _ 128 33 961 33 31
= pE(F) a2 | Ray/IP-IF PeV/IP-T | PEV/T P
2 2 2 2

2

majet=8Vt= i. Bpahamewm cMmene mobujamo jeHavnHe 2 =8=2u
'221- = }l = 272 4pja cy pemelrba % =3mu % =-2,71j. 71 = % WIHA Toy = —% na
Jje muxoB 30up Ty + Ty = —5.

Tagan oxarosop je mox B.

6. AKO jelHAYMHY JIOTAPUTMYjeMO JIOTAPUTMOM Ca OCHOBOM 2 j100mhemo
. logo z+5 . . .
jenHaunny log, 3 = log, 2°*1°82% koja je exkBUBajJeHTHA jeJHadMHU
1 5 .
% log, © = 5+ log, x. YBohemem cmene log, x = t q06ujamMo KBaIpaTHy

jeaHAYMHY %t = 5+t xoja je exsupajenrna (t + 5)(f — 1) = 0 umja cy
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permema t = —5 u t = 3. Bpahamewm cmene nmodujamo na je log, x = —5 nan

_ S _ 1
logy ' =3, 1j. © = 55 n x = 8. a BLUXOB NPOU3BOJ, je ;.

Tagan oarosop je mog A.

7. YHyTpallibu yrao HpPaBUJIHOI N-TOYIJIA je w = 157°30" mro je
ekBuBaseHTHO (n — 2)180 = n157,5 1j. 80n — nl57,5 = 360. U3 nperxosne
jennaunne mobujamo 22,51 = 360 1j. n = ¢ —= 16. Bpoj amjaronana

22,5
u3padyHasBamo 1o dpopmyaua D, = n(n=3) 1%—13 = 104.

2
Tauan oarosop je mox I

8. Pemema cy mo3uTuBHa aKO H CAMO aKO CY IbHXOB IPOU3BOJ U 30HP
no3uTuBHU. [la 6 OGmta pasnInanTa pernerba, HEOMXOTHO je 13 TUCKPHIMAHTA
oyme Beha ox myne. Heka cy x1 u xo pemema, Tajga kopucrehu Bujerose

dgopmyie MOpa 18 BaXKM T1+Ty = —a—IS > 0u -y = ¢ > 0. Jluckpumunanra
je D= (a—3)?—4a=0a*-10a+9 > 0= a < 1Va > 9. Tpecekom no6ujamo
a€(0,1).

Tagan oxarosop je mon B.

9. MMupamuna ABDS (ca. 77) uma 3ampemuny V = %PAABDHS rie je
2 a
2

2 . .
Prapp = % u Hg = 5. 3anpemuna je V = :—:%Hajea:&

1
T2 ; , 32 12
[Tospmuna koike je jemnaka P = 6a” = 6 - 3° = 4.
D, G
l
I
I
I
I
l
I
4, } B,
I
I
l
| S
I
l
I
o) S R c
y ~B

Cn. 77:

Tauan oxrosop je mox I'.
1—cos(8z)
sin(4x)
1 — cos(8x) = 0 Asin(4z) # 0. U3 upse jeanauune jgobujamo cos(8x) = 1,

10.  Jeanauuna 0 je exkBUBaJIeHTHa CHCTEMY je/IHAUYMHA
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Tj. 8 = 2km, k € Z & x = %”, k € Z. Ha 3agaroM wmHTepBaTy je
v e {4, 5, ?jf,m %’T, %“, %“, %“}. N3 apyre jegHadwHe mpoBepoM 00aILyjeMo
CBa peEIermha.

Tagan oarosop je mox A.

11. Kopucrehu dpopMmysie 3a cuayc u KocuHyc 30Hpa U pa3jiuke JT0O0HjaMo

JeAHAKOCTU:

sin 250°+2 cos 320° __ sin 250°4+2 cos 320° __

sin 1100° - sin(20°+1080°) -
_ sin(180°+70°)42 cos(360°—40°) _  —cos20°42cos(60°—20°)
- sin 20° - sin 20° -
_ —c0820°+2(cos 60° cos 20°+sin 60° sin 20°)
- sin 20° -
_ —cos 20°+2(% cos 200—&-@ sin 200) _ 3sin20° \/g

sin 20° sin 20° :

Tagan oxrosop je mox .

12. Cabupmu y pasBojy 6unoma cy nmpema EbyTHOBOj 6HOMHO] hopMyIH
00IUKa (2(213) (\/5) 2018k (f/g)k Opatiie je cabupak paluoHaJIaH aKo je
2013 — k memuBo ca 2 u k gepuBo ca 3. llomro je 2013 menapmuo onjga u k
Mopa outn HenapHo. Kako k& Mopa OUTH HCTOBpeMEeHO Ie/bUBO €a 3 TO Cy OHJIA
opojesu 3,9,15,21,...,2013. IlomTo je y nuramy apuTMeTUYKA IPOTPECHja TJie
jea; =3ud=06, cieqm na je 2013 =3+ (n—1)d =3+ (n — 1)6. OnaBae
je 2010 =6(n — 1) < 335 =n—1 < n = 336.

Tauan ojrosop je moj I

13. Jla 6u peasian O6poj Ouo perieme Jjlare jeJlHAYMHE HEOIIXOJLHO je Jia
Oyae Hysja Opojuorna a Jia UCTOBpEeMeHO He Oyae HyJla MMEeHHona u Ja je
nmenumian aedunucan. Hyne 6pojuona cy -1,2,3,4,5. [IpoepoM y mMeHHOILY
omparyjemo 2 u 4, 1na je 36up pemera jeanadune —1 +3 +5 =7.

Tauan ojrosop je noj B.

14. YcaoB ga upasa y = kx + n Oyge TaHreHTa €JIAICE 2—; + Z—j =1 je
. 2 .
a’k? +b? = n?. Ejunca nara y 3aJ1aTKy je % +% =1lunajea=3ub= \%
2
[Iponahumo TaHrenTy Ha €IMIICY KoOja je IapaJjesHa JaToj IpaBoj. Tadka

JIoMpa TaHTeHTe W eJulice je TpakeHa Tadka. lIpaBa mapasenna aaToj je
0bJinKa

y = —%x + n. Opapae mobujamo ma je k = —}1 a M3 yCJOBa JOANPA BaXKU
0l 9 _ 2 : 81 _ 2 . _ 49

na je 99z + 5 = n® mro je eKBI/IBaeJIeHTl‘HO g = n Tj.l n = +3, ma cy

KA WUATH 32 TPazkelly TaHFeI;ITy y20:13—‘;1x + 3 Hly = me — 3. Tanrenra

Koja je OmKa mpasoj y = —3x + == je y = —zx + 3. Oxpenumo caja

TauKy J01Upa U3 jepHadune 2x2 + 4(—%:17 + %)2 = 18 koja je eKBUBaJIEHTHA,
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207 + 4(552% — 2325 + 35) = 18 1j. 22?2 + % — 92+ 8 = 18. Cpehusamenm
eKBHBAJIEHTHE KBaJpaTHe jeqnadnne 12— Jx+3 = 0 nobujamo z2—2z+1 = 0
anje je pememer = 1, a u3 jexamaunne npase je y = —3 + 3 = 2. [Ta ¢y
KoopjuHare tauke (1,2). 36up KoopauHaTa je 3.

Tagan oxgrosop je mox B.

15. Heka je mouerHna meHa xomysbe r. Hakon mockymmema 3a 20% nena

KOIILyJbe je T + f—&x =2x+40,2z = 1,2x. AKo HaKOH TOTA KOILY/ba MOjedTUHI

20% uena he 6urn 1,2z — 251,20 = 1,22 — 0,242 = 0,96z = ‘o2 Kpajma
nena je 96% ox nouerne na je komysba nojedprurmaa 3a 4%. Tagan oarosop

je mox 1.
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IIpujeman ucour 2013 - Tect 5
1\—3 1\—2 —05 .
1. Bpennoct uzpaza <(§) : (Z) :8> je:
A)0,25; B)2; B)O0,5 TI)4; ) oarosop Huje nouylhen;
H) ne 3mam.
2. llocne cpehusama m3pas [% + g] : [[% + %]2 — %}, rie je ab # 0,
jeaHak je:
1.
A)

H) ue 3nam.

B)a+b;, B)a—0b; T)ab; ) onrosop uuje nonyhen;

3. Heka je ckynm S ckyn pelrema HejeTHAUNHE % < 0. Tana je 3a

Heke peasiHe Opojese a, b, ¢, d (a < b < ¢ < d), ckyu S obJiuka:
A) [a,b) U (e, d]; B) oarosop uuje nouyhen; B) [a,b] U (¢, d);
) (a,b) Ule,d];  A) (a,b] U (c,d]; H) me 3nam.

4. Tponucdpenux 6pojeBa jge/buBUX ca 16 uma:
A) 56; B) 57; B) omroeop uuje nonyhen; I') 59; 1) 58;
H) ue 3namM.

5. Ilpoussox pemema jennaunne 4137+2-8 — (1—16)x+4 '
A) %; B) —%; B) %; I) —%; ) oarosop nuje nouyhem;
H) ne 3mam.
6. Ako je 3'Tloso4 4 o51-logs2 — £ poct pasnoMax, ona je p+¢ jesnaxo:
A) 32; B) oarosop uuje nouyhen; B) 53; T) 38; ) 112;
H) ue 3namM.

7. Han nee cympoTHe cTpanuie KBajparta CTpaHuie 1cm, KOHCTPYHCAHH
Cy Y KBaJIpaTy jeJIHAKOCTPAHUYHU TPOYIJIOBU. IIOBpPIIMHA YeTBOPOYIJIA KOju
ce mo6uja IpeceKoM Ta aBa Tpoyraa je (y em?):
2-v3. 2-v3.
A) \/g ’ B) 3 B
H) ne 3mam.

2+3. 2/3-3.
I1) 3\/37 Z[\) 2\/5 9

) oroBop Huje nonyhew;
8. OjpeauTu napamerap a Tako ja peliema jegnadute v2+(a—3)r+a = 0
Oyay no3utuBHa. Tajia a npunaia CKyIy:
A) (0,3); B)(0,1]; B) (—o0,1]U(9,00); I') omrosop nuje nounyhen;
1) (0,1) U (9,00); H) ue 3nam.
9. Hata je konka ABC DA, B,C1D;. Axo je sanpemuna nupamuae MNC A,
e ¢y M u N cpepumira usunaAB u AD, jeftrightnaka 1. Kosuka je
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MOBPIIUHA KOIKe?!
A) omrosop uuje nonyhen; B) 48; B) 54; T') 24; ) 30;
H) ne 3nawm.
10. DBpoj pemema jemmaunmnme 1 — cosz — 2sin’2z = 0 Ha uHTepBamy
(—2m, 27 je:
A) 6; B) oxrosop muje nonyhen; B)5; T)8; ) 7; H) He 3nam.
11. Bpennoct uspasa 2 cos % je:
A) oxrosop nuje nonyhen; B) v2—v/3; B) —v2+V3; T)—v2 -3
) —v2—+/2; H) e 3nam.
12. Ynan paspoja (x3 — %)20 KOjH HE CaJp:Ku X je:
A) 1; B)20; B) 190; T') 4845; 1) oarosop Huje moHyhew;
H) ne 3nawm.
13. JeanaumHa npase Koja caap:ku Tadky A(2,2) u HOpMaJIHA je Ha IpaBy
onpebeny ca B(—3,3) u C(2,—5) jennaka je:
A)5x—8y+6=0; B) —bx+8y+6=0; B)8r—5y—06=0;
I') 8z + 5y — 26 = 0; ) oarosop nuje mouyhen; H) ne 3naM.
14. Oppemurn a € R Tako na mpapa x — y = 3 Oyje TaHI€HTa EJIHIICEe
22 + 2y% = a. Taga a npunaga UATEpPBATY:
A) [1,4); B) [6,7); B) oarosop umje monyhen; T') [4,5); 1) [7,9];
H) e 3HaM.
15. Ako je z = (1 —4)?913 + (%)2013, Taja je |z| jenmaxo:
A) 2199 B) ourosop uuje nonybhen; B) 2%; ) 220%; J) 2727
H) ne 3nawm.

Pememe:

1. BamucuBameMm pa3/ioOMakKa y 3arpaju Kao CTeleHa u ja/buM cpehupamem
J1001jamo:

_3 _9 =05 a3 o2 —0,5
((%) (1) :8) = <(2 H7(272) :23> =
= (29:24: 2370 = (227" = 27082 = 2~ = (5,
Tagan oxgrosop je mom B.

2. CpobemeM Ha UMEHHOIE U JTA/bUM cpehuBameM J100HjaMo
b1 .11 172 2| _ a?42 . 46712 2| _
[§+2): “ﬁﬂ —w] = [[aab} —@] =
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a’?+b% . | a®+2ab+b? 2ab | __ a?+b% . a?+b%

ab a?b? a2b?2 | = ab " a?b?2 T
_ a’+b? a’b®
~ ab a?+b2 ab

Tagan oxrosop je mox I'.

. 2_Gp
3. Pemmmo wejeqnauunmy ;Qi_l < 0 tako mTo hemo oxpeanTu 3HAK

MMeHUOoIa 1 OPOjuoIla, IIITO 3HAYN Jia Tpeda pentuTh o/ropapajyhe HejeiHadInHe
22 — 62 — 7 < 0u 2%+ 3r — 4 < 0. Bpojunan MozxeMo 3alucaTi y 0bIUKY
POU3BOA 1A A00ujaMo ekBuBageHTHy Hejeanaduny (r —7)(z+ 1) < 0 guja
cy pemema x € [—1,7]. Vmenummar Takolhe MokeMoO 3ammcaTu y OOJIUKY
IPOU3BOJa Na 100ujaMo eKBuBaieHTHY HejenHaunny (z+4)(x — 1) < 0 unja
cy pemerba x € [—4, 1]. OBe mojaTke MOKEMO CTABUTH y TabJIUILY

-4 -1 1 7
2 —6x—T7] + + +10] - - - lol -+
v+ 3x—4 | + 0 -l - - 0 + +
ii;gij + |neged | - | O | + | meged | - [ 0] +

1 OJlaBJie 3aKsbydyjeMo fa je x € (—4, —1] U (1,7].
Tagan oxrosop je mox .

4. Tlponahumo npBo Hajmarmu u HajBehu Tponudpenu 6poj aempus ca 16.
Ako mogerumo 100 ca 16 modbmhemo 6.25 ma je HajMamu Tporudpenn 6poj
me/puB ca 16 jeanax 7-16 = 112. Ako mogeumo 1000 ca 16 gobuhemo 62.5 ma
je najpehu Tponudpenn 6poj aebus ca 16 jennak 16-62 = 992. Tponudpene
OpojeBe MOXKEMO TTOCMATPATH KOPUCTEhW apUTMETUYKU YUjHU je ONIITH 4IaH
obJinka
a, =a; +(n—1)d = 112+ (n — 1) - 16. Oapenumo cazna Koju je 1m0 pey
wiaH 9dja je BpearocT 992. To mocTukeMo TaKo IMTO penaBaMo jeHAUYNHY
992 = 112 + (n — 1) - 16 xoja je exksuBajentHa 880 = (n — 1) - 16 Tj.
% = n — 1. U3 nperxomune jepnadune mpodbujamo 5 = n — 1 1j. 56 = n.
OnaBre 3ak/byayjemo ma TporudpeHnx OpojeBa me/buBux ca 16 nma 56.

Tagan oarosop je mox A.

5. Mspase ca JeBe W jiecHE CTPaHe CBOJIMMO Ha UCTe OCHOBE M JIA/bUM
; : [3z+2]-8 _ (4—2)*t4
cpebuBamem 100MjaMO €KBHBAJIEHTHY jeaHadYnHy 4 = (472 T
ABe+21=8 — 4=22=8 Tlperxonna jejmaunna je ekpupasentra 45712 = 422
KOjy CBOJMMO Ha jemHaduHy |3x + 2| = —2x KOjy pelaBaMo JHCKYCHjOM.
Axko je 3x+2 > 0 Taza je jeanaunna eKBuBajaeHTHa 3x+2 = —2x Tj. br = —2
qije peliemne je r = —%. [Tposepom jia Jjin Baxku 3x+2 > 0 norBphyjemo ja je
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T = —% pereibe jegaadnae. Ako je 3x 4+ 2 < 0 mTO je eKBUBATEHTHOL < —%

OHJIa je jeJiHaYMHa eKBUBaJIeHTHA —3x — 2 = —2x 1j.—2 = x. llpoBepom

ga qan Baxku —3r — 2 < 0 morBphyjeMo na je x = —2 pelreme jeTHAYMHE.

: 2\ _ 4

[IpousBog pemema je —2 - (—g) =:z.
Tagan oxarosop je mox B.

6. Kopunrhemwem ocHOBHEX ocobuHa cremeHa jgobmjaMo jga Baxke cjejehe
JeTHAKOCTH:

31+10g94 + 251—log52 =3. 3log94 +95- 25—log52 —

—3. (9%>1°g94 +25- (52) 2 = 3. (g t)? 4 25. (57 082)” =

2
—3.(4)7 +25- (51°gs%> =3.2425 (1)’ =6+28 =49
Kaxo je 42 mpoct pasmomax To je 49 + 4 = 53.
Tagan oxgrosop je mox B.

7. ¥ mpeceky aBa Tpoyriaa gobujamo derpopoyrao ABCD (ca. T8).
36or cumerpuje Papep = 2Paacp = 2 - % = AC - DD,. Oapeaumo mnpBo
pucuny tpoyria AACD y o3smamm DDy = DDy — % rie je DD Bucuna
tpoyrna AA;C1D. Kako je y nuramy jeqHAKOCTPAHUYAH TPOYTao TO je
BHCHHA jeJgHaka h = */75@. [lIomTo je a = 1 Bucuna je h = DD; = ‘/73
OpnaBne Baxku 1a je DDy = DDy — % = */73 — % = @ JyKuHy cTpaHuIe
AC' hemo oxpemntu u3 coamaroctu TpoyrioBa AACD u AAC1D, tne je
AC : A1C1 = DDy : DD,. OnaBne nooujamo ma je AC' : 1 = % : ‘/75 IIITO

je ekpuBasenTHo AC = _\/\5/51' Tpaxkena moBpIIuHA je jeTHAKA
Piagcp = AC - DDy = \/\3/%1 . \/§2—1 _ 2}3/;

Tagan oxgrosop je mom A.

ol

Cn. 78:
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8. Jla 6u pemema jemmaumne r + (a — 3)z + a = 0 Guna mosuTuBHA
HEOIIXO/IHO je W JIOBOJHHO JIa HbMXOB IPOU3BO/L U 306Up Oy/ly NMO3UTUBHU U 1A
JMUCKpUMUHAHTa Oye Beha wnn jeanaka o Hyse. Heka cy x; m x9 perema,
Taja Kopucrehu Bujerose popmysie Mopa 1a BaxKu Ty + Ty = —“%3 > 0w
Ty -9 = ¢ > 0. Ilpecekom gobujamo a € (0,3). YcioB Ja IUCKPUMUHAHTA
Oyne Beha mim jegnaka on HysIe je eKBUBaJeHTaH Hejeanaunnn (a — 3)% — 4 -
1-a>0m1j. a® —6a+9 —4a > 0. Ilperxonna HejeHAYNHA je eKNBAICHTHA
a’?—10a+9 > 0 kojy mozxkewmo 3anucaru kao (a—1)(a—9) > 0 unja cy peutema
a € (—o0,1] U [9,400). Kaga nobujenn ckyn mpecedemo unrepsasom (0,3)
nobujamo (0, 1].

Tagan oxrosop je mon B.

9. Kako je sanpemuna mapamuzge (cr. 79) jenpaka V = s BH. Hexa je
AB = a. Taga je H = a u norpebHO je joul ojApeuTu MOBPIIUHY OCHOBE.
[ToBpiinna ocHOBE ce MOZKe U3PAIyHATH Ka/la OJf IOBPIIIHE KBAIPATa 0/1y3MeMO
nosprrae TpoyriioBa AAMN, AMBC uw ANCD . Tlospmuae TpoyT/ioBa
cy P(IAAMN) =1.%2.2 P(AMBC) = P(ANCD) = % -a- 2. Onasae

22 2 2
je P(AMCN) = a* — % — ‘2—2 — % = %aQ. ITomrro je 3anpemuna kouke 1 To
snaun ga je 1 = 5 -a-2a® = za®. Opnasge nobujamo na je a = 2, a nospmmmna
Kotke je P = 6a® = 6 -4 = 24.

Tagan oxrosop je mox I'.

D, G

I
I
I
I
I
I
:
I
A, ! B,
I
I
I
I
I
I
I
\

Cn. 79:

10. Kama uspasumo sin x mpeko cos z Jo0ujaMo J1a je MoJa3Ha, jeJHaInHa
ekpuBajientia 1 — cosx — 2(1 — cos?x) = 0 1j. —1 — cosz + 2cos’z = 0.
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YBobhemem cmene cosx =t ,HO6I/IjaMO KBaJIpaTHy jeqnadnny 2t2 —t — 1 = 0
qnja cy pemiema t; = luty = —5 BpaharbeM CMeHe ,ZLO6I/IjaMO Jla Cy perema
jenHaunne Ha wHTEpBATLY (—27, 27r] , ——71' ——77 O 7T,27r, I1a UMa YKYIIHO
6 pemrema Ha 33J]aTOM HHTEPBAJY.

Tauan oarosop je noj A.

11. Kopucrehu dopmyity 3a Kocunyc noJioBuHe yriia u jiabuM cpehupamem
J100MjaMo je THAKOCTH:

2COS7—7r = 2cos (l . %r) — 9, /1+COS 9 Itcos(r+%) _

_ _2\/l+cos7rcos % —sinmsin & _ _9 2\/ﬁ m
Tauyan oxarosop je nox I'.

o 20—k , _1v\k _
12. Ommrru uian passoja je obJuka (QkO) (23) (z71)" = (2]€0>x60 1k

Opnasne je neonxomuo ma 60 —4k = 0 ma He 6m caap:xkao x. OgaBae 106mjamMo
n1a je k = 15, m oarosapajyhu wian passoja je (fg) = (250) = 15504.
Tagan oxrosop je mox .

13. Oapeaumo upso upasy ojpeheny raukama B(—3,3) u C(2,—5). Jeu-
HA4YWHA Te TpaBe je _'7’5__33 = g—jﬁ Tj. y_—_83 = %“3 CpehuBamem mperxosHe
jennadnne nobujamo jennaduny npase 8x+5y+9 = 0. Koedunujent mpasia
nobujere mpase je k = —&. Koedurumjent mpasia mpase Koja je HOpMaJIHA

5
Ha JaTy npaBy je kK = —

L= g. JenHaynHA mpaBe Koja CaJpKM Tauky A
5

u HOpMaﬂHa je ma mpaBy oxapebheny taukama B(—3,3) u C(2,—5) je obnnka:
y—2=2(x—2) 1j. 8 — 16 = 5z — 10 mro npeacTaBba UMILILIATHY
jenHaunHy mnpase 8y — bx — 6 = 0.

Tagan oxrosop je moj A.

2 2
14. Emmmca ce Moxke 3amucaT y o0mmky = + % = 1. Vcios ga mpasa
2

y = kx + n Gyae TaHTEHTA €JIUTICE 2—2 + Z—; =1 je a’k?® + b> = n?. Onasne je
a-1+5= 32 . a% =9 na je pereme jeiHaUnHE a = 6.
Tagan oxarosop je nox B.

15. Wspauynajmo npeo cabupke. Jla 6u cmo uspauynau (1 — ¢)2013
OJIPeJINMO TTPBO HEKOJIUKO MPBUX CTEIIeHa KOMILIEKCHOT Opoja 1 — 7.
(1—i)?=1-2i+14*= -2,
(1—14)=-2i+2,
(1—-i)t=—4.
OpnaBjie ciiejie jeIHAKOCTH
(1 _ i)2013 — (1 _ Z‘)2012+1 —
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NEO3. 41503 . ‘
= (L= P — (L= i) (1= ) = (—4) - (1),
Jpyru cabupak m3padyHaBaMoO Ha CJAMYAH HAYMH

2 2013 _ 2 . 1+Z 2013 _ 2(1+Z) 2018 — (1"‘7;)2013
1—14 1—4 1+1 141 '

Hobujenun m3pa3 padynamo tpazkelin yerBpru crenen 6maoma (1 + 7).

(1414)?=142i—1= 2,
(1+1i)* = —4,

ma je
(L4 0) = (1) = (L4 )™ (1 +) = (—4)0% - (14+4).

Opasue je 2 = (—4)59 . (1 —4) + (=4)%% . (1 +14) = 2(—4)°% = 21007,
Tagan oxrosop je nox B.
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IIpujeman ucont 2014 - Tect 1

1. Bpeamocr m3pasza v/24 - /2 : \4/ 23.4/2- V22 je obimuxka 25, rjie cy p u q
y3ajamHo npoctu nosutuBnu 6pojesu. Taja je p + ¢:

A) 12; B) 37; B) oarosop uuje monyhen; I') 45; 1) 53;
H) ne 3nawm.

2. BpeanocT n3pasa [(a + %)2 — 2‘1{’)’;1] : lil (a,b,a+b#0) je:
a b
2

A)a+ %; B) a; B) %; T) oxrosop mmje momyhen; ) b;
H) e 3naM.

3. Hexka je ckym S ckym perema HejeTHAUNHE 522;4‘2;23 < 0. Taga je 3a
Heke pealiHe Gpojese a, b, (a < b), ckyn S obiuka:
A) [a,0); B) (a,b]; B) [a,b]; I') (a,b); ) onrosop nuje nonyhen;

H) e 3maM.

4. YeTBpTH U JeceTH YIAHOBH pacTyhe apuTMeTHYKe Iporpecuje cy 23 u
45. 36up nudapa ABaIECETAPYTOT WIaHa Te IIPOrpecuje je:
A) omrosop uuje nonyhen; B)17; B)7; T')11; [)3; H) nesnam.

5. 30up pemema jeanagune 367 — 30 - 6 + 216 = 0 npunaga uHTEPBATIY:
A)[0,55); B) [5: %) B)[R, %) T) oarosop mmje momyber;
) [£,%); H) ne snam.
6. Axo je log,, 3 = a u logy 7 = b onga je log,, 147 jennax:
A)2a+b; B)2b+1; B)i; T)2b+a; JI) omrosop uuje nonyle;

H) ne 3nawm.

7. bpoj aujaronasia kKousekcHor n-royria je 119. Tasa je 30up ynyrpaimux
yIJI0Ba TOT N-TOYTJIA jeHAK:
A) 2700°; B) omrosop uuje nonyhen; B) 2520°; T') 3060°; JI) 2880°;
H) e 3HaM.

8. Hajmama BpejHocT 36Mpa KBajipara pellema jejnadnne 2+ (a+1)x+
2a —3 =0 je:
A)13; B)12; B)9; TI)6; ) oaropop uuje monyhesn;
H) e 3HaM.

9. Ako Kyma mMa jeJHake BHCHHY M MOJIYIPEIHHK OCHOBE, KOJIMKO MyTa
Tpeba yeeharn BucuHy (IIOJYTIPETHUK Ce He Mera) J1a OU ce MOBPITHHA OMOTAYA
AylmpaJia;
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A) V3nyra; B) 7 myra; B) /7mnyra; I) 3 mya;
) oxrosop nuje mouyhen; H) ne 3Ham.

10. Bpoj pemema jeanaunue 6sin’z — 5sinz + 1 = 0 na unrepsasy
(—m, 27 je:
A) 6; B)5; B) omrosop nmje nonyhen; ') 4; [1) 8; H) ne 3mam.

11. Bpeanocr u3pasa cos = + cos* = je:
A) oxrosop uuje HOHyljeH7 B) #7 B) 4+4\/§; I 4_4\/5;

) 6+Tﬁ ; H) ne 3nam.

12. 36up mpBHUX KOOpAMHATA Tadaka npeceka PyHKII]a
f(z) =13z +4| — |4z — 3| u g(z) = 4z + 1 jennaxk je:
A) —%; B) —% ;. B) —%; T) omrosop uuje nouyhen; JI)—
H) ue 3nam.

Ut ~—

8.
157

13. 36up pemema jegnaunne /x + 3 — /2 — x = 1 jeanax je:
A)—1; B)0; B)1; T)oxnrosop nuje monyhen; J1)2; H) He 3nam.

14. Jenmaunna ranrente na kpywxuuny (r — 1)2 4+ (y — 2)? = 8 koja je
napaJieJiHa IpaBoj ¥y = r — 1 u 1boj HajOIHKa je:
A)y =x—5; B)omroeop uuje nouyhen; B)y=x—4; T')y=1x-3;
) y=x—6; H) nesnam.
15. Kommko snmrapa gectuaoBane Boje Tpeba momermaru ca 150 gurapa
5% pacrBopa ankoxosa ga 6m ce gobmira cmerra 3% pacTBOpa aaKoXoJa?!
A) omroeop uuje nonyhen; B) 98 ; B) 104 T') 112; ) 118;
H) ue 3naM.

Pememe:

1. I/IspamaBaH)eM KopeHa KopI/ICTehH crerene 1006HMjaMo jeIHAKOCTH

1/24 ,/ 1/292 23_ /253:
_23/2 : 2236—22 27ﬂ _224
Tagan oxgrosop je mox B.

2. CpobemeMm Ha 3ajeIHUYKe UMEHHUOIE W Ja/bUM cpehuBambeM T00HjaMo
JeAHAKOCTH:

1\2 _ 2ab+1| . 1 _ | a262+42ab+1  2ab+1| . ab _ 2 atb _ a?
[(‘H‘b) 12 ]~%+%—[ 02 2 | e =@ T —at

Tauan ojrosop je oy A.
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x2—z—2

3. 3a HejeaHAUHHY < 0 dopmupamo Tabeay ca 3HAKOM UMEHHOIA

z24+472+3
u Opojurna:
-3 -1 2
?—c—2 |+ |+ [+ 0 | —]0]+
?+4zx+3 [+ 0 | —| 0 |+ |+ |+
I+ [T [=[T[-T0]+

13 rabeste Bupumo ja je x € (—3,—1) U (—1,2].
Tagan oxrosop je mox 1.

4. V3 mocTaBke 3ajaTKa KMaMO Ja je ay = 23 U a9 = 35, na je a;+3d = 23
u a; + 9d = 45. oxysumameM jeaHaduHa jgobujamo 6d = 22 omaxie ciean
d= %, a; = 12. Taga as = a1 + 21d = 89.

Tagan oxarosop je nox B.

5. YBobhemeM cMene 6% = t qobmjamo t2 —30-t+216 = 0, a mHeHa perena
cy t1 = 12 m 1y = 18, onHOCHO 7 = logy 12 1 x9 = log, 18. 36mp pemema je
T1 + 29 = logg 18 + logg 12 = logg (12 - 18) = logg 6° = 3.

Tauan oxarosop je mox B.

6. Kako je log,, 3 = a onna je logs; 14 = % CpebhuBameMm mobmjamo

2
log,, 147 = log, (3-7%) = 1°f§g(3311> _ lom3i2lomT _ g opy

a

Tagan oxrosop je mox .

7. Bpoj nujaronaJia KOHBEKCHOT n-Toyria je D, = w = 119 onakJie

caenu nma je n = 17. 30up YHyTpaIIlbUX YII0oBa TOT 17-TOYyIJa jelHAK je
Si7 = (17— 2) - 180 = 2700.
Tagan oarosop je mom A.

8. U3 kBauparhe jeqnaumne npuMenom Buerosux dopmyia mmamo Jia
je xr1 + a0 = —%1 = —a—1ux 29 = 2“—1’3 = 2a — 3. Kako ce Tpaxu
MUHUMAJHA BPEJIHOCT U3pasa T3 +x3 = (x1+12)% — 22129 3aMeHOM 106ujamMo
r2+13 = (—a—1)2-2(2a—3) = (a—1)?+6, Taxko 1a je MUHAMAJIHA BPEITHOCT
6 kajga je a = 1.

Tagan oxrosop je mox I

9. Iloppmuna omoraua je M = srm = ray/r?+ H2, ako je H = r,
nobujamo ma je M = r?my/2. IloBpumua oMorada Ipyre KyIe je jemHaKa
M, = symim = mm\/ri + H2. Axo Baxku M; = 2M u r; = r, 3aMeHOM
n0bujamo /12 + H? = 2r’my/2 onakae ciaequ Hy = /7.
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Tagan oxrosop je mon B.

10. Veobemem cumene sinz = t gobujamo 6t> — 5 -t + 1 = 0, a meHa

perema cy t; = % Uiy = %, OJTHOCHO Sinx = % usinx = % Ca cimke. 80

BUJIMMO J1a MMaMO YeTHDH pelliewha jep x € (—m, 27).
Tagan oxrosop mox I

Cn. 80:

11. Kopucrehu kocunyc 36upa j100HjaMo jeTHAKOCTH:
cos* - + cos* (5 — 7-)=cos® = + sin* % =
= (cos? Z + sin® 1—76)2 -2 SiIﬁlQ - - cos?
=1—1.gin?T =1 90T — 642

Tagan oxrosop je mox .

U
16

12. IIpeceune tauke gobmjamo permasambeM |3z + 4| — |[dx — 3| = 4o + 1.
Nmamo Tpu ciyyaja:
8.

3aac<—§L nobujamo —3r —8 =0, ma je v = —3;
3a—§§x<%;L06HjaMo3x:0,najem:O;
3a$2%ﬂ06ﬂjaMo —5x—|—6:(),najex:§;

6

57

Jlobujene mpecedyre Tadyke cy (—%, —23—9), (0,1) u ( %), a 30Up MPBUX KOOP-
JINHATA je —% +0+ g = —f—g.

Tagan oxrosop je o A.

13. KBagpupamem podujamo x + 3 — 2v/x + 3v/2 — x4+ 2 — x = 1 onakJie

caeqn 2 = /6 — x — 22. HosuM ksajgpupameMm jgobujamo 2+ — 2 = 0, a
IbeHA pelnema ¢y 1 = 1 u xo = —2. Kako Hucmo nucaim ycjioBe 3aaTKa,

JlobMjeHa perniema MemaMo y TO0JIa3HY jeJHaduHy W Tako J00ujaMo Ja je

pereme camo T = 1
Tauan ojrosop je moj B.
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14. Koedwurujent tanrente je k; = 1, jep je mapaJjeaHa ca JaTOM IPABOM.
Vesos ga upasa y = kx +n gopupyje kpyxununy je (kp—q+n)? = r?(k*+1),
samenom nosuaror gobujamo (1-1—2+n)? = 8(1+ 1), a mena permema cy
n = —3 wm n = 5. Ca cauke 81 BUAUMO 1a je 3a OJIMKY TAaHTEHTY n = —J.

W

o

Ca. 81:

Tagan oarosop je mox I

15. Kopumrthemem tabese npobujamMo 1a je OJHOC BOjE W aJKoxXoua 2 : 3,
na ojat/e 3ak/bydyjemo ja Ham Tpeda 100/ Bosze.

BO/IA 0% | \y S5 —-3=22-50=100
3%
ankoxost | 5% | 7 N |[3—-0=3|3-50=150

Tauan oarosop je noj A.
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IIpujeman ucnout 2014 - Tect 2

_1
1. Bpemmocr nspasa (2 : gz —5) 2 41225709 : 4 npunaga unrepsay:
[ 43

A) 0.2 B)[58) B T') orosop maje momyber:
) [%, 5%‘); H) e 3nam.
2. Bpeanoct uzpasa (W) : (ﬁ + 4_117) (a,b,a+b#0) je:
A) ﬁ; B)1; B)a+b T) #b; ) omarosop Huje mouyhew;
H) ue 3naM.

(z—2014)2
z+3

3. Pemremsa nejegnavunne < 0 xoja mpumaIajy CKymy TPUPOTHUX
opojesa (z € N) uma:
A) omroeop muje mouyhen; B)0; B)1; T')3; ) 6ecKOHAIHO MHOTO;

H) ue 3namM.

4. Axo 3a omamajyhy reomerpujcKy mporpecujy Baxku bas + 4ay = 1 n
Ay — Qg = %. Onza je BpeHOCT U3pa3a gal + 42ay + 24a3 — 3a4 jeaHAKA:
A) onrosop uuje monyhen; B)7; B)11; T')8; ) 3; H) e snam.

5. 306up pemema jeanaunne /3z + 10 — /x + 4 = 2 jennax je:
A) 5;  B) omrosop uuje nouyhen; B)3; T)2; 1) —3; H) He 3nam.

6. Axo je log, 9 = a u log, 49 = b onza je loggs 112 jenax:

A+b, 2+4b . j ; s it
A) 2 B) 2 B) owonop mwje nowybew; T) 2; 1) A2

H) ne 3mam.

7. Axo ce obum kpyra noseha 3a 10%, onga ce merosa MOBPIINHA!
A) moseha 3a 15%; B) omrosop muje nonyhen; B) noseha 3a 10%;
I') nmoseha 3a 20%; /1) noseha 3a 25%; H) ne 3nam.

8. 30up BpeJHOCTH peaHOT IapaMeTpa a 3a Koje TeMe mapadoJie
y=2°+ (a — 3)x + a + 3 npunaga npasoj y = x + 2 je:
A)11; B)13; B)9; TI)12; ) oaroeop Huje nonyhen;
H) ne 3mam.
9. Kommko myta Tpeba yBehaTw BHCHHY Bas/bKa Ja OM ce TMOBPITMHA
yBehasa aBa myTa, ako je 0JHOC IOJYNPeYHUKa OCHOBE U BHcCHHE 2 : 1:
A) 4 myra; B) 5 nyra; B) 2 myra; I') 3 myra;
) oxrosop nuje mouyhen; H) ne 3HaM.

10. Bpoj pemema jennavunne V3sin2z — cos2z + 1 = 0 Ha WHTePBaJTy
0, 27] je:
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A) 6; B)5; B) oarosop nuje mouyhen; T')4; ) 8; H) He 3maM.

12

5« € (5,7) ucosf = —%, B € (m 2), onma je

11. Axo je sina = 5 V5

sin(a + () jeanako:
A) %; B) %; B) —%; ) —g—g; J1) onrosop Huje monybew;
H) e 3naM.

12. Jlare cy mauke A(3,0) m B(0,2). 36up KoopuHATa Tavyke KOja je
CHMeTPHYHA KOOPAMHATHOM IIOYETKY y OJHOCY Ha npasy oapehemy rtaukama
A un B jegnax je :

A)6; B)5; B)oxnrosop nuje mouyhen; I')18; 1) 8; H) ue 3nam.

13. Jlpyra xoopiampaTa Taduke Ha esurncu 4z’ + 9y?> — 36 = 0 koja je
HajO/IHzKA TPABOj Y = \%x — 4 jeqHaka je :

A)V3; B) =3v3; B) —3v3; T) omrosop nuje nonyhen; JI) —1;
H) e 3HaM.

14. Tlomuwom P(z) = 2 4+ ax® + bz + ¢ je newpus ca x — 1w x + 2 a npm
Jebery ca r — 2 jobuja ce ocrarak 20. Tana je a + 20 + ¢ jejHako:
A) —1; B) oarosop uuje nouyhen; B) 1; T')0; 1) —3;
H) e 3maM.

15. Komuko murapa 4% pacrsopa ankoxosa tpeba gomaru y 100 aurapa
10% pacrsopa 1a 6u ce g06mo 6% pacTBOp aIKoxoga?
A) 500; B) oarosop muje mouyhen ; B) 400; TI') 300; JI) 200;
H) ne 3nawm.

Pemmeme:

1. Crohemem cBux GpojeBa Ha Pa3IOMKe T00MjaMO jeTHAKOCTH

_1 _1
(B:4-5)2412:257%:4= (2.8 _5)2412. 1. 1=243=1

Tagan oxarosop je mox B.

2. CBobhemeM u3pasa y Apyroj 3arpajiu Ha 3aje JHIIKe UMEHHOIA W J1a/bIM
cpehuBameM j100mjamo
(;) (A ly=L w1
(a+b)2—(a—b)? 4a 4b 4ab  bta a+b
Tagan oxgrosop je mox I'.
3. [a 6u pemmin Hejenadnny popmupahemo TadbauIty rie hemo 3amnucaru

3HaK EMeHuoIa u opojuona. Kopucrehu tabesny 3akpydyjemMo aa je
x € (—oo,—3) U {2014}.
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-3 2014
(z—2014)* |+ | + [+] 0 |+
r+3 -1 0|+ + |+
f - ||+ 0 |+

3a z € N pememe je camo x = 2014.
Tagan oxrosop je nosx B.

4. MuoxkemeM Japyre jeaHaudnHe ca 4 U goJaBameM IpBoj J00HjaMo 1a je
9ay = g Tj. ay = % OJIAKJIE CJIEIN Gy = i. Kaxko je ay = asq® caenn na je
q= j:%, a Ha OCHOBY TIOCTaBKe 33]1aTKa je ¢ = % Tana je uzpas

Say+420y +24a3 —3a, =255 +42- 5424553 -3- 5, =09.

Tagan oarosop je mox A.

5. IlpebamuBamem JApyror KOpeHna Ha JeCHy CTpPaHy J00HujaMo jeIHaduHy
V3r + 10 = Vo + 4 + 2, ma KBaJpupameM IPeTXoJHe jelHadnHe 100ujaMo
npanuonuaaHe jeqHadude 3r + 10 = x + 4 + 4v/x + 4 + 4 omakye ciaeau
r+1=2v/z + 4. llonoBuum KBajpuparmeM, J001jeMO KBaJIPATHY jeHAUMHY
22 — 22— 15 = 0, a meHa permema ¢y ¥, = b 1 Ty = —3. Kako aucmo nucamm
yCJIOBE 3aJlaTKa, J00UjeHa peliemha MemhaMo y TOJIa3Hy je/IHAYUHY U TaKO
00ujaMo J1a je pelreme r = 5.

Tagan oarosop je mox A.

6. 13 ycioBa 3ajaTKa nMaMo
log, 9 = log,: 3% = %log2 3 =a ulog, 49 = logy: 7* = %log2 7=0.

Opnarie je

10g2(247)  4log, 24log, 7
_ L2\ 2 __ 4logy2+logy 7 44D
loggs 112 =logy4 (3 - 7%) = log,(3%27) — 2log,3+log, 7  2a+b

Tagan ogrosop je mox .

7. Ako 06um O = 2rw nosehamo 3a 10%, nobujamo O = }—[1) - O opare
cneqn r1 = 1or. Tana je noa nospumma Pp = rim = 130r?m = 125 P, na je
nospimna nosehana 3a 21%.

Tagan oxarosop je mon B.

_p2 .
8. Koopamnare Temena mapaboJie cy 1T’ (—%, 4aiab ) SaMeHOM 1001jamMo

—3 41-(a+3)—(a—3)? —a —a?

41 2 4
1paBoj ¥y = x + 2, 3ameHoM ojiropapajyhux koopjunara jg00ujamMo jia BazKu
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A
\ Y D
BINe
’ A\'
Ci. 82:
—_a2+ioa+3 = 320 4 2 opxie caeqn a? — 12a + 11 = 0. Pemema nperxoase

jennaunne ¢y a; = 1 u ag = 11.
Tagan oxgrosop je mox I'.

9. Ilo zagarky umamo r : H =2 : 1, ma je r = 2H. IloBpmuna Ba/bKa
je P =2rn(r + H), a Tpaxena aymia nospimuba je P, = 2P omakie cienn
2rym(ry + Hy) = 4rn(r + H). 3amenom y mpeTxXoIHo] jeTHAYHHE T0OHjaMO
2-2Hm(2H + H,) =4-2H7(2H + H) onakne ciequ Hy = 4H.

Tagan oarosop je oy A.

10. Jegmauumny gesmmo ca 2, m jg00ujaMo %gsin 2x — écos 20 = —%
O,ZLaKJIe Cﬂe;m o8 & sin 2z — sin ¢ cos 2z = —% Tj. sin (2x — %) = —3, na je
20 — ¢ = &+ 2km wm 2x — § = 11” + 2w, ogHOCHO ' = 2; + km nim
x—7r+l7r k l € Z. Kako je x € [0, 27r] OH,ZLaJexé{O, 5 T, 3,27r}

Tauan oxrosop je mox B.

11. Yrao a je yrao apyror KBaJpanTa ma cosa = —\/1 —sin> a = —%,
a [ yrao Tpeher kBajpanTa, OHJA Baxku sinfS = —y/1 —cos?ff = —%.

Tpaxkumo sin(a + 3) = sinacos  + cos asin § = —23.

65
Tagan oxgrosop je mox B.

12.  Koedwunujent mpaBna HOpMajie n Ha ;Lym AB (c1.  82) je

k, = —ﬁ = —é = 3 Tpaxxena npaBan: y—0 = (x —0) jep caapxu
3—-0

KoopauHaTHU Tovetak. lIlpecek C' mpasux AB @y —0 = —3 2(z—-3)un

no00uja ce perrapameM cucreMa, na je C' (%, %) Ako je Tauka D cumerpudHa

tauku O y onuocy Ha Tauky C', ouzga je tauka C' cpemumire nyxu OD, na je
+ 24 36
C (—xO;xD, —yOZyD) oauocuo C' (—3, ﬁ)

Tagan oxrosop je mom B.
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13. I[lomyoce enurnce cy a = 3 u b = 2. Yca0B Joaupa mpase y = \%x +n

(TaHreHTa mapaJsiesiHa ca JaTOM HpaBoM) H eamnce je a’k? + b? = n?, ma je
9. ‘51 +4 = n?, ommocno n = +£4.3a n = —4 nobujamo Galr 3a1aHy HIpaBy,
ma je JoAMpHa Tadka Hajommka. Permasamem cucrema 422 4+ 9y — 36 = 0 m

y = \%x — 4, 1obujaMo TauKy (%g, - )

Tagan oxrosop je mox 1.
14. Tlo Besyosoj Teopemun umamo P(1) = 0, P(—2) = 0, P(2) = 20,
3aMEHOM y MOJIMHOM JIOOMjaMO CHCTeM jeHavYnHA

a+b+c=—-1,4a—2b+c=8,4a+2b+c =12,

a BUXOBO perewbe je (a,b,c) = (4,1, —6), na je a + 2b + ¢ = 0.
Tagan oxrosop je mox I'.

15. Kopumhemem Tabeste mobujaMo Ja je oqHOC aIKOX0Ja 4 : 2, 1a ofatie
3aKk/pydyjemo ma nam tpeda 2000 4% pacTBopa aaKoxoJa.

ankoxost | 4% | N\ 1 10—6=41|4-50=200
6%
ankoxon | 10% | 7 N | 6—4=2|2-50=100

Tagan oxrosop je mox .
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IIpujeman ucnont 2014 - Tect 3

1 1 1 1 1 1o
1. BpemnocT uzpaza (ﬁ+\/§ + ﬁ-ﬁ) v + (\/g_\/g + \/g+\/g> VAL
A)1; B) &; B) %, T)/7; II) onrosop nuje monybes;
H) e 3naMm.

2. Bpennoct uspasa (a+b)3_(a+;)(a2_ab+b2) (55 +35) (a,b,a+b#0) je:
A) a®?; B) &5 B)a+b; T) oxrosop uuje monyhen; 1) ab;

a+b;
H) e 3HaM.

3. Permema Hejegnadnte (;:21)2 <0 je:
A) omrosop uuje nonyhen; B) (—oo,1]; B) (—o0,1); T') (1,00);

1) [1,00); H) ue 3nam.

4. Yerroponudpenux 6pojeBa ge/buBux ca 101 uma:
A) omrosop uuje nonyhen; B) 90; B) 89; TI') 88; ) 91;
H) ne 3nawm.

5. Bpoj peannnx pemera jeanaunne 4% 4+ 4% = 5(1 — 272%) jennax je:
A) omroeop uuje nonyhen; B) 2; B) 1; T')0; 1) 3; H) He 3uam.

6. Ckyn periemwa HejegHaunse log, x - log,, 2 - log, 16 < 4 je:
A) (3,30 U(4,+00); B) (0,3)U(3.4); B) (3,5) D) (0,3);

402 14 27 472 12
) oaroeop uuje monyhen; H) ne 3nam.
7. Kana ce npeunnk kpyra noseha 3a 6, leropa moBputmHa e yTpOCTPY M.
Tana je morynpedyHuK Kpyra jeIHaK:
‘ A) 2(1++/3); B) oarosop nuje nonyhen; B) 3(1+ v/3);
I 3(v3-1); 1) 3(v/3—1); H) ne snam.
8. 36up permema jennadune |3z — 2| — |2z — 3| = 3 jennak je:
A) omroeop uuje nonyhen; B)0; B) —4; T') —2; ) 2;
H) ne 3nam.

9. Ako je y xouku ABCDA'B'C' D’ pacrojame o tauke A’ 1o nujaronasre
AC" jennaxo 3, nospuinta cdepe OIMEcaHe OKO KOIKe jelTHAKa je:
A) %ﬂ'; B) %7‘(‘ ;. B) %7‘(‘; ') onrosop uuje mouyhen; 1) 81m;
H) ne 3nawm.
10. Bpoj pemtema jeanaqune 2sinx 4 sin 2z = 0 Ha uHTEepBaNTy [—7, 27|
jer
A) 6; B)5; B) oarosop nuje nonyhen; I') 4; 1) 8; H) ne 3nam.
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11. Axko je tga = =2, a € (3,7m) utgh = 3,6 € (7, %), onna je
sin(a + B) jernako:

A) \/Li; B) %; B) —7\(, ) — f’ 1) oarosop Huje mouyhew;
H) ue 3nam.

12. Har je tpoyrao temennma A(2,3), B(4,6) u C(3,5). Jeanauwna
mpaBe Ha KO0joj ce Haja3um BucuHa u3 TeMeHa C je :
A) oxrosop uuje mouyhen; B) 2x—3y—21=0; B)2x+3y+21=0;
[)3z+2y—21=0; [)3x+2y+21=0; H) ne suam.
13. Croboman KoedpUIUjenT TaHTeHTe Ha mapaboay 42 = 2 Kpo3 TauKy
A(1,v/2) jennax je :
A) oarosop nmje momyhen; B) v2; B) 2v2; T) % ) \%;
H) ne 3nam.
14. 36up pemiema jeanaunne v/ 1 + 4o — 22 = r—1 ce Haa3u HA UHTEPBAJY:
A) omrosop muje nonyhen; B)[1,2]; B)[2,4); T')[-2,1); [)][0,3);
H) ne 3mam.
15. IIpeo je aprukas nockyneo 20% a morom je nojecdprurno 10%. YKynHO
ce meHa npoMeHmIa 3a 16 punapa. Kosuka je 6uia mena Ha MO4eTKYy?
A) 200; B) 160 ; B) 240; T) 220; /1) omrosop uuje nounyhen;
H) ue 3namM.

Pememe:

1. PammonanucameM pasjoMaka J100HjaMo

( 1L _ 4 1 ) L ( 1 1 ) . L
VIHV2 L VT-V2) VT VB—V5 | VB+VE) VB
— VTV2RVTEV L VEEVOEVBVE 1 2 2 16

7—2 J7 8—5 V8513
Tagan oxarosop je mox B.

2. @akTopHCcameM HMEHHUOIA J00HjaMO je THAKOCTH

1 (1 1) —
(a+b)3—(a+b)(a?—ab+b?) ° (% + %) -
3ab __ 1

— 1 . — —
~ (a+b)(a?+2ab+b%2—a?+ab—b%) a+b ~ (a+b)?’
Tagan oarosop je mox I

3. 3a HejeTHAUWHY ﬁ < 0 dopmupamo Tabesy Koja CaJIp:Ku 3HAKE

nMenuorna u 6pojuona . I3 tabeste Buaumo Ja je x € (—oo, —2) U (=2, 1].
Tagan oarosop je mox A.
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-2 1
r—1 | — -1 0|+
(x+22|+] 0 |+ ]+ |+
=TT [=T0l+
4. Hajmamwu versoponuppenu 6poj aejus ca 101 je a; = 1010, a najsehn
e derBoporudpenu 6poj aenjus ca 101 je a, = 9999. Paznuka usmeby
JBa cycejgna Opoja genusux ca 101, je dam d = 101. Kako ce pamu o

APUTMETHIKOM HU3Y, HMAMO J1a BaXKW Ja je a, = aj; + d(n — 1), ognocHo
9999 = 1010 4+ 101 - (n — 1), ma je n = 90.
Tauan oarosop je nox B.

5. Veobemem cmene 47 =t nobujamo ¢+t =5(1— ) = t* =5t +6 =0,
a WeHa pertema cy t; = 2 u to = 3, ogHOCHO 71 = log, 2 = % n xo = log, 3.
Tagan oxgrosop je mox B.

6. CpehuBamem nobujamo log, x - - (logy 16 4 log, ) < 4. YBo-

1
logy 24-logy @

. 2_
hemwem cmene log, © =t gobujamo t - 1+rt < (4+1t) < 4 opaxiie ciejpu ttTfl < 0.
U3 rabene Bugumo 1a je t € (—oo, —2) U (—1,2), na Bpahamem cMene nMamo

z € (0, }l) U (%,4).

Tagan oxarosop je mox B.

=4+ 0 | -] — | —
t+1 | =] = | =] | |+
FI=To [+ 1=

o+ | oo

+
+
+

o

7. Tlospmmua KpyTa jeqnaka je P = r?m. Akojer; =r+3u P, = 3P,
ongaje P = rim = (r+3)’n = 3r’r = 2r2—6r—9 = 0, majer = 3 (1 +/3).
Tagan oarosop je oy A.

8. Ilpsu cayuaj: 3a & € (—o0, 3] mmamo —(3z — 2) + (22 — 3) = 3, 1a je
T = —4, IITO IPUXBATAMO Ka0O PelleHHE;

Jpyru cay4aj: 3a x € (%, Slumanmo (3z —2) + (22 — 3) =3, ma je v = %,
HITO He TPUXBATAMO KAO DeIleHe;

Tpehu cayuaj: 3a z € (£, 00)umamo (3z —2) — (22— 3) = 3, ma je z = 2,
IITO TPUXBATAMO KaO PeIlerbe.

30up pemema je —4 + 2 = —2.
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Tagan oxrosop je mox I'.

9. Tpoyrao AA'C’ je mpasoyriu jep je mBuia konke AA’ HopMmasHa
wa crpanuiy A'B'C'D’ (ca. 83). Bucua tor tpoyrmia uz temena A’ je
ha = 3. Heka je crpanuna kouke AB = a, A'/C' = av/2 kao aujaronaja
kBajarara 1 AC' = ay/3 kao aujaronana komnke. 1o popmynama 3a MOBPITHHY

AC'-h LAY
5 ar — A4 2A & OIKIIe CHenH @ = %\/6 [Tosrympeunnk

MPABOYTJIOT TPOYTJIA UMaMO
OTCaHe cBepe OKO KOIKE je T0J1a BeJIKe JIHjaroHaJje, oJHOCHO R = %\/5, na

je moBprmmHA ommcane jonte P = 4R%*m = %77.
Tagan oxgrosop je mox B.
D’ o
A B’
har
Do o
A B
Cn. 83:

10. IIpumenom amuimone dpopmyiie gobujamo 2sinx + 2sinx - cosx = 0,
opuocHo 2sinz(l 4+ cosz) = 0, na je sinx = 0 uau cosx = —1. Pemwemwa
Hare jepHaunue cy v = km, k € Z win x = 7w + 2lm, [ € 7, OIHOCHO CBe
je obyxsaheno ca x = km, k € Z. AxXo jormn mogamMo W yCJIOB 3aJaTKa 1a je
x € [—m, 27, oupa je © € {—7,0, 7, 27}

Tagan oxrosop je mox I'.

11. Kako je o yrao Apyror KBaJpaHTa, OH/Ia BayKl sin @ = ——8% _ = 2

v 1+tg? V5
1 1 -

ucosq = ————— = ——= , a [ yrao rpelier KBajpanra, OHJIa BayKu J1a je
s = vso &P yraomp JApaHTa, OHL A

sin 3 = —\/% U COSQ = _\/LTO' Tpaxkenu u3pa3 u3padyHaBaMo 10 Hopmy/in

sin(a + ) = sinacos B + cosasin f = ﬁi
Tagan oxrosop je nox .

12. Koedwumujent npapia sucune ho u3 remerena C' mobujaMo 1mo (hopmysiu

khe = —ﬁ = —%, jepje ho L AB. Jennauuny upase Ha KOjOj JIEZKH BUCHHA
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hc mobujaMo Kao mpaBy Koja CaIp:KH JaTy TadKy M UMa JaTH KOeMUIIHjeHT
y—>5= —%(3: — 3) omakJe caenu 2z + 3y — 21 = 0.
Tagan oarosop je mog A.

13. Jemmauwna mpase Koja mpoJasu Kpo3 Ttadky A ca koedunujertom k
je y = kx —k ++/2. Jla 6u ta npasa Gujia TaHTeHTY Ha HapaboJTy MOpa GHTH
UCIYHeH yeaoB p = 2kn, ma je 1 =2 - k - (\/_—k) :k:\%,n:\% .

Tauan ojrosop je mnox I

14. Ksagpupamem jegnaunne mobujamo 1+ 4x — 2?2 = 2% — 22 + 1, na
nobujemo 222 — 6x = 0, a mena permema ¢y r; = 0 1 2o = 3. Kako HmeMo
MUCATH YCJI0BE 3aJIaTKa, J00HjeHa pelllehba MemhaMo y IOJa3Hy jeJHAYNHY U
TaKo J00MjaMo 11a je pellneme caMo © = 3.

Tagan oxgrosop je mom B.

15. Ako ca x obemekuMo TPBOOWTHY IMEHY, €& Y IMEHY MOCTIe MPBOT
NOCKYIJbEHha W Ca 2z Kpajiby IeHy, OHja he Baxutu ciefehe jemHadnne
Yy = (1 + %)Z'I/IZ = (1 — %) Y, ma je 2 = 1%-%3: = g—gx Onasne BUIuMO 14
je apTuKaJ YKYIHO [IOCKYIIeo, 1a Baxku T+ 16 = z omakJie ciaeqn v+ 16 = g—gx
1j. x = 200 guHApA.

Tagan ogrosop je mom A.
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IIpujeman ucout 2014 - Tect 4

2
1. Bpeanoct n3pasa <(\/57\/§)'(‘/22/6+‘/5+\/§) — 1) je:

A) omroeop uuje nonyhen; B) \/51“; B)v2+1;, T)1; nO)2

H) ne 3mam.

2. Bpeanoct uspasa [(b + é)Q — (a+ 1)2} ; (Lbab)® (ab, 1+ ab # 0) je:

b a?b?
A) b* —a* B) a*—0b* B) oarosop nuje nonyhen; I) ﬁ;
) ﬁ; H) e 3naM.

22—x—10

—19~ < 2 KOja HPHIAAajJy CKyIy HPHPOAHUX

3. Pemema nejennaunne
6pojeBa (z € N) nma:
A) omroeop uuje nonyhen; B) 7; B) 6eckonauno muoro; I') 8;

) 3; H) ne 3nam.

4. 36up NpBUX HIECT UIAHOBA APUTMETUUKE IIPOrpecuje, KOjy YnHe HeCyCe THH
OpojeBH U 3a KOjJy BaxKu as + ay = 16, as - a5 = 70, jenHax je:
A) omrosop uuje nonyhen; B) 54; B) 57, T') 40; ) 43;
H) ne 3mam.

5. 36up pemema jegnadnne 12(2771 —4) = 16 — 5 - 227! ce nanasu y
MHTEPBAJIY:
A) omrosop uuje nonyhen; B) [-2,0]; B) [—4,-2); T') (—oo,—4);
1) (0,2]; H) ne 3nam.

6. Cxyn pemema nejeqnaunne log, »(2? — 7z + 12) < log, ;»(6 — 21) je:
A) omrosop uuje nonyhen; B) (—o0,2) U (3,+00); B) (4, +00);
) (2,3); O) (1,3); H) ne 3mam.

7. Teruse kpyxuuie AB = 9 u CD = 11 ceky ce y tauku S. Ako je
AS =3 onga je DS, (DS > CS) jennaxo:
A) 6; B) 2; B) oaropop muje monyhen; I')4; 1) 8; H) He 3Ham.

8. Bpoj nenobpojHuX BpeIHOCTH MapaMeTrpa b 3a Koje je HejeTHATIMHA
w > 10 Tauna 3a cBako x € R je:
A)5; B)6; B)7; T)oarosop muje nonyhen; 1) 9; H) He 3nam.

9. JlaT je kBaJap Umja je OCHOBA KBaJpaT CTpaHuIe a u BucwHa H. AKO
ce 3Ha ja je P = 1000cm? u na je a + H = 30cm, uspadyHaTn 3alpeMUHy
HUpaMuJie 9Kja je OCHOBA jeJiHa OOYHA CTpaHa a TeMe ce HAJa3d Ha HEeHTPY
OCHOBe:
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A) M0an’s B) “hem? i B) Mem®: T) oavonop mje monyben;

J) 2Pem?; H) ne snam.

10. Dbpoj pemema jennaunse sin2x — sinz = 1 — 2cosx Ha HHTEpPBaJy
[0, 37) je:
A) 6; B)5; B) oarosop nuje mouyhen; I')4; ) 7; H) He 3maM.

11. Ako je cos2a = %, o e (37“,27r), OHJIa je sin & jeTHAKO:

A) 5% B)gi B)—%E T) —4; JI) onrosop mje nonyber
H) e 3nam.

12. Koedunujenr y3 2'° y passojy (x\/_ — %)10 je:
A) omroeop uuje nonyhen; B) 210; B) 45; I') —45; ) —120;
H) e 3naM.

13. Tauka A(2,4) je Teme kBaapara, a crpanune BC u CD jexe Ha
npaBamMa y +x — 2 =0u y — x4+ 2 = 0. 306up UpBUX KOOp/IMHATA TEMEHA
kBagpara ABCD rne je AC amjaroHaJia KBaapaTa jeJHAK je :

A)8; B)10:; B)oxrosop uuje monyhen; I')2; 1) 4; H) ue 3nam.

14. 36up xoedunujenara mpapara TaHTeHTH Ha xunepooay 1622 — 9y? =
144 xpo3 Tauky A(5,10) jeanak je :
A) %; B) oxrosop mmje momyhen; B) 2,5; I') —2; ) %;
H) e 3naM.
15. Ako 4 domeka 3a 5 catu uckomna 12 pyma, KOJauko he catm xomaru 2
JoBeKa 36 pyma’
A) 40; B)20; B)15; TI)25; ) oxrosop uuje nonyhen;
H) e 3naM.

Pemmeme:

1. @akTopucameM u3pasa y 6pojuoly 106ujaMo jeIHaKOCTH
<(\/5—x/§)-(\/ﬁ+\/6+\/5+\/§) _ 1>2 _

V2+1
((\/5\/5)-(\/5(\/§+1)+\/§(ﬁ+1)) )2
= —]_ =
V2+1
_ (v (v (VEeE) 2_1
- V2+1 B o

Tauan oarosop je nox I'.
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2. CpobhemeM m3pasza Ha 3ajeIHHIKe UMEHHOIE U Ja/bUM cpehuBambem
JiobujaMo

[(b—i— %)2 B (a—i- %)2} ay? _

_ b+1)2 b+1)2 22
= [(es)? - (22)7] . 8
b27 2 2b2
= (ab+ 1)2‘.# . (G(ZT)Q :b2—a2.
Tagan ogrosop je mox A.

3. IIpebamuBamemM Ha JIEBY CTpany u cpehuBameM Ha 3aje ITHTIKN UMEHUJIAT]
00ujaMo HejeTHAUYuHY "”2;3—328 < 0 m 3a wmy caenehy tabemy. 3 Tabese
BUIMMO Ja je x € (—o0,—9) U [—4,7], kKako je mw z € N, mobujamo ma je
re{l,2,.., 7}

Tagan oarosop je mox B.

-9 —4 7
2 =3x—28(+ | + |+ 0 |—]0]+
x4 9 — 0 [+ ]+ [ +]+]+
/ — || [+] 0| —=]0]+

4. U3 ycoBa 3aaTKa 100MjaMO CUCTEM jeHAUYNHA 38 KOJH BazKH

{a2+a4:16 { a; +d+a, +3d =16
(

CLQ'CL5:70 a1+d)(a1+4d):70
a1 +2d =28 ap =8 —2d
{ (a1 + d) - (a1 + 4d) = 70 { (8 —d) - (8+2d) = 70
a1:8—2d

d>—4d+3=0 -
Yenos 3agatka je d # 41 (wiamoBum cy Hecyceinu OpojeBu), Ta je
d =3 una; =2. Tajga je 36up npBUX IIECT WIAHOBA APUTMETUYKE IIPOrPECcHje
Se = 2(2+17) = 57.
Tagan oxrosop je mox B.

5. CpebuBamem jejHaunne 10061MjamMo je HATUHY 12(%-2””—4) =16—10-2"
Tj. 16 - 2 = 64 omakse ciaennm r = 2.
Tagan oxrosop je mox .

6. Veaosm 3amatka cy 22 — Tx + 12 > 0 uw 6 — 22 > 0. PemaBamem
HejeTHAUNHA JA00UjaMo yCJIoB & < 3, aHTUJIOTApPUTMOBAEM JT00HjaMo Ja je
r?—T7r+12 > 6—2x 1j. > —52+6 > 0 4mje je pememe r € (—o0,2)U(3,00).
Y upeceky ca ycJ0oBOM 3aJarTKa 100ujaMo periewe T € (—00, 2).
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Tagan ogrosop je mom A.

7. Tpoyrmosu AC'S u DBS cy cawanu (ci. 84), jep cy <ASC = <DSB
(ynakpcuu yruosn) u XSAC = 4SDB (nepudepujcku yriaioBu Haj TETHBOM
BC(C). Heka je x = DS, taja umamo ciaenehy nponopuujy = : 3 =6 : (11 —x)
onaxse caean v =9 (jep DS > CS).

¢ 4

Con. 84:

Tagan oxgrosop je mom B.

8. Moxkemo ce oc1000MTH PA3JIOMKa MHOZKEIHEM jep je MMEHHUOI] YBEeK
MO3UTHBAH 32 cBako ¢ € R, ma gobujamo 2x% + bx + 8 > 1022 + 40 omakie
ciaean 8% —bxr+32 < 0. Kako je KoedbunujenT y3 HajeTapuju WiaH HOCIEIbe
HejeIHaYnHe, HO3UTUBAH Ta1a He IMOCTOj! apadoJ/ia Koja je Mamba WId jeIHaKa,
ca HYJIOM 3a cBako r € R.

Tagan oxgrosop je mox I'.

9. Ca cauke 85 BuanMo 1a M0 3a 6a3y nupamuie n3adpasin O0IHY CTPAHY
ADD'A’. Tlospummna kBaapa je P = a? + 4aH, 3aMenoM TO3HATOT 106HjaMo
1000 = 2a? + 4a(30 — a) = a*> — 60a+ 500 = 0, na je a = 10 u H = 20. Taza
je 3anpeMuHa nupamuie V = %a[—f 5= %.

Tauan oarosop je moj A.

10. TIpumenom ajummone opmysie je 2sinxcosx —sinz = 1 — 2cosx,
omuocuo (2cosx—1)(1+sinz) = 0, na je sinz = —1 i cosx = 5. Pemema
Hallle je/IHAYUHe CY & = 37” +2km, k € Z wm x = +% + 27w, | € Z. Axo jom
JIOJIAMO | YCJIOB 3ajaTka ja je x € [0,37), onja je x € {%, 37”, %”, %” .

Tauan oxarosop je mox I

1—cos 2«
2

11. ITo dpopmymnu sin? o = 1 YCIAOBY v € (%”, 27) mobujamo 1a je

: _ l—cos2a __ 1
SIN O = —4/ 2 = —5-
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D’ o'

Cn. 86:

Tagan oxgrosop je mox I'.
12. Kopumhemwem HbyTHoBe 6uHoMHe hopmylie g1o0ujaMo
10 N\ 10—k 10 )
ve-9"=5 (3 ) @) = () ) ot
* =\ Kk =\ K

Kaxo ce Tpazxn xoeduumjent y3 z'°, onna mopa xa Gyze 15 — 2 = 10
. 1
onakJje ciaeqn k = 2. Tpaxkenn KoeduiujeHt ( 20 ) (—1)% = 45.
Tagan oxrosop je mox B.

13. Tauka C' ce nobuja pamabameM cucteMa y+z—2=0uny—xz+2 =0,
ma je C'(2,0) (cn. 86). Cpemumre S(2,2) mujaronane AC ce mobuja Kao
apuTMeTU4YKa cpejiuHa KpajeBa. lIpaBa Ha K0jOj Jiexku jJpyra JiMjroHaja je
mapaJiesiHa ¢a r-0COM, 114 je heHa jeaHadnHa y = 2, a upecek ca BC' je Tauka
B(0,2), a npecek ca C'D je tauka D(4,2). 36up npBuX KOOPIHHATA TeMeHA
kBajipata ABCD je2+0+2+4 =38.

Tagan oarosop je mox A.

14. Ilonyoce xumepbosie cy a = 3 u b = 4, a jeaHaunsa IpaBe Kpo3
rauky A je y — 10 = k(x — 5), ounocuo y = kx + 10 — 5k. Vesos goaupa
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je a’k* — b* = n?, nma samenom mobmjamo 9k* — 16 = (10 — 5k)?, ogmocHo
4k? —25k+29 = 0. Kako je AucKpuMUHaHTa HO3UTHBHA, OH/A je Kk +ky = %5.
Tagan oxarosop je mox B.

15. TIpBo nmonyammo Tabauniry ca oarorapajyhum OpojeBnmMa, a OHJIa CTaB/HAMO
CTpEJIMIIE U TO CYIPOTHE KOJ Opoja caTu u Opoj JbYIH jep ¢y TO OOPHYTO IPO-
HOPIMOHAJIHE BPEIHOCTH, a UcTe Ko Opoja caTu u Opoja pyla jep ¢y TO UCTO
upouopuuona/ine spejnocru. Ouarie jobujamo jejnaduny ¢ = % . %, na je
x = 30.

JbYI1 carn pyne
4 5 12
2 ¥ T T 36 T

Tauan oarosop je mox .
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IIpujeman ucnour 2014 - Tect 5

1 —2 1 -2 —0,2 .
1. Bpennoct uzpaza <(—) : (g) :8> je:
A)0,25; B)2;, B)O0,5 TI)4; /)8 H) nesnam.

}2_%} : [%4_2]7 rie je ab # 0,

Q |=

2. Ilocie cpebuBama u3pas “% +

jeaHak je:

A) & B)a+b B)a—0b; T)2—14 1)1+ H)nesnawm

(z+13)?
3. Pemema nejennaanne —5— = 3

(x € Z) nma:
A)0; B)1; B)2;, I')3; )4; H) ue snam.

< 0 Koja npuIaajy cKyy meanx Opojesa

4. 3a mo3UTHBAH apUTMETHYKM HU3 Baxku az + ay = 16, a} + a5 = 68 .
Tana je asoi3 Je/bUB ca GpojeM:
A)3;, B)7; B)8 TI)10; M) 15, H) me smam.

5. Jegnaunna 4 -9 —5-6% — 9 -4 =0 uma
A) myna pemnema;  B) jeano nosutusHO peree;  B) jeaHo HEraTuBHO
perewse; [') nBa pemema ; 1) Tpu pemema; H) He 3HAM.

6. Axo je log3 = a, logy; 5 = b, nahu log 45

A) 5% B) EL B)2+b; ) a(2-0b); J)a2+0b); H) me snam.

7. [IBe cTpaHuie ONMITPOYIJION Tpoymia cy bHbem u 6cm, a TOBPITHHA
My je 12em?. Hywmepuuka BpegnocT Tpelie cTpaHHUIle TOT TPOYIVIa IPHIIAIA
HHTEePBaJIy:

A)[6,7); B)I[7,8); B)[8,9); T)[9,10]; ) [5,6); H) ne sunam.

8. Bpoj menobpojHux BpejgHOCTH HapaMerpa b 3a Koje je Heje HadnHa,
(b—3)z* + (b — 3)r — 2 < 0 Tauna 3a cBako r € R je:
A)5, B)6; B)7;, I8 )9, H) ne snam.

9. TlloppmuHa JauMjaroHaJHOr TpeceKka IMpaBe TpPaBUIHE YeTBOPOCTPAHE
nupaMue jesHax je 12v/2 a moppimaa oMorada jegaaxa je 161/10. Sampemuma
Te MUpaMHUJe jeTHaKa je:

A)32; B)24; B)64; T 1) 48; H) me 3nam.

) 72

10. Axo je 2esa—sna _ to(q 4 %) OHJIa je tg o jemHaKo:
1.
7

sin a+cos « =
A) -3 B)L B LT J) 5: H) ne snam.

3 37

L4

11. Bpeanocr uspasa ;5 s1n550° Je:
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ALl B)—4; B)4; TI')-2; O)2; H) me snam.

bE
12. Ynan pasBoja (x4 — %)20 KOjH HE CaJp:KHu T je:
A) 1; B)20; B)190; TI')4845; ) 1140; H) me 3nam.
13. Pememe nejennaunse |x + 3|+ |2 — x| < 5 — x je moackym ckymna:
H) ne 3nawm.
14. Ako cy A(1,—1), B(3,1) u C(4,3) pesoM, Tpu Tauke Hapajesorpama
ABCD, 36up KOOpAMHATA YeTBPTOr TeMeHa [ jenHak je:
A)5; B)2; B)1; I')4; /) 3; H) uesnam.

15. Kouuko Boge tpeba momaru y 200/ mieka ca 3,2% wmiiedne MacTu JIa

om ce gobuno mirexo ca 0, 8% miedne macru (y 1)?
A) 600; B) 500; B) 400; T')800; ) 1000; H) ne suam.

Pemmema:

1. Ceobhemem pasaomaka Ha cTeneHe W Ja/buM cpehuBameM 100mjamo je

(@7 )7 e) =z o @y s

Tagan oxgrosop je mon B.

2. CpobemeM Ha 3ajeJHHYKE HMEHUOIE JT00HjaMO jeIHAKOCTH

14112 2| . fa 0] — [[atb]? _ 2| . a?+0? _
a a ’ al a a oa -
el - B =] -5 5
_ a’+2ab+b%—2ab  _ab __ 1
- a?b? a?+b2 — ab’

Tagan oarosop je mox A.

3. 3a HejeTHAUWHY nglj’); < 0 umamo ciaenehy tabery. U3 tabene

suanmo aa je x € {—13} U (1,3). Kaxko je x € Z onga je x € {—13,2}.

—13 1 3
(x+13)2 |+ 0 [+ |+ |+ |+ |+
e —4z+3 |+ | + |[+]|0]|—|0]+
f +1 0 [+ |=1I]+

Tauan oarosop je noj B.

174



4. U3 mocraBKe 3aaTaka JI00HjaMO CHUCTEM jeIHAUNHA 3a KOJU Bayke
eKBUBAJICHIIH]E

a3+a7:16 a1+2d—|—a1+6d:16 a1—|—4d:8
a? + a2 = 68 a2 + (ay + 4d)* = 68 a? +8% =068

Kako je Hamr apuTMeTHYIKH HUA3 MO3UTHBAH JT00HjaMo 11a je a; = 2, ma je
d = 3. Tazna je asoi3 = a; + 2012d = 3020.
Tagan oxrosop je mox I

5. HememeM jeqnaunne ca 4* mobumjamo 4 (3)296—5 (%)1—9 = (0. YBobhemem
emene (2)° =t nobujamo 4¢2 — 5t — 9 = 0, a mwena pemema cy t; = —1 (oBo
onbaryjemo 360r yeaosa t > 0) u ty = %, OJIHOCHO T = 2.

Tagan oxrosop je nox B.

6. CpeljuBamwenm logs 5 = b nobujamo b = }gég - 10%5

je log45 = log (5 - 3%) = log 5 + 2log 3 = ab + 2a.
Tagan oxrosop je mox .

= log5 = ab. Onga

7. Hexka cy crpanune a = 5, b = 6 u wuma 3axsahen omrap yrao 7,
Tajia npuMeHOM dopMyse 3a HOBpIWHY P = %absinw (kopueTu ce Kaja
Cy TO3HATE JIBe CTPaHUIE), a oJaTie je siny = % = % Tj. BaxKH Ja je
cosy = 4+4/1 —sin®y = g (+ jep je ~y omrrap yrao, craBuan 6u — jJa je 6uo
Ty yrao). 1o kocunycuoj Teopemu ¢ = a? + b? — 2abcosy = 25 = ¢ = 5.

Tagan oxrosop je mox .

8. lmamo nBa ciaydaja:

ako je b = 3 (Taja To HHUje KBaJpaTHA HejeHaUnHA) H00HjamMo —2 < 0
IITO je YBEK TaYHO, Na je b = 3 pelllele TPBOT CIydaja;

ako je b # 3 Taja 3a napabosy KOja je YBeK HeraTUBHA BazKe YCJIOBH
D < 0 (muckpumunanTa) u a < 0 (Hajcrapuju KoeduIujent). 3aMeHoM
nobujamo (b—3)(b+5) <0ub—3<0,ommajeb>—-5ub<3 naje
b € (—5,3) pelemwe JApyror ciayuaja;

YHuja ciyudajesa Ham Jaje b € (=5, 3], ma ¢y 1ea06pojHa pelemna
be{—4,-3,-2,-1,0,1,2,3).
Tagan oxrosop je mox I'.

9. dujaronammnu mpecex je Tpoyrao (ci. 87), ma saxu na je 12¢/2 = sdH
u d = aV?2, na je aH = 24. Tlospmuna omoraua je 161/10 = 4 - % - ahg, na
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je 8V/10 = ay/H? + (%)2, KBaJIpupameM Jobujamo 640 = a?H? + %, na je

a=4wu H=6. Tama je 3anpemuna nupamuie V = %aQH = 32.
Tagan oarosop je moj A.

Cn. 87:
10. CkpadmBameM pa3jIOMKa Ca COS( M HPUMEHOM aJuluoHe (hopmyJie
: 2—tga _ tga+l
3a 30Up TaHreHnca JoOUjamo ol = 1 igar YHAKDCHHM MHOMKEHEM HMAMO

2-3tga+tg?a=tg?a+2tga+1=tga =1
Tagan oxgrosop je mom B.

11. Cwunyce y mojasHOM HU3pa3y CBOAMMO cJelehuM jeqHAKOCTHMAa Ha
YIJIOBE y IPBOM M 4E€TBPTOM KBapaHTYy

V3 4L V3 + 1

sin 800° sin 550° ~ sin(2-360°+90—10) sin(360°+180+10)

— V3 + 1 __ /3sin10—cos10 __ 4 @ sin 10—% cos10

" cos10 —sin10 = sin10cos10 2sin 10 cos 10 -
— 4 0s30sin10—sin30cos 10 _ 48111(10*30) - 4
- sin 20 - sin20 y
Tagan oxarosop je nox B.

12. Kopucrehu HbyTHoBYy OunoMHY hopmy/y J00MjaMo j1a BazKu

(et = 1) = % ( 2]{? ) (@) (—a ) = % ( 2k0 ) (—1)F 2805k,

k=0 k=0

Kako ce Tpaxku koeduiujeHT Koju He cajpxku r , oujga 80 — 5k = 0 Tj.

k = 16. Tpaxkenu koeduiujent ( ?g ) (—1)16 = ( 240 ) = 4845.
Tagan oxarosop je mox I'.

13. lmamo Tpu caydaja:
3a x < —3 nobujamo x > —6, na je x € [—6, —3);

3a —3 < x < 2 nobujamo x < 0, na je x € [—3,0];
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3a xr > 2 gobujamo x < %, I1a OBJle HEMaMO pPellema;

YHuja caydajesa gaje HaM pememe © € [—6,0].
Tagan oxrosop je mox B.

14. Crpanuna CD je mapanenna ca AB u cagpxu tauky C, ma je

CD : y—3 = 1_3(__11) (r —4) 1j. y = z — 1. Ananoruo crpanuna AD
je mapanenna ca BC u cagpxku tauky A, na je jexmaumna mpase AD :
y—(-1) =32 (z —1) 1j. y = 2z — 3. Ilpecex crpanuna CD u AD naje
geTBpTO Teme D, pemasamem cuctema gobujamo D(2,1).

Tagan oxrosop je mox .

15. Kopumihemwem Tabejie jjodbujamo ja je ojgunoc Boje u mieka 2.4 : (.8,
POITUPUBaKHEM 100ujamMo oHOC 3 : 1 1a ofaT/ie 3aK/bydyjeMo j1a HaMm Tpeda
600! Boze.

Boma | 0% |\ 132-08=2413-200 =600
0.8%
mieko | 3.2% | N| 08—=0=0.8 |1-200=200

Tagan ogrosop je mox A.
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IIpujeman ucount 2015 - Tect 1

(05:1.25+2:12-3)3
(1.5+%):18%
A)z<0; B)0<z<10; B) ogrosop uuje nomyhen;

)20 <z <30; M) 30<z; H)unesnam.

1. Ako je v = , OHJIA je

2. Ako je log, 3 = a u log; 2 = b, onna je logy, 50 jennaxo:

A) b(2114); B) b&:l?)); B) %; ') onrosop nuje nonyhen; /1) ﬁ;

H) ne 3nawm.

. . T 1 .
3. Lesobpojuux perrema HejefHaunne 7 < —5 nMa:

A)b5; B)3; B)6; T')7, /1) oxrosop uuje nouyhen; H) He 3HaM.
4. 36up mpBOT W YETBPTOr WiaHa pacTyhe reomerpujcke mporpecuje je
35, a 36up gpyror u tpeher wiana je 30. Ileru wrian Te nmporpecuje npumnaia
HHTEPBaJIY:
A) onrosop uuje nonyhen; B) [41,52); B) [22,34); T) [52,60);
1) [0,22); H) ne 3nam.

5. Ckymn periema HejeHavnHE log - 25_‘5‘ < =2 je:

A) (4,00); B)(3,4); B)(—00,2)U(8,00); I')oarosop uuje monyhen;
) (—00,2) U (4,00); H) ne 3nam.

6. CKyIl CBHX pelllelba Heje THATIHE (\/5 + Q)HS < (\/5 — 2)% je:
A) (=00, —2JU[=1,00); B) (=00, —2]U(-1,00); B) (=2, -1J;
I') (—o0,—2]U[—1,0); ) omrosop uumje mouyhen; H) ne 3nam.

7. Jly>xunHe ocHOBHIIA jejHakOKpakor Tpames3a cy 10cm u 6¢cm, a kpamum
3aK/ianajy yrao oji 75° ca seliom ocnosunom. Ilosprmuna Tor Tpanesa (y cm?)
je:

A) 8(v/2++/3); B) onrosop uuje nonyhen; B) 16(2 4 v/3);
') 16(2 —v/3); M) 8(1++/2); H) ne snawm.

8. Bpeanocr peannor mapamerpa b 3a koju je 30up KBajpara peliema
jeanauune x2 — bxr + b — 3 = 0 Hajmamu je:

A)0o; B)2; B)4; I')1; M) oarosop uuje nonyhen; H) ne snam.

9. Pacrojame Temena B ox aujaronane AC’ kouke ABCDA B'C'D’
uBuie 1 jeaHako je:

A) \/g; B) %; B) \/g; I') 1; ) oaroeop uuje monyhes;
H) ne 3nam.
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10. Bpoj pemema jequnaunne sinx + \/Lg sin 2z = 0 wa unTepsamy [0, 27]
jer
A)3; B)5; B) oarosop muje monyhen; T') 6; 1) 2; H) ne 3nam.

L V3 .
11. Bpeanoct n3pasa 05985 cosios J€

A) omrosop nmje momyhen; B) 4; B) 4v/3; T) 2v2; ) 4v/2;

H) ue 3nam.

12. IlpaBe x +y = =2, x +y = 5, 3v — 4y = 22 U KoOpJWMHATHE OCe
onpelyjy meroyrao. Hberosa moBpinuna IpUnaa HHTEPBAIY:
A) onrosop umje mouyfen; B) [41,52); B) [22,34); I') [52,60);
1) [0,22); H) ue 3nam.

13. Axo je npasa y = kx +n 3ajeIHNYKa TaHTeHTa KpyxKHUIe 12+ 1y° = 4
u emunce 222 + 5% = 10, taga je k% + n? jennaxo:
A) onrosop nuje nonyhen; B)7; B)14 T)6; ) 12; H) ue 3nam.

14. Koedunmjent y3 22 y nomumonmy (22 — 2z)"" je:
A) 220; B) omrosop uuje mouyhen; B) 55; I') —110; ) —55;
H) ue 3naM.

15. Poba je mockynema 3a 25%. da 6m mena nemna Omia nsa myTta seha
0J1 TI0YeTHe, Tpeba 13 MOCKYIIH jOII 3a:
A) 60%; B) 55%; B) 75%; TI') omrosop muje nonyhen; 1) 50%;

H) ue 3HaM.

Pememe:

1. CpehuBamem u3pasa ca jiecHe cTpaHe jeJJHaKOCTH JI00HjaMo J1a je

N

(05:1.2547:14-3)3 (L447.7_8)3 4ut2do-3103 U

— — 2 55 11 — 2.5-11 — 2 —
SAR (= yu T ()2 difr— =+ =32
Tagan oxrosop je mox .
2. Kako je logs; 2 = b onja je log, 5 = % CpehuBamem n3pasa
logy(2:5%)  log,2+2log,5  1+2
_ CE2) 2 __ logo 8290 __ b _b+2
10y, 50 = logys 5 (2 - 57) = log,(23-3)  3logy2+log,3  3+a _ b(3+a)’
Tagan oxrosop je mox B.
3. Ilpebanupamem pobujamo & — xlﬁ < 0, a cBOhemem Ha 3ajeIHUIKI
2 « e
MMeHNJIAIL % < 0. @opmupamem Tabesie y K0joj je JaT 3HaAK UMEHUOIA
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u 3HaK Opojuora qobujamo na je x € (—4,—2] U (—1,2]. Jonasamem ycaoBa
x € Z nobujamo na je x € {—3,—-2,0,1,2}.

—4 —2 —1 2
=4+ + |+ 0 |- —]—-]0]+
c+4 | =0 [+ |+ [+ ]|+ | F]+]+
c+1 | —| = |—-| = |—-]0 |+]+]|+

S o+ =10+ [=]0]|+F

Tagan ogrosop je mom A.

4. U3 nocraBke 3a/laTKa JI00MjaMO CHCTEM jeJlHavYrHa 3a KOjU BaxKu

{a1+a4:35 :>{ a1 + a1q® = 35 {a1(1+q3)=35

as + az = 30 a1q + a1¢* = 30 arq(l1+q) =30 "
Jle/bemeM jeaHaduna g00MjaMo # = 7 yHaKpCHI/IM MHOXKEHheM U

cpebuBamenm nmamo 12 je 6¢2 — 13¢+6 = 0, na Je q= , = 8, jep ce paju
o pacryhem reomerpujckom mu3y. Ha kpajy as = a1¢* =

Tagan oarosop je moy A.

a; =
81
2

5. Veaos sazarka je 2= > 0 je exsupasenran ¥ € (—00,2) U (3,00).

Kaxko je OCHOBa Marma o) 1 pemanmjcKu 3HAK ce Mema, I1a UMaMo Jia je
2;”%34 > (0.5) 72 onaxsie ciequ 2=+ 2‘* 4 > 4 1j. 8 295 > 0. W3 nperxoane jeqnauanne
nobujamo x € (3,4).
Kaxko je x € (3,4) momckyn ycioBa, OHIA je TO U HAIlle KPajibe Pelemne.
Tagan oxarosop je mox B.

1 _f+2_
V52 5—

(\/5—1- 2)x+3 < (\/5— 2) /l OJIaKJIe CJIeIH (\/_—1—2) o < (\/_—i— 2)_2/2 Tj.

r+3< —%, qujuM JpehuBamemM j100MjamMo HejeHAYUnY % <0.

6. Kako je V5 + 2, ybanuBamenM y 3a1aTak 100HjaMo

—2 —1 0
e +3c+2 |+ 0 |- 0 |+ ]|+ ]|+
x - =-1-1-1-10]+
! — |0 |+ 0 |—=]] ]|+

13 tabese Buaumo ma je x € (—oo, —2] U [—1,0).
Tagan oxrosop je nox I'.

180



Y
s 2
/ X,;X@ 5 X‘%y ‘»
D%C/ > N2 W%Q*
A 5 D C , ol ¥
—2\—1 2 5 60 x
h R
ALt ¢ 4L B MEB IV
A B FE

Cn. 88:

7. Heka je F nognoxje BucuHe u3 TeMena [) jeHAaKOKPaKOr Tpale3a
ABCD. Ouurnenno je AE = aT*b = 2. Tanma u3 npasoyrsor Tpoyriaa AED
nMamo tg 75 = % OJaKJIe CJICIN

_ _ o __ sin75 __
h=DE=AE-tg75° =2 575 —

_WWEEE e,
_zw_z 1+§ =92. W5_2(2+\/§).
Opatie je nmoBpimmHa Tparesa jegHaka P = “T“’h = 16(2 4+ V/3).
Tagan oxgrosop je mox B.

8. 13 kBagparne jeanadute npumenom BuetoBux dopmysia umamo ja je
T1+ T9 = —_Tb =bux a3 = b_T?’ = b — 3. Kaxko ce Tpaxkyu MUHAMATHA
BDEJHOCT U3pasa Ts + T3 Koju je jeanak uspasy (T + r3)% — 27115 3amenom
nobujamo 3 4+ 22 = v — 2(b — 3) = (b — 1)* + 5, Tako ga je MUHEMATHA
BpeaHoCcT b Kasa je b = 1.

Tagan oxrosop je mox I

9. Tpoyrao ABC' je mpaBoyriu jep je upmiia Komnke AB HOpMasHa Ha
crpanuiy BCC'B’' (c1. 88). TpaxeHo pacrojame je ycTBapd BHCHA W3
Temena B Tor Tpoyrma. Ilo 3amarky AB = 1, BC' = /2 kao anjaronasna
kBagrara 1 AC' = /3 kao aujaronana xouke. 1o GpopMmyiaMa 3a TOBPIIHHY

MIPABOYTJIOT TPOYTJIa TMaMO AC;'hB = AB'ZBC/ = hp = AE’;"CB,C/ = %ﬁ = \/g
Tagan ogrosop je mox A.
10. Ilo agumumonoj dopmynau 3a IBOCTPYKH Yyrao g00ujaMo Jia je ToJIa3Ha
jeTHAUYMHA eKBUBAJIEHTHA Sin X + \%2 sinx - cos x = 0 omaxJe caeau Ia BazKu

sinz(1 + \%cosa:) = 0 1j. sinz = 0Vcosz = —\/75 ma BaxKH Ja je

x=krVar= %—I—Qlﬂ'\/l’ = 7%—k?mw 3a k,l,m € Z. Kako x € [0,27]
100MjaMo J1a x € {O,%’r,ﬂ,%,%r}.
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Tagan oxrosop je mon B.
11. CpobemeM TPUTOHOMETPHJCKUX H3Pa3a Ha TPUTOHOMETPHjCKE U3pase
ca yIJIOBUMA Yy TPBOM KBaJIPAHTY JIOOMjaMO jeTHAKOCTH:

1 3 1 _ V3 _
cos 285 cos195 ~ cos(270+15) cos(180+15)
_ 1 3 _ cosl5+/3sinls __
~ sinl5 —cosl5 = sinlb.cosl5
%COSH’JF?SHIH’ _ 4sin3[)cosl5+cos30$in15 _
- 2sin 15-00\5/;5 - sin 30 -
2
__ Asindd _ 43 __
=450 = 4 = 4V/2.

Tagan oxgrosop je mox .

12. Temena neroyriia OABC D nobujamo ua ciaenehn naann: Teme A(0, —2)
mobujaMo y Tpeceky mpase x +y = —2 u y—oce, Teme B(2, —4) nobujamo
y npeceky mpabux r +y = —2 u 3z — 4y = 22, reme C(6,—1) mobujamo y
npeceky npasux 3x —4y = 22 u x+y = 5, reme D(5,0) nobujamo y npeceky
upase  +y = b u x—oce. lIpaBoyraonuk OM N P nobujamo Kajga Kpo3 TeMe
B moydemo mapaJsiey ca x—ocoM B Kpo3 Teme C' MOByYeMO MapaJiey ca
y—ocoM. (Kao Ha caunu 88)

Taja ce nospiuHa neroyria Jobuja Kajga ol HOBPIIUHE [IPABOYyTaOHUKA
oay3memo nosprimae tpoyria AMB, BNC u CPD, Tj.

POABCD:POMNP_PAMB_PBNC_PCPD:
=6-4—3-2-2—2-4.3-2-1-1=24-2-6-3 =2

Tagan oxrosop je mox .

13. Kpyxnuna z2 + y*> = 4 ca uenrpom y tauku (0,0) u nosynpednux
2 2

r =2, aemnca T + % =1 ca nenrpom y Tauxu (0,0) u momyoce a = V5 1
b=+/2. Yeiaos ga npasa y = kx +n goaupyje kpyxuuny je (kp —q+n)? =
r?(k*+1), a emuncy a?k*+b* = n?. 3aMeHOM 1I03HATUX BPEJIHOCTH J00U]aMO
n? = 4(k* + 1) u 5k* + 2 = n?, uzjenuauasamem umamo Hk? + 2 = 4k* + 4
onaxie cren k? =2, n? = 12.

Tagan oxgrosop je mox B.

14. BunoMHE pa3Boj cTeneHa OHHOMA Jaje
11
(ZI}'Q . 2![')11 _ Z ( 11 ) (I’2>11_k (—Zx)k _
s\ K
11 11
=2 ( 1]3 7222k (_2)k ok = 3 ( 1}: ) (_2)k z22-k

k=0



[Tomro ce Tpaxku Koedurnmjent y3 x2°, nobujamo ma je 22 — k = 20 Tj.
k = 2. Ogatie 3aKk/bydyjeMo 14 je TpakeHn KOepUIUjeHT jeIHaK

11 2 .
( : )<_2) _ 10y gy

Tagan oarosop je mox A.

: 25 5
15. llema pobe HaKoH TPBOT MOCKyIbeba je T - (1 + ﬁ)7 OJTHOCHO 1,

rie je x npBobuTHA IeHa. Heka je p mopedame y TpOIeHTHMA J1a J100HjeMO
aymiy neny, taga sx(1+ #5) = 2z, cpehusamenm gobujamo 1+ 55 = %, na
je p = 60%.

Tagan oarosop je mox A.
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IIpujeman ucout 2015 - Tect 2

1. BpemnocTt u3pasa (\/6 —2V5 — \/6 + 2\/5>2 + V6 —2v5 — /6425
jeanaka je:

A) 4; B)2; B) oarosop muje nonyhen; I') v6++/5; 1) 2V6;
H) e 3naM.

2. Bpennoct uspasa log (log\/g 2 —2logy 3) je:
A) —%; B) —%; B) %; ') onroBop nuje monyhen; 1) 2;
H) e 3HaM.

: : 3z2—6z—1 .
3. llenobpojuux perrerma HejeHAYRHE i 2 mMa:

A)b5; B)& B)6; TI')7; /) oarosop uuje nouyfen; H) He 3HAM.

4. Hekn w1aHOBHU apuUTMeTHIKUX Iporpecuja 17,21, 25,29, ... n 16, 21, 26, ...
jennaku cy Mehy cobom. Taja 36up MpBHX IegeceT jeJHAKUX YJIAHOBA JTATHX
nmporpecuja je:

A) 25020; B)20500; B)24050; T')oxrosop uuje nonyhen; JI) 25550;
H) ne 3nawm.

5. Ckyn petewa nejegnadune log, (4 — z%) < 2 je:
A) (0,1)U (v2,2); B) (0,1); B) (0,1)U(1,v2);

I') oarosop nuje nonybhen; /1) (\/5, 2); H) e 3uam.

6. Pememe jenmaunne 2'° = 162" npunana untepsary:

A) (=ooi5)s B) (3585 B) oo isls 1) (8:5);

187 6 207 18 6
J) oarosop uuje monyhen; H) ne 3nam.
7. OCHOBHIIA jeHAKOKPAKOT TpoyTia je v/2cm. Texkuine MyKu Koje cy
HOBYY€HE Ha KPAaKe CEKYy Ce I0JI PABUM YTJIOM.
[Tospruna Tor Tpoyriaa (y cm?) je:
A) 2.5; B) oxrosop muje nonyhen; B)2; T) 3.5; ) 1.5
H) e 3HaM.

8. 3a KoIMKO 1e100pOjHIX BPETHOCTH IMapaMerpa a je
(a+3)2? — (a+3)x — 2 < 0 3a cBako z € R:
A)8 B)7; B)9; I')1l; I)oarosop nuje nonyhen; H) He 3HaM.

9. VY 3apy0/peHy KyIy MOJTynpedyHuKa Behe ocHOBe 4, ymmcaHa je JOmTa
zanpeMuHe 367. 3alpeMuHa 3apyOsbeHe KyIe je:
. ) 239 . 3597 . 208 . 481r .
A) omrosop mmje momyhen; B) =% B) =% ) =7 1) =5
H) ne 3nam.
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10. Heka je x omrap yrao. CKym periema HejeTHATTHE
sinx + \/§cos T > \/§ je mHTepBaJI:
A)[0,Z); B)[0,7]; B)oarosop muje nonyhes; T) (0,]; I [£, 2.
H) ue 3HaM.
11. Akoje tg (5 — %) = /%, (a>0,b>0, a #b), raza je sinx jenmax:
A) Z%Z; B) er—z; B) vVb—y/a; T) ﬁa; ) oarosop uuje nouyhew;
H) ne 3mam.
12. Tlenobpojuux peniema Hejegnadnne r + 1 > /5 — xr numa:
A)1; B)5; B)2; T')oxarosop muje nouyhen; /) 0; H) He 3Ham.

13. Mara je tauxa S (1,1) u esumnca 922 4 16y? = 144. Jeanaunna cedute
eJIUIICe KOjOj je cpenInTe Tadyka S, TJIacH:
A) omroeop uuje nonyhen; B) 162+ 9y =25; B) 3z +4y =T,
[) 9z + 16y = 25; M) 4z + 3y =7; H) ne 3nam.
14. Ako je x > 0, KOJMKO IIpOLEHaTa OJ| T je M3pa3 g5 + 5= ¢
A) 75%; B) 6%; B) 25%; T) 12%; 1) omrosop uuje nonyhen;
H) ne 3mam.
15. Ako je octarak mpu mememy moaunoma rt + 223 + 22 + ax + b ca
nmosmaOoMoM 22 + x + 1 jennak 2x + 3, onga 2a + b nmpunaga WHTEPBAIY:
A) onrosop umje mouyfen; B) [6,8); B) [0,2) I')[4,6); ) [2,4);
H) ne 3nam.

Pemema:

1. Kopucrehn unmenutty ma je (1 — \/5)2 =6—-2Vbu (1 + \/5)2 =64+2v5
ITOJIA3HU U3Pa3 je jejHak

(Va=va7 = e va?) + Ju=var - o vy -
—(VE-1-1-V5) +V5-1-1-V5=4-2=2.

Tauan ojrosop je noj B.

2. Kopucrehu ocnoBue ocobune JioraputaMa, 1001jaMo J1a BazKe je THAKOCTH

logy g (log\/g 2 —2logy 3) = log, s (logg2 2 — 2logg1 3) =
= = log, <% logg 2 — = logg 3) = —1log, (logg 22 + logg 3?) =

= —llog, (logg (223?)) = —Llog, (2logg6) = —1.
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Tagan ogrosop je mom A.

322 —6z—1

oy — 2 < 0, aceohemeM Ha 3ajeJHHYKH

3. I[lpebamuBamem 1001jamMo

2 g
HMeHmIal L= < ()

x2—x+2
-1 5
2> —4x -5+ 0 | =] 0|+
—rx+2 [+ |+ |+ ]+ ]+
f +1 0 | =101+

U3 Tabere Bummmo 1a je x € [—1, 5], ako jour momamo yciaoB jga je x € Z
ouma je v € {—1,0,1,2,3,4,5}.
Tagan oarosop je mox I

4. U3 apurmerundke uporpecuje 17,21,25,29, ... nobujamo ja je a; = 17
n d = 4, a u3 apurmernyke nporpecuje 16,21, 26, ... 1obujamo 1a je by = 16 u
d =5, BUAUMO Ja je TpBH 3ajeanndku wian ¢ = 21 u ga je d = 20. Tazga je
Sso = %(2 21 + 49 - 20) = 25550.

Tagan oxrosop je mox .

5. VYcaos aprymenta je 4 — x2? > 0, 1j. |r| < 2. Kako je ocHosa
IPOMEHJbUBA, UMAMO JBa caydaja, ako je x € (0,1) gobujamo 4 — 22 > 22,
na je |x| < v/2, ma je pememe npsor cayuaja z € (0,1). dpyru cayudaj je 3a
z € (1,2), nobujamo 4— 22 < x2, ma je |z| > v/2, ma je pemrere mpsor ciyuaja
r € (v/2,2). Yuuja cayuejesa maje mam kpajme pemere z € (0,1) U (v/2,2).

Tagan oarosop je moy A.

6. Ceobhemem Ha HCTe OCHOBE U3 OJIA3HE JOOM]aMO eKBHBAJEHTHY jeTHAUNHY
216" — (24)21 Tj. 216" = 2*%" a je 16® = 4 - 2. U3 npeTxoqHe jenHaunHe
aobujamo 247 = 2277 onarie je dr = 2+, na je x = 3.

Tagan oxarosop je mom B.

7. Ouurnenno je AT = BT = 1 jep je tpoyrao ABT jeaHakoKpako
npasoyrau (cia. 89). Heka je BD = DC = x u <CAD = <TBD = ¢, na

je TD =+x?—1wucosp = % [IpumeHOM KOCWHYCHE TeopeMme Ha TpOyTao
ADC pobujamo

? = (14 Va? - 1)2 + (22)* = 2- 22v/22 — 1 - cos .
Pemapamwem jejnaunne j106ujaMo jia je r = \/75 3a BUCHHY jeHAKOCTPAHUIHOT

V2

g ) = %\/5, Ta je TOBPINMUHA TPOYTJIa jeTHAKa

Tpoyria Baxku h = [ (2z)% — (
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Cr. 89: JeamakoKpaKkm TPOyrao dmja je ocHOBa v/2cm.

Tagan oxarosop je mox .

8. Kako je xBajparna (pyHKIHja HeraTuBHa 3a cBako x € R, Tajga mopa
na Baxku a+3 < 0w (a+3)? —4(a+3)(—2) < 0. Pemasamem HejemnavInna
nobujamo a < —3 u (a + 3)(a+ 11) < 0 omakse crean na a € (—11,-3). VY
3a/IaTKy HUje HATJIAIIeHO JIa Ce Pa/id O KB IPATHO] HEjeHAYNHN, 118, MOPAMO
Jla MPOBEPUMO W CJIy9aj Kajaa je a = —3 (KoedHuInjeHT y3 KBAJAPATHH UJIaH
jeJIHAK HyJIH), 3aMEHOM Y HejegHaunHy jg00ujamo —2 < () IITo je yBeK TauHO.
BakJbydyjemo sia je penierbe Hejeaadnne a € (—11, —3]. Ienobpojua pemnrermna
cy a € {—10,-9,...,—4, —3}.

Tagan oarosop je mox A.

9. Ocuu mpecek 3apybsbere kyme (ca. 90) u ymnucane Jonre je jejHa-

KOKDaKHW Tpare3 (TaHreHTHH deTBopoyrao 2R + 2r = 2s 1j. r = s — 4) ca
. 3

YIHCAHOM KPYKHHUIOM. 3ampeMuHa Jjonrte je V = % (%) m = 36m omaxJie

cienn H = 6. U3 npasoyrior tpoyriaa mvamo (28-20)2 4+ {2 = §% onakie

nobujamo gaje s =B pr =2,

4 1
Baupemuna sapyGmene kyue je V = 2 (R? + Rr 4 r?) = 817,

r

Tauan ojrosop je moj .
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10. JlaTy HejeHAYMHY TTOEJIUMO €A 2 1A I00MjaMo % sin x+\/7§ cosx > \/75,
OJIHOCHO €Os % - sinx + sin 3 cosw > \/Tg ofak/e cieau sin(z + 3) > \/73 a je
§—|—2k:7r <z+3 < 2§+2k7r 1j. 2k <z < §+2k7r. Kaxko je x omrrap yrao
Baxku ) <z < 7, na je pememe 0 <z < 7.

Tagan oxgrosop je mox B.

. 1—tg

11. TIpumenom ajurumone dhopmysie 1001jamo ﬁ = \/% OJTAKJIe CJIean
2

2tg 5 b—q

1+tg2 5~ b+a”

Ja je tg 5 = % [To bopmysu sinx =

Tauan oxrosop je mox B.

12. Hejennauunna je ekBUBaJIeHTHa cUCTeMy Hejeanadnua b —x > 0 u
r+1>0mu (r+1)>>5—z, mro je ekBUBaJIeHTHO cucTeMy T € [—1,5] u
2?2 + 3z — 4 > 0. IIpecekom mobujamo pemerse x € (1, 5].

Tagan oxgrosop je mox I'.

13. Jeamaumna mpase kpo3 tadky S (ca. 91) jey — 1 = k(z — 1) 1j.
y = kx — k+ 1. U3 jeanauune equnce pobujamo 9x% + 16(kx — k +1)% = 144
na je (16k* 4 9)z? + (—32k* 4 32k)x + 16k* — 32k — 128 = 0. Kako je Tauka S

cpeauinre ceunne AB Tana Baxkn ”AJQ”CB =x,u % = x4, 1a 10 BujeToBum
32k2-32k __ _ 9
dbopmynama nMamo o ~5 = 2 ojakie ciaenn k = —15. Tpaxena ceunna

je 9z + 16y = 25.

N)

Cn. 91:

Tagan oxrosop je mox I

14. TlpernocraBumo jia je OJIOBOP p HpoleHaTa. [pakeHa IIpoIopiuja
je x : (% + 2“’“—5) = 100 : p, cpehuBamem g06HjamMo % = % OJIaKJIe CJean
p = 6.

Tagan oxarosop je mox B.

15. Tlo Teopemu 0 paz/jaramy MOJTUHOMA UMaMO
rt+ 228 + 2 +ar +b= (2> +x+1)(2* + Az + B) + 22 + 3.
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M3jenataBameM KoedHInjeHaTa V3 HCTE cTeleHe T00mjaMo caeaehn cucteM

. 1=B+A+1 B=-1 . B
jeppamER o p o Ao & 4o maje 2a + b=6.
b=DB+3 b=2

Tagan oarosop je mox B.

189



IIpujeman ucout 2015 - Tect 3

1. Hakon cpehupama uspa3s K\/g— \/§> . (\/g— \/é) \/%]é jeHak

je
A) 4; B) 1; B) oarosop nuje nonybhen; I') 2; ) %; H) ue 3uam.

2. Hakoun cpehubama nspas (a+b)2_a12_ab_2b2 . <“iigb — (% + %)71 —b: (% + 1)),

ab # 0 A a? # 1? jennax je
A) %; B) a+b; B) #b; ') ogrosop uuje mouyhen; ) %;

H) ne 3nawm.

3. Koedunmjent y3 '% crenena Gunoma (222 + %x)ll je:
A) 231; B) 693; B) 462; T') 262; ) oaroop Huje monyhew;
H) e 3HaM.

4. 36up permremma jegHaqanne 2 - 167 — 5 - 12 +2- 9% =0 je:

A) onrosop uuje nonyhen; B)0; B)2; T) %; ) —%; H) He 3uamMm.
5. Ako je f(E5) = (¢ +1)*, Tana je f(2) jeanako:

A)6; B)1; B)16; TI)omrosop uuje mouyher; J1)4; H) e 3nam.

6. Bpoj pemmema jeqnaanme v2cos*r — /2sin*z = 1 wa uarepsany
[—m, 7] je:
A)1; B)2; B)3; T')4; /) oarosop uuje nouyfen; H) He 3HAM.

s T P
7. Bpe,ZLHOCT H3pa3a sin T2 + cos 12 je:

A) \%; B) oarosop nuje nouyhen; B) \%; r) 5 )1
H) e 31aM.

8. AKo je jieBeTH 4jaH apuTMeTHYKe mporpecuje 3a 24 Behu o neror u
aKo je 30Up JIeBeTOT U ceIMOT 4jaHa 86, Tajla je ceJJaMHACCTH WIaH IHPOTpecHje
jeTHAK:

A)103; B)99; B)&9: I')97;, /1) oxrosop Huje nonylen;
H) e 3HaM.

9. VY jeanom ojie/beiby UMa 3 IyTa BHUIE jedaka of JjeBojunna. Mebhy
nesojunnama je 20% omnmmunux a mehy megamuma 10%. Kosmko mpouenara
OJULTMIHUX haka uMa y IIeJIoM paspery’

A)17%; B)15%; B)17.5%; T') omrosop muje mouyhen; 1) 12.5%;
H) ne 3nam.
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10. Ckym perema HejeTHATNHE log%(Q:v + 3) > logs(3z + 2) je unTepBan
(a,b]. Tana je % jeamaxo:
A) 3; B)-3; B) omrosop uuje nonyhen; T') %; ) —%;
H) ne 3mam.

11. Har je tpanes ABC'D ca upasum yrioBuma y temennma B u C, u
Heka je Dy nognoxje ucune u3 remena D. Ao je Paap,p = 2, Papcp = 14
u DDy = 4 taja je 30up KBajpata CTpaHUIA jeTHAK:

A) 39; B) oarosop uuje nonyhen; B) 53; T') 50 ; ) 4T,
H) ne 3mam.

12. Jata je xorika ABCDA,B;C1D; y Kojy je ynucana Jionta a y Ty
jonty je ynucana kouka FFGHE|FiG1H,. Onnoc AD, : EF} je jennax.
A)4v3:1; B)2:1; B)+V3:1; T) oxrosop nuje nonyhen;
J1) 3v/3:1; H) me 3mam.

13. lata cy aBa Kpyra HoJyIpedHuKa 8 cm Koju ce goaupyjy. Koankun je
MOJIYIIPEYHUK KPYTa KOjU CII0/ba JOJUPY]e 2 JaTa Kpyra U IbHXOBY 3aje IHTIKY
CHOJBAIILY TAHTEHTY?

A) 4cm; B) 3cm; B) omrosop nuje nonyhen; T) 2 em; 1) v2cm;
H) ue 3nam.

14. Jenmaunna 2z — 3 = /3x — 2:

A) mema pemewa; B) oarosop uuje monyhen; B) mma TadHO jeaHO
perese; [') WMa JBa MO3UTHBHA pemmiera; [) uMa jBa pelremba oJ] KOjux
je jemno mosuruBHO; H) He 3HAM.

15. ITpousBoj 11e100pojHUX BPEAHOCTH TapaAMeTPa 1M TaKBHUX /[ HEjeIHAKOCT
(m+1)2? —2(m+T)x — (m+7) > 0 BazKu 3a cBaKoO T je:
A) 30; B)-120; B) 840; TI') oarosop uuje monyhen; 1) 10;
H) ue 3namM.

Pememe:

1. CpobhemeMm Ha 3ajeqHHYKEe HMEHHOINE U Ja/buM cpeluBamem mobmjamo
JeTHAKOCTH

e D)

N[

_%)(ﬂ_£>\/7_0} -

IS
E
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1
(i N2 _ri7-3 _
= |()] "=l =2
Tagan oxarosop je mox I'.

2. CpobemeM Ha 3ajeIHUYKE UMEHHOIE U JA/bUM CcpehuBameM 1001jamMo
jeTHAKOCTH

1 [ a®+ab ( 1.1
(a+b)2—a2—ab—2b2 a+b a b
o 1 . a?+ab . ( —l—a)_l _
~ (a+b)2—a?—ab—2b2 a+b a

b
_ 1 _<a2+ab_ab_b'b>:

a?+2ab+b%—a?—ab—2b2 a+b a+b
_ 1 (a®+ab _ ab _ b- b _
 ab—b? a+b a+b at+b )

_ 1 . a’+ab—ab—b>\ __
T ab—b? a+b -

1 <a2—b2> _ (atb)(a=b)

1
ab=b2 "~ \ Tatb | T bla=b)(at+b) ~ b’
axo je ab # 0 A a® # b2,

Tagan oarosop je mox A.

3. Kopucrehu hyrnosy 6unomuy dhopmyity

(21;2 T %x) . g (1]{}) (202) 1" Gx)k

OnmTu 4iaH je o0IHKa

(1k1) (2‘,132)11*’g . (%x>k _ (1]{;1> o=k 22-2k o—k .k _ (1k1) ol1-2k 22—k

Caga Tpeba oapenutu k u3 ycaosa 3agaTka % = 2227% Ouursenno na se k

nobuja pemaBameM jeqHadnHe 22 — k = 16, ogakie caenn ga je k = 6. Ako
k ysperuMo y ommra wian gobujamo ()2172622276 = (11271215, Onarre
caenn Ja je koedumujent y3 ¢ jennak (161)2‘1 =231 .

Tauan ojrosop je noj A.

192



4. Jepnaumua 2 - 16* — 5 - 12 4 2 -9 = 0 je eKBUBaJEHTHA jeTHAYNHU
2-(4%)" =5 (3-4)" +2-(3?)" = 0. Jememem jegnaunne ca 3% nobujamo
eKBUBAJICHTHY jeJHAYNHY 2 (%)233_5 (%):6—1—2 = 0. Cmenom (%)aC = t nobujamo
KBaIpaTHy jegHaunny 2t2 —5t+2 = 0. PemasameM KBaJIpaTHe jeTHaInHe T0-
bujamo majet = 2w t = 1 . Onare je (4)96 = 2 wm (g)x = 1 . Pemasamem
JIATUX jeTHAIMHA )106HJaM0 JIa je x = log§ 2 um x = 10g4 = O,Z[aTJIe cJenu
Jia je 30up pemerba Ho.na3He jeanauune 2 - 16* — 5 - 127 —|— 2 9% = 0 jenak
logg 2 +log§ 3= logg 2. 2 = logg 1=0.

Tagan oxrosop je mox B.

5. Axo je f (£5) = (z+1)?, tana rpeba oapeuTh 3a Koje & je BPeAHOCT
apryMenTa (pyHKIHje jeJlHAKa 2 INTO IOCTUKEMO pellaBameM jegHadnHe

i—ié = 2. Ta jennaunHa je eKBUBaJEHTHA I—ié —2=0T1. i—i; — 2;?24 = 0.
Hamnm cpehuBameM 100MjaMO eKBHAJICHTHY jeTHATHHY — +2 = 0 umje je
pemese = —3. Omasne je f(2) = f (%) =(-3+1)?2=4,

Tagan oxarosop je mox 1.

6. Ilomasma jemmaumma je exsupatentna v/2(cosz — sin*z) = 1 1.
V2(cos? z —sin? x)(cos? & +sin® z) = 1 ogakite crean /2(cos? x —sin’ ) = 1.
OBa jeqnadnna je ekBuBajgenTHa \/2cos2r = 1 1j. cos2x = LQ qnja cy

pemiemwa 2r = +7 + 2k, k € Z 7j. nocie gememwa ca 2 x = £3 +km, k € Z.

Henocpe 1HoM mpoBepoM ce J1o6uja j1a ¢y Ha HHTePBAy [—7, 7| caMo pelierha
no_m Imo I
8 88 8"

Tagan oxrosop je mox I

7. BpenmocTt m3paza sm 5 1 cos o5 7” MOYKEMO M3PAdYHATH Ha HEKOJIMKO

nauwnna. [IpBu nHaund je ;La =z SaHI/H_HeMO Ka0 &’/’T T+%. Onarye nobujamo
J1a je
Vs s s T\ __
sin 72 + cos i =sin(X+7%)+cos(5+3) =
= smzcos— + cos 7 8in § + cos § cos 3 —sin g sin 5 =
SRV W SR WYV S DR S RN S
22 "2 2 2 2 2 V2
JIpyru HAYWH je Jga m3pa3 Ccos & SaHI/IH_IeMO Kao sin (7“ + 1) = sin 137
12 272 2
Kopucrehu sin a + sin f = 2 sin <22 a+5 cos =2 nobujamo 1a je
sm— +COS7—” = sm— + sin 1132” =
= QSmm—’rcos_—67r 2sin 2T cos - =
= 25111 cos § = 2sin 57”f =

—\/_81n5”—\/_sm( ) \/ié
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Tagan oxrosop je mom B.

8. AKo je JeBeTH 4JIaH apuTMeTHUKe IIporpecuje 3a 24 sehu oz meror To
MOXKEMO 3alUCATH Kao A9 = a5 + 24, 1j. Kao a1 + 8d = ay + 4d + 24. Opasue
nobujamo ma je 8d = 4d + 24 < 4d = 24 < d = 6. Axo je 36up meBeror u
ceJIMOT 4jIaHa jegHak 86, oHJia TO MOYKEMO 3allNCaTH Kao ag+ay; = 86, Tj. Kao
a1+8d+a;+6d = 86 & 2414146 = 86 & 247 = 86—84 & 201 =2 S ap = 1.
CenamMHaecTu 4wiaH a;; = a1 + 16d =1+ 16 -6 = 97.

Tagan oxarosop je mox I'.

9. Hexka je 6poj medaka y paspedy x, a Opoj /leBojudIia Yy, U HeKa je
Opoj OIIUYHHX Jlevaka T, a Opoj ONIUIHUX JEBOJUHIA ¥;. 1aga U3 ycaoBa
3a/1aTKa BHJAAMO Ja je £ = 3y, x1 = liox ny = %y. Tpazkenu mporeHar
oypehyjemo Kao

14 _ fsatiy _ ytly Y _ 5 _
zm 100 = 2RV 100 = WYY 100 = Y. 100 = £ - 100 = 12, 5%.

Tagan oxrosop je mox .

>J>~|O‘cn

10. /Ta 6u cMo pernuin HejeIHAYUHY TTPBO MOPAMO /18 JIOTaPUTMe CBEJIEMO
Ha ucTe ocHOBe. Tako je

logs (22 4+ 3) > logs(3x + 2) & —logs(2x + 3) > log;(3x + 2).

[Iperxonna nejenatnna je ekpuBaaenTHa logs(3z+2) +logs(2z+3) <0,
Koja je eBuBasienTHa Hejennadnun (3x + 2)(2x +3) < 1 y3 ycaose 3x+2 > 0
u 2x + 3 > 0. IlpBa HejeHaynna je eKBUBAJEHTHA KBa/IPATHO] HEjeTHAYNHU
622 + 13z + 5 < 0 umju je cKyn pemema € [—g, —%] Pemema npyre nBe

. 2 3 .
HejeJIHAYKMHE CY, PeJIoM, T > —3% OJHOCHO x > —3. lIlpecek ckymosa naje

pelemne HejeJHaunHe & € (—%, —%} OpaBne je a = —% ab= —%, oJaKJIe
! 1 1
cJeln Ja je - = ——1~ = T = 3.
AARIE @ = e T T
Tagan oarosop je mox A.
. -h AD;-DD
11. U3 mocrake 3amaTka mMaMo Ja je Paap,p = 2 = % = S5,

Opasne je AD, = == = 4 = 1.

D; 1 Ca Japyre crTpaHe IOBPIIMHA
Pipep = Paap,p+Pp,scp- Apyru cabupak npeicTaBiba MOBPIIAHY TPABOY-
raouuka oapehenor remennma Dy, B, C'u D, u 3a Kojy BaxKu /a je jeHAKa
Pp,sep = Papecp — Paap,p = 14 — 2 = 12. Ca apyre crpamne BaKu ja je
Pp,pep = D1B-BC = DB - DD, onakine cieqn 12 = D1B -4 1j. 3 = D1B.
Kaxko je AB = AD1 + D1B 10 je AB =143 =4u CD = 3. Ocrajo je
jOIII 1a ompeawMo ayKuHy crpanune AD kojy ompehyjemo n3 unmennme aa
OHA TPEJICTaB/ba, XUIIOTEeHY3Y npasoyrior Tpoyria AAD, D, guje cy karere
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ADy =1u DD, = 4,naje AD?> = AD}+DD? = 1+16 = 17. 36up kBaapara
crpannna jegnak je AB2 4+ BC? 4+ CD? + AD?* = 42 + 42 + 32 + 17 = 58.
Tagan oxrosop je mox B.

12. Ha ocHOBY mocTaBKe 3a/1aTKa BAIUMO Ja je BeJUKa HjaroHa a KOMKe
EFGHEFE\F,G{H, 3anpaBo crpanuna xouke ABCDAB,CiD,. To onnga
smaun ga je AC : EG; = AC : AC, = V/3AC, : AC, = /3. Ha ocuosy
camaroctn Tpoyrioa AB : EF = /3 : 1u AA, : FFy = /3 : 1, na
3aKJ/bydyjemMo ga cy tpoyrimosu AA;Dy; m EFF| ciudan ma Baxkd ga je
AD,:EF, =3 1.

Tagan oxrosop je mon B.

13. Ca canke (sl. 92) BuanMO Ja MOKEMO Ja TTOCMATPAMO jeJHAKOKPAKH
tpoyrao 010203 Koju caja nenrpe kpyxkuuna ky : (01,8), ko : (09,8) u ky :
(O3, 7). U3 jennakoxpakor Tpoyraa 00,03 nobujamo ga je h? = (8+1)? — 82
omuocuo h? = 16r + r2. A nomro tpehu Kpyr moaupyje mHUXOBY TaHTEHTY,
Baxku Ja je h+r = 8 = h = 8—r. YBpiITaBameM y IPBY jeIHAYNHY JT00HjaMO
aa je (8 —r)? = 16r + r? mrro je expupajentno 64 — 16r + 72 = 161 + r? 1j.
32r = 64. Omatie je pememe r = 2.

Tagan oxrosop je mox I'.

Cn. 92:

14. 3Bazarak MoKeMO pPeNIMTH TaKO IITO KBaJPUPaMO JeBY W JIeCHY
CTpaHy ¥ IPOBEPHMO KOja pellieiba Jo0ujeHe KBaIpaTHe jeIHaYnHe 33 10B0bABA]Y
MOJTa3HY jeTHAINHY .

(22-3)?=3z—-2& 42— 120+9=3r—2 & 422 — 152 +11 = 0.

Pemmema kBagpaTHe jeHavnHE ¢y 1 1 %. Henocpeamnom mpoepom ondalryjemo
IIPBO PeIerhe.
Tagan oxarosop je mox B.

15. [/la 6u HejeiHAKOCT BaryKUJIa 3a CBAKO X HEOIIXOJIHO je Jia KoeHUIujeHT
y3 x? Gyie HO3UTHBAH U J1a JUCKpUMHHaHTa [ Oyjae HeraTubHa, Tj. Mopa Ja
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pukn m+1>0u D =b*—4dac=4(m+7)*+4(m+1)(m+7) < 0, omrocHo
m > —1 u 4m? + 56m + 196 + 4m? + 32m + 28 < 0. JIpyra mejejnaquna
je exBUBaJeHTHA HejeqHAIMHE 8Mm? + 88m + 224 < 0 & m? + 11m + 28 <
0. Pemema nobujene nejegnadune cy m € (—7,—4). Mehyrum u3 npse
HejeTHAUMHe UMaMo J1a je m > —1, ma je mobujeHH CKyI pelllema HHXOB
IpeceK 3apaBo Mpa3aH CKYII.

Tauan oarosop je mox I
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IIpujeman ucout 2015 - Tect 4

oa\»-‘

1. Hakon cpehuBama u3pas [% ((%)2 - )}

_1
[2% — (% } ’ jeTHaK je:
A) 2; B) 3; B) oarosop uuje momyhen; I)

;1) 2 H) me snam.

(a+b)3—a(a®+2ab+b?) +
(a+b)(a—b)+2(ab+b2) ((1—}—1))2—(12 b2’

2. Hakon cpehupama uszpas
a+b#0Ab+#0 jernax je:
A)a+0b; B) %—F b; B) #b; ') oxrosop nuje monyhen; 1) i ;
H) ue 3nam.

3. Y pa3Bojy crTemeHa OWHOMa (\5/5— \3/5)2015 Opoj YiIaHOBa KOJH CY
pAIMOHAIHH je
A) 135; B) 134; B) 402; T') 403; ) oaroeop Huje monyhew;
H) ue 3nam.

4. 36up pemema jequnadnne 10 - 25% — 2510 +10-4" =0
A) onrosop uuje monyhen; B)2; B) %; ') —2; J1)3; H) He 3HaM.
5. Axo je f(4x + 1) = x kosuxko je f(f(x))?
A) %; B) 97610; B) 27620; ') onrosop uuje mouyhen; ) %*;
H) ue 3namM.

6. Bpoj periema jegHaunue cos 3z = cOSx Ha WHTEpBaLy [—7,T) je:
A)b5, B)3; B)1; T)4; M) oarosop uuje nouyhen; H) He 3HAM.

7. Pactyha apuTmMeTnyka M reoMeTpujcKa MPOTPeCcHja UMajy UCTe MpBe
u japyre wiaHoBe. Axko je Tpehu dinan reomerpujcke nporpecuje 18 a tpehn
wiaH apurMerudke nporpecuje 10, KoaukKu je 30up npna JiBa 4iaHa apUTMETHIKe
nporpecuje?
A)80; B)8; B)16; T)32; /) oarosop Huje moHyhew;
H) ne 3mam.

8. Ckymn pelrema HejeJHAYNHE 32 COS 22 > Sin - Ha UHTePBALY [g,
A) (37, £7); B) oxrosop muje nonyhen; B)(%,3) U (x5

D (55 A (5 5) V(G5 H) ue suaw.

Flie
7

9. Ilena uyapana nopacia je 3a 100%, na Hakon tora 3a 50%, a HaKOH
Tora, 3a jour 25% u Hakon Tora ce cmamuia 3a 20% nocie gera cy Komrrage
192 nunapa. Konwku je 30up HajBuIlle W HAJHUKE IIeHEe dYapana’

A) 256; B) 368 ; B) 320; TI')304; 1) oxrosop uuje nonylen;
H) ne 3nam.
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10. BpemnocT m3pasza 4 — log, 2 — %log14 49 + log% 27 je jemnaka:
A)0; B)1; B)oarosop umje nonyhen; I') %; ) —%; H) e 3uam.

11. /Ima xpyra ca nearpuma y taukama O u Oy U NOJIyNPEYIHUTIAMA 3
u 4 ne nopupyjy. Hbuxosa 3ajegHnmyka cro/ballliba TAHTEHTA UX JTOJUPYje Y
taukama A u B. llospiuna gerBopoyria 010 BA je:
A) oarosop muje monyher; B) 16v/3; B) 10v/3; T) 7v/3; JI) 143
;  H) me 3mam.

12. ¥V mpaBy Kymy 3ampeMuHe 127 W MOBPIINHE MONPETHOT IMpeceka 32

MHCAH je BaJhbak 3ampeMmune —=.OIHOC BACHHA KYII€ U BaJLKa je:
caH je BaJbaK 3ampe elg’TOocca ¢ U BaJbKa je

A) V3 :1; B) oarosop muje monyben; B) 2:1; T)3:1; 1) V6:1;

H) e 3maM.

13. 36up ciobomanx KoedurjeHaTa TAHTeHATA HA KPYZKHUILY
(x —2)% + (y — 3)* = 4 xoje cy HopMasHe Ha mpaBy x +y — 17 = 0 je:
A) 2 —-4v2; B) 2; B) 1-2y2; T) oxrosop mnje momybem; JI)
14 2v?2; H) ne snam.

14. Ckym pererma HejeTHATNHE % > 1 je moackym o;
A) [-2,-1JU[0,+00); B) [-3,—-2]U(0,400); B)[-3,—2]U(—1, +00);
I') [-3,-1] U (0,+00); ) omrosop uuje nonyhen; H) ue 3nam.
15. 36up nesobpojuux perremna nejennadume || — 2| — 3| < 1 je:
A) omroeop uuje monyhen; B) 8 B)4 T)5; JI)6; H) ne snawm.

Pememe:

1. CBobhemeM Ha 3ajeIHHIKE UMEHOIE W Ja/bUM cpehuBameM 1001jamo

Tagan oxarosop je mox I'.

2. CpebuBamem mMmennona n 6pojuorna 0ba cabupka J100mjamo

(a+b)3—a(a?+2ab+b?) 2b o
(a+b)(a—b)+2(ab+b2) + (a+b)2—a?—-b2
_ a34+3a%b+3ab?+b%—a3—2a%b—ab? + 2b _
- a?—b2+2ab+2b2 a?+42ab+b%2—a2—b2
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 a2b+2ab%+b3 26 b(a®+2ab+b?) 26 1
T a?+b%42ab + 2ab ~ a?+b2+2ab + 2ab b+

akojea+b#0mub+#0.

Tagan oarosop je nox B.

3. Kopucrehu FbytaOBY OnHOMHY dbopMmyry

(\5/__ \3/5>2015 _ Z (20.15) (\5/§>2015i. (—%)i,

- 1
=0

JIo0MjaMo J1a je OMIITH 9aaH

(20;5) <3é)2015—i‘ <_5§>i _ (201;5)3%,(_5)% — (20;5)3503_%’(—5)%-

Ja 6u ommTu wian 6HO palMoOHAJIAH HEOIXOJIHO je Ja ¢ Oyae Je/bUBO U
ca 3 u cab. bBynyhu ma cy 3 u 5 y3ajamuo nmpoctu 6pojeBH, ¢ Mopa Ja Oy/e
JesbuBo ca 15. Bpojesu koju cy aeswusu ca 15 cy 0, 15, 30, 45, ..., 1995, 2010.
Kosmmko 6pojeBa mMma, 3aKJ/bydyjeMO U3 YUI-EHUIIE J1a je % = 134,3333... ,
na je 2010 = 134 - 15, Ha ocHOBY 4Yera 3akJbydyjeMo ja 6pojeBa nma 135 3aTo
mITo y3uMamo y o03up u ¢ = 0.

Tagan oxarosop je mox A.

4. Tlopmennmo jepnaunny ca 4% u podbuhemo 10 - 24%1 — 25 140; 4+10=0

Koja je ekBuBaseHTHA 10 - [(g)z} —25- (14—0)1 +10=0mTj. 10- [(3)2} —95.

(g)x +10 = 0. YBohemwem cmene (g)“ = t 100ujaMo KBaJPATHY jeTHAYUHY

102 — 25t + 10 = 0 unmja cy pemema t = 2 u t = 3. AKO BPATHMO CMeHY
5 1

1 ] 2 x — é L = = 1 == 5
JiobujaMo jejHaduHe (2) 2 u (2) 5 duja Cy peliema T logE 2 u

x = logs :. 36up pememsa je logs 2+ log 1= logs 2+ logs 27 = 0.
Tagan oxarosop je mox A.

5
2

5. Akoje f(4x+1) = x moxkemo na yBenemo cveny 4r+1 = t. TIperxonna

jenmakoct je expuBasentna = ‘7 u raza je f(t) = F. Omasne saxu ja
1 =1 4 t—5
4

jo FUF(8) = f(igh) = Tt = T = T =18

Tagan oarosop je mox A.

6. 3agaTak MOYKeMO DelluTH Ha HEKOJUKO Ha4duHa. JeJgaH HAYWH je
reOMeTPUjCKU, a MH heMo 3aJaTaK PemuTH KOpucTehn TPUTOHOMETPHjCKe
JeTHAKOCTH,
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3 3x —
cosd3z —cosx =0 & —2sin x;xsin xQ $:0<:>

& 2sin2zsinx =0 2-2sinzcoszsine =0 &
& cosz(4sin®z) =0 & [cosz =0Vdsin’z =0] &
& Jecosz=0Vsin’z =0] < [cosz =0Vsinz = 0].

Ha wnreppany [—7,7) jennaunna cosx = ( uMma peniema 3a T = s u
r = —7%, a jeanaunna sinx = 0 uma pemema y r = —7m u x = 0.
Tavan oxrosop je nox I'.

7. Ilpema mocrasmu 3ajatka a, = by, as = by, Tpehu wran apurmernydke
nporpecuje je as = 10, a Tpehn 4wnan reomerpujcke nporpecuje je by = 18.
Kaxko je ag = a1 +2d = 10 onakie je a3 +2(az —ay) = 10 1j. —a; +2a9 =101

2

2
by = b1¢®> = a1 = a; - (Z—f) = Z—f = 18. OnaBe 106UjaMoO CHCTEM jeTHATHHA

—ay + 2(12 =10 —ai + 2&2 =10 —a1 + 2(1,2 =10
{ a3 = 18a, { a3 = 18(2a, — 10) { a3 — 36az + 180 =0

Pemasajyhu apyry jennadnny modmjaMo pemema a; = 6 u as = 30. YBp-
MTaBambeM y IPBY jeTHAUNHY A00HjaMo j1a je a; = 2 ogHocHO a1 = 50. Tuwme
cMO J00OWMIN JBa pellema a; = 2, a3 = 6 u a; = 50, ap = 30, npu 4demy
ojibaIyjemMo Jpyro 3aro IITO je y MOCTaBIM 3aJaTKa OWJI0 TParKeHo jia je
aprumernaku Hu3 pactyh. Ogarie je 30up mpBa JABa WiaHa apUTMETHUIKE
nporpecuje jeaHak 8.

Tagan oxgrosop je mox B.

2 2

8. llonasHa HejeqHauMHA je eKBUBAaJEHTHa cOS“x — sin“x > sinx Tj.
1 — sin?z — sin?2 > sinx, omakme gobmjamo 1 — 2sin’z > sinz Tj.
0 > 2sin?z +sinz — 1. Ysohemwem cmene sinx = t go6ujamo KBajpaTHy
nejeqnaunny 2t2 +t — 1 < 0 umjm je ckym pemema —1 < t < % Bpahamem

cMmeHe mobujamo —1 < sinzx < % Pememe no0ujeHe HejeiHAUNHE je

(5 + 2km, 22 + 2km) U (3 + 2km, BT + 2km).

us

Y mpeceky 100UjeHOT pelllema ca YCI0BOM 33JaTKa [— 57”} JI0b6mjaMo Jia

29
jo € (3, %) U (i, 1),

Tauan oarosop je mox .
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9. Heka je modeTHa TeHa dapana r. HakoH MPBOT MOCKYILbemha TeHa je

100 50

T+ {5o% = 2, HAKOH ,ZprFOFQEl)'IOCKyHJBeH)a neHa je 2x + 5520 = 3, HaKOH

Tpeher mockymmbema je 3x + (553r = 3, 75x. Haxon nojedrumema mobujamo
naje 3, 751:—%3, 75z = 3,752 —0, 7hx = 3x = 192. Onatie 3aK/bydyjeMo 1a
je oveTHa TeHa © = % = 64 Koja je u HajHW KA & HaJBUIIA je 3, 75-64 = 240.
36up HajBuie u HajHUKe je 304.

Tagan oxgrosop je mox I'.
10. CpehuBamem uzpasa j100ujamMo
4 —log, 2 — % log,,49 + log% 27 =

— 4 —log,, 2 — log,, 492 + logs (%)_3 =
— 4 log,14—3=4—1-3=0.

Tagan oarosop je mox A.

11. Ca cauke 93 Buanmo na tauke O, O, B, A obpasyjy Tpanes. [la
Ou CMO OJIpe/IMIN MOBPINUHY Tpale3a HeONXO/[IHO je Ja mpoHaheMo BHCHHY.
Bucrny nponanaszumo u3 unmenune jaa je Tpoyrao O;CO, npaBoyriam u ja
je COy = 1 moxkemo npumenntu [luraropuny reopemy

h=0,0=1/(0,0:)° — (CO.)* = V7T~ T2 = 4V3.

[TormTo cMO U3pavyHa M BUCHHY, MOXKEMO U3PAYyHATH W MOBPIIUHY Kao

P = BO2AO0 py — 3.4\ /3 = 14/3,

01 A

Cn. 93:

Tagan oxrosop je mox .
12. Banpemuna kyne je V = gr’m - H = 127 na je r?H = 36. [lospumna
HOMpEeYHOr mpeceka Kyte je P =1+ H = 32, AKo MOAeJ MO TIPBY jeTHATHHY
r2H 36

Apyrom gobuhiemo pa je *r = 52 & r = % = H = 32-% = zgﬁ. Ako




IIOCMATPAMO TONPEYHN TPEceK Kylle W YIUCAHOT Ba/bKa (ca. 94) BHAUMO
na Baxku coamanoct TpoyrioBa ABC uw EDC u na je H = AB, BD = ry,
BC =r, ED = Hy tae ¢y r1 u H; monynpedHuk OCHOBE W BUCHHA YIHCHOT
BajbKa, a r W H TOTyIpedmHK OCHOBe W BHUCHHA Kyle. 300T CIUIHOCTH

TpoyriioBa Baxku na je H : Hy = r : (r — ry). Kako je 3anpemuna ymnucanor
160 _ .2 o 277 16 s _ 16

Bajbka =3~ = rimHy, o je riH; = 3, 1vj. Hy = 37 AKo TO 3aMeHMMO Y

256

HPOLOPIHUjY H0OUjaMO 5 =1 —
37'% 8

KyOHEe jeHadmHe TpaxKuUMoO IpuMeHoM BujeroBux popmysia. KanaugaTH 3a

9
8

Oparne 12873 — 144r7 + 27 = 0. Pemema

27 3 3
HYJIY €Y JIeJIMOIHU {5g, T1a JIAKO HpOHaﬂa3I/I;\/IO J1a (;'y Hyﬂge NOJIMHOMA, § U —%.
. . H g 5 5 _ 3
Hpyro peremne oxbaiyjemo, na je - = v°z = v°v = ¥ = 1.
8 4 8 8 8
A
E
B D C
Ci. 94:

Tagno pememe je mox I'.

13. Hanumumo npBo jeanaunny nopmaJsie na npasy x+y— 17 = 0. Tpeba
OJIPEJIUTH TapaMeTap n y jeJIHaYuHu HOpMaJie Yy = T + n TaKo Ja HOpMaJsa
JIO/IApYje KPYXKHHUILY. YCJIOB Ja IpaBa y = kx + n Oyje TaHTeHTa KPYZKHHUIE
(x—p)+(y—q)?=r?jer*(1+k* = (kp — ¢+ n)?. Omarne nobujamo na
jed(1+1)=(1-2-3+n)?=8=(n—1)?%ny=+2v2+ 1. Onasze je
ny +ng = 2.

Tauno perieme je mog B.

: : 22 4+4r+4—-1 _ 2243 :
14. Tlona3ua HejegHaYNHA je €KBUBAJEHTHA 03 %013 > 0 Tj.
2242z

: +2
5os > 0. Ilperxommy Hejenavuny MOZKeMO 3aIHCATH KAO ;((L%)) > 0. Ckyn

pernea jobujene HejegHadnne je [—2, —%) U [0, 4+00).
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Tauno perreme je mom A.

15. TMonasua mejennaunua je ekBuBaseHTHa —1 < |z — 2| —3 < 1 1j.
2 < |z — 2| < 4. U3 nperxogsor gobujamo 2 < x —2 <4V -4 <z —2< -2
MTO je eKBUBaJeHTHO 4 < x < 6V 0 > x > —2. Oname ciaenu Ja cy
ne100pojHa pelrema 5 1 —1 a IUX0oB 30up 4.

Tauno pememe je moa B.
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IIpujeman ucout 2015 - Tect 5

—0.5 1
3yz7L.1 2 2\ 2 2.
1. Bpeanoct uspasa (3 — 7) r3+ W] . [(g) — 0.25} je:

A) \/?6; B) \%; B) oarosop nuje mouyhen; I') 1; JI) \/g;
H) e 3HaM.

2. 3a peasre 6pojeBe a u b , Takee ga je |a| # |b| u ab # 0, BpexHOCT
n3pasa (% + %)71 : a;ﬁ’bg + (% — %)*1 -(a—b) MHIEHTUYKY je jeTHAKA U3PA3Y:
A) (b—a)% B) a®?+0b% B) 2 T') oaroeop Huje nonyben;
1) ; H) ne 3nam.

3. 30up cBUX 1EJI00POJHUX PeIIeha Heje THATNHE xffi;; <1 je:
A) 10; B) 12; B) 14; T') 13; ) oarosop Huje mouyhew;

H) e 3naM.

4. 306up mpBOT W APYror YjaHa pacTyhie reomMeTpHjcke Iporpecuje je
JIeBeT IyTa Mamu oj 30upa Tpeher m 4eTBpror WwiaHa. AKO je UpBU WiIaH
Te mporpecuje jerak 372915, onga je 2015—TH uTaH Te MpOTpecHje jeTHAK:

A) onrosop uuje monyhen; B) 3; B) %; )1, M) 2%; H) ne 3HaM.

5. IlpousBo/ cBUX HEJTOOPOJHUX pelleiba Heje HATNHE
log%(x —-3) > log%(a: + 3) je:
2
A) 24; B) 120; B) 60; TI') ogrosop muje nouyhen; 1) 20;
H) e 3naM.

6. [IpOM3BO CBUX pealHuX pelrerha jeHadnne 5% — 3% 1 = 3o+l _ 5’ ~1
jer
A) —1; B) —v2; B) —v/3; T) oarosop umje nonyhen; 1) v/2;
H) e 3naM.

7. Hyzxuna ocosuie AB jennakokpaxor Tpoyriaa ABC jeamaka je 2v/3cm,
a yrao Ha ocHoBuiy jejgunak je 30. Y Tpoyrao je ymnucaH IPaBOYTraOHUK
MNPQ wmakcumamnue noppmmuae tako ga M, N € AB. Tlospmmaa TOT
npasoyraonuka (y cm?) je:
V3. 3V3. V3. V3.
w5oB)y s 1)y ) 6

A) omrosop muje monyhen; B) 5 R ok

H) e 3naM.

8. Bpeanoct peannor mapamerpa b 3a KOjy pellleba 1 U To jeJHATHHE
12 — 2+ b? — 1 = 0 3aj0B0osbaBAjy YCJIOB T5 + T3 = 4 HUje ejleMeHT CKylia:
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A){-1,0,1}; B){-1,1,2}; B){0,1,2}; T)oxrosop uuje nonylen;
1) {-1,0,2}; H) e 3nam.

9. 3ampeMuHa IpABUIHE YeTBOPOCTPAHE MIHPAMUJIE YMja je OCHOBHA UBUIA
je 8cm, a BucuHa 3a lem kpaha ox Bucune 6oune crpane, (y cm?) je:
A) 480; B) 320; B) 160; T') 240; ) oaroeop Huje monyhew;
H) ne 3nam.

10. [Hara je jemnaumHa sinbx — sinx + 3cos3x = (0. 30up KBaapata

HajMarber HO3UTUBHOr U HajBeher HeraTMBHOI pellleiba Te jeJIHaYUHe je:
2

A) oxrosop uuje nonylhen; bB) %; B) & 1) %; 1) 1?1’22;
H) ue 3nam.

65sin 325-sin 305 : ..
11. Bpennoct nzpaza 22222802 e

A) omrosop nmje monyhen; B) 3; B) 3v3; I)6; )1,
H) ue 3nam.
12. Mare cy tauke A(7,—1), B(2,3) uw npasa p: 4z +y = 1. Jegnauuna
IpaBe Koja CaJpKu cpeauinTe ayxKu AB u mapajenaHa je ca p je:
A)de+y=11; B)4x+y=27; B)8zr+2y=11;
') onrosop uuje mouyhen; ) 4z +y =19; H) ne 3nam.
13. 36up cBux BpemuocTu a € R 3a koje npaBa r — y + 3 = 0 goaupyje
kpyxuumy w2 + y? — 2x — 2ay — 13 = 0 jennax je:
A) =8; B) —4; B) 4; T') oarosop uuje nonyhen; ) 8;
H) ue 3namM.

14. Axo je f (i—ff) =22t re v € R\ {—2,1},0m1a je f(z — 1) jemnaxo:

T+2 7

A) ;—1;; B) oxrosop uuje nmonyhen; B) i—ff; ) 25 ) Wl(xﬂ);

H) ue 3naM.
11
15. Ako je z = (1—\;§> , T7e je i2 = —1, oH/Ja je BPeIHOCT M3pa3a 2z + Z

jeTHaKa:

A) —v2; B) \/Li; B) 0; TI) —\/75; 1) oarosop Huje monyhen;
H) ne 3mam.
Penieme:

1. CpobhemeMm Ha 3ajeIHHYKe UMEHHOIE M Ja/bUM cpehuBameMm po0ujaMo
JeAHaKOCTHU
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I
| —
—~

_ -0 1
B [F-d) =
~ (&3 + 4 VB = (1370 Vo= i VB -2
Tauno pememe je nmoa B.

2. CpobemeM Ha 3ajeIHUYKe UMEHHOIE U JA/bUM cpehuBameM 100HjaMo
JeTHAKOCTH

G+i) e (G—3) a—b) =

¢ -1 a+b)(a?—ab+b? —a\ !
- () s | (1) (g
_ ab . (a+b)(a*—ab+b*) + % . (a—b) _

a+b ab
:ag—ab—i-bQ—ab:(a—b)z.

Tauno perreme je moa A.

: 2021 + 222 —1—a% 44245
3. U3 nonasue Hejeqnaunne paxu s+ —— — 1 < 0 1. g B o <0

ollakJIe 106ujaMo Ja je %ﬁfg < 0. Iomrro je 2% + 4x + 4 > 0 onja Mopa
r=—-2V x?—4r—5 <0 onakie je v € {—2} U (—1,5). 36up uesobpojuux
pemema je —2+04+14+24+34+4=8.

Tagno pememe je moa .

4. U3 mocraBke 3ajaTka Baxku na je 9(a; + az) = ag + ay. 3amenom
nobujamo 9ai(1 + q) = a1¢*(1 + ¢), a maxkon ckpalimBama ¢*> = 9, Kako ce
pajin 0 pacryheM reoMeTpujckoM HuU3y mmamo jJa je ¢ = 3. Taja je asgs =
ay - 201 = 32015 32014 _ 1

g.
Tagno pememe je nmoa B.

5. Yenosu 3amatka cy * —3 > 0u x+ 3 > 0 na je v > 3. Cpehuamem
nejenpanne gobujamo log 1 (z — 3) > logy-1(z + 3), onpocno Baxm 1a je
—2logy(z—3) > —logy(x+3), na je log, (r—3)? < log,(z+3). 13 nperxoanor
MOpa Jia BaxKu Ja je (r — 3)2 <x+3T1j. 22 —Tr+6 < 0. Pemema nperxone
uejegnaqnne cy r € (1,6). Kaga momamo ycioB 3agaTka mo0HjaMo pererne
x € (3,6). [Ipousso ne06pojuux peiewa je 4 - 5 = 20.

Tagno pememe je mox .

6. CpebuBamem u3pasa j100mjamMo j1a BaKe eKBUBAJICHIU]je
53[:2 . 31’2—1 _ 33&24-1 . 5x2—1 o
&5 415 =3.3" 1+ 1.3 o
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2

6 22 _ 10 | a2
S =53 e

() =%e
S?=21=142,

ITa je TPOU3BO/I PEATHUX PeIerha jeTHaK — V242 = —2.
Tauno pememe je mom I'.

7. Bucuna tpoyria je 1 jep je yrao ma ocuosuiu 30° (Tpoyrao AC'D (ci1.
95) je mosia jeIHAKOCTPAHUYHOT TPOyTJia Bucuue AD = \/3) W3 crmarocTn

TPOYT/Ia HMAMO g—g = % na je MN = QP = 2¢/3-CE = 23 - (1 — ),
Heka je M(Q) = x.

[ToBpmraa MpaBOyTaOHWKA je

P=MN-MQ=2V3-(1-z)z = 2V3(x—2%) = 2V/3(; = (v —3)°).

113 nperxonne jennagune je Pyax = */75 Kaza je x = 3 (Teme mapaGoue).
C
A M D N B
Ci. 95:

Tauno pememe je moa B.

8. Tlo Bujerosum opmynamMa IMaMO T + o = 1 u xy - 29 = b* — 1.
Tpaxumo ja je x5 + 5 = 4, onuocno ja je (11 + xo) (a3 — 1 - 1o +13) = 4, tj.
(214 22) (21 +22)? — 321 - 12) = 4 na 3amenom gobujamo 1-(1—-3(b*—1)) =
u pobujamo na je b = 0.

Tagno pememe je moa B.

9. Mo 3amarky (cia. 96) umamo h, = H + 1, na no Iluraropunoj reopemu

nobujamo h2 = (%)2 + H?, ognocuo H? +2H +1 =16+ H? na je H = 2cm.

Banpevuna je V =1H - B =3 -2 .64 =160 cm?.

Tauno pernieme je moa B.

10. IIpeTBapamem pasuKe cHHYCA Y TPOU3BOJ, JOOMjaMO /18 BAXKH je THAKOCT
2sin 2z - cos 3z + 3cos 3z = 0, ma je cos 3z - (2sin 2z + 3) = 0. OgaBae mopa
cos3r = 0, jep je yBek 2sin2x + 3 > 1, na je 3x = § + km, k € Z, oqnocuo

2

1_8.

m s

r=7%+ %7“ Tana je Tpaxkenu 30up jejgHak (5)2 + (_6)2 =
Tauno peniewe je o B.
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X

v/

Cin. 96:

11. Cpobhemem yriioBa Ha yIJIOBe U3 TPBOT KBaAPaHTa J00MjaMO je THAKOCTH
6sin 325-sin 305 __ 6sin(360—35)-sin(270+35) _

cos 380 cos(360+20)
__ 6(—sin35)-(—cos35) _ 3sin70 __ 3sin70 __ 3
- cos 20 T cos(90—70) —  sin70 ~ ¢

Tauno perieme je nmog B.

12. Koopmunaare cpemurnra S nyxxu AB nobujamo u3 popmysia mo Kojuma
jewg=tatie — T2 — 8 40— vatus — Zl3 — ] g je S(2,1). Cre npase
napaJsiejiie IIpaBoj p UMajy jeIHaYuny 00uKa 44y = a. YOalumBameM TauKe
Sy jennaumny modujamo ma je a = 19, na je Tpaxkena npasa 4z + y = 19.

Tauno periewe je oy .

13. Kauoucku o6uk kpywxuune je (z — 1)% + (y — a)? = 14 + d?, ua 3a
neHTap Baxku p = 1, ¢ = a u noaynpednuk r = /14 + a?. ExcnaunurHu
obuK mpaBe je y = x + 3, macy k = 1 mwn = 3. Ycaos gomupa je
(k-p—q+n)*=r*k*+1), na samenom mobujamo (4 — a)? = 2(a* + 14), a
omarie je a® + 8a + 12 = 0. 36up cBux BpeguocTw je —2 + (—6) = —8.

Tauno perieme je moj A.

4. f(&2) = 25:21, cmenoMiE2 = ¢ noGujamo ma je x = H2 a omamie
27241 343 4
_ i1 —_ _ 3 _
ft) = Ty = =" maje f(r —1)=".

Tauno perieme je mop I

15. 3amucuBameM cTelleHa MIPEKO METOr cTelleHa KBaJpaTa J00ujamMo m1a
BazKe jeTHAKOCTH

= ()" = ((2)) -

5
_ (1—2i+i2> R (_Z‘)E). | S S O

2

ma je Taga z +z = _\1/;-1——\1/‘;: 2.
Tauno perieme je 1oj A.
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